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 लोकसभा  वाद-विवाद  संक्षिप्त  fsa  संस्करण
 LOK  SABHA  DEBATES  (SUMMARISED  TRANSLATED  VERSION)

 लोक-सभा

 LOK  SABHA

 आकार  28  1967/6  श्रावण  1889

 Friday,,  July  28,  1967/Sravana 6,  1889  (Sak2}

 लोक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 अध्यक्ष  सहोदर  पीठासीन  हुए
 ||  Mr,  SPEAKER  र  the  Chair

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 यूपीए  सेट

 के  1441  डा०  राम  मनोहर  लोहिया  थो  स०  सो०  बीजों
 थनी  aq  faq  जाज॑  करसेन्डोज  :

 बया  झौंचोनिक  निकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकारी  क्षेत्र  तथा  मेर-सरकारी  क्षे  के  संसाधनों  का  उपयोग  करके  बड़े  पैमाने
 पर  पम्पिंग  सेट  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव

 कया  मे  सेट  किसानों  को  रिवायती  दरों  पर  बेचे  sie

 यदि  उपयुक्त  साम  कौर  के  उत्तर  सकारात्मक
 हीं

 at  उसके  क्या

 कालरा

 औद्योगिक  निकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  रानाडे

 कौर  :  नहीं  ।  विद्यमान  सुविधाएँ  इस  प्रकार  के  पम्पिंग  सेटों  -  की  मांग  पूरी  करने
 के  लिए  पर्याप्त  हैं  ।  1967  के  fa  तक  किसानों  को  दिये  गये  सभी  पम्पिंग  सेटों  के

 ql faa  भारत
 सरकार  हारा  सहायता  देने  के  लिए  एक  नमता  निर्धारित  किया  tar  किन्तु  चालू  at  से  यह
 नमूना  समाप्त  कर  दिया  गया  है  फिर  समी  राज्य  सरकारों  को  यह  सलाह  दी  गई  है  fsa  अपनी
 क्रिया  स्थिति  को  देखते  हुए  उपयुक्त  सरकारी  सहायता  देने  पर  विचार  करें  ।
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 हैं  । उपयुक्त  माम  के  संद  में  विद्यमान  एकक  मंग  पूरी  कर  सकते  ह  जहां  तक

 माग  का  संबंघ  है  प्रशन  ही  नहीं  उठता ।

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  |  am  asking  about  that  pamping  set  which  ra  tnstailed  at
 Pajra  in  Orissa  and  Assam  which  is  pumping  out  water  from  the  rivers.  O  rrivers  would
 be  about  one  lakh  miles  lo  g.  If  the  hon.  Minister  installs  one  pumping  set  at  a  distance
 of  ten  miles,  nearly  ten  thousand  pumping  sets  wil)  be  required  and  tbey  will  irrigate
 about  two  crore  acres  of  land.  want  to  know  the  cost  of  installation  of  a  pumping  set

 and  when  it  will  be  manufactured  that  the  water  of  the  rivers  might  be  utilised  for
 irrigation  purposes  in  the  country.

 Tee  Minister  of  Indastria!  Development  &  Company  Affairs  (Shri  F.  A.  Ahmed)  :
 The  question  relates  to  those  pumping  sets  which  are  used  for  agriculture  purposes.
 have  already  told  that  we  are  manufacturing  more  sets  than  we  require.  Tne  hon.  Member
 bas  asked  regarding  high  pressure  pumping  sets  which  after  pumping  out  water  from  rivers
 could  supply  it  to  the  agricultural  fields.  There  is  no  arrengement  sofar  for
 ing  them  in  our  country  but  we  are  carefully  considering  the  project  report  of  U.S.  5.0  R-
 with  regard  to  it.  We  are  considering  a  proposal  to  manufacture  high  pressure  pumping
 sets  in  public  sector  as  early  as  possible.

 Ram  Maeobar  Lobia  :  Could  take  it  granted  th  t  this  will  be  completed
 witbin  क  month  or  two  and  the  work  started  because  the  Government  schemes  linger  on  for
 years.  Whether  the  Hon.  Minister  will  tell  the  number  of  pumping  sets  installed
 in  each  province  ?

 Now  the  revised  project Shri  A.  Ahmed  We  have  revised  the  project  report.
 report  has  also  been  released  and®  we  hope  that  there  willbe  anearly  decision  in  thi  १

 regard  and  the  work  will  be  started  within  a  few  months

 1  have  pot  got  province-wise  figurce  regarding  installation  of  pumping  sets.  |  will

 furnish  it  afterwards  and  it  will  be  placed  on  the  Table  of  the  House.

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  It  is  strange  1.81  the  hon.  Minister  has  not  got  that

 information,

 sit  स०  Mo  बनों  :  क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  विभिन्न  विशेषकर  उत्तर  प्रदेश

 ak  बिहार  के  सूखा-पीड़ित  क्षेत्रों  में  पम्पिंग  सेट  लगाने  के  लिये  घन  राशि  faaifra  की

 afa  तो  वह  घन-राशि  कितनी  है  ?

 श्री  फजरुद्दीन  wet  भ्रामक  :  सूखा-प्रभावित  क्षेत्रों  के  लिये  विशेष  कार्यक्रम  बनाया  गया

 हूँ  ।  उन  क्षेत्रों  के  लिये  घन-राशि  मी  निर्घारित की  गई  इस  समय  मेरे  पास  sind  नहीं  हैं
 ।

 मैं  माननीय  खाद्य  मंत्री  से  झांकडे  देने  को  कहू गो  ।

 eft  to  बदुआ  :  कया  विभिन्न  राज्यों  में  कुछ  पर्म्पिग  सैट  बेकार  पड़े  हुए  यदि

 तो  सरकार  का  विचार  उनको  किस  प्रकार  प्रयोग  करने  का  है  ?

 eft  नसरुद्दीन  भलों  भर हमद  :  ऐसे  बेकार  पढ़े  पम्पिंग  सेटों  की  मरम्मत  की  जायेगी  ।  उनकें

 लिये  सब  पुर्जे  उपलब्ध  हैं  ।

 Shri  Sarjoo  Pandey  :  The  hon.  Minister  has  100  that  pumping  sets  have  been
 installed  in  the  drought  affected  areas.  I  have  got  the  information  that  farmers  have  been
 charged  very  high  for  installation

 ण
 diesel  pumps  in  Uttar  Pradesh.  I  want  to  know
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 whether  no  money  wil]  be  charged  for  installation  of  pumping  sets  in  the  drought  affected
 areas.

 Shri  F.  A.  Ahmed  :  shall  give  the  information  regarding  this  question  to  the
 Food  Minister.  Pumping  sets  wil!  definitely  be  installed  in  drought  affected  areas

 श्री  मु०  न०  नासिर  :  जहाँ  तक  भाग  का  सम्बन्ध  हिन्दुस्तान  मशीन  टूल्स  के

 तीन  हैदराबाद  ak  तिरूचि  में  हैं  ।  हमें  पता  लगा  है  इन  कारखानों  द्वारा

 निर्मित  माल  बाजारों  में  शीघ्रता  से  नहीं  पहुँच  रहा  क्या  देश  में  पम्पिंग  सेट  निर्माण  करने

 का  ara  हिन्दुस्तान  मशीन  टूल्स  को  सौंपने  के  सम्बन्ध  में  सरकार  विचार  करेगी  ?

 श्री  फखरुद्दीन  चली  ध्रुपद  हां  ऐसा  किया  जा  रहा  है  ।

 Shri  Kameshwar  Singh  :  One  part  of  the  question  is  whether  pumping  sets  will  be
 manufactured  in  the  public  sector  also  ?  In  Jamalpur,  the  biggest  railway  workshop,  is  the
 Machining  and  casting  capacity  is  enough  and  pumps  cen  be  manufactured  at  cheap  rates
 there.  Railway  goods  are  being  manufactured  there.  As  the  goods  are  manufactured  in
 small  quantity  there,  it  costs  much.  I  want  to  know  why  Government  do  not  utilise

 that  workshop  for  manufacturing  pumping  sets.

 Shri  F.  A.  Ahmed  :  (0  far  as  I  know  we  are  able  to  manufacture  required  pumps
 in  the  present  units.  If  we  require  some  more,  there  wil!  not  be  any  difficulty.

 श्री  शिवाजी  रावण  -16.0  देशमुख  :  कया  माननीय  मन्त्री  यह  बतायेंगे  कि  fear  सेटों

 की  राष्ट्रीय  श्रावच्यकताश्रों  का  ग्रनुमान  किस  arene  पर  लगाया  गया  है  *  क्या  यह  इस  ग्रा चार
 पर  लगाया  गया  है  कि  जेसे  हो  एक  पिंग  सैट  को  कुएं  या  किसी  ate  पानी  के  स्रोत  में

 लगाया  जाता  तो  उस  स्रोत  की  पानी  खींचने  की  क्षमता  दुगनी  हो  जाती  है  ?  क्या  जल  स्रोतों

 की  सम्भावना  और  पम्पों  हारा  उनको  एक  स्थान  से  दूसरे  स्थान  पर  ले  जाने  के  प्रबन्ध  प्राकार

 पर  यह  अनुमान  लगाया  गया  है  या  काले  बाजार  में  इसकी  मांग  के  श्राघार  पर  ?

 श्री  फखरुद्दीन  अली  अहमद  :  तीसरी  पंचवर्षीय  रोजना  में  निर्धारित  लक्ष्य  से
 5  लाख  पम्पों  का  अधिक  निर्माण  किया है  ।  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  लिये  प्रत्येक  ay

 के  लिये  पम्पों  का  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया  है  ।  हम  श्रमी  तक  2,93,000  पम्पों  का  निर्माण

 कर  चुके  हैं  ate  ara  है  कि  निर्धारित  लक्ष्य  शीघ्र  प्राप्त  कर  लिया  जायेगा  ।

 श्री  शिवाजी  tao  शे  देशमुख  :  मेरा  प्रश्न  यह  नहीं  कि  क्या  लक्ष्य  निर्धारित  किया

 गया  बल्कि  ag  प्रश्न  था  कि  लक्ष्य  का  निर्घारण  किस  झाघार  पर  किया  गया  है  ।

 श्री  फखरुद्दीन  चलो  अहमद  :  इसके  निर्धारण  का  आघार  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  इन  पम्पों  का

 प्रयोग  कर  पानी  को  सप्लाई  की  मांग  है  ।

 श्री  नंदकुमार  सोमानी :  लगातार  दो  सूखा  पड़ने  के  परिणाम  स्वरूप  ara  पम्पिंग

 सैटों  की  कमी  चाहें  न  परन्तु  यदि  इस  वर्ष  वर्षा  कौर  फसल  अच्छी  हो  जाती  है  तो  अगले  वर्ष

 इन  परम्परा  सेटों  की  मांग  एकदम  बढ़  जावेगी  ।  क्या  सरकार  उस  समय  पश्चिम  सट  सप्लाई

 करने  के  लिये  तैयार  होगी  are  क्या  अगले  वर्ष  देश  में  पम्पिंग  सेटों  की  कमी  नहीं  होगी  ?
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 a  फलहीन  चलो  अहमद  :  इस  पर  विचार  कर  किया  गया  है  ate  ये  जना  ग्रा योंग
 इतरा  een  निर्घारित  किया  गया  है  ।

 Sbri  Tiwary  :  Whether  there  is  a  shortage  of  20  and  40  Horse  Power
 pumping  sets  and  whether  thirty  thousand  applications  lying  pending  for  installation  of
 pamping  sete  in  Bihar  only  ?  If  it  is  true,  what  steps  Government  is  Proposing  to  tak  ein this  regard  ?  Whether  the  Government  is  prepared  to  gve  permission  to  manufacture pumpiog  seta  under  private  sector  and  to  allow  those  who  ars  Prepared  to  manufacture
 these  pumps  so  that  these  may  be  manufactured  early.

 Seri  A.  Ahmed  I  have  already.  told  tbat  the  report  from  the  public  sector
 regarding  maoufacture  of  high  compressure  has  been  received  and  it  hag  been  revised  also,
 We  are  going  to  start  work  early  with  a  capital  of  12  crores  so  that  such  things  may  be
 manufactured  in  our  own  country.

 थी  कप्पा  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  कि  कृषि  का  कार्यक्रम  रक्षा-प्रधान  होना
 कया  देश  को  भावुकता  को  पूति  के  लिये  देश  में  पम्प  निर्माण  करने  के  सम्ब्रत्ध  में  कोई

 aaa  गया  है  ताकि  कृषि  कार्यक्रम  रक्षा  प्रधान  हो  सके  ।  यदि  तो  क्या  विभिन्न

 राज्यों  में  कोई  निर्माण  केन्द्र  बनाने  का  मामला  सरकार  के  विचाराधीन  हैं  ?

 थो  फलद द्दीन  अहमद :  पम्प  सेट  उत्पादन  का  कार्यक्रम  योजना  आयोग  द्वारा

 किये  गये  सरंक्षण  क  अधार  पर  बनाया  गया  था  ।  इसका  प्रत्येक  वर्ष  पुनर्विलोकन  किया  जाता

 है  ।  पुनर्विलोकन  के  भा घार  पर  ही  उत्पादन  बढ़  रहा  है  ।  सरकार  बा  विचार  हाई  कम्प्रेसर  पम्पों
 का  निर्माण  सावंजनिक  क्षेत्र में  करने  का  है  ।

 थी  wan  नाहाटा  :  माननीय  मंत्री  ने  प्रभी  बताया  कि  हमारे  देश  में  पम्पिंग हटो  का
 पर्याप्त  उत्पादन  होता  फिर  उत्तर  पश्चिम  राजस्थान  में  सी०  टो०  site  द्वारा  खोदे  गये  नलकूप

 पम्पिंग  सेटों  को  कमो  की  वजह  न  लगाये  जा  सक े?

 थो  फल यह ोन चलो  ध्रुपद  :  थ  इसकी  जानक।री  नहीं है  ।

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :  There  18  great  difficulty  of  getting  mechanics  for

 these  pumps  in  villages  aod  they  prove  to  be  very  costly  in  the  absence  of  those

 mechanics;  Should I  hope  that  the  Government  is  going  to  sta.t  some  such  courses  or

 schemes  to  train  the  farmers  to  repair  these  puns,  ,s0  that  they  could  do  their  work
 themselves.

 Shri F.  A.  Ahmed  :  These  pump  sets  are  mostly  manufactured  by  private
 sndustries  and  ह  think  it  is  the  duty  of  the  ‘Panchayat’  to  take  the  work  of  its  repair  either

 गए 22008 810:- सांड  or  province-wise  80  that  it  may  be  very  useful.

 निमतो  ल्  मोकाम्तम्मा  :  समा  में  प्रस्तुत  की  कृषि  मंत्रालय  की  अनुदान  की  मांगों

 की  रिपोर्ट में  यह  कहा गया  है
 कि  पर्म्पग  सेटों की संख्या

 की
 संख्या  तिगुनी  हो  जाएंगी  ।  कृषि  मंत्रालय

 मारी  पर्था  में  पम्पिंग  सटो  की  मांगों  को  पूरी  करने  के  कौर  बड़े  कार्यक्रम  को  ed  करने

 की  बातों  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  सरकार  इस  बात  का  ध्यान  रखेगी  कि  पम्प  सेटों  की  कमी

 के  कारण  ये  कार्यक्रम  असफल  न  हो  जायें  ?

 4
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 झरी  फखरुद्दीन  अली  nena  :  उन्हें  असफल  नहीं  होने  दिया  जायेगा ।

 में  माननीय  सदस्य  को  यह  बता दु  कि  पम्प  dal  का  निर्माण  खाद्य  मंत्रालय  द्वारा  द्वि  गये
 aaa  के  प्रचुरता  बढ़  रहा  है  ।  1961  में  पम्प  सेटों  का  निर्माण  1,73,000  1965

 में यह  बढ़कर  2,18,000  att  1966  में  293,000  हो  गया  था  ।  बहुत  शीघ्र  ही  हम  योजना
 में  निर्धारित  लक्ष्य  को  पूरा  कर  लगे  1

 को  ज्योतिर्मय  हम  छोटे  ट्र  पटरों  का  भी  निर्माण  कर  रहे  ate  थे  छोटे  ट्रेक्टर
 पम्प  सेटों  को  चलाने  में  प्रयोग  में  लाये  जा  सकते  क्या  यह  बात  इसका  निर्माण  करने  वालों
 के  ध्यान में  है  ?

 आओ  फखरुद्दीन  प्रती  अहमद  :  इस  बात  को  घ्यान  में  रखा  जायेगा

 रेलगाड़ी  के  डिब्बों  सें  पेपर जल

 ने
 [44  oft  agate  सिह  कया  रेलवे  मंत्री  बहू  बताने  की  कपा  करेंगे

 क्या  सरकार  रेलगाड़ी  के  डिपो  में पेय  जल  की  व्यवस्था  करने  के  प्रस्ताव  पर

 विचार  कर  रही  पौर

 यादि  तो  इस  मामले  में  कब  तक  निर्णय  कर  लिए  जाने  की  संभावना  है  ?

 रेलवे  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  स०  Wo  इस  प्रस्ताव  पर  विवार  किया

 जो  चुर  eral  दूरी  की  गाड़ियों  में  भी  पेय  जल  की  व्यवस्था  की  गयी  है  ।  रेल  प्रशासनों
 से  भी  कहां  गया  है  कि  इत  सेवा  करे  संतोषजनक  व्यवस्था  करके  लम्बी  दूरी  की  गाड़ियों में
 इस  सुविधा  का  विस्तार  करें  ॥

 सवाल  नहीं  उठता 1

 Shri  Yashpal  Singh:  There  is  provision  of  water  supply  in  air  conditioned
 compartments  but  this  facility  is  denied  in  third  class  compartments,  Will  the
 Government  consider  the  question  of  providing  drinking  water  first  of  all  in  third
 class  compartments  iostead  of  air  conditioned  and  first  class  compartments,  where
 the  passengers  do  not  fool  thirsty  ?

 रेलवे  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  परिमल  :  सामान्य  नीति  पह  है  कि  तीसरे  ast

 तथा  प्रिय  समी  प्रकार  के  डिब्बों  सें  पानी  की  व्यवस्था  की  जाये  तथा  रेलवे  ने  यह  सुविधा  देने  के

 लिए  कुछ  उपाय  भी  किये  हैं  ।  पह  कार्यक्रम  1964  से  शुरू  किया  था  तथा  धीरे-धीरे  यहं

 सुदीप  श्रमिक  गाड़ियों  में  दी  जाती  रही  है  ।  श्रमी  तो  यह  सुविधा  कुछ  yer  गाड़ियों  तक  ही

 सीमित  है  ।  परन्तु  ऐसी  व्यवस्था  की  जा  रही  जिससे  प्रथम  श्रेणी  कौर  तीसरे  दर्जे  के  समी

 यात्रियों  को  यह  सुविधा  उपलब्ध  हो  जाये  ।

 Shri  Yashpal  Singh:  May  I  know  how  much  fund  you  are  going  te  spend  vf  it
 wi -'  ision  of  water  containers  in  all and  whether  paucity  of  funds  is  he  reason  for  nod  -prov

 the  compartments  रै
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 at  घोष  ऐसी  बात  नहीं  है  कि  धनाभाव  कके  कारण  इस  कार्यक्रम  में  कोई
 बाघा  पड़  रही  हैं  ।  सभी  झाड़ियों  में  पेय  जल  की  व्यवस्था  घीरेघीरे  को  जा  रही  है  ।

 थी  कॉ्इप्पन  :  जहां  स्वच्छ  पेय  जल  की  व्यवस्था  होती  है  वहां  पानी  खुली  बालटियों
 में  रखा  रहता  हैं  भौर  गन्दे  बतन  उसमें  पड़े  रहते  हैं  ।  जहां  टू  टिया  लगी  वहां  q  गन्दे  स्थानों
 पर  लगी  होती हैं  जहां  से  पानी  लेने  को  मन  नहीं  करता  |  कया  मन्त्री  महोदय  इस  शोर  ध्यान

 दंगे  कि  वेष  जल  स्वच्छ  ah  स  फिरते  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  इस  पर  विचार  किया  जायेगा  ।

 Sbri  Rabi  Ray  :  Most  of  the  facilities  are  provided  in  first  class  and  air—
 conditioned  compartments,  So 1  suggest  that  this  classification  of  first  or  third  class
 compartments  should  be  put  to  an  end  and  facilities  made  available  to  all  the  passengers.

 थी  परिमल  घोष  :  यह  प्रश्न  पेय  लल  की  व्यवस्था  का  है  कौर  पहले  दर्जे  के  या

 नुस्ली  डब्बों  को  समाप्त  करने  का  नहीं  हैं  ।

 Shri  Rabi  Ray  :  First  class  people  get  facilities,  others  do  net.

 थी  विश्वनाथ  राय  :  रेलगाड़ी के  डिब्बो ंमें  साधारण  fats  से  ही  पेय  जल  की

 व्यवस्था  की  जा  सकती  है  ।  फिर  किस  कारण  से  यह  कार्यक्रम  क्रियान्वित  नहीं  किया  जा  रहा  ?

 थी  परिसर  धोष  :  प्रत्येक  रेलगाड़ी  में  पानी  की  टंकियां  उपलब्ध  कराने  की  व्यवस्था  की

 जा  रही  यह  बात  वास्तव  में  सच  है  कि  कुछ  गाड़ियों  में  पानी  की  ये  टंकियां  नहीं  दी  जा

 रहीं  ।  प्रत्येक  गाड़ी  में  इने की  व्यवस्था  करने  का  काय  शी  घ्रतापुबंक  किया  जा  रहा  है  ।

 Shri  Onkar  La?  Berwa  :  May  I  know  by  what  time  you  will  complete  the
 programme  of  providing  water  containers  in  each  and  every  train

 परिमल  घोष  मैं  इसके  लिए  कोई  निश्चित  तिथि  नहीं  बता  सकता  परन्तु  यह
 कार्य  हीपर  से  शीघ्र  पुरा  करने  का  प्रयास  किया  जा  रहा

 Shri  Sheo  Narain  :  May  I  know  why  Government  is  hesitating  to  make  arrange-
 ments  for  drinking  water  in  trains  while  water  15  available  free  of  cost  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  मैं  पहले  ही  कह  सका  हूँ  कि  इसकी  व्यवस्था  की  जा  रही  है  [

 Shri  Ramavtar  Shastri:  There  is  a  station  named  Jhajha  on  Eastern  Railway
 where  dirty  water  ts  supplied  for  drinking  purposes.  Wil  you  look  into  that  ?

 aft  वरिष्ठ  घोष  :  zat  चर्चा  किसी  स्टेशन  विशेष  के  बारे  में  नहीं  हो  बल्कि  डिब्बों

 में  प।नी  देने  की  बात  चल  रही
 Shortage  of  water  at  stations  on  the  N.  E.  Railway,

 *1443,  Sbri  Bibhuti  Mishra  :
 Shri  K.  N.  Tiwary  :

 Will  the  Minister  of  Railw  ays  be  pleased  to  state  :
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 (a)  whether  the  attention  of  Government  bas  been  drawn  to  20  article  under  the
 Heading  Railway  Face  Water  problemਂ  in  the  morning  edition  of  the
 Indian  Nation  of  the  17th  April.  1967  ;

 (b)  if  so,  whether  it  is  a  fact  that  Sonepur,  Hajipur,  Thana  Bhirpur,  Garhata,
 Samastipur  Sewai,  Katihar  and  Bbatni  Railway  Stations  are  Facing  an  acute
 shortage  of  water  ;  and

 (c)  if  so,  the  schemes  being  formulated  by  Government  to  meet  the  water  scarcity
 at  these  places  ?

 रेलवे  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  स०  चल  हों  ।

 (a)  जी  नहीं  ।

 सवाल  नहीं  उठता  ।

 Shri  Bibhuti  Mishra  Still  there  is  shortage  of  drinking  water  on  Sonapur,
 Hajipur  and  Katihar  etc-  stations,  But  the  Minisier  has  replied  regatively.  On  what
 basis  he  has  so  replied  ?

 रेलवे  मन्व्रात्य  में  राज्य  मन्त्री  (  श्री  परिमल  घोष  )  :  रेलवे  मन्त्रालय  ने  पूर्वोतर  तथा

 पूर्वोतर  सीमान्त  रेलवे  से  og  पुछा  था  कि  बया  वर्षा  के  qa  के  कारण  स्टेशनों  पर  यात्रियों

 तथा  इंजिनों  के  लिए  पानी  पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्ध  न  हो  सकेगा  ।  परन्तु  वहां  से  यह  उत्तर

 मिला  है  कि  aaa  होने  के  कारण  पानी  की  सप्लाई  में  कठिनाई  ara  को  कोई  सम्भाविता  नहीं

 है  ।  यह  प्रश्न  कटिहार  ate  समस्तीपुर  शादी  स्टेशनों  के  सम्बन्ध  में  पुछा  गया

 है  ।  वेसे  तो  राजस्थान  कौर  मध्य  प्रदेश  के  अनेक  स्टेशनों  पर  पानी  का  sara  अनुभव  किया

 जाता  है  ।  परन्तु  इस  क्षेत्र  में  पानी  का  अभाव  होने  की  जानकारी  हमें  नहीं  मिली है  ।  उपरोक्त

 स्टेशनों  में  से  सोनपुर  नामक  स्टेशन  के  लिए  पानी  गायक  नदी  से  लाया  जाता  है  ।  पम्पिंग  सेट  को

 एक  किनारे  से  eat  किनारे  पर  बंदलते  समय  पानी  की  कुछ  कठिनाई  सामने  ars  थी  ।

 Shri  Bibbuti  Mishra  :  There  is  a  contradiction  in  the  two  answers  given  by  Shri
 Jamir  and  Shri  Ghosh.  Anyhow,  may  I  know  the  measures  being  taken  by  the  Govern-
 ment  to  remove  tne  water  crisis  on  narrow  gauge  line  ?

 श्री  परिमल  घोष  बिहार  में  स्टेशनों  पर  पानी  की  व्यवस्था  पहले  ही  कर  दी  गई  है  ।

 उस  क्षेत्र  में  विद्युत-चालित  पम्प  लगा  दिये  गये  हैं  श्र  पुराने  इंची  पाइपों  के  स्थान  पर  नये

 पाइप  लगा  दिये  गये  जिससे  पानी  प्रतीक  मात्रा  में  जाये  ।  पानी  के  war  को  टूर  करने  के

 लिये  ऊँची  टकियों  बना  दी  गई  हैं  |

 Shri  K.  N.  Tiwary  :  There  is  still  scarcity  of  water  at  Mujaffarpur,  Samastipur,  Kati-
 bar  and  Sonapur  Stations,  The  complaints  made  in  the  complaint  Books  prove  it.  May  I
 know  which  river  resources  will  be  utilized  by  way  of  pumping  sets  for  this  purpose  ?

 घनी  परिमल  घोष  :  इस  प्रस्ताव  पर  गम्भीरता पृ वंक  विचार  किया  जायेगा  ।
 Shri  Molahu  Prasad:  Thokar  and  Ring  dams  constructed  for  the  defence  of

 Chhitauni  Dam  in  Bherihari  are  being  eroded  by  heavy  floods  in  Bari  Gandak,  as  bas  been
 reported  in  ‘Aaj’  Dated  26th  July.  It  is  posing  a  severe  threat  to  railway  line.  May

 I  know  the  date  when  the  attention  of  the  Hon.  Minister  was  invited  towards  it  and  if  so,
 the  action  taken  in  respect  thereof  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  मुझ  इस  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं है
 ।  परन्तु  मैं  इस  सम्बन्ध  में

 पूछताछ  करूगा  ।
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 जाली  रेलवे  टिकटों  की  बिक्री
 +

 ह  1444,  थो  राम  कृष्ण  गुप्त  :

 थ्रो  Tome  fag  :

 at  विश्वनाथ  पाण्डेय  :

 क्या  रेलवे  मन्त्री  AT  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  इस  समय  देश  के  विभिन्न  भागों में  जाली  रेलवे  टिकट  बेचे  जा

 रहे  कौर

 यदि  तो  इन  टिकटों  को  बरामद  कराने  तथा  अ्रपराधियों  को  गिरफ्तार  करने  के

 लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  aaa  करने  का  विचार  है  ?

 रेलवे  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  बच्  :  जाली  रेलवे  टिकटों  को  छापने
 के  दो  मामले  पकड़े  गये  हैं  ।  ये  टिकट  बिहार  कौर  उत्तर  प्रदेश  के  क्षेत्रों  में  बेचे

 जा  रहे थे  ।
 इन  दोनों  मामलों  में  पुलिस  ने  अपराधियों  को  गिरफ्तार  feats  कौर  उनके  पास

 जो  टिकट  थे  उन्हें  बरामद  कर  लिया  है  ।

 Shri  Ram  Kishen  Gupta  :  Has  any  Railway  employee  been  arrested  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  इन  जाली  टिकटों  के  सम्बन्ध  में  विशेष  रूम  से  कलकता  क्षेत्र  में  हमें

 पिछने  ag  मामले  का  पता  लगा  था  ।  इस  मामले  में  हमारी  सब  तक  की  जानकारी  यह  है

 कि  शायद  रेलवे  कम  रियों  att  पूर्वी  रेलवे  मुद्रणालय  के  कोंचा  रियों  ने  मिल  कर  उस

 लय  से  कुछ  जाली  टिकटें  निकाल  ली  थीं  ।  इसका  पर्याप्त  प्रमाण  है  कि  कुछ  रेलवे  कम  चारी  इस  में
 श्रन्तग्र स्त  हैं  ।

 Shri  Ram  Kishan  Gupta  Has  any  employee  been  made  of  the  loss  sustained
 thereby  by  the  Railway  ?

 ait  परिमल  घोष  :  नुक़सान  के  सही  रोकने  मेरे  पास  नहीं  हैं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  FAT  अप  कोई  मोटा  अ्रनुमात  बता  सकते  हैं  ?

 eft  परिमल  घोष  :  मोटा  अनुमान  नहों  लगाया  गया  ॥

 श्री  स०्मो०  बनर्जी  :  यह  सच  है  कि  कुछ  मामलों  में  ये  जालों  टिकटें  उन  यात्रियों

 के  पास  मी  उपलब्ध  थीं  जिनहें  प्रथम  श्रेणी  में  यात्रा  करते  हुए  देखा  गया  था  ?  थे  जाली  .  feat

 छुपने  की  अवस्था  में  मी  उपलब्ध  न  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या  ठोस  उपाय  किये

 गये

 श्री  परिमल  घोष  :  प्रथम  श्रेणी  की  भी  कुछ  जाली  टिकटों  का  पता  लगा  है  ।  एक

 विशिष्ट  मामले  में  एक  व्यक्ति  बिहार  wt  उत्तर  प्रदेश  के  कुछ  क्षेत्रों  में  प्रथम  श्रेणी  की

 जाली  टिकटें  बना  कर  उन्हें  रेलवे  की  कुछ  एजेन्सियों  हारा  भी  वितरित  कर  रहा  था  ।  जहां  भी

 arma  हो  सका  है  हमने  इन  सब  टिकटों  को  जप्त  कर  लिया  है  ।  परन्तु  यह  भी  सम्भव  हो  सकता

 है  कि  कुछ  टिकटें  na  भी  उपलब्ध  ati  जालों  टिकटों  को  रोकने  के  लिए  सभी  प्रयत्न  किये

 गये  हैं  ।
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 hri  Prem  Chand  Verma  There  is  yet  another  problem  closely  connected  with
 forged  tickets  In  every  train  railvay  employees  take  alongwith  them  persons
 without  ticket  and  teke  money  from  them.  They  personally  accompany  them  upto  the
 gates.  What  preventive  steps  have  been  taken  by  Government  in  this  regard  ?  Has  any
 estimate  been  made in  this  regard  as  to  the  number  of  persons  travelling  without  ‘ticket  in

 this  manner  ?

 sit  परिमल  घोष  :  बिना  टिकट  यात्रा  को  रोकने  के  fae  हमने  उपाय  किए  हैं  शौर  इस

 प्रयोजन  के  लिए  हमने  एक  विशेष  दल  भी  बनाया  है  ।  वे  दल  बिता  टिकट  यात्रा  को  रोकने

 के  लिए  भिन्न-भिन्न  स्थानों  पर  टुकड़ियों  में  जाते  हैं  ।  यह  मी  सच  है  कि  कुछ  सरकारी  कमंचारी

 ऐसा  करते  हैं  अ्रौर  इनको  रोकने  के  लिए  भीं  आवश्यक  उपाय  किये  जां  रहे  हैं  ।

 Shri  0.  Tyagi  Are  Government  aware  that  due  to  over  crowding  in  the
 third  class  compartments  the  ticket  checkers  are  not  im  a  position  to  check  the.tickets
 and  they  sit  comfortably  in  the  police  compartments?  Has  any  estimate  been  made  of  the
 loss  occasioned  to  Government.on  this  account  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  यह  प्रश्न  मुख्य  प्रश्न  से  उत्पन्न  नहीं  होता  है  ।  हम  यह  मानते  हैं  कि

 आराधक  भीड़  के  कारण  टिकट  निरीक्षक  टिकटें  स  तरीके से  नहीं  देख  सकते  हैं  ।  परन्तु  हम  इस

 मामले  पर  विचार  कर  रहे  हैं  ग्र ौर इस  काम  को  सुविधाजनक  बनाने  के  लिए  इस  मामले  पर

 विचार  कर  रहे  हैं  ।

 श्री  जी०भा०  कृपा लानी  :  क्या  माननीय  मन्त्री  को  पता  है  कि  बिना  fee  के  यात्रा  कराने

 चाले  हमेशा  प्रथम  श्रेणी  में  ही  यात्रा  करते  हैं  ?

 meat  महोदय  :  वह  wed हैं  कि  बिना  टिकट  यात्रा  करने  वाले  प्रथम  श्रेणी  में  ही  यात्रा

 करते  हैं  ।  यह  एक  स्वीकृत  सिद्धान्त  है  ।

 थ्री  कृष्ण  कुमार  चटर्जी  :  क्योंकि  एक  ग्रस्त  rire  गिरोह  काफी  समय  से  कार्य  कर  रहा

 इसलिए  क्या  मन्त्री  महोदय  इसको  मानेंगे  कि  उन  जाली  टिकटों  के  मामले  में  पर्याप्त  सकता  नहीं

 बर्ती गई  थी  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  यह  सच  नहीं  है  कि  रेलवे  इस  मामले  में  बहुत  सके  नहीं  है  ।  रेलवे

 काफी  सके  है  कौर  दो  मामलों  को  पकड़ा  मी  गया  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  एक  मात्र  कठिनाई  यह  है  कि  बिना  टिकट  यात्रा  करने  वाले  भ्रचघिक

 सके हैं  ।
 श्री  स०  कुण्ड  क्या  मन्त्री  महोदय  समय-समय  पर  टिकटों  के  रूप  में  परिवार

 ने

 इसको  पतला  करेंगे  भ्र ौर  इसके  झा कार  को  भी  हटायेंगे  ताकि  प्रति  टिकिट  छपाई  की  लागत  मी

 कम  हो

 श्री  परिमल  घोष :  इस  सुझाव  को  ध्यान  में  रखा  जायेगा  ।

 श्री  श्री  घरन :  जाली  टिकटों  ate  नोटों  का  छापना  दौर  खाद्यान्न  में  मिलावट  करना

 हमारे  सामाजिक  ढांचे  stra  बन  गया  क्या  ae  में  इन  संबकी  जांच  करने  के  लिए

 एक  समिति  नियुक्त  करेंगे  ।
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 श्री  परिमल  घोष  :  हम  इस  पर  विचार  करने  के  लिए  तैयार  हैं  ।
 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :  Has  it  been  brought  to  the  notice  of  Hon,  Minister

 that  quite  often t  e  distribution  of  tickets  is  started  pretty  late  with  the  result  that  a
 great  many  passengers  are  not  able  to  buy  the  ticket  before  the  train  arrives  and  they
 have  prefore  to  board  the  train  without  ticket  ?  What  steps  are  being  contemplated  in
 this  regard  ?

 at  परिमल  घोष  :  कुछ  स्टेशनों  पर  ग्रलबत्ता  मिल  के  कारण  कुछ  कठिनाइयां  होती  हैं  ।

 इन  कठिनाइयों  फर  काबू  पाने  के  लिए  मरसक  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।

 Shri  Talshidas  Jadhav  Ts  it  a  fact  that  on  the  Nander-Adilabad  section  owing
 to  great  rush  of  passengers,  the  T.T.  Es.  are  oot  in  a  position  to  check  ticket-less
 travelling  which  results  in  huge  loss  to  the  Railway  ?  The  demand  for  a  second  train
 on  this  section  has  been  turned  down  on  the  pretext  that  the  revenue  receipts  do  not
 warrant  the  operation  of  a  second  train.  What  are  reasons  for  not  supplementing  the
 income  of  the  Railway  by  proper  checking  and  why  the  demand  for  a  second  train  has
 been  spurned

 श्री  परिमल  घोष  ।  हाल  के  एक  ग्रनुमान  से  हम  देखते  हैं  कि  कुछ  शाखा  लाइनों  पर

 बिना  टिकट  के  काफी  लोग  सफर  करते  हैं  ।  परन्तु  वहां  पर  ऐसा  वहां  की  सामाजिक  दशा  के

 कारण  है  ।  हमारे  टिकट  निरीक्षक  कम  संख्या  में  हैं  ait  वे  इस  स्थिति  का  सामना  नहीं  कर  सकते

 इस  प्रवृत्ति  को  कम  करने  के  लिए  हम  विद्वेष  रूप  से  उन  सैक्शन ों  पर  समय-समय  पर  दस्तों

 द्वारा  निरीक्षण  कराने  का  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।

 अखिल  भारतीय  छोटी  कागज  मिल  संगठन
 +

 *  1445  घी  रा०  बरुआ :  थी  Tomo

 श्री  च  ०  ऐसाई  att  Wo Fo  सांघी  :

 भी  देवकीनन्दन  पाटो दिया  !

 कया  झौद्यो तक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  ग्रसित  भारतीय  छोटी  कागज  मिल  संगठन  ने  हाल  ही  में  उसके

 कारखानों  को  बन्द  होने  से  बचाने  के  लिए  सरकार  से  सहायता  मांगी

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  wie

 क्या  गत  वर्ष  कोई  कागज  मिल  बन्द  हुई  है  शरीर  यदि  हां  तो  इसके  परिणामस्वरूप

 कितने  कर्मचारी  बेकार  हुए  हैं  ?

 धौद्यो  गीत  विकास  समवाय  कायें  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  रघुनाथ  1
 हां  |

 इस  मामले  पर  सरकार  द्वारा  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 छोटी  कागज  मिलों  के  संघ  ने
 यह  कहा  है  कि  कागज  के  कुछ  छोटे  कारखाने  वित्तीय

 कठिनाइयों  के  कारण  बन्द  हो  गये  हैं  ।
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 श्री  रा०  क्या  सरकार  ने  कुछ  छोटी  कागज  मिलों  में  पुरानी  att  का  कोई

 पता  लगाय  है  ग्रोवर  क्या  वह  उन्हें  उपयुक्त  प्रकार  की  मशीनों  का  रायात  करने  के  लिए  सुविधायें
 देने  के  लिए  तैयार  है  ?

 श्रौद्योगिक  विकास  तथा  amram  कार्य  मन्त्री  फखरुद्दीन  चलो  :  जहां  तक

 छोटे  कारखानों  का  सम्बन्ध  कठिनाई  यह  है  कि  उन्हें  लुगदी  का  grata  करना  पड़ता  है  |

 शिकायात  शुल्क  तथा  अवमूल्यन  के  कारण  उन्हें  कुछ  कठिनाइयां  हो  रही  हैं  ।  यह  मेरे  ध्यान  में  नहीं

 लाया  गया  है  कि  बहुत  सी  कठिनाइयां  पुरानी  मशीनों  के  कारण  हैं  ।

 थी  रा०  बुरा  :  देश  में  कर्ज  की  बढ़ती  हुई  मांग  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  सरकार

 दन  मिलों  को  बन्द  होने  से  बचाने  के  लिए  कोई  विलम्ब  कार्यवाही  करेगी  ?

 शी  फखरुद्दीन  प्रति  अहमद  :  इस  मामले  पर  विचार  जा  रहा  हैं  |  उनसे  कुछ
 अ्रम्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  कौर  हम  उन  पर  विचार  कर  रहे  हैं  ।  तत्पश्चात  इन  छोटे  कारखानों  को

 कुछ  राहत  देने  का  मामला  वित्त  मंत्रालय  के  समक्ष  रखा  जायेगा  ।

 श्री  देवकीनन्दन  पाटो दिया  :  यह  कहना  ठीक  नहीं  है  कि  छोटे  दर्जे  के  इस  उद्योग  को

 केवल  लुगदी  प्राप्त  करने  की  कठिनाई  के  कारण  ही  इस  समस्या  का  सामना  करना  पड़  रहा  है  ।
 देश  में  इन  श्रलामकारी  कारखानों  की  स्थापना  पहले  श्रविवेकपुर्णं  ea  से  दिए  गए  लाइसेंसों के
 कारण  हुई  है  ।  क्या  सरकार  ऐसा  कोई  लाइसेन्स  देने  से  पूर्व  इन  कारखानों  के  श्राथिक  पहलू  पर

 घ्यान  पूवीं  विचार  कर  लिया  करेगी  जिससे  दस  अथवा  बीस  वर्ष  के  पश्चात  इन्हें  बन्द  न  करना

 पड़े  अथवा  ये  अलाभकारी  सिद्ध  न  हों  ?

 श्री  फखरुद्दीन  श्रली  अहमद  :  यह  सच  है  कि  इन  छोटे  कारखानों  को  बड़  कारखानों

 का  मुकाबला  करना  पड़ता  है  ।  परन्तु  ह्म  काफी  समय  से  चल  रहे  इन  समी  छोटे  कारखानों  को

 बन्द  करने  की  तो  बात  भी  नहीं  सोच  सकते  हैं  ।

 श्री  To Fo  सांघी  :  क्या  माननीय  मन्त्री  जी  बड़े-बड़े  निर्माताओं  पर  कुछ  शुल्क  लगाने

 की  बात  पर  विचार  करेंगे  जिससे  देश  में  कागज  के  छोटे  निर्माता  मी  बने  रहें  ?

 श्री  फखरुद्दीन  चलो  अहमद  :  हम  लुगदी  पर  ग्राहक  शुल्क  में  कुछ  राहत  देने  की  बात

 पर  विचार  कर  रहे  हैं  ।  इसके  अलावा  1,000  टन  उत्पादन  करने  वाले  कारखानों  को  उत्पादन

 शुल्क  में  राहत  देने  का  भी  प्रश्न  विचाराधीन  है  ।  हम  मशीन  से  बने  कागज  गौर  प्रतिरूपित

 कागज  पर  उत्पादन-शुल्क  के  प्रश्न  पर  भी  बिचार  कर  रहे  हैं  ।  ये  सभी  बातें  विचाराधीन  हैं  ।

 श्री  स्वतन्त्र  सिह  कोठारी  :  व्या  छोटी  मिलों  द्वारा  निमित  कागज  के  मूल्य  पर  भी  नियंत्रण

 है  alt  कया  कागज  उद्योग  को  मुनयो  में  वृद्धि  करने  देने  का  भी  कोई  प्रस्ताव  है  ?

 श्री  weeds  अली  अहमद  :  कागज  उद्योग  वाले  मुल्य  में  वृद्धि  करने  के  लिये  कहते  रहे

 पिछली  बार  मुल्य  में  वृद्धि
 1962  में  की  गई  थी  ।  यह  मामला  मी  विचाराधीन  है  ।
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 sf  छाद्धाकर  सुधार  :  छोटी  कागज  मिल  की  परिभाषा  क्या  है  कौर  कागज  के  मूल्य  में

 बृद्धि  के  रूप  में  कोई  प्रोत्साहन  देने  से  शिक्षा  प्राणी  पर  अया  प्रवांछतीप  प्रभाव  पड़ेगा ?

 थ्री  फखरुद्दीन  करली  अहमद  ये  सभी  मामले  विचाराधीन  हैं  |

 Shri  Maharaj  Singh  Bbarati  The  small  units  will  never  be  able  to  produce
 pulp.  As  spinning  mills  are  set  up  on  the  co-operative  basis  to  make  yarn  available to
 the  weavers,  have  Government  considered  this  proposal  that  a  pulp  manufacturing  plant
 be  set  up  on  a  co-operative  basis  to  supply  pulp  to  these  small  units  ?

 aft  फखरुद्दीन  चली  अहमद  :  छोटे  कारखाने  परम्परागत  कच्चे  माल  लुगदी  का  ही  प्रयोग

 करते  रहे  हैं  ।  झब: उन्हें  खोई  कौर  भ्रमण  बेकार  माल  का  प्रयोग  करने  के  लिये  उत्साहित  किया  जा

 रहा  है  ।  यदि  वे  इसका  प्रयोग  करना  श्रीराम  कर  देते  हैं  तो  ५  तराशा है  कि  उन्हें  बाहर  से

 आयात  किये  जाने  वाले  इस  कच्चे  माल  पर  निमार  करने  की  इस  समस्या  से  छुटकारा  मिल

 जायेगा  ।

 मोतियों  कौर  साड़ियों  का  उत्पावन

 *1447  भ  बदल  बिहारी  वाजपेयी  :

 थी  afa  :

 क्या  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  2  1965  के  संकल्प  में  यह  facia  किया  था  कि

 कपड़ा  मिलों  द्वारा  साड़ियों  ate  मोतियों  का  उत्पादन  1963  के  स्तर  तक  ही  सीमित  रखा  जाये

 कौर  मिलों  तथा  विद्युत  चालित  करघों  को  रंगदार  कपड़े  वाली  दोनों  प्रकार  की  रंगीन  साड़ियों
 का  उत्पादन  करने  से  रोका  ताकि  gama  को  संरक्षण  दिया  जा  we

 यदि  तो  उपरोक्त  निसंशय  को  ठीक  ढंग  से  लागू  करने  के  लिये  क्या

 व्यवस्था की  गई  है  ?

 वाणिज्य  मंत्री  विनेश  :  हां  ।

 साड़ियों  शौर  मोतियों  का  श्रघिकतम  उत्पादन  पहले  से  ही  उपयुक्त  स्तर  पर

 निश्चित  कर  fear  गया  है  ate  मिलों  द्वारा  इन  क़िस्मों  के  उत्पादन  पर  वस्त्र  ग्रा युक्त  सूक्ष्म

 निगरानी  रखता  मिलों  तथा  विद्युत-चालित  करवों  द्वारा  रंगीन  साड़ियों  का  उत्पाद

 सांविधिक  रूप  में  निषिद्ध  है  ote  उनके  द्वारा  विनियमों  के  पालन  पर  मी  वस्त्र  आ्रायुक्त  निगरानी

 रखता है

 Shri  A.  B..Vajpayee  :  Mr.  Speaker,  handloom  weavers  have  made'a  compleint
 that  the  decision  taken  by  Government  was  not  being  implemented  properly  and  the
 machinery  set  up  for  that  purpose  was  doing  some  mischief  in  collaboration  with  the
 millowners.  May  I  know  whether  such  complaints  have  been  received  by  the  Government
 and  if  so  whether  any  constructive  steps  have  been  taken  in  this  connection  so  that  such
 a  thing  is  not  repeated
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 28  1967  मौखिक  सर

 Shri  Dinesh  Singh  This  is  examined  by  the  people  of  the  Textile  Commis-
 sioner  from  time  to  time  No  such  complaints  have  been  received  by  me.  Whatever  the
 hon.  Member  has  stated  does  not  seem  to  becorrect  if  we  see  figures  In  1963,  the
 production  of  dhotis  and  sarees  was  331  million  metres  and  318  million  metres  respec-
 tively  whereas  in  1966,  only  212  million  metres  dhoti:  and  205  million  metres  sarees
 were  produced.  There  has  been  considerable  reduction  in  the  production  whereas  the
 demand  has  increased

 Shri  A.  B.  Vajpayee  Is  it  not  a  fact  that  if  the  handloom  industry  is  given
 more  encouragement  and  the  production  of  coloured  sarees  is  totally  banned,  the  hand-
 loom  industry  can  meet  the  demand  of  the  people  fully  ?

 Shri  Dinesh  Singh  Yes,  sir  The  production  of  coloured  sarees  hag  been
 prohibited  totally  on  this  very  basis

 श्री  रा  बरुआ  अघिकांश  मिल  मालिकों  ने  विषय  त-चालित  करघों  के  कारखानें

 स्थापित  किये  हैं  जिससे  ते  हथकरघा  से  बने  कपड़े  के  विरुद्ध  प्रतियोगिता  में  बाजार  में  छा  जाये

 शर  यदि  तो  इसे  बन्द  करने  के  लिये  सरकार  क्या  कार्यवाही  कर  रहो  है  ?

 श्री  दिनेश  सिह  यदि  माननीय  सदस्य  ने  मेरा  उत्तर  ध्यानपुवंक  सुना  है  तो  में  ने

 बताया  है  कि  मिलों  तथा  विद्युत चालित  करघों  पर  प्रतिबन्ध  लगा  दिया  गया  है  ।

 श्री  कृष्ण  मति  :  सरकार  मोतियों  ale  साड़ियों  के  उत्पादन  के  सम्बन्ध  में  एक  बीमारी

 को  न  होने  देने  की  बजाय  उसका  उपचार  करने  में  अघिक  fagara  रखती  है  ।  राजपती ने
 1953  में  यह  संकल्प  पारित  किया  था  कि  मिलों  द्वारा  जोतीयां  प्र  साडियों  के  उत्पादन  पर  रोक

 लगा  दी  सरक,र  ने  यह  faa  1963  में  किया है  ।  हथकरघा  बुनकरों  की  स्थिति  बहुत
 खराब  रही  है  ।  सरकार  के  संकल्प  से  हथकरघा  बुनकरों  को  कोई  लाभ  नहीं  हुमा  है  ।  उत्पादन

 को  1963  के  स्तर  तक  ही  सीमित  रखने  की  बजाय  सरकार  उत्पादन  को  बढ़ीं  क्यों  नहीं  सकती

 जिससे  हथकरघा  बुनकरों  विशेषकर  दक्षिण  में  बुनकरों  को  सहायता  मिल  सके  ?

 श्री  दिनेश  सिंह  :  मेने  जो  आंकड़े  दिये  हैं  उन  से  मालम  होता है  कि  मिलों  में  उत्पादन

 में  काफी  कमी  हुई  है  ।  जब  वहू  कम  होता  जा  रहा  है  तो  उसे  1963  के  स्तर  तक  सी  गीत  रखने

 में  क्या  रखा  है  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  May  I  know  the  incentives  which  Government
 give  to  the  handloom  weavers  besides  the  relief  given  to  them  in  regard  to  production
 of  dhoties  and  sarees  ?

 Shri  Dinesh  Singh  T  would  request  him  to  first  study  the  Report  of  the
 Ashoka  Mehta  Committee  and  if  he  gives  any  additional  suggestions  ‘after  studying
 the  Report,  they  will  be  examined  by  us

 Shri  A.  B.  Vajpayee :  Mr.  Speaker,  the  replies  given  by  the  hon,  Minister
 are  contradictory.  On  the  one  hand  he  has  stated  that  the  production  of  dhoties  and
 sarees  by  mills  has  been  banned  whereas  on  the  other  hand,  he  has  stated  that  the
 preduction  in  mills  is  declining.  When  8  ban  has  already  been  imposed,  how  does
 the  question  of  decline  in  production  arise  and  bow  the  coloured  sarees  are  available
 in  the  market

 to  considera- Shri  Dinesh  Singh  he  hon.  Minister  has  not  taken  this
 tion  that  besides  coloured  sarees,  white  sarees  are  also  being  produced.
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 गुजरात  में  अल्युमीनियम  का  कारखाना
 +

 *1448.  श्री  प्राकार  लाल  बरवा  ।  श्री  शिवकुमार  शास्त्रो  :

 श्वा  रामावतार  फार्मा  श्री  प्रकादावीर  शास्त्री :
 थी  आत्म  दास  थ्रो  रघुवीर  fag  शास्त्री

 डा०  प्रकाश  पूरा  थ्रो  यशवंत  सिंह  कुदा वाह  ;

 क्या  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  गुजरात  में  ग्रहयुति  नियम  का  एक  कारखाना  स्थापित  करने

 का  प्रस्ताव  है

 यदि  तो  उस  प्रस्ताव  को  मुख्य  बात  कया  हैं ?

 सान  तथा  धातु  मंत्री  (  चन्ना  शौर  पता  चला  है  कि

 इस  प्रकार  का  एक  प्रस्ताव  गुजरात  राज्य  की  निकाय  गुजरात  खनिज  विकास  निगम  के

 विचाराधीन  है  ।  इस  प्रस्ताव  के  श्रमी  तक  कोई  विस्तार  प्राप्त  नहीं  हुए  हैं  ।

 Shri  Onkar  Lal  Berwa  May  I  know  whether  the  almunium  is  used  only
 for  utensils  or  it  is  used  for  some  other  purposes  also  ?

 Dr.  Chenna  Reddy  Except  for  utensils,  it  is  being  used  for  electricity
 cables  and  the  copper  is  being  replaced  by  it  in  wires  on  large  scale

 Shri  Ookar  Lal  Berwa :  May  I  know  the  quantity  of
 almonium  produced

 in  our  country  and  whether  it  is  being
 imported

 or  exported  ?

 Dr.  Chenna  Reddy  At  present  our  demand  is  1.80  thousand  tons  and  by
 the  end  of  the  Fourth  Five  Year  Plan  it  will  be  3.30  thousand  tons.  At  the  moment
 we  are  meeting  our  demands  but  not  in  a  position  to  export  it

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  I  would  like  to  know  whether  the  Gujerat
 overoment  have  approached  the  Central  Government  in  connection  with  the  setting

 up  of  almunium  plant  and  whether  the  Union  Government  intend  to  collaborate
 with  the  State  if  approached,  in  this  respect  7

 Chenna  Reddy  :  Gujerat  Mineral  Development  Corporation  has  suggested
 for  it  in  1965.  Recently  we  have  enquired  about  the  proposed  plant  and  the

 ujerat  Government  have  told  i  their  reply  that  the  proposal  is  under  consideration

 Sbri  Balraj  Madhok  1  would  like  to  know  the  places  in  our  country  where

 ge  deposits  of  raw  material  for  almunium  are  expected  to  be  and  whether  there

 are  large  deposits  of  it  in  Jammu  and  Kashmir  if  so  the  steps  being  taken  to

 utilize  them

 महोदय  प्रश्न  गुजरात  के  बारे  में  है  alt  प्राय  पूछ  रहे  हैं  काश्मीर  के  सम्बन्ध

 में  ।  यह  असंगत है  ।
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 6  1889  मौखिक  उत्तर
 —

 श्री  प्र०  के०  देव  :  ताँबे  का  आयात  बाद  कर  दिया  गया  पारेषण  लाइनों  के  लिये

 हमें  प्रल्युमिनियम  की  ग्रत्यघिक  आवश्यकता  देश  में  एल्युमिनियम  के  अधिक  उत्पादन  की  बहुत
 श्रघिक  सम्भावनाएं  are  उड़ीसा  में  बॉक्साइट  प्रतीक  मात्रा  में  उपलब्ध  है  ate  बिजली  मी

 वहाँ  सस्ती  मिलती  है  ।  इन  सब  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  सरकार  उड़ीसा  में  भी  एक

 प्रह्युमिनियम  का  कारखाना  लगाने  के  प्रश्न  पर  विचार  करेगी  ?

 डा  चन्ना  रेड्डी  :  बॉक्साइट  की  उपलब्धता  के  झांकड़े  संक्रामक  के  पास  हैं  ।  फिलहाल

 3,73,000  टन  के  लिये  लाइसेंस  दिये  गये  हैं  ।

 थी  नरेन्द्र  सिह  सही डा  :  गुजरात  में  बॉक्साइट  की  टोने  के  कारण  कई

 पतियों  ने  बिना  सरकारी  सहायता  के  गुजरात  में  एल्युमिनियम  कारखाना  लगाने  की  पेशकश  की

 है  ।  क्या  सरकार  गेर-सरकारी  क्षेत्र  में  एसे  कारखाने  के  लिये  अनुमति  देने  के  प्रशन  पर  विचार

 करेगी  ?

 डा०  चन्ना  रेडडी  :  गुजरात  खनिज  विकास  निगम  ढारा  दिये  गये  प्रस्ताव  के  प्रतिष्ठित

 सरकार  को  बो  अरन्य  प्रस्ताव  मिले  हैं  ।  एक  प्रस्ताव  cs  के  बिल्स  प्राइवेट  लिमिटेड  ने  दिया  है
 कौर  दूसरा  Ho  के०  ग्रुप  के  कम्पनी  समूह  जिसका  एक  कारखाना  आसनसोल  में  भी  हैं  ।

 फिलहाल  गुजरात  खनिज  विकास  निगम  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  जा  रहा है  तथा  उसके

 बारे  में  श्रुति  निर्णय  की  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  ।  तत्पश्चात  ही  दूसरे  प्रस्तावों  के  बारे  में  विचार

 किया  जा  सकता  है  ।

 सरकारी  चाय  भाण्डागार

 थ्  445,  श्री  ज्योतिर्मय  ag  श्री  ई  क्०  गोपालन

 बनी  भा  नौ  मुल्ला  श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 श्री  नदी  कुमार  चौधरी  घी  इज़्ज़त  गुप्त
 श्री  स०  Alo  बनर्जी  श्री  एस०  एस०  जोशी
 श्री  ag  लिमये  श्री  मोन्टू  प्रसाद

 भी  शिवचरण  लाल थ्री  मुहम्मद  इस्माइल

 क्या  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  चाय  बोड़ें  के  प्रबन्धक  ata  बागान  जांच  समिति  की  सिफारिशों

 का  उल्लंघन  करके  कलकत्ता  स्थित  सरकारी  चाय  माण्डागार  को  मैसेज  बाड़मेर  लौरी  एण्ड  कम्पनी

 लिमिटेड  नामक  एक  गर-सरकारी  फर्म  को  सौंपने  का  विचार  कर  रहे  भीर

 यदि  तो  ऐसा  करने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 बोरिया  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मोहम्मद  शफी  तथा  :  कलकत्ता

 के  पतन  झ्रायुकतों  ने  कलकत्ता  में  एक  नये  छः  मंजिले  भाण्डागार  का  निर्माण  किया  है  ।  भाण्डागार

 में  कुछ  ख़राबियां  होने  के  कारण  चाय  बोर्ड  ने  भवन  को  अभी  अपने  अधिकार  में  नहीं  लिया  है  ।

 चाय  बोडो  द्वारा  अपने  अघिकार  में  लेने  के  बाद  नये  भाण्डागार  को  किस  ढंग  से  चलाया
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 शका aa  के इस  पर  ate  दारा  स्थापित  एक  उप-समिति  विचार  कर  SQ  lel  इसक  सम्बन्ध  में  चाय  बोड़  की

 सिफारिशों  की  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  ।

 थी  qalfaaa  बसु  :  यद्यपि  सरकारी  चाय  माण्डागार  का  सम्बन्ध  कलकत्ता  के  पत्तन

 प्रयुक्त  से  फिर  भी  यह  बाड़मेर  लौरी  एण्ड  कम्पनी  नामक  एक  ब्रिटिश  कम  द्वारा  चलाया  जा

 रहा  क्या  सरकार  ने  इसके  औचित्य  पर  विचार  किया  है  कि  भाण्डागार  को  बाड़मेर  एण्ड

 कम्पनी  चलाये  ?

 थ्री  मोहम्मद  दारो  कुरेशी  :  सरकार  इसे  शीघ्र  ही  अपने  हाथों  में  ले  लेगी ।

 श्री  ज्योतिमंय  बसु  :  बागान  जांच  झ्रायोग  ने  1956  में  अपना  प्रतिवेदन  था  ।

 ग्यारह  वर्ष  बाद  तक  सरकार  क्या  करती  रही  है  ?

 श्री  मुहम्मद  शफी  कुरेशी  :  पत्तन  aga  के  साथ  उनका  समझौता  था  ।  जब  तक  वह

 समझौता  समाप्त  नहीं  हो  जाता  तब  तक  सरकार  उसे  ग्रसने  हाथ  में  लेने  में  अ्रसमथ  है  ।  श्र  पतन

 mad  इस  बात  के  लिये  सहमत  हो  गये  हैं  कि  aa  art  उनको  पट्टा  न  दिया  जाये  ।

 श्री  ज्योतिमंय  बसु  :  सरकार  को  इस  बात  का  पता  है  कि  चाय  के  माण्डागारण  के

 दौरान  दे  sf  दात  चाय  नष्ट  हो  जाती  ?  क्या  बात्मेर  कम्पनी  से  सरकार  ने  कभी  यह  पूछा  है

 कि  उसे  इस  माध्यम  से  कितना  लाभ  होता  है  ?

 श्री  मुहम्मद  काफी  कुरेशी  :  मैं  इस  सम्बन्ध  में
 जांच

 पड़ताल  करूंगा  |  फिलहाल  मूल

 इस  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  सरका री  चाय  माण्डागार  के  सम्बन्ध  में  बागान  जांच  आयोग  ने  क्या

 मुख्य  सिफारिशें  की  शौर  उनके  विपरीत  यह  माण्डागार  अब  TH  कसे  बाड़मेर  लौरी  एण्ड

 कम्पनी  द्वारा  नियंत्रित  किया  जा  रहा  है  ?

 श्री  मुहम्मद  erat  कुरेशी  :  यह  सिफारिश  थी  कि  art  als  इस  माण्डागार  को  जैसे

 ही  यह  तैयार  अपने  हाथ  में  ले  लेगी  घ्राण  at  हाथ  में  लेने  के  60  वर्ष  बाद  तक

 उसे  चलाती  रहेगी  ।  गोदाम  के  लिये  प्रयोग  किये  जाने  वाले  स्थान  का  किराया  200  रुपये  प्रति

 वर्ग फूट  होगा ।

 श्री  sulfate  2  रुपये  प्रति  सौ  बग  गज  किराया  होना  चाहिये  ।

 श्री  मुहम्मद  शफी  कुरेशी  :  मण्डल  तथा  कार्यालय  के  लिये  300  रुपये  प्रति  1000

 बने  फूट  प्रति  मास  होगा  |  सरकारी  चाय  मण्डार  को  चाय  बोडे  पट्टा  समाप्त  होते  ही  अपने  हाथ

 में  ले  लेगी  are  31  मच  1990  तक  इसे  अ्रपने  नियंत्रण  में  रखेगी  |

 Shri  Molabu  Will  the  Minister  be  pleased  to  state  whether  the

 Government  have  received  some  more  complaints  about  the  Tea  Board;  if  so,  the

 action  taken  thereon  2

 Sbri  Mohd.  Shafi  Quareshi  We  have  received  no  complaints  about  the  Tea

 Board.  If  the  hon.  Member  has  got  any  complaint,  he  may  send  the  same  to  me.
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 उत्तर

 लौह  भयंकर  का  निर्वात

 1450  :  थो  कामेश्वर  fag  ;  कया  खान  तथा  धातु  मन्त्री  की  कृपा

 करेंगे  कि  ॥

 क्या  यह  सच  है  कि  लौह  वयस्क  के  निर्यात  को  बढ़ावा  देंने  कें  लिये  सरकार  ने  एक

 नई  परियोजना  श्रीराम  की

 यदि  तो  क्या  कोई  wer  देश  सहयोंग  दें  रहो  है  शौर  इंस  पर  कितनी  पूजी
 कौर

 इस  परियोजना  का  काम  कब  से  चालू  होने  की  सम्भावना  है  ?

 खान  तथा  धातु  मंत्री  (  चन्ना  हड्डी  !  प्रो  शायद  संकेत  मसूर  के

 चिकमगलूर  जिले  के  कु दर मुख  क्षेत्र  के  मंगता टाइट  के  कच्चे  लोहे  के  निक्षेपों  की  प्लोर  है  ।  राष्ट्रीय
 खनिज  विकास  निगम  ने  इन  निक्षेपों  का  पूर्वेक्षण  किया  है  ।  इनके  विस्तृत  झ्नुसंबान  तथा

 विदोहन  के  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  हैं  ।  इन  निक्षेपों  के  वाणिज्य  विदोहन  से  पहले  arg
 कामिक  परीक्षाएं  तथा  पाइलट  प्लांट  श्रनुसंघान  करने  में  तकनीकी  तथा  वित्तीय  सहयोग  कों  ः  एक

 प्रस्ताव  एक  अ्रमेरी कन  फर्में  कौर  उसके  तीन  सहयोगियों  से  प्राप्त  हम्ना  मामला

 घिन  है  ।

 पाइलट  प्लांट  भ्रमुसंघान  तथा  दूसरी  परीक्षाएं  हो  जाने  पर  परियोजना के  विस्तारों

 का  निशुंभ  किया  तथापि  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  इस  क्षेत्र  में  अन्वेषण  कार्य  कर

 रही  हैं  ।

 Shri  Kameshwar  Singh  :  May  I  know  from  which  ports  this  iron  ore  will
 be  loaded  and  the  tonnage  which  will  be  loaded  per  hour  ?

 डा०  चन्ना  रेड्डी  :  यह  जांच-पड़ताल  का  विषय  है  ।  जो  विदेशी  विशेषज्ञ  यहाँ  ars  हुये
 हैं  वे  इसका  ब्यौरा  तैयार  कर  रहे  हैं  ।  यह  मी  सम्भावना  है  कि  ale  वयस्क  को  पाइप  के  द्वारा

 दूसरे  स्थानों  को  भेजा  जायेगा  ।

 Shri  Kameshwar  Singh  :  May  I  know  the  reason  why  the  National  Mineral
 Development  Council  has  not  fulfilled  its  commitment  of  supply  of  iron  ore  to  M.M.T.C.
 upto  March  and  it  has  lowered  the  prcstige  of  India  ia  the  eyes  of  Japan  in  respect
 of  supply  of  iron  and  ore  ?  Who  is  respoasible  for  it  ?

 Dr,  Channa  Reddy  :  It  is  due  to  the  coal  congestion  at  Calcutta  and  vizag
 ports  that  N.M.D.C.  is  not  exploiting  iron  ore  as  much  as  it  should  have.  Tho
 hinderance  in  its  supply  is  not  on  account  of  its  less  production,  but  congestion
 in  ports.
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 अल्प  सुचना  प्रश्न
 SHORT  NOTICE  QUESTION

 पश्चिम  बंगाल  में  रेलवे  यातायात  का  ध्वस्त-व्यस्त  हो  जाना

 +

 *37,  थो  बिभूति मिथ  :

 थी  समर गुह  :

 बया  रेखबें  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  पिछले  दो  महीनों  में  कलकत्ता  को  जाने  तथा  वहां  से  ar  वाली

 समी  रेलगाड़ियों  को  पश्चिम  बंगाल  में  बार-बार  रोका  गया  जिसके  कारण

 राज्य  में  यातायात  मस्त-व्यस्त  हो  गया  है  alt  इसका  प्रभाव  उद्योग  व्यापार  पर

 पड़ा

 यदि  तो  सरकार  का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने  का  है  जिससे  रेलगाड़ियों

 को  दस  प्रकार  बार-बार  न  रोका  AIT

 पिछने  दो  महीनों  में  रेलगाड़ियों  के  इस  प्रकार  रोके  जाने  के  परिणामस्वरूप

 उद्योग  शौर  व्यापार  को  कितनी  gift  हुई  है  ?

 रेलवे  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  जमीर  )  :  मई  कौर  1967  में  बंगाल  में

 पूर्व  are  दक्षिण  पूर्व  रेलों  पर  सवारी  ढोने  वाली  गाड़ियों  को  रोकने  के  111  मामले  हुए  थे  ।

 रेल  परिसरों  ale  रेलगाड़ियों  में  कानून  एवं  व्यवस्था  बनाये  रखने  की  जिम्मेदारी

 सम्बन्धित  राज्य  सरकार  की  होने  के  कारण  पश्चिम  बंगाल  की  राज्य  पुलिस  द्वारा  यात्रियों  की

 जान  व  माल  की  रक्षा  के  लिये  आवश्यक  उपाय  किये  गये  हैं  ।  पुलिस  महा-निरीक्षक  के  विशेष

 अनुरोध  पर  गाड़ियों  में  संरक्षक  व्यवस्था  को  मजबूत  बनाने  में  राज्य  पुलिस  की  सहायता  करने

 के  लिये  रेलवे  सुरक्षा  त्रिदोष  दल  की  8  कम्पनियों  को  तैनात  किया  गया  था  ale  उस  समय  से

 स्थिति  में  सुघार  दिखाई  दिया  है  ।

 गाड़ियों  को  रोके  जाने  से  जहां  तक  रेलवे  का  सम्बन्ध  नगण्य  हानि  की  रिपोर्ट

 मिली  है  ।  व्यापार  att  उद्योग  को  होने  वाली  हानियों  का  अनुमान  आसानी  से  नहीं  लगाया  जा

 सकता  |

 Shri  Bibbuti  Mishra  :  May  I  know  whether  any  political  party  is  involved
 in  these  cases  of  hold-ups  of  trains  to  and  from  Calcutta  aod  if  so  the  mame  of  that

 plarty  and  the  co-operation  being  exteaded  by  the  Government  of  West  Bengal  and  Shri  Ajoy
 Mukherjee  to  the  Central  Government  in  this  regard  In  view  of  the  fact  that  this
 is  a  life  line  of  Calcutta,  Bengal,  Eastern  U.P.,  Bihar,  Assam  and  Orissa,  may  I  know  the

 steps  being  taken  by  Government  to  ensure  the  safety  of  the  people  residing  there  ?

 रेलवे  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  परिमल  :  जहां  तक  राजनीतिक  दलों

 का  सम्बन्ध  माननीय  सदस्य  को  यह  प्रश्न  गृह-कारें  मंत्रालय  से  पूछना  चाहिए  |

 थ्री  ato  ato  तिवारी  :  क्या  उनके  पास  कोई  जानकारों  नहीं  है  ।

 शी  परिमल  घोष  :  हमारे  पास  इस  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।
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 Shri  Bibhuti  Mishra  Even  if  this  matter  relates  to  the  Ministry  of  Home
 Affairs,  our  Railway  Minister  is  also  a  Member  of  the  Cabinet  which  is  collectively
 responsible.  I,  therefore,  want  to  know  from  the  hon-Minister  whether  any  political
 party  is  involved  in  this  matter  ?  Is  it  also  a  fact  that  the  sugar  which  is  sent  from
 Bihar  is  looted  by  the  people  and  if  so,  whether  the  hon-Minister  has  any  informetion
 in  this  regard  ?

 aft  परिमल  घोष  :  हमारे  पास  इस  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 श्री  समर  गुह  रेल  यातायात  में  जो  यह  अनियमितता  यह  गम्भीर  मामला  है  |

 मैं  ग्रा पका  ब्यान  इस  बात  की  mit  दिलाना  चाहता  हूँ  कि  बंगाल  के  लोग  एक  दम  बदल  कर

 चोरों  waar  गाड़ियों  के  ma  लेटने  वालों  का  एक
 समुदाय

 तो  नहीं  बन  गये  हैं  ।  इसके

 कुछ  मूल  कारण  हैं  ।

 अध्यक्ष  महो दस  माननीय  सदस्य  कोई  जानकारी  मांगें  ।

 श्री  समर  गुह  :  जाग्रत  के  लोग  इन  मूल  कारणों  को  नहीं  समझते  हैं  ।

 att  हुनुमन्तथ्या  :  मैं  समझता  हूं  कि  विवेकानन्द  का  ज्योती  बसु  का  बंगाल  नहीं  ह ै।
 श्रध्प्रक्ष  सहो  दय  इस  समय  हमारे  समक्ष  एक  अ्रल्प  सुचना  प्रश्न  है  ।

 श्री  समर  गुह  :  इसके  दो  ga  कारण  हैं  ।  मेरे  माननीय  मित्र  श्री  विभूति  मिश्र  ने  इसे

 एक  विधि  तथा  व्यवस्था  का  मामला  बनाने  का  प्रयत्न  किया  है  ।  यह  एक  विधि  तथा

 व्यवस्था  की  समस्या  नहीं  है  ।

 श्रेय  महोदय  :  माननीय  सदस्य  का  प्रश्न  क्या  है  ?

 श्री  समर  गुह  :  इसके  दो  मूल  कारण  हैं  कौर  सरकार  को  इन्हें  समझना  है  ।  पहला  मूल

 कारण  यह  है  कि  समूचे  बंगाल  में  खाद्य-संकट  उत्पन  हो  गया  जिससे  निराश  होकर  लोग  ऐसा

 रहे  हैं
 अध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  तो  भाषण  दे  रहे  हैं  ।  वह  wera  तो  बिल्कुल  पुछ  ही

 नहीं रहे  हैं  ।

 श्री  समर  गुह  क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  बंगाल  में  निराशाजनक  खाद्य-संकट  उत्पन्न

 हो  गया  है  जिससे  वहां  के  लोग  सरकार  को  खाद्य-संकट  की  गंभीरता  का  एहसास  कराने  के  लिये

 इस  प्रकार  का  व्यवहार  कर  रहे  हैं  ?  रेलवे  लाइन  पर  बहुसंख्या  में  लोग  सरकार  को  यह  बताने

 के  लिये  लेट  जाते  हैं  कि  पश्चिम  बंगाल  के  लोगों  को  बड़ी  परेशानी  हो  रही  है  ।  दूसरे  हर  रोज

 लाखों  लोग  गाड़ियों  विशेषकर  कलकत्ता  में  उपनगरीय  गाड़ियों  में  सफर  करते  हैं  परन्तु  गाड़ियां

 समय  पर  नहीं  चलती  हैं  ।  इसके  ये  दो  मूल  कारण  हैं  ।

 श्रेय  महोदय  :  माननीय  सदस्य  ने  बहुत  ही  अच्छी  जानकारी  दी  है  ।  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  ।

 श्री  समर  गुह  ।  इसका  उत्तर  क्या  है
 ?

 mene  महोदय  ।  माननीय  सदस्य  ने  काफ  अच्छी  जानकारी  दी  है  ।  लोग  इससे  सहमत

 हो  सकते  हैं  ।  उन्होंने  दो  कारण  बताये  हैं  कि  गाड़ियां  क्यों  रोकी  जा  रही  पहला  यह  कि
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 खाद्य  उपलब्ध  नहीं  है  कौर  इसलिये  रेलवे  लाइनों  पर  बैठकर  लोगों  की  Wa  मिट  जायेगी  ।
 मानो  मंत्री  इस  जानकारी  के  लिये  उनके  श्रीमाली  हैं  ।  इससे  श्रमिक  ag  क्या  कह  सकते  हैं  ?

 शी  असर गुह  :  मैं  इसका  fade  करता  हूँ  ।

 महोदय  :  माननीय  सदस्य  कोई  प्रश्न  पूछें  ।
 श्री  समर  गुह  :  प्रश्न  यह  है  कि  कया  रेलवे  मंत्री  यह  जानते  हैं  कि  रेलवे  ग्रा ता यात  में

 भ्र नियमितता  है  जिसके  फलस्वरूप  यात्रियों  को  बहुत  भ्रसुविघा  होती  दूसरी  बात  खाद्य  संकट

 के  बारे में  है

 श्री-परिमल  घोष  :  माननीय  सदस्य  ने  प्रश्न  उठाया  है  कि  क्या  यह  विधि  तथा  व्यवस्था
 का  मामला  है  अथवा  नहीं  ।  यह  निश्चित  रूप  से  विधि  तथा  व्यवस्था  का  मामला  हैं  क्योंकि  यह

 गुंडागर्दी  के  सिवाय  कौर  कुछ  नहीं है  ।  कुछ  लोग  जंजीर  खेंच  sa  पाइप  का  सम्बन्ध  तोड़
 कर  ate  रेलवे  पथ  पर  लेट  कर  गाड़ियों  को  रोक  रहे  हैं  ।  जहां  तक  ऐसा  करने  हे  कारणों  का

 सम्बन्ध  माननीय  सदस्य  ने  बताया  है  कि  ऐसा  खाद्य-संकट  के  कारण  किया  जा  रहा  है  ।  मैं

 wet  जानता  कि  वास्तव  में  क्या  कारण हैं  ।  इसका  मेरा  यह  उत्तर  है  कि  बिहार  पौर  उत्तर  प्रदेश
 में  मी  इतनी  ही  गम्मीर  समस्या  परन्तु  वहां  पर  गाड़ियों  को  नहीं  रोका जा  रहा  है  ।  जहां  तक

 इनमें  राजनीतिक  दलों  का  हाथ  होने  की  बात  मैं  पहले  बता  चुका  हु  कि  इसका  रेलवे  मंत्रालय
 से  कोई  सम्बन्ध  नहीं

 है  ।

 oft  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  मंत्री  महोदय  का  ध्यान  कलकत्ता  के  कल  के  में  छपे

 इस  बयान  की  कौर  दिलाया  गयाहै  ।  श्रापकी  अनुमति  से  मैं  उसमें  से  दो  वाक्य  पढ़ता  हु

 से  70  मील  दुर  घूबूलिया  स्टेशन  पर  एक  शरणार्थी  शिविर  के  लगभग  500
 ब्लैकियों  जब  उन्होंने  रेलवे  लाइन  के  कई  भाग  उखेड़  दिये  शौर  पुलिस  पर  वालों  तथा  पत्थरों
 से  भ्राक्रमण  तितर  बितर  करने  के  लिये  पुलिस  द्वारा  चलाई  गई  गोली  से  आठ  जिसमें

 किक9१ एक  रत  शामिल  घायल  हो  गये  प्रदर्शन  कारियों  ने  एक  स्थानीय  कांग्रेसी  नेता  के  नेतृत्व
 में  लाइन  को  रोक  रखा  था  a  बे  अपने  शिविर  के  लिये  खाद्य  तथा  संभिक्षा  की  मांग  कर  रहे

 थे  ।  जब  नदिया  के  सब  डिविजनल  आफिसर  तथा  जिलाधीश  ने  उन्हें  शिविर  में  जाने  के  लिये

 कहा  तो  शरणार्थियों  ने  कहा  कि  पुनर्वास  श्री  निरंजन  सेन  को  यहां  जाना  चाहियेਂ

 स्पष्ट  है  कि  गाड़ियों  को  रोकने  में  वहां  के  कांग्रेस  के  नेतायों  का  हाथ  है  ?  यह  पश्चिमी

 बंगाल  की  सरकार  को  बदनाम  करने  के  उद्देश्य  से  किया  जा  रहा  है  ।  यह  आन्दोलन

 |. [तु है  की  सरकार  के  विरुद्ध है  ।

 अघ्यक्ष  महोदय  :  इसका  कोई  उत्तर  नहीं  दिया  जा  सकता  ।  श्री  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  इसका  उत्तर  क्या  है  ?  यदि  विभूति  मिश्र  यह

 सब  जानता  चाहते  है ंतो  वद  इस  बयान  को  पढ़  सकते  हैं  ।  यह  मैं  माननीय  सदस्य  को  दे

 सकता  हु  |
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 श्री  कृष्ण  कुमार  चार्जों  :  बदं वान  में  लोगों  ने  एक  गाड़ी  रोक  कर  डिब्बों  में से  सामान

 लूट  लिया  प्रौढ़  यहां  तक  कि  स्त्रियों  के  श्रामूषणों  तक  को  मो  नहीं  छोड़ा  ate  इस  मामले में  एक

 राजनीतिक  दल  का  हाथ  बया  माननीय  मंत्री  को  इस  घटना  का  पत  है  शौर  सर्दी  तो

 क्या  वह  इस  बारे  में  सभा  में  बयान  देंगे  ?

 बच्चन  महोदय  :  लूट-खसोट  तो  राज  खूब  हो  रही  है  ।  प्रत्य  दलों  पर  कीचड़  क्यों  उछाला
 जाये  ।  हमें  लूट  खसूट  पर  नियन्त्रण  रखने  का  प्रयत्न  करना  चाहिये  ।  श्री  वाजपेयी

 Shri  A.  B  Vajpayee  :  Is  it  not  a  fact  that  Railway  employees  particularly
 Drivers,  Guards  and  Station  Masters  were  man  handled  in  the  incidents  of  hold  ups
 took  place  so  far  ?  Has  the  Ministry  of  Railways  taken  any  special  steps  to  ensure
 the  safety  of  their  employees  because  if  they  are  not  be  allowed  to  do  their  work,
 they  will  go  on  strike  on  any  day  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  कुछ  ऐसे  मामलों  का  पता  लगा  है  जिनमें  रेलवे  कर्मचारियों  को  पीटा
 गया  है  ।  इसलिये  ऐसी  गाड़ियों  के  जिन  पर  आक्रमण  होने  की  सम्भावना  होती  पलिस
 साथ  जाती  है  ।

 श्री  ज्योति मंथ  बु  माचं  से  1967  तक  कितनी  बार  गाड़ियों  को  रोका  गया  शौर

 उनमें  से  कितनी  बार  गाड़ियां  थालियों  द्वारा  रेलवे  यातायात  में  श्रनियमितता  के  कारण  रोकी

 गई  wit  कितनी  अन्य  लोगों  द्वारा  रोको  गई  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  18-6-67  से  30.  6.  67  के  बीच

 श्री  ज्योतिर्मय  पहली  ard  से  तीस  1967  तक  |

 श्री  परिमल  घोष  मेरे  पास  इस  nate  के  बीच  हुई  घटनाओं  -  का  विवरण  नहीं

 aft  warfaaa  बसु  :  अच्छा  वही  जानकारी  दी  जाये  जो  उनके  पस

 श्री  परिमल  घोष  पूर्व  रेलवे  पर  1967  में  18,  मई  में  32  कौर  जून  में  31
 बार  गाड़ियां  रोकी  ।  द  क्षीण-पूर्वे  रेलवे  पर  ata  में 8, : मई में ws  22  gre  जून  में  26

 मामले हुए  |

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :  संचालन  में  अनियमितता  कौर  रेलवे  की  श्रसफलता कें  कारण
 यात्रियों  द्वारा  कितनी  बार  गाड़ियां  रोकी  गई  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  इन  घट नाश् ों  में  कोई  ऐसी  घटना  नहीं  है  जो  किसी  यांत्रिक  गड़बड़ी
 के  कारण  हुई  हो  ।  इन  प्रभी  मामलों  में  गाड़ियों  को  रोका  gar  था  ।

 क्ष  ज्योतिर्मय  बसु  :  इनमें  से  कितनी  बार
 यात्रियों  द्वारा  गाड़ियां रोकी  गई  थीं  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  इसका  हमें  पता  नहीं है  ।

 Shri  Prakash  Vir  Shastri:  May  I  know  the  num  ber  of  the  incidents  which took  place  before  the  month  of  February  and  also  of  those  whi  ich  took  place  duri
 six  months  and  whether  there  has  .been  any  proportional  .increase  in  the

 Ing  the  jast
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 se  incidents
 during  the  last  six  months  and  if  so,  the  percentage  the
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 al  परिमल  घोष  :  पिछने  महीने  से  गाड़ियों  को  रोकने  के  मामलों  में
 कमी  हुई  है  ।  मैं

 इस  बात  पर  जोर  देना  चाहता  हु  कि  यह  विधि  तथा  व्यवस्था  का  मामला  है  शरीर  इसमें  राज्य

 सरकार  ध्रारम्म  से  ही  डरपना  सहयोग  दे  रही  हैं  ।  वह  हर  प्रयत्न  कर  रही  है  ।  परन्तु  उन  द्वारा
 किये  जा  रहे  इन  प्रयत्नों  के  बावजूद  वे  स्थिति  का  मुकाबला  करने  में  सफल  रहे  हैं  इसी  लिये
 पश्चिमी  बंगाल  के  पुलिस  महा  निरीक्षक  ने  रेलवे  बो  से  रेलवे  सुरक्षा  दल  की  लग  भग  8  बम् पतियां

 मांगी  थी  ate  उनका  सन्देश  मिलते  हो  रेलवे  बोड़  ने  8  कम्पनियां  भेज  दी  ।  तब  से  गाड़ियों  के

 रोकने  के  मामलों  में  ६  तर ोत्तर  कमी  हो  रही  है  ।

 पी  दिवा जी राव  atc  दे दाम सह  क्या  सरकार  प्रदर्शनकारियों  के  बैठने  के  लिये  रेलवे

 लाइनों  पर  पर्याप्त  प्रबन्ध  करेगी  ।

 झष्यक्ष  महोदय :  डा०  रानेन  सेन |

 डा०  रोनेन  सेन  :  क्या  माननीय  मंत्री  यह  जानते  हैं  कि  जब  से  महा  कलकत्ता  क्षेत्र  में

 राशन  की  व्यवस्था  की  गई  है  तब  से  गांवों  से  चोरी  fat  wary  कानूनी  राशन  क्षेत्र  में  ले  जापा

 जाता  रहा  है  कौर  पिछले  कुछ  दिनों  से  चोरी  छिपे  अनाज  ले  जाने  के  मामलों  में  बहुत  वृद्धि  हो

 गई  क्योंकि  हाल  ही  में  यह  आशंका  व्यक्त  की  गई  है  कि  कुछ  रेलवे  कर्मचारी  भी  चोरी  छिपे

 sare  ले  जाने  वालों  के  साथ  मिले  हुए  हैं  पौर  इसके  फलस्वरूप  ऐसे  कई  मामले  हुए  हैं  जिनमें

 कलकत्ता  प्रौढ़  अन्य  क्षेत्रों  को  प्रदान  ले  जाने  वालों  को  पकड़ने  के  लिये  गाड़ियां  पुलिस  द्वारा

 रोकी  गई  थीं  ote  यदि  माननीय  मंत्री  यह  जानते  हैं  तो  रेलवे  सुरक्षा  पुलिस  की  सुरक्षा  के  लिये

 am  sare  किये  गये  जिससे  चोरी  छिपे  ware  ले  जाने  वालों  को  गिरफ्तार  जा  सके  ?

 श्री  परिमल  घोष  :  जेसा  कि  मैं  पहले  बता  चुका  हैं  इन  सब  बातों  के  लिये  पश्चिम  बंगाल

 की  ही  जिम्मेदार है  ।  इसके  प्रलावा  जेसा  कि  मैं  पहले  बता  चुका  पश्चिमी  बंगाल

 सरकार
 को  अतिरिक्त  सहायता  की  आवश्यकता  थी  ग्रोवर  वह  सहायता  उन्हें  दे  दी  गई

 श्रीमती  लक्ष्मीकारतम्मा  :  पश्चिम  बंगाल  के  पपू  मुख्य  मंत्री  ने  ग़ुड-क।यं  मंत्री  को  लिखा

 था  कि  कुछ  ऐसे  दस्तावेज  पाये  गये  हैं  जिनमें  से  यह  पता  चला  है  कि  गाडियों  के  संचालन  में  तथा

 अन्य  चीजों  में  गड़बड़ी  करता  वामपंथी  कम्युनिस्टों  के  कार्यक्रम  का  ही  एक  साग  ari  जो  कुछ  मी

 चाहे  किसी  इस्पात  कारखाने  वी  स्थापना  के  बारे  में  श्रार्दोलन  हो  waar  राजनीतिक  दल  की

 कायेव। हियां  इनसे  क्षति  रेलवे  को  ही  पहुंचती  है  ।  कया  रेलवे  प्रशासन  ने  इन  समस्या ग्र ों  का

 पता  लगाने  तथा  उन्हें  सुलझाने  के  लिये  गृह-कार्य  मंत्रालय  के  साथ  विचार  विमर्श  किया  है  ?

 झच्यक्ष  महोदय  :  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta :  Has  the  Government  of  West  Bengal  been
 requested  to  give  any  help  to  prevent  these  incidents  of  hold-ups  and  squatting  on  the
 tract  and  if  so  the  nature  thoreof  ?

 et  परिमल  घोष  :  पूर्वे  रेलवे  के  जनरल  मैनेजर  ने  पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मंत्री  को  हर

 प्रकार  की  सहायता  देने  के  लिये  कहा  है  ।  पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मंत्री  रेलवे  प्रशासन  को  maya

 सहायता  देने  का  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  जिससे  इन  धमनियों
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 श्री  कंबर  लाल  गुप्त  ।  किस  प्रकार  की  सहायता  मांगी  गई  थी  ate  .  कितनी  सहायता  दी

 गई  ?  स्पष्ट  करके  बताया  जाये  |

 श्री  परिमल  घोष  :  जैसा  कि  मैं  पहले  बता  चुका हूँ  पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मंत्री  रेलवे

 की  सहायता  करना  चाहते  हैं  शौर  इसी  प्राकार  पर  उन्होंने  रेलवे  बोर्ड  से  रेलवे  सुरक्षा  बल  की

 8  कम्पनियां  भेजने  के  लिये  कहा  था  ।  इन  कम्पनियों  को  भेज  दिया  गया  है  जो  तहां  पर  जी०

 आर  पी०  पुलिस  की  सहायता  कर  रही  हैं  |

 Shri  Sitaram  Kesri  Is  it  a  fact  that  a  photograph  of  Mao  Tse-Tung  is
 given  to  the  passengers  by  these  squatters  and  they  are  asked  to  raise  this  slogen
 ‘Long  live  Mao  Tse-Tung’  and  the  passenger  who  refuses  to  raise  this  slogan.  is harassed  and  humiliated  ?  Has  the  hon-Minister  received  any  such  reports  ?

 थी  परिमल  घोष  :  हमारे  पास  इस  प्रकार  की  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 श्री  ही०  ato  सुको  :  क्या  माननीय  मंत्री  को  यह  मालम  है  कि  विशेषकर  कलकत्ता

 उपनगरीय  क्षेत्र  में  यात्रा  करने  वालों  की  काफी  संख्या  होती  है  अ्रौर  गाड़ियों  की  प्रतिष्ठित  सेवायों

 केकारण  भीड़  wes  होने  से  लोगों  में  सहन  करने  की  शक्ति  अन्तिम  सीमा  तक  पहुंच  गई  है  कौर

 इसीलिये  कमी  कभी  ऐसी  घटनाओं  हो  जाती  है  ?  माननीय  मंत्री  इस  बारे  में  क्या  करने  जम

 रहे  हैं  ?

 श्री  परिमल  घोष  !  उपनगरीय  क्षेत्र  में  भाड  मिड  तो  परन्तु  यह  कोई  नई  बात  नहीं  है

 जो  पिछले  चार  महीनों  में  हुई  हो  ।  यह  भीड  माड़  तो  पिछले  13  वर्ष  से  है  ।  गाडियों  को  रोकने
 की  इन  के  बारे  में  मैं  यह  कहूँगा  कि  इनका  प्रत्यक्ष  कारण  मिड  are  शादी  नहीं  हैं  |

 Shri  Prem  Chand  Verma  The  hon-Minister  has  just  pointed  out  that
 there  has  been  as  many  as  111  cases  of  hold-ups.  May  I  know  the  number  of  persons
 who  were  arrested  ;  who  were  killed,  who  were  injured ;  and  who  suffered  any  damage
 as  a  result  of  these  incidents  ?

 श्री  परिमल  घोष  ga  रेलवे  पर  मई  में  एक  कौर  जन  में  42  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये
 गये  ।  दक्षिण-पूर्वे  रेलवे  पर  जन  में  13  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये  ।  पूर्व  रेलवे  में  26  जलाई

 क  30  ब्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये  ।

 श्री  बुर्जों  :  क्या  रेलवे  मंत्रालय  ने  इस  समस्या  का  कोई  स्थायी  हल  निकालने  के

 लए  पश्चिमी  बंगाल  के  मुख्यमंत्री  श्रथवा  वहाँ  के गृह  काय  मंत्री  से  विचार-विमश  किया  है  ।

 श्री  परिमल  घोष  जहां  तक  विधि  तथा  व्यवस्था  की  सम्बन्ध है  ,  रेलवे  अधिका  रियों

 ने  पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मंत्री  तथा  वहां  के  मुख्य  मंत्री  से  बातचीत  की  थी  |

 श्री  भण्डार  :  चू  कि  रेलवे  सुरक्षा  बल  को  इतनी  शक्तियां  प्राप्त  नहीं हैं  कि  वे

 यात्रियों  की  सुरक्षा  कर  क्या  मैं  यहां  जान  सकता  हूं  कि  इस  प्रयोजन  के  लिये  उन्हें  शक्तियां

 प्रदान  करने  की  दिशा  में  क्या  कदम  उठाये  जायेंगे
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 शी  परिसर  घोष  :  हमने  हाल  हल  मे  एक  उच्च  शक्ति  प्राप्त  समिति  बनाई  हैं  जी  इन  बतों

 पर  विचार  कर  रही  है  ।

 Shri  Molabu  Prasad  :  The  people  taking  part  in  the  non-violent  agitations
 are  being  arrested  undér  the  critiinal  law  and  they  are  not  treated  as  political
 prisoners,  May  I  know  whethtr  there  is  any  provision  in  the  law  in  regard  to
 such  people  ?

 झष्यक्ष  महोदय  :  मेरे  विचार  में  इस  प्रश्न  का  उत्तार  देने  की  कोई  आवश्यकता  नहीं  है  ।

 Shri  A.  5.  Sdigal :  The  high-powered:  committee  which  has  constituted  to
 give  additional  powers  to  the  Railway  Protection  Force  has  not  so  far  taken  any
 decision.  May  I  know  whetber  they  will  be  given  the  power  to  fire  at  the  squatters
 on  the  spot

 eft  परिमल  घोष  :  में  पहिले  ही  बता  चुका  हं  कि  हमने  एक  उच्च  स्तरीय  स्मिति  बनाई

 है  जो  रेलवे  सुरक्षा  बल  को  अतिरिक्त  शक्तियां  देने  के  सम्बन्ध  में  उपायों  पर  विचार  करने  के

 लिये  मंत्रियों  से  मिलेगी  ।

 शी  gto  ate  तिवारी  :  गाड़ियों  को  रोकने  तथा  सामान  लूटने  के  कई  मामले  हो  चुके

 बया  मंत्री  महोदय  के  पास  यह  जानकारी हैं  कि  गाड़ियों  में  से  जनता  की  कितने  मूल्य  की

 सम्पत्ति  नटी  गई  ate  व्यापारियों  को  कोई  प्रतिकर  दिया  गया  है  sear  नहीं  ?

 eft  परिमल  घोष  :  गाड़ियों  को  रोकने  के  मामलों  में  रेलवे  सम्पत्ति  कों  जो  हानि  हुई  है  वह

 बहुत ही  काम  है  ।

 efi  gio  ato  तिंबांगी  :  मैं  यात्रियों  की  सम्पत्ति  के  बारे  में  पूछ  रहा

 att  afer  घोष  :  यात्रियों  की  सम्पत्ति  के  बारे  में  मी  लूट-खसोट  के  कोई  विशिष्ट  मामले

 नहीं हैं  ।  व्यापारियों  ने  भी  ऐसी  कोई  बात  नहीं  wale  कि  इससे  उनकें  का  खोबार  पर  कोई

 कुप्रभाव  पड़ा  है ।

 थ  इन्द्रजीत  गुप्त  :  वे  राई  का  पहाड़े  TAT  रहे  हैं  ।

 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 WRITEN  ANSWERS  TO  QUESTION

 ट्रांसफार्मरों  का  निर्माण

 *  1446  et  सु०  कु  कापड़िया

 थी प्र०  न०  सोलंकी

 नया  आद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  नें  गैर  सरकारी  क्षेत्र  की  कम्पनी  को  220  किलोवाट  के  ट्रांसफार्मरों

 का  निर्माण  करनें  की  अनुमति  नहीं  दी  यद्यपि  उनके
 पास  तकनीकी  जानकारी  तथा  प्रतिष्ठापित

 क्षमता है
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 क्या  यह  सच  है  कि  पिछले  दो  वर्षों  में  8  करोड़  रुपये  के  crag  का  आयात

 किया  गया  शौर

 जब  यह  सामान  देश  में  बन  सकता है  तब  saa  विदेशी
 मुद्रा  व्यय  करने

 के  क्या

 कारण  हैं
 ?

 मौदचोगिह  विकास  तथा  समवाय  काय  मन्त्री  (  श्री  फखरुद्दीन  चली  अहमद  )  :

 नहीं  ।

 पिछले  दो  वर्षों  में  ट्रान्सफारमरों  का  आयात  किया  गया  है  ।  शक्ति
 चलित

 फीडरों  के  आयात  का  ब्योरा  अलग  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 stare  के  लिये  अ्रत्पघिक  जांच-पड़ताल  करने  ate  सभी  पहलु प्र ों  जैसे  देश  में  उनकी

 उपलब्धि  ale  दिये  जाने  की  तारीखों  पर  विचार  करने  के  पश्चात्‌  अनुमति  दी  जाती  है  ।  यद्यपि

 इस  समय  देश  में  बड़े  ट्रांसफार्मरों  का  निर्माण  हो  तो  भी  देशी  निर्माताग्रों  द्वारा  उन्हें
 दिये  जाने  की  अवधि  के  geet  न  दे  सकने  के  कारण  पहले  आयात  की  मी  दी  गई  थी  ।

 पिछले  दो  वर्षों  में  जो  आयात  किया  गया  उसके  लिए  चार  ag  पहले  म्रनुमति  दी  जा  चुकी  थी  ।

 220  किलोवाट  परास  के  मारी  ट्रांसफार्मरों  का  उत्पादन  हेवी  इलेक्ट्रिकल्स  लि०  भोपाल  में  दो

 ag  पहले  से  ही  प्रारम्भ  किया  गया  है  ।

 रिएक्शन

 *1451  श्री  वासुदेवन  नायर  :  क्या  खान  तथा  धातु  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 रिएक्शन  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ate  इसकी  क्षमता  क्या  है  तथा  भारतीय

 भ्रतत्वीय  सर्वेक्षण  विभाग  में  तथा  we  उद्योगों  में  इस  का  कितना  उपयोग  होता

 यदि  इससे  कुछ  विदेशी  मुद्रा  की  प्राप्ति  होती  तो  कौर

 इस  प्रक्रिया  को  काम  में  लाने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की.गई

 खान  तथा  धातु  मन्त्री  चन्ना  :  से  ‘cfrna  रिएक्शन  का

 दावा  है  कि  एमोनिया  सल्फेट  के  उपयुक्त  झा वेजन  से  श्राक्सीजनकृत  तथा  इसी  के  दूसरे

 सम्मिलित  धातु  45°  डिग्री  सेन्टीग्रेड  के  नीचे  बदल  जाते  हैं  ।  इसके  प्रयोग  तथा  इसकी  विदेशी

 मुद्रा  जीत  करने  की  सम्भावित  शक्ति  का  रमी  म्रत्दाजा  लगाया  जाना  है  ।

 ४-11 [-%  पाइल्‍स ਂ  बनाने  फके  लिए  इसको  को  fara  बेक  से  ऋण

 1452  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  खान  तथा  चतु  मन्त्री  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  मैक्स  इसको  को  बनाने  के  लिए  विश्व  बैंक  से
 मारी

 मात्रा  में

 क्ऋ्ण  लेने  की  agate  दी  गई

 यदि  तो  ऋण  सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या है
 कौर  वह  किस  लिए  लिया  जा

 att
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 श
 =  इनको  ने  इल्म  सप्लाई  करने  के  लिए  कोई  निश्चित  तारीख  निर्धारित

 की

 लान  तथा  धातु  मन्त्री  (  डा०  चन्ना  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 1967  में  फरक्का  ata  ने  मसल  इण्डियन  सायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी

 लिमिटेड  को  5,253  टन  शीट  पाइल्स  की  सप्लाई  का  एक  बड़ा  ast  दिया  था  ।  ऐसी  सम्भावना

 है  कि  इस  भीतर  पर  1000  टन  माल  1967  तक  सप्लाई  कर  दिया  जायेगा  |  शेष  माल

 भझक्‍तूबर  1968  तक  सप्लाई  किया  जायगा  |

 रेख  के  जाली  टिकट  छापना  तथा  उनको  बिक्री

 *  1453,  थो  बाब् राव  पटेल  :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 रेल  के  जाली  टिकट  छापने  अथवा  प्रयुक्त  टिकटों  को  फिर  से  बेचने  वाले  टिकट

 जाल साजों  के  गिरोह  देश  के  किन  किन  भागों  में  सक्रिय  हैं  तथा  इस  गिरोह  के  गिरफ्तार  किये

 गये  प्रमुख  सदस्यों  के  क्या  नाम

 इन  जाली  टिकटों  को  छापने  वाले  मुद्रणालयों  के  नाम  कौर  पते  क्या

 wa  तक  कितने  तथा  कितने  मूल्य  के  जाली  टिकट  पकड़े  गये  कौर

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 रेलवे  स्त्री  (  श्री  ह  पु  पूनिया  )  से  सुचना  सभा  पटल  पर  रख  दी

 जायेगी  ।

 भाग  बुझाने  के  काम  जाने  वाले  का  निर्माण

 1454.  भी  त्०  कु०  साल्वे  श्री  नीति  राज  fag  चौधरी
 at  नाय्राम  अहिरवार  श्री  To  चचा  दीक्षित  :

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  जयश्री  टेक्सटाइल  इन्डस्ट्री  बिड़ला  समूह  की  फर्म

 क्या  इस  फर्म  को  योजना  आयोग  द्वारा  निर्धारित  की  गई  पुरी  क्षमता  के  लिए  झाग

 gar  के  काम  प्राने  वाले  के  निर्माण  का  एक  औद्योगिक  लाइसेंस  दिया  गया

 यदि  तो  उक्त  क्षमता  कितनी

 क्या  उक्त  फर्म  ने  इन  होम  पाइपों  के  निर्माण  के  हेतु  कपड़ा  ग्रा युक्त  से  तथा  साथ

 ही  प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  के  सप्लाई  विभाग  से  भी  फ्लैट्स  के  grata  के  लाइसेंस  लिये

 यदि  at,  तो  प्रत्येक  लाइसेंस  पर  फ्लेक्स  की  कितनी  मात्रा  aaa  करने  की  अनुमति

 दी  गई  atc  aaa  की  गई  फ्लेक्स  की  मात्रा  से  झाग  बुझाने  के  काम  जने  वाले  कितने  होज

 पाइप  बनाये  जा  सकते  शर

 वास्तव  में  ऐसे  कितने  होम  पाइप  बनाये  गये  ?
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 प्रौद्योगिक  विकास  समवाय-काय  सन्तरी  (  श्री  फखरुद्दीन  अली  अहमद  )  :  से

 जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  ale  वह  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 हावड़ा  रेलवे  स्टेशन  पर  भीड़

 *1455.  sft  समर  गुह  :  बया  मलबे  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  हावड़ा  स्टेशन  पर  कराने  ate  जाने  वाली  गाड़ियों  की

 इतनी  मिल  रहती  है  कि  उससे  गाड़ियों  के  छूटने  में  यात्रियों  को  परेशानी  शौर  माल  के  ढोने

 में  देर  होती  फिर

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  कोई  ऐसी  योजना  तयार  की  है  जिसके  प्रनुसार  कुछ
 ara  ate  जाने  वाली  गाड़ियों  का  हावड़ा  से  सियालदह  स्टेशन  पर  बदल  दिया  जायेगा  ?

 रेलवे  (  श्री  चे०  go  पूनिया  :  कौर  हावड़ा  स्टेशन  की  परिसीमा

 में  गाड़ियों  की  कोई  भीड़-भाड़  नहीं  है  ।  उस  स्टेशन  पर  न  केवल  मौजूदा  गाड़ियों  को  सम्हालने
 के  बल्कि  बढ़ते  हुए  यातायात  की  जरूरतों  को  पुरा  करने  के  लिए  भविष्य  में  ate  afar

 गाड़ियों  को  सम्हालने  के  लिए  मी  पर्याप्त  सुविधाएँ  हैं  ।  मौजूदा  किसी  गाड़ी  को  हावड़ा  की  बजाय

 सियालदह  से  चलाने  की  फिलहाल  कोई  योजना  नहीं  है  ।

 औद्योगिक  प्रगति

 1456,  श्री  वीरेन्द्र  कुमार  शाह  :  बया  औद्योगिक  विकास  तथा  सिवाय-कार्यो  मंत्री  यह
 बताने  की  war  करेंगे  fas

 चालू  वर्ष  की  पहली  दो  तिमाहियों  में  औद्योगिक  प्रगति  की  दर  कितनी  रही  है  शौर

 पिछले  दो  वर्षों  की  इसी  wale  की  तुलना  में  यह  प्रगति  कितनी  कम  अथवा  अधिक

 क्या  at  1966  में  प्रौद्योगिक  प्रगति  में  हुई  गिरावट  का  रुख  श्रमी  मी  जारी  है  I

 औद्योगिक  प्रगति  को  बढ़ाने  के  लिए  क्या  कुँवारी  की  गई  झर

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  पहले  दो  वर्षों  में  ga  तक  हुई  औसत  औद्योगिक  प्रगति

 इस  सम्बन्ध  में  चौथी  योजना  में  निर्धारित  लक्ष्य  की  तुलना  में  कितनी  है  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  झलो  :  औद्योगिक

 उत्पादन  के  सामान्य  सूचनांक  केवल  1967  तक  ही  उपलब्ध  हैं  ।  ये  निम्न  प्रकार

 (  श्राघार  1956--.  )

 ag  1966  का  stad  191°6

 1971 1967

 1967  189°3

 1967  204°2
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 1967  को  पहलों  तिमाही  के
 site  सूचकांक  में  1965  की  ग्रसेगा  43  प्रतिशत  तथा

 1966  को  तुलना  में  3'2  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  ।

 1967  में  यद्यपि  उत्पादन  में  कमी  हुई  किन्तु  जनवरी  अगौर  1967  में
 उत्पादन  का  स्तर  1966  को  अ्रपेक्षा  ऊंचा  रहा  ।

 1966  में  रुपये  का  अवमूल्यन  हो  जाने  के  पश्चात  प्राया तों  में  विशेष  कर
 प्राथमिकता  प्राप्त  उद्योगों  में  उदारता  के  लिए  कदम  उठते  गेर  प्राथमिकता  वाले  उद्योगों

 तथा  लघु  उद्योगों  को  श्रमिक  विदेशी  मुद्रा  नियत  fad  जाने  के  लिये  मी  उपाय  किये  गये  ।  कुछ
 उद्योगों  को  उद्योग  तथा  श्रधघिनियम  के  ada  औद्योगिक  लाइसेंस  प्राप्त  करने

 की  आवश्यकता  से  छूट  दे  दी  गई  ।  विद्यमान  उद्योगों  सीमा  के  अन्दर  रहते  हुये  विविघ  प्रकार

 का  उत्पादन  करने  के  लिये  अनुमति  दी  गई  ।

 उत्पादन  बढ़ाने  की  दृष्टि  से  निर्यात  के  लिए  प्रोत्साहन  मी  दिया  जाता  है  ।  उद्योग  स्थापित

 करने  की  दृष्टि  से  विशेष  जानकारों  देने  तथा  उनकी  समस्याएं  हाल  करने  के  लिये  हाल  ही  में  एक

 प्रणाली  लागू  की  गई  है  ।  वित्त  मंत्री  ने  लोक  सभा  में  24  1964  को  अपने  भाषण  में

 भौगोलिक  उत्पादन  को  बढ़ावा  देने  के  लिये  वित्तीय  तथा  अन्य  अनेक  उपायों  की  घोषणा  की  है  ।

 चौथी  पंच-वर्षीय  योजना  के  मसौदे  की  रूप-रेखा  में  लगभग  12  प्रतिदिन  प्रति  ad

 उत्पादन  की  वृद्धि  होने  का  भ्र चु मान  लगाया  गया  है  ।  1966-67  में  उत्पादन  में  2'7  प्रतिशत

 की  वास्तविक  विधि  हुई  थी  ।  संभव  है  कि  1967-68  में  यह  वृद्धि  चौथी  योजना  में  qa  रूप  से

 निश्चित  लक्ष्य  से  काफी  कम  हो  ।

 रेलगाड़ी  कंडक्टर

 *1457.  थी  स०  ला०  सौंधी  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  रेलगाड़ी  कंडक्टरों  को  केवल  उच्च  श्रेणी  के  यात्रियों  की  सुख

 सुविधाघरों  की  ही  देखभाल  करने  के  निर्देश  दिये  जाते

 यदि  तो  कया  निम्न  श्रेणी  के  यात्रियों  की  सुख  सुविधाओं  की  देखभाल  करने  के

 लिये  मी  ऐसी  ही  व्यवस्था  करने  का  सरकार  का  विचार  शरीर

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 रेलवे  मन्त्री  चे०  मु०  :  जी  नहीं  ।

 शौर  (7)  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 मोटर  गाड़ी  sata

 *  1458.  थी  awe  शर्मा  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  यहं  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  !

 क्या  ट्रकों  तथा  वाणिज्यिक  मोटर  गाड़ियों  की  मांग  गिर  जाने  के  कारण  मोटर  गाड़ी

 उद्योग  संकट  का  सामना  कर  रहा  कौर

 यदि  तो  इस  संकट  का  मुकाबिला  करने  के  लिये  सरकार  ने  उद्योग  की  मदद

 देने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  है  ?
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 arenas  विकास  तथा  समवाय-काय  मन्त्री  फखरुद्दीन  चली  :  (%)  सरकार

 को  इसका  पता  है  कि  वारि  ज्यदा  गाड़ियों  ही  मांग  कम  हो  जाने  के  कारण  कुछ  fasts  ने

 हाल  के  महीनों  में  उत्पादन  में  कटौती  कर  दी  है  att  कुछ  मजदूरों  को  काम  से  हटा  दिया  है

 (a)  रिज  बैक  द्वारा  पिछने  ata  में  अनुसूचित  बैकों  पर  किराया  खरीद  के  श्राघार  पर

 कम्पनियों  को  ऋणी  देने  तथा  बा  शिज्यिक  गाड़ियां  खरीदने  के  लिये  ब्रित्त-व्यवस्था  करने  के  संबन्ध  में

 वापस  ले  लिये  गये  हैं  ।  इन  प्रतिबन्धों  के  वापस  लिये  जाने  के  पश्चात  शाहे  कि  वाणिज्यिक

 बैंकों  किराया  खरीद के  आधार  पर  बिक्री  के  लिये  अधिक  ऋण  उपलब्ध  करवा  कर

 व्यवस्था  करेंगे  जिससे  वाशिज्यिक  गाड़ियों  की  मांग  शर  बिक्री  संबंधी  स्थिति  को  सुधारने  में

 सहायता  मिलेगी  /

 लग  उद्योग

 *1459.  श्री  नीति राज  fag  चौधरी  :  श्री  ato  दां०  मिश्र

 कपा  श्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  रिज  बेक  द्वारा  रियों  को  ऋण  देना  बन्द  कर  दिये  जाने  के  परिणाम
 स्वरूप  देश  में  लघु  उद्योगों  को  प्रगति  पर  हानिकर  परिणाम  हुआ  कौर

 बाजार  में  are  मन्दी  की  प्रवृत्ति  को  देखते  हुये  छोटे  कारखानों  के  कारोबार  को

 चलाये  रखने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 औद्योगिक  fare  तथा  समवाय-कार्य  मन्त्री  फखरुद्दीन  अली  नहीं  ।

 लघु  उद्योगों  को  बैंकों  द्वारा  दी  जाते  वालो  अग्रिम  राशि  बढ़ाने  के  लिये  प्रोत्साहन

 देने  हेतु  सरकार  उधार  गारंटी  योजना  के  अधीन  इस  प्रकार  के  ऋणों  की  गारन्टी  देती  झरा  रही
 इसके  लिये  aq  विभिन्‍न  उपाय  किये  गये  जसे  सरकारी  माल  खरीद  कार्यक्रम  में  लघु

 उद्योगों  के  उत्पादों  के  लिये  मूल्य  में  प्राथमिकता  इन  वस्तुओं  का  निर्माण  केवल  लघु  क्षेत्र

 के  लिए  रक्षित  रखना  तथा  निर्यात  को  प्रोत्साहन  देना  शादी  ।  लघु  एककों  को  उन  वस्तु ग्र ों  के

 उत्पादन  में  विविधता  लाने  के  लिए  भी  परामर्श  दिया  जा  रहा  है  जिनकी  तत्काल  बिकी  हो  सके  ।

 BOARD  OF  TRADE

 *1460  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Shri  Ram  Avtar  Sharma
 Shri  Y.  S.  Kushwah  Shri  Shiv  Kumar  Shastri
 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Ram  Gopal  Shalwale
 Dr.  Surya  Prakash  Puri  Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 Shri  Atam  Das

 Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  parties  whose  names  were  recommended  to  Government
 by  the  Board  of  Trade  during  their  tenure  for  granting  export  Jicences  for  various

 commodities  and  the  names  of  such  commodities  ;  and

 (b)  the  number  of  those  parties  to  whom  licences  were  granted  by  Govern-
 ment  on  its  recommendations  ?

 The  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh)  >  (a).  It  is  not  one  of  the
 funct  ions  of  the  Board  of  Trade  to  recommend  grant  of  export  licences  to  individual
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 aware  that Parties.  We  are  not  awelo  tat  any  party  was  recommended  by  the  Board  of  Trade
 for  the  grant  of  any  export  license.

 (b)  Does  not  arise.

 भारती  मिल्स  पांडिचेरी

 क  1461.  थी  उमा नाय  :  थी  मानो  :

 थो  चक्रपाणी  श्री  विश्वनाथ

 थ्रो  नयनार  :  श्री  वि०  Go  मोड़कर  :

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  30  1967  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  4263  के  उत्तर  के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 बया  सरकार  को  109  1966  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  543  के  उत्तर  में

 तात्कालिक  वाणिज्य  मंत्री  श्री  नुमाई  शाह  द्वारा  दिये  गये  इस  आश्वासन  का  पता है  कि  भारती

 मिल्स  पांडिचेरी  के  बन्द  होने  से  पु  उसमें  जितने  erat  काम  करते  उन  सब

 को  वापिस  काम  पर  बुला  लिया

 क्या  यह  सच  है  कि  उपयु क्त  आश्वासन  के  विपरीत  लगभग  500  श्रमिकों  की  wie

 क्लर्कों  की  छंटनी  कर  दी  गई

 (7T)  यदि  तो  इतने  बड़े  पैमाने  पर  छंटनी  करने  का  क्या  कारण

 आश्वासन  की  महता  तथा  यथास्थिति  बनाये  रखने  के  लिये  सरकार  ा  क्या  उपाय

 करने  का  विचार  है  ?

 वाणिज्य  मंत्री  दिनेश  fag)  :  ate

 से  (7)  श्री  भारती  मिल्स  पांडिचेरी  एक  मिली-जुली  कपड़ा
 मिल  है  ।  1965  में  जब  यह  बंद  हुई  थी  उस  समय  इसकी  प्रस्थापित  क्षमता  25,000

 तकुए  तथा  386  करघे  ate  इसमें  लगभग  900  स्थायी  काम  पर  लगे  हुए  थे  कौर

 300  ga  कर्मचारी  थे  जिनको  श्रमी  स्थायी  बनाया  जाना  था  तथा  लगभग  400  अस्थायी

 कर्मचारी  थे  जिन्हें  समय  समय  पर  हुए  परिवर्तनों  के  अनुसार  काम  पर  लगाया  जाता  था  ।  उद्योग

 (  विकास  तथा  विनियमन  )  1951  की  घारा  15  के  प्रतिशत  मिल  के  मामलों  की

 देख-माल  करने  के  लिये  एक  जांच  समिति  नियुक्त  की  गई  थी  तथा  उसने  ग्रन्थ  बातों  के

 साथ  एक  प्राधिकृत  नियंत्रक  at  नियुक्ति  मिल  केवल  16,250  तकुए  एवं  144  करघे

 ६चलाकर  फिर  से  चालू  करने  की  सिफारिश  की  थी  ।  इससे  लगभग  800  तमंचा  रियों  को  काम

 मिल  सकता  था  ।  समिति  ने  यह  संकेत  मी  दिया  था  कि  gra  अवस्था  में  कताई  विभाग  में

 1  लाख  रु०  तथा  बुनाई  में  30,000  रु०  ad  करने  के  बाद  तथा  इमारत  के  विस्तार

 के  पुरा  हो  जाने  पर  3  पारियों  में  4944  तकुए  तथा  2  पारियों  में  152  सामान्य  करघे  चाल

 किये  जा  सकते  हैं  इसके  फलस्वरूप  रोजगर  पाने  वाले  कर्मचारियों  की  संख्या  बढ़कर  लगभग

 1100  हो  जायेगी  ।

 मई  1966  में  यह  मिल  एक  प्राधिकृत  नियंत्रक
 के

 अधिकार में
 रखी  गई

 थी  परन्तु

 वास्तव  में  यह  1967  में  दी  दुबारा  चालू  हुई  ।  श्रमी  तक  केवल  16,000  तकुए  तथा
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 96  करघे  चालू  किये  जा  सके  हैं  ।  इसलिये  लगभग  500  कमंचारियों  को  दुबारा  काम  पर

 लगाना  पम्मा  नहीं  हो  सका  कुल  लगभग  1200  स्थायी  तथा  झाड़ियों  कामना  क्यों  में  से

 मिल  में  लगभग  700  कर्मचारी  काम  पर  लगाये  जा  चुके  हैं  शौर  प्रमी  तक  500  कर्मचारियों
 जिनमें  भ्रद्धलिपिक  मी  शामिल  काम  नहीं  मिल  सका  है  ।

 संसद  में  19  1966  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  543  के  पूरक  प्रश्नों  के  उत्तर  में

 भूतपूर्व  वाणिज्य  मंत्री  ने  यह  कहा  था  कि  सभी  कर्मचारियों  को  विक्षिप्त  काम  पर  लगा  लियां

 जायेगा  |  सुपुष्ट  है  कि  उनका  मिलकर  स्थायी  कमंचारियों  से  था  ।  मिल  के  दुबारा  चलने  की

 दूसरी  प्रवक्ता  के  पुरा  हो  जाने  पर  इन  सभी  स्थायी  कर्मचारियों  को  वापित  काम  पर  लगा  लिया

 भर  ऐसी  are  कि  अधिकांश  पूल  कर्मचारियों  को  मी  काम  पर  वापिस  लगाया

 जा  सकेगा  ।  ऐसी  परिस्थितियों  में  दिये  गये  आश्वासन  से  पीछे  हटने  का  कोई  इरादा  नहीं है

 परन्तु  उसको  क्रियान्वित  करने  का  विचार  है  जो  तकनीकी  सम्भाविता  तथा  वितीय  क्षमता

 प्राणी  विभिन्न  दृष्टिकोणों  से  मिल  के  सर्वोतम  हित  में  हो  ।

 Exports

 "1462  Shri  Molahu  Prasad :  Shri  Ram  Charan  :
 Shri  Shiy  Charan  Lal  :  Shri  Ramji  Ram

 Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  names  of  those  items  of  goods  which  are  exported  by  the  projects
 in  the  private  and  public  sectors  in  Uttar  Pradesh  ;

 (b)  whether  raw  material  is  made  available  to  them  in  proportion  to  the
 amount  of  their  exports  on  International  prices  only  in  case  these  prices  are  less  than
 those  prevailing  in  the  country  ;

 (c)  if  not,  whether  raw  material  is  made  available  to  the  projects  io  private
 and  public  sectors  in  Madras  and  West  Bengal  on  international  prices  ;  and

 )  if  so,  the  reasons  for  this  discrimination
 The  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh)  :  (a)  to  (d)  The  information

 is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Housc,

 सुत  का  मुल्य

 *  1463.  थ्री  देवकीनन्दन  पाटो दिया  :

 थी  रा०  बरुआ  :

 क्या  बाशी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सूत  का  मूल्य  एक  उचित  स्तर  पर  निर्धारित  करने  के  उदय  से  सुत  और

 उसकी  कताई  के  लागत  ढांचे  के  बारे  में  विचार  करने  के  लिये  कताई  करने  बुनकरों  ग्र

 सरकारी  अघिकारियों  की  एक  समिति  स्थापित  करने  के  प्रस्ताव  पर  सरकार  ने  विचार  किया

 भर

 यदि  तो  क्या  इस  बारे  में  इस  बीच  कोई  निर्णय  कर  लिया  गया  है  ?

 बाशी  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  (  श्री  मोहम्मद  शफी  कुरेशी  :  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |
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 कोयना  श्रत्युमीनियम  परियोजना
 *

 1464.  शी  ait  फरनेन्डीज
 श्री  मघ  fama
 श्री  स०  Alo  बनी  :

 बया  स्वान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 का

 द कोयना  एल्युमिनियम  परियोजना  के  सम्बन्ध  में  भ  त  एल्युमिनियम  कम्पनी  ने

 कितनी  प्रगति  की

 (@)  क्या  इस  परियोजना  के  लिये  पश्चिम  जमीन  सहयोगकर्ता  फर्म  के  साथ  सहयोग  करार

 किया  गया

 परियोजना  की  अनुमानित  लागत  क्या

 प्रारम्भिक  कार्यों  पर  श्री  तक  कितनी  राशि  ad  को  जा  चुकी  झर

 इस  कारखाने  में  कब  से  उत्पादन  होने  की  राजशाही  ?

 खान  तथा  धातु  मंत्री (  ट्रीज  चन्ना  रेड्डी )  :  श्र  15

 1964  को  भारत  सरकार  ने  महाराष्ट्र  में  सरकारी  क्षेत्र  में  एल्युमिनियम  प्लांट  सम्पन्न  करने  का

 निराले  किया  ।  इस  fama  के  बाद  सरकार  ने  पश्चिमी  जमाने  के  पर।मशंदाताओओं  dad

 fant  एल्युमिनियम  वर्क  के  साथ  बातचीत  की  जिनका  संबंघ  इस  परियोजना  से  पहले से

 ही  था  जबकि  इसे  निजी  पक्ष  में  कार्यान्वित  करने  का  विचार  था  ।  पश्चिमी  इटली

 aif  से  आवश्यक  ऋण  प्राप्त  करने  के  प्रबंध  मी  करने  थे  ।  27  1965  को  भारत

 एल्युमिनियम  कम्पनी  बनाई  गई  कौर  AM  बातचीत  करने  के  बाद  कम्पनी  ने  6-1-1966  को

 कोयना  एल्युमिनियम  परियोजना  के  लिए  तकनीकी  सहायता  mca  करने  का  एक  समझौता

 मैसेज  वा  के  साथ  किया  ।  समझौते  की  शर्तों  के  अनुसार  1966  में  मैसेज  ar  ने  एक

 विस्तृत  परियोजना  रिपोर्ट  प्रस्तुत  की  dad  वा  द्वारा  बताये  गए  लागत  के  अनुमान

 के  लिए  कुछ  अधिक  प्रतीत  हुए  ।  इसलिए  चालकों  ने  कौर  equa}:  करण  प्राप्त  किये  पर।मर्शदाताओ्ों  से

 स्पष्टीकरण  प्राप्त  होने  के  बालकों  ने  परियोजना  के  प्र नुमा नों  की  पुनरीक्षा  की  है  जो  कि

 अब  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 इसके  प्रश्वाचक  को  चाहे  जाने  वाले  स्टोरीज  के  निक्षेपों  का  विस्तृत  झनुसंघान

 पूरा  हो  चुका  इत  परियोजना  के  लिए  शझावश्यक  बिजली  ate  पानी  प्राप्त  करने  के  लिए

 महाराष्ट्र  राज्य  सरकार  के  साथ  एक  ठेके  को श्रन्तिम  रूप  देने
 के  लिए  बातचीत  की  जा  रही

 है  ।  देशी  उपकरण  के  प्राप्त  करने  पर  भी  जाँच  की  जा  रही  है  ale  प्रारम्भिक  निर्माण  काय  की

 योजना  हाथ  में  ले  ली  गई  है  ।

 इस  परियोजना  के  अनुमानों  जो  कि  इस  समय  सरकार  के  विचाराधीन  को  अन्तिम

 रूप  दिये  जाने  पर  ही  इस  परियोजना  पर  कराने  वाली  लागत  का  अनुमान  जा  सकेगा

 (a)  कार्योंਂ  जैसे  किसी  विशेष  शिक्षक  के  झ्र धीन  प्रमी  तक  कोई  व्यय  नहीं  किया

 गया  है  ।  तथापि  भारत  एल्युमिनियम  कम्पनो  द्वारा  जून  1967  के  नत  तक  परियोजना  पर  कुल

 23-35  लाख  रुपये  खच  किये  गये  जिसमें  स्टोरीज
 के  अनुसंधानों  पर  किये  गये  व्यय  तथा

 परामर्श  शुल्क  aif  की  किश्तों  की  अदायगी  इरादी  शामिल  हैं  ।
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 (=)  कोयना  एल्यूमिनियम  परियोजना  चौथी  योजना  के  लिये  बनायी  गती  रूपरेखा के
 wa  में  शामिल  है  ate  ara  थी  कि  यह  योजना  के  अन्त  तक  पुर्जों  हो  जायगी  ।  उत्पादन  के

 शुरू  होने  की  पक्की  समय  सारिणी  तभी  बनाई  जा  सकेगी  जबकि  परियोजना  के  श्रनुम/न  अदि

 को  म्रश्तिव  रूप  देकर  सरकार  इस  परियोजना  को  स्वीकृति  दे  देगी  ।

 ड्राइवर  के  बिता  चल  रही  बम्बई  उपनगरीय  रेल  गाड़ी

 *1465,  |  तुल शो दास  जाटव  |

 श्री  देवराज  पाटिल  :

 श्री  जगन्नाथ  राव  जोशी  :

 कया  रेलवे  मंत्री  यहं  बताने  की  HIT  करेंगे  कि  :

 (*)  क्या  यहां  सच  है  कि  30  1967  म्रथवा  उसके  लगभग  बम्बई  की  एक  स्थानीय

 रेल  गाड़ी  बिना  ड्राइवर  के  चल  रही  थी  कौर  बहू  गाड़ी  निश्चित  स्टेशनों  पर  खड़ी  नहीं  हुई  कयोंकि

 ड्राइवर  को  मार  कर  गाड़ी  से  बाहर  फके  दिया  गया

 (a)  क्या  सरकार  ने  इस  घटना  के  बारे  में  कोई  जांच  की  श्र

 यदि  तो  उसके  कया  परिणाम  रहे  हैं  ?

 रेलवे  मंत्री  चे  Jo  :  30-6-1967  जब  उपनगरीय  गाड़ी  Fo

 एस०  डब्ल्यू०  462  aq  विरार  से  22,27  बजे  चोट  के  लिए  रवाना  तो  ag  बेसिन

 रोड  से  22°45  बजे  छूटने  के  बाद  बिना  किसी  मोटरमैन  के  नौगांव  मीरा  रोड  wk

 दहिसर  स्टेशनों  से  गुजरी  ।  खोज  करने  पर  बेसिन  रोड  स्टेशन  के  *एਂ  केबिन  के  पास  रेलवे  लाइन

 की  बगल  में  मोटर  मैन  को  बेहोशी  की  हालत  में  पड़ा  पाया  गया  ।  प्रस् पताल  ले  जाने  पर  उसे

 मरा  हुमा  बताया  गया  ।

 ate  सरकारी  रेलवे  पुलिस  ate  महाराष्ट्र  के  खुफिया  विभाग  द्वारा  मामले

 की  जांच-पड़ताल  की  रही  है  ।

 थाइलेंड  से  जूट  क  आप  त

 गे  1466,  थो  मधु  लिमये  :  श्री  जाज  फारनेन्डीज  :

 श्री  बीजों  :  श्री  राम  सेवक  यादव  :

 राम  मनोहर  लोहिया  :

 बया  बालिश्त  सस्ती  यह  बताने  की  क्लिप  करेंगे  कि  :

 बया  सरकार  ने  थाईलेण्ड  से  जूट  के  प्रख्यात  की  शिकायतों  के  संबंध  में  ate  कराई

 क्या  ag  सच  है  कि  पहले  ये  आयात  पाकिस्तान  से  किये  जाते  कौर

 क्या  इस  प्रकार  के  आयात  लिये  सामान्य  श्रंतर्राष्ट्रीय  मूल्यों  से  ग्रीक  मूल्य  दिया
 जाता  है  ?
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 ७  र वाणिज्य  मन्त्री  (  ह  दिनेश  थाईलेण्ड  से  पटसन  के  आयात  के  एक  विशिष्ट
 मामले  पर  अधिक  मुल्य  के  बीजक  बनाने  से  संबंधित  केन्द्रीय  जांच  ब्युरो  ata  कर  रद्दा
 है  ।  मामले  की  श्रमी  जांच  हो  रही  है  ।

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 पशिचम  बंगाल  में  श्रमिकों  में  संतोष

 *1467,  eft  रा  बच प्रा

 की  दो  qo  देसाई

 थी  देवकीनन्दन  पाटो दिया  :

 बया  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि  ;

 क्या  सरकार  का  ध्यान  समाचार  पत्रों  में  छपी  इस  आशय  की  खबरों  की  झोर  दिलाया

 गया  है  कि  देश  विशेषकर  पश्चिम  बंगाल  श्रमिकों  में  बढ़ते  हुए  marae  के  कारण  बिदेशी

 विनियोजन  gal  लगाने  से  घबराने  लग  गये  हैं  तथा  कुछ  विदेशी  सहयोग  कर्ता  इस  देश  में  अपना
 व्यापार  बन्द  करने  की  बात  सोच  रहे  सनौर

 यदि  at,  तो  क्या  प्रकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  कोई  जांच  की  है  तथा  क्या  विदेशी

 वि नियोजक कों  के  हितों  की  रक्षा  करने  के  लिये  कोई  श्रतुवर्ती  उपाय  किये  गये  हैं  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्प  मंत्री  (ott  फजरुद्दीन  करली  :  हां  ।

 केन्द्रीय  सरकार  पहले  ही  पश्चिम  बंगाल  की  औद्योगिक  waka  पर  गहरी  चिन्ता

 प्रकट  कर  चुकी  है  ।  माननीय  सदस्य  का  ध्यान  इसी  सभा  में  गृह  मंत्री  द्वारा  29  1967  को

 इस  विषय  पर  दिये  गये  वक्तव्य  की  ae  आकर्षित  किया  जाता  है  ।

 अखबारी  कागज  बनाने  का  कारखाना

 1465.  थी  कामेश्वर  सिह  :

 थी  श्रीधरन :
 थ्री  पार्थसारथी  :

 कया  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  देश  के  प्रमुख  समाचार  पत्रों  को  अखबारी  कागज  बनाने  के  कारखाने

 लगाने  को

 नदी  नि  तो श्रखबारी  कागज  बनाते  के  कितने  नये  कारखाने  स्थापित  किये

 waar  कागज  बनाने  के  इन  कारखानो ंके  लिये  कितनी  विदेशी  मुद्दा  की  भाव

 यकता  होगी  ?

 प्रौद्योगिक  fasta  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  (  श्री  फखरूदीन  श्रली  :

 सरकर  ने  fed  मी  समाचार  पत्र  विशेष  से  gage  कागज  का  संयंत्र  लगाने  के  लिए  नहीं
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 कहा  है  ।  यदि  किसी  समाचार  7  द्वारा  अकेले  अथवा  सम्मिलित  रूप  से  कोई  दूसरी  योजना

 प्रस्तुत  की  जाती  है  तो  उस  पर  तत्कालीन  परिस्थितियों  को  देखते  हुए  विचार  किया  जायेगा  ।

 अखबारी  कागज  बनाने  का  उद्योग  भी  wa  उद्योग  (  विकास  तथा  विनियमन  )  1951

 के  लाइसेंस  देने  वाले  उपबन्धों  के  क्षेत्र  से  मुत  कर  दिया  गया  है  ।

 att  :  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 इण्डिया  इलेक्ट्रिक  aaa  लिमिटेड  कलकत्ता  का  बन्द  हो  जाना

 "1469,  ait  इन्द्रजीत  गुप्त
 श्री  बीरेन्द्र  कुमार  शाहू  2

 बया  औद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय  काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 व्या  इण्डिया  eaten  ः (: (1:  कलकत्ता  को  बन्द  होने  से  रोकने  के  मार्गो पाय

 के  बारे  में  बातचीत  करने  के  लिए  पश्चिम  बंगाल  सरकार  के  वित्त  मन्त्री  हाल  में  उन  से  मिले

 और

 यदि  तो  उसकी  बातचीत  का  क्या  परिणाम  निकला  ?

 धपौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मन्त्री  (at  फखरुद्दीन  अली  अहमद )

 हों  ।

 a)  >  राज्य  स  उदार SPISCT न  ८ (a)  वित्त  मर  ato  Ya  प्रस्ताव  भेजने  का  वचन  fear  जिनकी

 प्रतीक्षा  है  ।

 Setting  up  of  Big  Ccment  Projects  in  U.  P.

 *1470  Shri  Molahu  Prasad  Shri  Ram  Charan  :
 Shri  Shiv  Charan  Lal  :  Shri  Ramji  Ram

 Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  be  pleased  to
 state.

 (a)  whether  Government  have  received  any  request  from  the  Government  of
 Uttar  Pradesh  for  the  setting  up  of  big  Cement  Projects  in  the  public  sector in  Uttar
 Pradesh  during  the  Fourth  Five  Year  Plan;  and

 (b)  if  so,  the  action  taken  by  Government  thereon  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  Fakhruddin  Ali

 Ahmed)  :--(a)  and  (0)  :  As  the  cement  industry  has  been  exempted  from  the  licensing
 provisions  of  the  Industries  (Development  and  Regulation)  Act  with  effect  from  13th

 May,  1966,  anybody  can  set  up  a  cement  factory  in  any  part  of  India  without  getting  the

 approval  of  the  Government  of  India.  In  February,  1963  the  scheme  of  U.P.  Government
 for  the  setting  up  of a  cement  factory  at  Chopan  (subsquently  changed  to  Dalla),  District

 Mirzapur,  with  an  annual  capacity  of  400,000  tonnes  was  approved.  The  State  Govern-

 ment  have  taken  all  the  steps  for  the  implementation  of  the  scheme,  The  factor  is  likely
 to  be  commissioned  by  the  end  of  1968.
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 पन्ना  होरा  खान

 7094  i  श्री  राम  कृष्ण  गुप्त  :  कया  खान  तथा  धातु  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 वर्ष  1966-67  में  पन्ना  हीरा  खानों  से  कुल  कितने  रत्न  तथा  हीरे  निकाले  गये

 कौर  उनका  मूल्य  कितना

 क्या  श्रोगामी  वर्ष  के  लिए  कार्यक्रम  ग्रीम  रूप  से  तयार  कर  लिया  गया  शौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  व्या  है  ?

 खान  तथा  धातु  मन्त्री  (Sto  चिन्ता  रेड्डी  1966-67  के  दौरान  पन्ना

 हीरा  खानों  से  तिकाले  गये  रत्नों  तथा  हीरों  का  मूल्य  निम्न  प्रकार  है

 सं०  कंरट

 रन  4,307  2,06¢

 म्रौदयो गई  हीरे  730  341

 5,037  4017.0

 2,407  कैरट  का  भ्र नुमा नित  मूल्य  लगभग  11  लाख  रुपये है  ।

 ate  कार्यक्रम  को  श्रमी  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया  है  ।

 कच्चे  माल  के  श्रायात  के  लिये  लाइसेंस

 7095,  ध्  चित्ति बाबू  :  कया  बारिश  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  निर्यातकों  को  कच्चे  माल  के  आयात  के  लिये  आयात  लाइसेंस
 उनके  द्वारा  किये  गये  निर्यात  के  बदले  में  दिये  जाते

 यदि  तो  उन  निर्यात  की  जाने  वाली  aga  के  नाम  क्या  जिनके  बदले

 प्रख्यात  लाइसेंस  दिये  जाते  हैं  तथा  निर्यात  प्रोत्साहन  योजना  के  श्रन्तर्गंत  किन-किन  बस्तियों  का

 निर्यात  किया  जाता  कौर

 प्रत्येक  वस्तु  के  लिये  कितनी  राशि  के  आयात  लाइसेंस  दिये  गये  हैं  तथा  ag  1966-

 67  में  प्रत्येक  वस्तु  के  निर्यात  से  देश  को  कितनी  विदेशी  aar  प्राप्त  हुई  है  ?

 घारिणज्य  मन्त्री  दिनेश  हां  ।

 पंजीकृत  निर्यातकों  के  लिये  निर्घारित  इनायात  नीति  के  भ्रन्तर्गत  जिन  निर्यात  उत्पादों

 के  सम्बन्ध  में  प्रख्यात  लाइसेंस  दिये  जा  सकते  हूँ  उनकी  सुची  (  अंग्रेजी  में  )  सभा  पटल  पर  रख  दी

 गई  है  ।  |  पुस्तकालय  में  रखी  गई  ।  देखिये  संख्या  एल०  gto  1246  /67]  |  निर्यात  उत्पादों  के

 अप्रैल  1967  से  ard  1958  की  रायात  व्यापार  नियन्त्रण  नीति  पुस्तक  के  माग

 खण्ड  3  में  दिये  गये  हैं  ।
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 (7)  बल  1966-67  में  निर्यातों के  निम्नलिखित  बर्गो  के  बदले  ama  लाइसेंस  दिये

 गये  :--

 (1)  6-6-1966  से  समाप्त  की  गई  भूतपूर्व  निर्यात  सम्बद्ध  योजनाओं  के  अन्तर्गत  किये

 गये  निर्यातों  के  यदि  ऐसे  निर्यात  1-4-66  से  5-5-66  की  अवधि  में  तथा

 1-4-66  से  पहले  किये  गये  हों  ।

 (2  प्रश्न  के  भाग  में  निर्दिष्ट  पंजीकृत  निर्यातकों  की  sara  नीति  के  अन्तर्गत  खाने

 वाले  उत्पादों  के  सम्बन्ध  में  6-6-66  को  या  उसके  बाद  किये  गये  निर्यातों  के  बदले  ।

 एक  विवरण  (  विवरण  )  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  |  पुस्त  हालत  में

 रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  1246/67]  जिसमें  उपयु क्त  दोनों  ही  प्रकार

 के  निर्यातों  के  बदने  वर्ष  1966-57  में  जारी  किये  गये  grata  लाइसेंसों  के  व्यौरे

 दिये  गये  हैं  ।

 एक  ara  विवरण  (  विवरण  )  मी  संलग्न  जिसमें  पंजीकृत

 निर्यातकों  की  sata  नीति  के  अन्तर्गत  खाने  वाले  उत्पादों  के  1966-67  में  किये

 गये  निर्यात  का  मूल्य  बताया  गया  है  ।  निर्यात  के  मूल्य  को  इनयात  लाइसेंसों  के  मूल्य

 से  सम्बद्ध  करना  सम्मव  नहीं  है  क्योंकि  निर्यातों  ae  उनके  बदले  जारी  किये  गये

 रवायात  लाइसेंसों  में  समान्तर  होता  है  ।

 रेशम  का  उत्पादन

 7096,  श्री  चित्ति बाबू  :  कया  वाणिज्य  मन्त्री  ag  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 >
 एक  किलो  कच्चे  रेशम  तथा  तयार  रेशम  की  ama  कितनी  ic  तथा  बुनकरों  को

 कितनी  हानि  उठानी  पड़ती

 क्या  यह  सच  है  कि  कच्चे  रेशम  की  लागत  ales  होने  के  कारण  बुनकरों  को  हानि

 हो  रहीं
 a

 क्या  सरकार  का  विचार  उनकी  दशा  में  सुधार  करने  का

 (4)  क्या  ag  सच  हैं  कि  प्रतीत  भारतीय  हथकरघा  बोड़ें  इस  बात-पर  जोर  देता  है  कि

 केवल  मारती प्र  रेशम  का  प्रयोग  क्रिया

 यदि  तो  इसके  क्या  कार  हैं  कौर  क्या  सरकार  का  विचार  उन  देशों  से  इस

 करार  के  प्रत् तर्गत  इस  शर्तें  पर  कच्चे  रेशम  का  निर्यात  करने  का  हैं  कि  वे  भारत  से  तैयार  रेशम

 का  सामान

 क्या  ag  भी  सच  है  कि  मद्रास  में  एक  जरी  का  कारखाना  स्थापित  करने  की  सरकार

 की  योजना  सनौर

 यदि  तो  पह  कारखाना  कब  स्थापित  किया  जायेगा

 लय
 बारिश  सन्ना  | कि  में  उप-मस्ती  (  att  मोहम्मद  रफी  कुरेशी  )  :  1967  में

 शहतूत  कच्चे  रेशम  की  विभिन्न  किस्मों  के  प्रचलित  मूल्य  निम्नलिखित  थे
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 (  रु०  प्रति  fro

 गरद  रेशम  151,00  152,00

 कुटीर  बेसिन  रेशम  136,00
 1

 2,00

 मटका  रेशम  100,00  124.00

 सादा  किस्मों  के  तैयार  वस्त्र  की  न्यूनतम  लागत  लगभग  16.67  रु०  प्रति  वर्ग  मीटर  तथा

 अधिकतम  लागत  18.33  रु०  प्रति  an  मीटर  निधन  लिखित  रूप  में  हैं

 (  रु०  प्रति  वर्ग  मीटर  )

 न्यूनतम  अल्प  पर  अधिकतम  मृत्य  पर

 पा  ले  कच्चे  रेशम ताने  में  प्रयुक्त  होने
 की  लागत  3,75  4.17

 बाने  में  प्रयुक्त  होने  व।ले  कच्चे  रेशम

 की  लागत  6,25  6.83

 ऊपर ों  व्यय  तथा  श्रम  6.67  7.33

 वस्त्र  की  कुल  लागत  16.67  18.33

 कपड़े  का  विक्रम  मूल्य  18.00
 —~  — 20.00

 प्रति  वर्ग  मीटर  पर  लाभ  1.33  1.67 SS

 उपरोक्त  आंकड़ों  से  प्रकट  है  कि  सादे  रेशम  के  aeq  के  निर्माण  में  कोई  हानि  नहीं  है  र

 लाम  1,33  (  8  प्रतिशत  )  से  1.67  (  9  प्रतिशत  )  प्रति  बर्ग  मीटर  तक  होता  है  ।

 नहीं  ।  परन्तु  कच्चे  रेशम  के  म्यों  में  वृद्धि  का  उसकी  बुनाई  से  होने  वाले  लाभ

 पर  कुप्रभाव  पड़ा  है  |

 नृत्यों  पर  नियन्त्रण  रखने  के  उद्देश्य  से  सरकार  पहने  से  ही  प्रमुख  रेशम  उत्पादक

 राज्यों  में  रेशम  के  मूल्यों  के  रुख  पर  सूक्षम  निगरानी  रख  रही  है  ।  उत्पादन  लागत  में  वृद्धि  के

 बावजूद  1967  से  मधुर  सरकार  ने  केन्द्रीय  रेशम  बोड़ें  के  अनुरोध  कच्चे  शरद  रेशम

 के  मूल्य  152.00  रु०  प्रति  feo  ग्रा०  पर  स्थिर  कर  दिय ेहैं  ।  इसी  तरह  कश्मीर  के  ?  म्मू  एण्ड

 कश्मीर  दण्डस्ट्रीज  लि०  ने  20,000  पौंड  कच्चा  रेशम  बुनाई  उद्योग  के  विशिष्ट  क्षेत्रों  में  संकरण

 करने  के  लिये  निर्धारित  मूल्य  पर  देना  स्वीकर  कर  लिया  है  ।  ऐसी  सम्भावना  है  कि  ये  उपाय

 रेशम  के  नृत्यों  में  उचित  सीमा  तक  स्थिरता  ला  सकेंगे  we  उनका  उद्देश्य  रेशम  बुनकरों  को

 झधिकाधघिक  लाभांश  प्राप्त  करना  है  ।

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 प्रौर  :  मद्रास  राज्य  के  कांचीपुरम  में  जेरी  सताने  श ननवा  के  एक  कारखाने  की  स्थापन

 करने  का  मद्रास  सरकार  का  विचार  है  ।

 Small  Scale  Industries  in  Madhya  Pradesh

 4097,  Shri  G.  C,  Dixit;  Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company

 Affairs  be  pleased  to  state  4
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 (a)  whether  any  10a ]  ह  ॥  or  gra  111 nt  has  been  given  to  Madhya  Pradesh  for  the
 devclonment  of  Small  Scale  Industries  in  that  State  during  1967:  and UPI  तिर  adhd

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  Industria]  Development  and  Company  Affairs  ('  Shri  Fakbruddin  Ali
 Ahmed)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  According  to  the  existing  procedure  the  provisional  payment  sancticns  for
 the  release  of  grants  and  loans  are  issued  to  the  State  Government  at  the  end  of  financial
 yoar  subject  to  necessary  adjustments  on  receipt  of  final  audited  figures of  expenditure.
 The  following  amounts  were  provisionally  sanctioned  forthe  year  1966-67  to  the  State
 Government  of  Madhya  Pradesh  n  March,  1967  for  the  implementation  of  their  State
 Plan  Schemes  :--

 Small  Scale  Industries  Industrial  Estates
 Loans  Grants  Loans

 (  Rupees  in  lakhs )
 9.50  4.40  10.09

 Development  of  Handicrafts  in  Madhya  Pradesh

 7098.  ShriG.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  amount  received  by  the  Government  of  Madhya  Pradesh  from  the  Central
 Government  for  the  development  of  handicrafts  in  that  State  during  1966-6";  and

 (b)  the  amount  proposed  to  be  given  to  that  Stale  for  this  work  during
 1967-68  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi)  (a)
 A  grant  of  Rs.  1.50  lakhs  and  aloanof  Rs.  0.83  lakhs  wero  sanctioned  by  the  Central
 Government  to  the  Government  of  Madhya  Pradesh  during  1966-67  for  the  dovelopment
 of  handicrafts  industries.

 (b)  to  anticipate  the  amount  to  be  sanctioned  during  1967-68
 which  will  mainly  depend  upon  the  actual  expenditure  incurred  for  the  purpose  by  the
 Government  of  Madhya  Pradesh,  within  the  ceilings  fixed  by  the  Planning

 Dining  Car  Attached  to  Bombay—Pathankot  Express

 7099,  Shri  G.  C.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  no  Dining  Car  is  now  being  attached  to  the  Bombay~
 Pathankot  Express;

 (b)  whether  Government  have  realised  that  passengers  have  to  face  great  inconveni=
 ence  on  account  of  non-availability  of  tea  and  meals  as  a  result  thereof:  and

 (c)  if  the  reply  to  part(a)  above  bein  the  affirmative,  the  reasons  therefor  and
 whether  Government  propose  to  reintroduce  attaching  dining  car  therewith  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  and  (c)  A  dining  car  service  was  provided  between  Bhusaval  and  Jhansi  on
 57  Dn./58  Up  Bombay-Pathankot  Express  trains,  but  to  reduce  over-crowding,  which  is
 particularly  heavy  on  the  Bhusaval-Jhansi  section,  ‘he  dining  car  service  was  withdrawn
 and  replaced  by  a  Third  Class  coach  with  effect  from  17  we  1967,  In  order  to  avoid  any
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 एल

 inconvenionce  to  passengers  the  ha'ts  of  57

 Dn./53 U have als

 1andwa  and  Bhop  ave  been
 increased  by  5  ininutes  and

 additional  halts  ided  to  mee  te he  require-
 ments  of  passengers.  Ja  lit

 n,  meal  द  tations  ९  nroute  have  been  alerted  to
 ensure

 that
 ade  et. the  roeds  of

 the  भ  In  the  circumstances,  it  is  not  pr  osed
 to  re-introduc  hed  fo  16  present

 Small  Industries  Service  Institute

 7100  Shri  (  Dixit  Willthe  Minister  of  Industrial  Development
 d-to  state Affairs  be  pic

 a

 (a)  nature  and'he  amount  of  assistance  extended  by  the  Small  Industries

 ड
 Service

 Tnstit  the  small  scale  industries  in  Madhya  Pradesh  during  1966-67;  and

 the  details  thereof  ?

 हि  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  Fakhruddin  Ali

 Ah  (a)  The  Central  Small  Industries  Organisation  tbrough  the  Small  Industrie

 Se  2  Institute  at  Indore  and  the  Extension  Centres  within  its  jurisdiction  located

 Ja  sur,  Ujjain  and  Gwalior  has  been  rendering  all  possible  assistance  for  the  promotiot

 and  de  velopment  of  small  scale  industries  in  the  State  of  Madhya  Pradesh  which  inter-alia

 incl  les:

 Technical  advice  on  the  use  of  modern  and  appropriate  technical  process,

 Preparation  of  model  schemes  designs,  drawings  and  _  technical  bulletins.

 {  nduvting  Management  appreciation  courses  and  also  specialised  courses  on

 ets  like  Production  Management  Financial  Accounting,  cost  control  and

 Ma  Management

 ng  Training  Courses  in  various  technical  trades  such  as  Machine  Shop Cond
 Pract  ,  Fool  Room  Practice,  fitting,  Blacksmithy,  Carpentry  and  Lie  an  ool

 Mak
 t |  of  small  scato  units  for  participation  in  Government  Stores  pur  1ase En!

 progr rat
 ग  च  1

 सदाए  | हैड  ह  ६  |  sting  the  potentiality  of d  evel  ent  of

 1311  1711: 10१5  and  areas, varic  US

 Provic  1.  cconomic  information  service  on  promising  lines  of
 prodmecient

 Train  illage  artis  S  il  ,  through of  importec
 tools

 and
 equipme!

 mob  =a  shops

 The ष
 trial  Extension  Service  provided  by  the  Small  Industries  Ser  ice  Institute,

 Indore  he  Extension  Centros  covers  a  wide  renge  of  enquiries  from  private  individuals

 as  wel  government  departments  relating  to:--

 ability  and  use  of  appropriate  raw  materials,

 2.  Supp'y  of  printed  schemes  and  project  reports  on  various  technical  processes;  a

 ad Common  facility  services  available  on  nominal  charges  through  workshops

 tension  Centres  for  such  processes  and  operations  which  are  not  normally  vithin

 the  re:
 ch  of  the  smal!  scale  units.

 The  Ins  a  द  A
 basic  informat

 tion  to
 State

 Governments  and  fi  ing

 SSS
 St  ry  sector.  Expor  otion

 institutions  to  he

 and  assistance  for  rural  बवादा  ही  are  son  other  a  ities s  of  the

 Institute.
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 (0)  I.  Technical  Assistance  :

 No.  of  advices  given  on  purely  technical  matters  2.649

 Na,  ef  advices  given  on  starting  new  industries.  1.038
 42 No.  of  advices  given  on  management  matters.

 N¢é.  of  cases  given  economic  information.  1515
 No.  of  cases  given  export  assistance.  118

 3,067 No.  of  advices  given  on  other  matters.

 II,  Mobile  Vans  :

 1.  No.  of  vans  operated.
 44 2.  No.  of  centres  visited.

 3.  No.  of  demonstrations  held,  152
 4.  No.  of  artisans  trained.  796

 HMI,  Publications  :

 1.  Designs,  Drawings  and  Blue  Prints  prepared.  883
 12 2.  Model  Schemes  prepared.

 3.  Area  Survey  Report  prepared.
 IV.  Working  of  SISI  Workshop  and  Extension  Centres  :

 1.  No.  of  entrepreneurs  actually  assisted.  1192
 2.  Revenue  earned  (in  Rs.)  44423

 Training  :
 36 No.  of  persons  trained  in  Management  courses,

 2.  No.  of  persons  trained  in  other  technical  trades.  208

 VI.  Enlistment  under  Govt.  Stores  Purchase  Programme
 32 1.  No.  of  units  registered  with  NSIC  on  the  recommendations  of  the  SISI.

 गुजरात  को  काँपने  के  माल  डिब्बों  का  आवंटन

 7101  :  श्री  नरेन्द्र  fag  महिला  :  क्या  खान  तथा  धातु  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 पिछने  तीन  महीनों  में  गुजरात  को  कोयले  के  कितने  माल  डिब्बे  प्नावंटित  किये

 सनौर

 उक्त  अवधि  में  गुजरात  की  आवश्यकता  कितनी  थी  ?

 खान  तथा  धातु  मन्त्री  (  डा०  चन्ना  रेड्डी  )  :  गुजरात  को  नियंत्रित  तथा

 भ्र नियंत्रित  कोयले/कोक  के  aaa  की  दी  गई  समस्त  संख्या  केन्द्रिय/राज्य  प्राथमिकताओं  के

 ada  मार्च  1967  में  12,228;  10,384  ate  10,521  थी
 ।

 कोयले/कोक  की  आवश्यकता  का  ठीक  पता  नहीं  है  क्योंकि  झ्र नियन्त्रित  कोक

 इन् डेट ों  के  श्राघार  पर  लदाये  जाते हैं  ये  ese  आवंटन  होने  तक  बार-बार  होते  रहते  हैं  ।  तथापि

 नियंत्रित  कोयले  के  लिये  केन्द्रिय  तथा  राज्य  प्राथमिकताओं  के  प्रधान  औसतन  8861  तथा

 1265  प्रति  मास  वैगनों  की  सिफारिश  की  गई  |
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 बम्बई  धौर  अहमदाबाद  के  बीच  रेलवे  हियुताकरण

 7102.  oft  नरेन्द्र ति हू  महिला  :  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  पश्चिम  रेलवे  में  बम्बई  ale  प्रहमदाबाद  के  बीच  रेलवे  विद्युतीकरण
 परियोजना  के  लिए  एक  विस्तृत  योजना  तैयार  की

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा

 उस  योजना  पर  कितना  aa

 क्या  इस  खच  की  व्यवस्था  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  की  az

 प्रस्तावित  योजना  कब  तक  पूरी  हो  जायेगी  ?

 मन्त्री  चे ०  मु०  :  जी  हां  ।

 1500  वोल्ट  डी०  सी ०  प्रणाली  पर  बम्बई  से  विरार  तक  पहले  ही  विद्युतीकरण
 किया  जा  gat  चौथी  योजना  में  442  किलोमीटर  लम्बे  विरार  से  बम्बई  खण्ड  का

 विद्युतीकरण  25,000  वोल्ट  ए०  सी०  प्रणाली  पर  करने  का  कार्यक्रम  है  ।  पहले  चरण  में  यह

 काम  साबरमती  की  भ्रांत  से  प्रारम्म  करके  बलसाड  करने  की  योजना  है  ध्रौर  दूसरे  चरण  में

 बम्बई  तक  ।

 27.45  करोड़  ।

 जी  हां  ।

 प्रिया  है  यह  काम  1571-72  तक  पुरा  हो  जायेगा  ।

 गुजरात  में  छोटे  माने  के  उद्योग

 7103.  श्री  नरेन्द्र सिह  महिला  :  क्या  औद्योगिक  विकास  समवाय  कार्य  मन्त्री  यहं

 बताने  की  क्या  करेंगे  कि

 क्या  गुजरात  को  1966-67  में  राज्य  में  छोटे  पैमाने  के  उद्योगों  का  विकास  करने

 के  लिए  कोई  ऋणा  अथवा  अनुदान  दिया  जाया  पौर

 यदि  तो  उसका  sate  क्या  है  ?

 wtalfag  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मन्त्री  (  थो  फखरुद्दीन  चलो  अ्रहूमंद

 att

 विद्यमान  कार्य वि घि  के  agers  राज्य  सरकारों  को  दिये  जाने  बाले  अ्रनुदानों  और

 ऋणों  का  अस्थायी  भुगतान  करने  की  अनुमति  वित्तीय  ag  के  aa  में  जारी  की  जाती  है  जिससे
 >

 व्यय  के  भ्रत्तिम  रूप  से  लेखा-परीक्षा  किये  हुए  प्रांतों  hh  प्राप्त  हो  जाने  पर  उनमें  आवश्यक

 समायोजन  किया  जा  सके  ।  गुजरात  राज्य  सरकार  को  1967  में  उनकी  राज्य  श्रायोजनां
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 की  योजनाकारों  को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  ag  1966-67  में  तिम्तलिखित  राशियां  स्थायी  रूप

 से  श्त्रीकृत  की  गई  थीं

 प्रौद्योगिक  बस्ती लघु  उद्योग

 ऋण  अनुदान  eu

 (  रुपये  लखों  में  )

 6,42  9,00 321

 गुजरात  में  औद्योगिक  एकक

 7104.  थी  नरेन्द्र  सिहूमहीडा  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1966-67  में  गुजरात  राज्य  में  कौन-कौन  से  नये  औद्योगिक  एकक  स्थापित  किये

 गये  थे  att  उन्हें  पब  तक  कितनी  सफलता  मिली  है  ;  शौर

 उस  अवधि में में  सरकार  ने  कुल  कितना  घन  मंजूर  किया  था  ?

 औद्योगिक  fasta  तथा  समवाय-काय  मंत्री  (  श्री  फखरुद्दीन  चली  अहमद  )  :  कौर

 :  जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  वह  सभा-पटेल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 संश्लिष्ट  उद्योग

 7105.  श्री  शिवचन्द्र  भा  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  सामना  sia  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  ;

 तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  गैर  सरकारी  तथा  सरकारी  क्षेत्रों  में  कितने  तथा

 किन-किन  स्थानों  पर  सा  श्लिष्ट  उद्योग  area  किये  गये  हैं  ;

 चौथी  योजना  अवधि  में  ऐसे  कितने  उद्योग  area  किये  जा  रहे  हैं  ;

 भारत  में  संश्लिष्ट  वस्तुएं  बनाने  के  सम्बन्ध  में  प्रयोग  किये  जा  रहे  हैं  ;  शौर

 इस  में  कितना  विदेशी  सहयोग  प्राप्त  किया  गया  है  ?

 ध्ीद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री  (  श्री  फकरूद्दीन  अली  हसद  )  :  से

 ;  अपेक्षित  जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  वह  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 गुजरात  में  प्र बु सुचित  जातियों  का  पुनर्वास

 7106,  थी  द्०  रा  परमार  :

 श्री  रामानन्द  ज्ञाश्त्री  :

 क्या  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 क्या  यह  सच  है  कि  गुजरात  राज्य  में  मशीनों  के  लिये  बिजली  की  यवस्था  किये  जाने
 के  परीक्षण  स्वरूप  चमड़ा  कमाने  श्र  चमड़े  के  कुटीर  उद्योगों  में  लगे  भ्रनुसूचित  जातियों
 के  बहुत  से  ब्यक्ति  बेरोजगार  हो  गये  हैं  ;

 यदि  तो  कया  सरकार  ने  उनके  पुनर्वास  के  लिये  कोई  कार्यवाही  की

 क्या  सरकार  को  विचार  अपने  कुटीर  उद्योगों  को  चलाने  तथा  उनमें  सुघार  awa  के

 लिये  इन  व्यक्तियों  को  कोई  वित्तीय  अथवा  अन्य  सहायता  देने  का  भी  है  ;  ale

 यदि  तो  इसके  क्या  कालरा  हैं  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (  श्री  सोहुम्मव  शफी  कुरेशी  )  :  से  :  जानकारी

 एकत्र  की  जा  रही  है  कौर  सभा  पटल  पर  रखी  दी  जायेगी  ।

 टी  ae  एम्पलाइज  नई  दि  एला ae

 7107,  sft  एस०  एस०  जोधा  :  थी  मो लहू  प्रवाद  :

 wa  लिमय े:  श्री  शिवचरण  लाल  ।

 क्या  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  टी  बोड़  एम्पलाइज  नई  दिल्‍ली  से  कोई  मांग-पत्र

 मिला

 यदि  तो  कर्मचारियों  की  मुख्य  मांगें  क्या  AIT

 सरकार  ।  टी  बोड़  को  इसके  बारे  में  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 बाशी  मन्त्री  दिनेश  लहू  हां  ।

 ate  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  या  है  ।  [  पुस्तक  लय  में  रखा

 देखिये  संख्या  एल०  टी०  1247/67]

 सेवा-निवृत्त  रेलवे  कमंचारियों  के  बच्चों  का  नौकरी  पर  लगाया  जाता

 7108.  थी  एस०  एम०  मोदी  :  शी  मघ॒  लिमय े॥
 श्री  मो लहू  प्रसाद  :  ait  शिव  चरण  लाल  :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  कि  में  एक  ऐसा  नियम,/प्रधा/परम्परा  थी  कि  रेलवे  कम  चारी

 की  मृत्यु  या  सेवानिवृत्ति  के  बाद  उसके  बेटे  नजदीकी  रिश्तेदार  को  सेवा  में  ले  लिया  जाता

 था  ताकि  उसके  परिवार  की  परेशानी  को  कम  किया  जा

 क्या  यह  प्रया/नियम  अब  समाप्त  कर  दिया  गया

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  शौर

 कया  इस  निर्णय  पर  सरकार  का  पुनर्विचार  करने  का  विचार  है  ?

 44



 28  1967  लिखित  उत्तार

 रेलवे  मंत्री  च  Yo  से  :  पहले  रेलवे  में  नियुक्ति  के  सम्बन्ध  में  रेल

 कर्मचारियों
 के  बच्चों  को  कुछ  बिशेष  रियायतें  दी  जाया  करती  थीं  wa  इसे  समाप्त  कर  दिया  गया

 योंकि  इस  तरह  का  विशेष  व्यवहार  संविधान  के  शर्वरी-बाह्य ह्  होगा  ।  भारतीय  रेलों
 के  महाप्रबंधकों  को  यह  म्रधिकार  दे  दिया  गया है  कि  वै  अपने  विवेक  अनुग्रह  रुप  उन  रेल

 सवारियों  के  बच्चों/श्राित  सम्बन्धियों  की  नियु वित  पर  विचार  कर  सकते  जिनकी  मृत्यु  हो
 जाने  अथवा  जिनके  भ्रामक  दो  जाने  के  कारण  उनका  परिवार  दरिद्र  अवस्था  में  हो  ।

 गुजरात  में  जस्ता  चढ़ो  लोहे  की  नालीदार  चादरों  की

 १109  शो  qo  रा०  परमार  :

 श्री  to  को  भसीन

 afl  रामचन्द्र  ज०  अमोल  :

 कया  आपात  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बहाने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है
 कि  पिछले  दस  वर्षों  से  गुजरात  राज्य

 में  जस्ता  चढ़ी  लोहे  की  नालीदार  चादरों  की  ्रत्याघिक  कमी  है

 1960-61  से  1966-67  तक  गुजरात  राज्य  ने  जस्ता  चढ़ी  लोहे  की  कितनी  चादरें

 माँगी  थीं  कौर  उसके  लिए  कितनी  चादरें  नियत  की  गई

 उक्त  प्रवासी  में  गुजरात  राज्य  को  वास्तव  में  जस्ता  चढ़ी  लोहे  की  चादरों  की  कितनी

 पात्रा  सप्लाई  की

 प्रौद्योगिक  तथा  रिहायशी  प्रयोजनों  के  लिये  प्रारंभ  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा
 अथवा  राज्य  सरकार  द्वारा  किया  जा  रहा  दै

 क्या  ag  सच  है  कि  गुजरात  राज्य  में  जस्ता  चढ़ी  लोहे  की  चादरें  अहुत  बड़ी  मात्रा  में
 ऊची  कीमत  पर  चोर  बाजार  में  बेची  जा  रही  घौर

 यदि  at,  तो  क्या  सरकार  ने  यह  पता  लगाने  के  लिये  कोई  कारगर  कदम  उठाये  ्
 कि  चोर  बाजारी  के  लिये  थे  चादरें  ary  कहां  से  है  ?

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  प्र०  चं०  :  सरकार  को
 मालूम  है  कि  इस  समय  गुजरात  तथा  दूसरे  राज्य  में  जस्ता  चढ़ी  नालीदार  चादरों  की  कमी  है  ।

 लोहा  सनौर  इस्पात  नियंत्रक  ने  1960-61  ग्रोवर  1961-62  में  प्रत्येक  वर्ष  के  fag
 4,742  aq  जस्ता  चढ़ी  नालीदार  चादरें  श्रलाट  की  थीं  ।  कमी  के  कारण  1962-63  से  लेकर
 1966-  67  तक  किसी  भी  राज्य  को  कोई  श्रलामेंट  नहीं  की  गई  |

 गुजरात  राज्य  को  भेजी  गई  जस्ता  चढ़ी  तालिबान  चादरों  का  व्यौरा  इस  प्रकार  —
 (  टन  )

 q  जस्ता  चढ़ी  कालो  नालौदार
 are नालीदार  चादरें  a  दरें

 सितम्बर  60  से  60-61  से  लेकर  1964-65
 लेकर  मान  61  तक  1844  तक  काली  नालीदार  चादर  का

 जृत्पादन  नहीं  gar  ।
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 1961-62  2221
 1962-63  4988

 1963-64  3309

 1964-65  5445

 1965-66  2472  202

 1966-67  562  1881

 1-5-1967  से  पहले  जब  से  नियंत्रण  हटाया  भारत  सरकार  का  खाद्य  तथा

 कृषि  मंत्रालय  प्रत्येक  राज्य  को  कृषि  के  कामों  के  लिए  अलाटमेंट  करता  था  ae  औद्योगिक  तथा

 रिहायशी  कामों  के  लिए  राज्य  सरकार  झपने  कोटे  में  से  प्र लाट मेंट  करती  थीं  ।

 प्रौढ़  1-5-1967  से  लेकर  सभी  प्रकार  के  लोहे  ate  इस्पात  पर  से  नियंत्रण

 हटा  दिया  गया  भरत  अब  चोर  बाजारी  का  प्रदान  नहीं  उठता  ।  फिर  भी  देश  में  जस्ता  चढ़ी
 नालीदार  चादरों  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ate  ऐसीਂ  ara  है  कि  ज्यों

 ज्यों  उत्पादन  बढ़ेगा  कीमतें  गिरेंगी  ।

 इस्पात  पर  से  नियंत्रण  हटाना

 7110,  श्री  स०  मो ०  बनी  :  श्री  aq  लिये  :

 श्री  मो लहू  प्रसाद  :  श्री  रास  सेवक  यादव  :

 बया  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे कि
 :

 कया  सरकार  का  घ्यान  अखिल  भारतीय  निर्माता  संगठन  तथा  इंजीनियरी  निर्माता
 संस्था  (  पश्चिम  क्षेत्र  )  बम्बई  '  में  प्रौद्योगिक  विकास  मंत्री  द्वारा  दिये  गये  कथित  व्यक्ति .  की
 कौर  गया  (0

 +  |  q  fox ia न  ery  पर  से  नियंत्रण  हटाये  जाने  से  प्राय  उद्योगों  के  हितों  को

 ठ्ष्  पहुँचती  है  तो  उचित  कार्यवाही  की  जायेगा  ४  ग्रोवर

 सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  किया  है  ?

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (eit  प्०  चे  सेठी  )  :  कौर  :

 इस्पात  पर  से  नियंत्रण  हराने  के  परिणामों  के  बारे  में  किसी  निर्णय  पर  पहुँचना  ate  इस  बारे  में

 कोई  उपाय  करना  झ्र भी  बहुत  जल्दी  करना  होगा  ।  फिर  भी  स्थिति  पर  सतत ्  नजर  रखी  जाਂ  रही

 है प्र ौर  जो  मी  कार्यवाही  आवश्यक  सभी  जाएगी  यथासमय
 की  जाएगी ॥

 हैवी  इ'जीनिर्घारिंग  रांची

 7111,  श्री  स०  Ato  बाजी  :  थी  सु  लिमये  :

 श्री  मो लहू  प्रसाद  :  श्री  राम  सेवक  यादव  :

 कया  प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 रांची  में  सरकारी  क्षेत्र  में  रुचि  हैव  इंजीनियरिंग  ean  wa  कों  पुरा  करने  में

 कितनी  प्रगति  हुई

 ऋण हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  को  कितने  क्र यादे  प्राप्त  हुए  ग्रोवर

 वर्तमान  ग्रीक  मन्दी  सौर  विशेष  रूप  में  इंजीनियरी  उद्योग  की  दयनीय  स्थिति  का

 रांची  उद्योग  समूह  पर  क्या  प्रभाव  पड़ा है  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  फखरूद्दीन  अली  :  (#)  भारी  मशीनी

 mia  निर्माण  संयंत्र  में  सिविल  निर्माण  काय  पुरा  हो  चुका  है  तथा  भारी  मशीनी  आजार  संयंत्र
 श्र  ढांचा  निर्मा गा शाला  में  यह  कार्य  पुरा  होने  वाला  है  ।  फाउण्ड्रो  फोटो  संयंत्र  में  सिविल  निर्माण

 कार्य  का  लगभग  77,25  प्रतिशत  काम  पुरा  हो  चुका  है  ।  भारी  मशीन  निर्माण  संयंत्र  में  उपकरण

 लगाने  का  लगभग  90  प्रतिशत  काय  तथा  भारी  मशीन  निर्माण  संयंत्र  ale  बाउन्ड्री  CATE  संयंत्र

 में  लगभग  60  प्रतिशत  काम  पुरा  हो  चुका  है  ।  ढांचा  निर्माण शाला  में  उपकरण  लगाने  का  काय

 विभिन्‍न  श्रवस्थात्ों  में  बांट  दिया  गया  है  ara  है  कि  ढ़ांचा  निर्माण शाला  तथा  भारी  मशीनी

 आजार  संयंत्र  1967  तक  तथा  फाउण्ड्री  फोर्स  संयंत्र  1968  तक  बन  कर

 तेयार  हो  जायेंगे  ।  मारो  मशीन  निर्माण  संयंत्र  में  उत्पादन  शुरू  करने  के  fae  काफी  काम  पहिले
 से  ही  पुरा  हो  चुका है  तथा  उसमें  1971-72  तक  निर्धारित  क्षमता  में  उत्पादन  होने  लगेगा  |

 भारी  मशीन  निर्माण  संयंत्र  की  1969-70  तक  की  क्षमता  के  लिए  पुरे  mst  sca

 हो  चुके  है  जबकि  फाउण्ड्री  फोर्स  संयंत्र  के  लिए  केवल  1967-68  तक  के  पर्याप्त  gist  सिल  चुके
 हैं  जबकि  दुसरी  ale  भारी  मशीनी  औजार  संयंत्र  में  1967-68  में  ही  पर्याप्त  भ्र प्रयुक्त  क्षमता

 मौजद  हैँ  ।

 मोरी  मशीन  निर्माण  संयंत्र  में  1969-70  तक  के  लिए  पर्याप्त  उत्पादन  क्षमता
 उत्पन्न  हो  गई  है  यद्यपि  सामान्य  स्थिति  में  यह  क्षमता  1969-70  के  बाद  कुछ  ate  वर्षों  में  होनी
 चाहिएं  थी  ।  भारी  मशीनी  श्रौजार  संयंत्र  को  श्रब  ay  कम  आडर  मिलने  से  इस  पर  कुछ  प्रतिकूल
 प्रभाव  पड़ा  है  ।  फाउण्ड्री  फौज  जो  wat  पूरा  नहीं  हम्ना  में  श्रमशक्ति  उत्पादन  हो  रहा  है  |
 भारी  मशीनी  stare  संयंत्र  को  कम  झ्ाइंर  मिलने  का  कुछ  सीमा  तक  इस  पर  भी  असर  दिखाई
 पड़ता है  ।

 Attendants  Attached  to  First  Class  Compartments

 7412.  Shri  0,  Patil  ;  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (8)  whether  the  attendants  attached  to  the  First  Class  compartments  of  tho  Southern
 Railway  have  not  been  confirmed  even  after  putting  in  two  years  servico;

 (b)  ifso,  the  reasons  therefor  and  when  the  said
 rmed;

 2
 ttendants  are  likely  to  be  confi-

 (c)  whether  the  said  attendants  are  entitled  to  the  same  pay-scalo  and  other  amenities
 a8  given  to  the  Class  IV  employees;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  r  M  Poonacha)  :  ()  to  (d)
 collected  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  Sabha.

 Information  is  being
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 मध्य  प्रदेश  में  तार  फेंक टरी

 7113.  थ्रो  ऋण  झ०  मिश्र

 att  नौ ति राज  सिड  चौधरी  :

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  HIT  करेंगे  कि  :

 कया  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  राज्य  में  सरकारो  क्षेत्र  में  दूसरी  तार  फैक्टरी  स्थापित

 करने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  से  agree  किया

 यद  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  कौर

 इसके  बारेमें  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  मंत्री  फखरुद्दीन  चलो  :  से  :

 मध्य  प्रदेश  सरकार  ने दूमरा  केबल  कारखाना  लगाने  के  लिए  way  राज्य  में  अनेक  स्थानों  के

 नामों  की  सिफारिश  की  थी  ।  अन्य  राज्य  सरकारों  से  भी  इसी  प्रकार  की  सिफ़ारिशों  मिली  थीं  ।

 इन  प्रस्तावों  की  सावघानी  से  जांच  को  गई  थी  ।  तकनीकी  सुविधा  जलवायु  arae  ती

 तैयार  माल  के  वितरण  इरादी  जती  बातों  पर  विचार  करने  के  पश्चात्‌  मध्य  प्रदेश  सरकार  द्वारा

 सिफारिश  किये  गये  स्थानों  में  से  कोई  भी  स्थान  उपयुक्त  नहीं  पाया  गया  ।  दूसरा  केबल

 खाना  हैदराबाद  के  निकट  चे  जल्दी  में  स्थापित  करने  का  पहिले  ही  निर्णय  किया  जा  चुका  है  ।

 नारियल  तथा  ताड़  के  तेल  का  आयात

 7114,  थ्रो  ato  हवा  मिश्र  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  देश  में  वनस्पति  साबुत  उद्योगों  के  लिए  अपेक्षित  नारियल  तथा  ताड़  के

 तेल  जैसे  कच्चे  माल  का  प्रख्यात  करने  के  लिए  सरकार  शतं युक्त  विदेशी  मुद्रा  में  से  5'6  करोड़

 रुपये  की  राशि  खच  कर  रही

 बया  रासायनिक  पदार्थों  के  aaa  में  काम  कर  रही  श्रनुसंघान  प्रयोगशाला ग्र ों  को

 मध्य  प्रदेश  की  वनस्पति  की  पार  क्षमता  तथा  इसके  सभी  किस्मों  का  लाभ  उठाने  के  तथा

 उपरोक्त  दोनों  वस्तु प्र ों  के  स्थान  पर  काम  खाने  वाली  उपयुक्त  देशी  वस्तुऐं  तैयार  करने  का  काम

 सौंपा  गया  हैः  शौर

 यदि  तो  इसका  कया  परिणाम  निकला  है  ?

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फजरुद्दीन  चली  :  से

 जानकारी  इक्ट्ठी  की  जा  रही  है  म्यार  वह  समा  पटल  पर  रख  दो  जायेगी  ।

 Trains  Ruoning  Between  Luckoow  and  Assam

 7116.  Shri  K.  M.  Madhukar  :
 Shri  Ramavatar  Shastri
 Shri  Bhogendra  Jha  :

 Will  the  Minister  of  Railways  be  ploased  to  state

 (a)  whether  the  numb  प्  OL of  tr trains  ru  nning noin  between  Lucknow  and  Assam  is  so  small

 1  have  to  face  great  difficulty, that  the  humble  citizen  and  the  army  personne
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 —

 (b)  whether  the  number  of  tra  ae >  from  Lucknow  to  Assam  is  proposed  to  be
 increased;

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor;  and

 (0)  if  so,  when  Government  propose  to  take  action  in  regard  thereto  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha)  ;  (a)  Some  overcrowding  exists  on
 z the  existing  services,  viz.,  ome  pair  of  direct  fast  trains  and  pairs  of  connected

 services,  available  for  passengers  travelling  between  Lucknow  and  stations  in  Assam.

 (b)  No.

 Lack  of  spare  line  capacity  on  some  sections  enroute. (c)

 (d)  Does  not  arise.

 Through  Trains  From  Delhi  to  Assam

 9417.  Sbri  K.  Madhukar  :  Shri  Chandra  Sekhar  Singh  :
 Shri  Ramavatar  Shastri  Shri  Bhogendra  Jha  :

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  s'ate  :

 (a)  whether  it  isa  fact  tbat  no  through  trains  run  from  Delhi  to  Assam  for
 transporting  troops;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  due  tothe  heavy  rush  of  passengers  both  civil  and
 military  on  the  Delbi-Assam  trains,  general  travelling  public  as  well  as  troops  experience
 great  inconvenience;  and

 (c)  if  so,  the  reasons  for  not  introducing  through  Delhi-Gauhati  trains  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha)  :  (a)  and  (9)  :  No  regular  train  is
 available  for  carrying  exciusively  military  personnel  between  Delhi  and  stations  in  Assam.
 Special  trains  are  arranged  for  them  as  and  when  requisitioned  by  the  military  authorities,
 However,  B.G.  86/MG 3  and  MG  4/BG  85  Assam  Mails  via  Barauni  and  BG  30  and
 84/MG  2  A.T,  Mail  and  MG  1  AT  Mail/BG  29  and  83  vie  Lucknow  provide  fast  conaected
 services  for  civil  and  military  personnel  travelling  between  Delhi  and  stations  in  Assam,
 Some  over-crowding  exists  on  these  trains,

 (c)  Lack  of  spare  line  capacity  on  some  sections  enroute,

 Issue  of  Railway  Tickets  at  Paleza  Ghat

 7118.  Shri  K.  M,  Madhukar
 Shri  Ramavatar  Shastri
 Shri  Bhogendra  Jha

 Will  the  Minister  of  aiiways  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  propose  to  issue  tickets  at  Paloza  Ghat  Railway  Station
 of  the  N.  E.  Railway  for  Passengers  intending  to  go  to  Patna  in  view  of  their  large
 number;

 (b)  whether  Government  are  aware  that  passengers  are  experiencing  great  difficulty
 in  the  absence  of  this  facility;  and

 (c)  if  so,  the  steps  taken  in  the  matter  !

 The  Minister  of  Railways  (Shri  M.  Poonacha)  :  (a)  No.
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 (b)  and  (c)  Passengers  travelling  from  Paleza  Ghat  ©  stations  beyond  Patna  such
 as  Di  poapur,  Guizarbagh,  Patna  City,  etc.,  can  buy  tickets  at  Paleza  Ghat,  Persons  going
 from  Paleza  Ghat  to  Patna  only  (which  does  not  involve  any  rail  journey)  can  avail  of
 the  public  ferry  service,  which  operates  between  Paleza  Ghat  na  (Mahendru  Ghat),
 Their  not  being  booked  from  bank  to  bank  by  the  railway  ferry  should  not  cause  them
 inconvenience.

 रेलवे  में  बिना  टिकट  यात्रा

 1119.  धी  झा  ला०  सोंधी  :

 थ्रो  zo  पी०  शाह  :

 थो  बुक  भूषण  लाल  :

 क्या  रेलवे  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  1967-68  का  रेलवे  बजट  प्रस्तुत  किये  जाने  के  बाद  से  qa  तक  भारतीय

 रेलों  में  बिना  टिकट  यात्रा  रोकने  में  कोई  सफलता  मिली  हैः

 कितने  बिना  टिकट  यात्रियों  पर  wa  तक  मुकदमें  चलाये  गये  ale  श्री  तक  जुमना

 के  रूप  में  कुल  कितनी  राशि  प्राप्त

 क्या  इससे  पिछले  वर्ष  इसी  ग्र बध घि  की  तुलना  में  बिना  टिकट  यात्रा  में  कोई  कमी

 दृष्टिगोचर  ध्रौर

 (a)  यदि  उपयुक्त  माग  का  उत्तर  नकारात्मक  तो  इस  संबंध  में  शर  क्या  उपाय

 किये  गये  हैं  ?

 रेलवे  मंत्री  (A  चे०  मु०  जी  हां  ।

 19,828  व्यक्तियों  पर  मुकदमा  चलाया  गया  कौर  1967  में  जुर्माने  के  रूप

 में  99,352  रुपये  वसूल  किये  गये  ।

 जी  नहीं  ।

 भाग  के  उत्तर  को  देखते  हुए  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 Trade  Delegation  from  Afghanistan

 7120,  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state

 (a)  whether  a  trade  delegation  had  come  to  India  from  Afghanistan;

 (b)  the  details  of  telks  held  with  them;  and

 (c)  the  goods  to  be  exported  to  and  imported  from  Afghanistan  ?

 The  Minister  of  Commerce (  Shri  Dinesh  Singh  (a)  to  (0)  A  Trade  Delegation

 om  Afghanisien  arrived  here  on  July  16,  1967,  in  connection  with  the  renewal  of  the
 fr

 han  Trade  Arrangement,  which  is  due  to  expire  on  July  31,  1967.  The  talks  are
 {ndo-Afg
 at  present  in  progress.

 त्रिकेन्द्रोकृत  क्षेत्र  में  घनीभूत  चालित  करा

 1121,  श्री  म०  लाग  सोंधी  :  क्या  वाणिज्य  स्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किं  :
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 मिल  क्षेत्र  की  तुलना  में  विशेषीकृत  क्षेत्र  में  विद्युत  चालित  करवे  स्थापित  करने  के

 मामले  में  सरकार  की  क्या  नीति

 क्या  कुछ  राजकोषीय  उपायों  का  लाम  उठाने  के  उद्देश्य  से  विकेस्द्रीकृत  क्षेत्र  में

 पर्याप्त  मात्रा  में  विद्युत  चालित  करघे  बढ़ाये  गये

 (7)  विकेन्द्रीकरण  क्षेत्र  में  स्थापित  विद्युत  करघों  को  धागा  मुहैया  करने  के  लिये  क्या

 व्यवस्था  की  गई  है  तथा  क्या  उनकी  समी  मांगें  उचित  दामों  पर  पुरी  की  जा  रही  कौर

 क्या  विद्युत  चालित  करघा  सम्बन्धी  अशोक  मेहता  समिति  की  सिफारिशें  स्वीकार

 कर  ली  गई  हैं  ale  उन्हें  कार्यान्वित  कर  दिया  गया  है  ?

 धारी  मंत्रालय  में  उप  मन्त्री  (att  मोहम्मद  ओफो  कौर  वि  न्द्रीकृत

 क्षत्र  में  विद्युत  चालित  करते  स्थापित  करने  के  सामने  में  सरकार  की  alfa  2  1966  के

 असाधारण  राजपत्र  में  प्रकाशित  सरकारी  संकल्प  संख्या  9  (42)  टैक्स  ।  64  में  दी  गई

 जिसकी  एक  प्रतिलिपि  सभा  पटल  पर  रख  दी  गई  है  ।

 हाँ  i  त्रि युत  चालित  संस्थानों  द्वारा  निर्मित  कोरे  कपड़े  पर  उत्पादन  शुल्क  की

 रियायती  दरों  का  मिली-जुली  मिलों  द्वारा  निमित  इसी  प्रकार  के  कपड़े  पर  लागू  दरों  की  तुलना
 में  कम  होना  उन  महत्वपूर्ण  कारणों में  से  एक  जिनके  कारण  fades  क्षेत्र  में  त्रिया
 चालित  करघों  की  संख्या  में  वृद्धि  हुई  ।

 (7)  तरिकेन्द्रीकृत  क्षेत्र  को  धागे  की  पूर्ति  के  लिये  कोई  विशेष  sara  नहीं  किए  गये  ६  ।

 इस  क्षेत्र  को  दिए  गये  धागे  की  मात्राओं  में  बहुत  ही  थोड़ी  कमी  हुई  है  ।  मूल्य  में  भी  कुछ  वृद्धि
 वादा

 हुई  है  जो  प्रमुखतः  उत्पादन  लागत  के  बढ़  जाने  से  ate  हाल  ही  में  सा  ३१5७  घागे  पर  उत्पादन

 शुल्क  में  वृद्धि  किए  जाने  के  करण  हुई  है  ।

 राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम  के  हजारी  बाग  के  कर्मचारियों  की  मांगें

 7122,  श्री  जानें  फर्नांडिज़  :

 श्री  मधु  लिमये  :

 थी  Ro  एच०  पटेल  :

 ध्या  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 बया  बिहार  के  जिला  हजारी  बाग  में  कोटला  के  राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निम  के

 कर्मचारियों  घमकी  दी  है  कि  यदि  उनकी  में  स्वीकार  नहीं  की  गई  तो  वे  हड़ताल  कर

 कौर

 हड़ताल  को  रोकते  के  लिये  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार है  ?

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  To  चे  ;  प्रौढ़

 27-6-67  से  कंडला  में  राष्ट्रय  कोयला  विकास  निगम  लि  के  लगभग  30  कमेंवारी  हड़ताल
 पर  हैं  ।  उनकी  मांगें  मी  वही  हैं  जो  कि  निगम  के  रावी  स्थित  मुख्यालय  के  राष्ट्रीय  कोयला

 कर्मचारी  संघ  की  51  माग  हैं  ।  कई  मांगें  पंच  फैसले  के  लिये  निर्देशित  हैं  ।

 जिह
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 20-7-67  को  जो  नया  sea  संचालक  निगम  में  लगा  कार्यकर्ताश्रों  को  अलग  से

 मिलता  रहा  है  ।

 भिलाई  तार  छड़  मिल

 7123,  श्री  बिरेन्द्र  कुमार  शाह  :  क्या  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 मिलाई  इस्पात  कारखाने की  तार  छड़  बनाने  की  स्वीकृत  क्षमता  कितनी

 मिलाई  इस्पात  कारखाने  के  तार  छड़  बनाने  वाले  मिल  की  कुल  कितनी  प्र नुमा नित
 तथा  वास्तविक  लागत

 भिलाई  तार  छड़  मिल  की  शत  प्रतिशत  क्षमता  कब  तक  पुरी  हो

 कया  यह  सच  है  कि  भिलाई  तार  छड़  मिल  को  लगभग  1,00,000  मीट्रिक  दन  के

 तार  छड़ों  के  लिये  क्र यादेश  प्राप्त  हो  चुके  कौर

 यदि  तो  इन  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 शान  तथा  धातु  मंत्री  (3to  चना  :  मिल  की  निर्घारित  क्षमता

 4,00,000  टन  प्रति  ज  की  है  ।

 मिल  पर  कुल  9'4  करोड़  के  लगभग  रुपया  खां  होगा  ।

 बड़ी  हाई  स्पीड  मिल  होने  के  निर्धारित  क्षमता  पर  उत्पादन  करने  लगने  में

 इसे एक  वर्ष  से  श्रमिक  समय  भी  लग  सकता  है  बशर्तें  कि  मिल  के  पास  पर्याप्त  mse  हों  ।

 श्र  :  इस  समय  तक  जो  प्रालेख  alas  वे  मिल  को  कुछ  महीनों  तक  चलाने

 के  लिए  काफी  हैं  ।

 स्टेशनों  पर  पीने  के  पानी  तथा  रोशनी  की  व्यवस्था

 7124,  थी  देवराज  पाटिल  :

 श्री  तुलसीदास  जाधव  :

 शी  यमुना  प्रसाद  मण्डल  :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  |

 क्या  यह  सच  है  कि  यवतमाल  से  श्रलिचपुर  बरास्ता  मुकिमपुर  के  सोच  नैनो  गेज

 रेलवे  के  समी  स्टेशनों  पर  पीने  के  पानी  तथा  रोशनी  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  ate

 इन  स्टेशनों  जपे  यवतमाल  तथा  दार व्हा  जहाँ  जिला  तथा  तालुका  मुख्यालय  पर

 बिजली  की  व्यवस्था  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  पूनिया  )  :  जी  नहीं  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 सफल  प्रोविसिओन्  रेलवे  जो  इन  रेलों  की  मालिक  इस  स्थिति  में  नहीं  है

 कि  इन  स्टेशनों  पर  बिजली  लगाने  के  लिए  श्रावश्यक  पूँजीगत  रकम  की  व्यवस्था  कर  सके  |
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 महाराष्ट्र  में  कुटीर  उद्योग

 7125,  श्री  Serers tas  पारित  :

 at  तुल सो दात  जाघव  :

 at  यमुना  प्रसाद  :

 बया  बाशी  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्या  1967-68  में  महाराष्ट्र  ave  बिहार  राज्यों  में  कुटीर  उद्योगों  को  बढ़ावा

 देने  के  लिये  रकार  ने  कोई  योजना एं  बनाई  और

 यदि  at,  तो  उनका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मन्त्री  मोहम्मद  शफी  :  (8;  प्रौढ़  :  जानकारी

 एकत्र  की  जा  रही  है  शौर  समा  पाल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 महाराष्ट्र  में  भारी  उद्योगों  की  स्थापना

 7126,  श्री  देवराज  पाटिल  :

 श्री  यमुना  प्रसाद  मण्डल  :

 at  तुलशीदास  जाघव  :

 कया  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  महाराष्ट्र  सरकार  ने  1967-68  में  महाराष्ट्र  में  कुछ  भारी

 उद्योग  तथा  औद्योगिक  एकक  स्थापित  करने  को  केन्द्र  को  सुझाव  दिया

 यदि  तो  राज्य  सरकार  ने  जिन  उद्योगों  को  स्थापित  करने  का  सुभाव  दिया

 है  उनका  विवरण  क्या

 उपयुक्त  अवधि में  महाराष्ट्र  में  जिन  भारी  उद्योगों  तथा  औद्योगिक  एककों  को

 स्थापित  करने  का  विचार  है  उनका  ब्यौरा  क्या  फिर

 उन  पर  कितनी  पूजी  लगाई  जायेगी  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मन्त्री  (ait  फखरूदीन  seit  अहमद )  :  tar
 कोई  भी  सुभाव  नहीं  मिला  है  ।

 प्रश्न  हो  नहीं  उठता  ।

 ate  महा  राष्ट्र  में  1967-08  में  कार्यान्वित  को  जाने  वाली  प्रस्तावित  केन्द्रीय
 परियोजनाध्रों  तथा  उनसे  संबंधित  योजनाश्रों  पर  होने  वाला  खच  इस  प्रकार  है  :

 परियोजना  का  नाम  योजना  व्यय  (  रु०  लाख़ों  में  )
 100°00 (1)  कोयना  श्रल्पुमिनियम

 (2)  हिन्दुस्तान  भ्रमों निक  केमिकल्स  लि०  400°00

 (3)  नई  वर्मा  2'13
 क्त न  परियोजना (4)  ट्राम्बे  उब  VAS  ना  का  विस्तार  उपलब्ध  नहीं  ।

 3.0
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 प नलणणणणणवावविधधाामानाभत्रािभधिध
 Betel  Leaf  Industry

 7127.  Shri  Nathu  Ra  Abiewar  :  Wi  he  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state
 (a)  whether  it  isa  fact  that  Betel-Leaf  industry  of  the  country  has  received  a

 set-back  due  to  the  discontinuance  of  the  trade  betweon  India  and  Pakistan:

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  consumption  of  Betel  Leaves  in  ‘Pakistan
 is  more  than  that  in  India;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  explore  the  possibilities  of  exporting  betel
 leaf  to  Pakistan  so  that  the  persons  depondant  on  this  trade  in  our  country  are  saved
 from  starvation  ?

 The  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh)  :  (a)  Exports  of  betel  leaves  to
 Pakistan  have  not  received  any  particular  set-back  as  aresutt  of  discontinuance  of  trade
 with  Pakistan  as  exports  of  this  11611  to  that  country  were  negligible  even  prior  to  the

 suspension  of  Indo-Pakistan  Trade.

 (b)  Precise  information  about  consumption  of  Betel  Leaves  in  Pakistan  is  not

 available.

 (c)  Trade  with  Pakistan  cannot  be  resumed  unless  the  ban  imposed  by  Govern-

 ment  of  Pakistan  on  Indo-Pakistan  Trade  is  cancelled.

 बंगलौर  में  न्यू  इलेक्ट्रिक  फैक्टरी

 7128.  श्री  रण  रा०  fag  देव

 श्री  बीरेन्द्र  देव  :

 श्री  दे०  अम सात  :

 बया  श्रौयोगिक  विकास  तथा  सिवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  बंगलौर  स्थित  सरकारी  न्यू  इलैक्ट्रिक  फैक्टरी  अबे  निर्यात  करना

 आरम्भ

 यदि  तो  इग  कारखाने  का  सामान  किन-किन  देशों  को  चिल्लाती  किया

 उससे  कितनी  बिदेशी  मुदा  जित  होने  की  सम्भावना  कौर

 क्या  इस  कारखाने  से  देश  की  सारी  मांग  पूरी  हुई  है  ?

 ह
 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कराये  मंत्री  फखरुद्दीन  wet  :  से  ह

 जानकारी  इक्ट्ठी  की  जा  रही  हैं  कौर  वह  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 बिहार  में  बिडला  की  फर्में

 7129,  थी  दिव  चन्द्र  झा  :  क्या  ate  फिक  विकास  तथा  समवाय-प्राय  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 )  बिहार  में  बिड़ला  के  कितने  तथा  कौन-कौन  से  उद्योग

 बिहार  में  fas  ला  ने  कुत्ता  कितनी  पूजी  लगाई  हुई  और

 कितने  तथा  किस  प्रकार  के  उद्योगों
 में  नई  पूजा  लगाने  के  लिये  लाइसेंस  लेने  हेतु

 तने  लाइसेंस  दिये  जा  चुके  हैं  तथा  कितने  मामलों  में
 श्रमी

 बिड़ला  फर्म  ने  रावेन  पत्र  दिये  हैं

 विचार  किया  जा  रहा  है  ?
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 झौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्र  (  श्री  फखरुद्दीन  चलो  श्रीमद  से  :

 ग्रावश्यक  जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  झोर  वह  सिम-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 रेलवे  साल  डिब्बे

 1131,  श्री  बीरेन्द्र  कुमार  शाह  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  प्रारूप  के  श्रीकुमार  हर  ad  कितने  साल  feet  खरीदने

 की  योजना  थी  wie  ay  1965-66  तथा  1966-67  में  रेलवे  ने  वास्तव  में  कितने  माल  डिब्बों

 के  लिये  arta  दिये

 बल  1967-68  से  लेकर  1970-71  तक  की  अवधि  at  वार  सरकार  का

 माल  डिब्बे  निर्मितियों  से  कितने  feet  खरीदने  का  विचार

 क्यो  विभिन्न  समाचारपत्रों  में  प्रकाशित  इन  समाचारों  की  प्रो  सरकार  का  ध्यान

 दिलाया  गया  है  कि  देश  में  इस्पात  शादी  की  ढुलाई  के  लिये  माल  डिब्बों  की  कमी  पौर

 यदि  हां  तो  क्या  ay  1967-68  में  सरकार  का  तद थें  ग्रा घार  साल  डिब्बे

 निर्माता ग्र ों  को  पौर  अधिक  माल  feast  के  लिये  क्रयादेश  देने  का  बिचार  है  ?

 रेलवे  मंत्रो  च०  सु०  पुनाचा  )  :  चौथी  योजना  की  प्रारूप  रूप-रेखा  के

 3080  लाख  मीट्रिक  टन  के  ग्रतुमातित  भाड़ा  यातायात  के  लिए  कुल  163,250  चौपहिये

 मालडिब्बों  की  जरूरत  थी  ।  यातायात  का  लक्ष्य  ध्रत्तिम  न  होने  के  fest  खरीदने  के

 लिए  कोई  वर्ष-वार  कार्य-क्रम  नहीं  बनाया  जा  सका  ।  1965-66  att  1966-67  में  जिस

 तादाद  में  माल डिब्बों  का  ast  दिया  वह  इस  प्रकार  है

 1965-66  24,782  चौपहिये

 1966-67  6,258  पहिये

 यह  संख्या  वर्ष  के  दौरान  दिये  गये  नये  श्राडंरों  की  सूचक  है  ate  इसमें  पिछले  वर्षों
 की  बकाया  खरीद  शामिल  नहीं  बकाया  खरीद  ate  नये  झ्राडंरों  को  मिलाकर  वर्ष  में
 प्राइवेट  निर्माता प्र ों  से  कुल  21,000  चौपायों  की  खरीद  होनी  थी  ।

 रेलवे  का  माल डिब्बा  खरीद  काय  यातायात  के  श्रत्याशित  विकास  पर  निर्भर  करता
 1967-68  के  लिए  26,000  चौकियों  का  झा डर  गया है  (  21,000  प्राइवेट

 माल डिब्बा  निर्मा तानों  से  att  5,000  रेल  कारखानों  से  )  ।  योजना  के  शेष  तीन  वर्षों  में  रेलवे  को
 कितने  मालडिब्बों  की  अनावश्यकता  इसका  हिसाब  संबंघित  मंत्रालयों  ate  योजना  grate
 के  परामर्श  से  लगाया  जा  रही  है  ।

 नमक  के  परिवहन  के  लिए  माल डिब्बा  सप्लाई  कीं  स्थिति  ga  मिलाकर  सन्तोष
 जनक  है  ।  इस  वर्ष  के  पहले  छः  महीनों  में  नमक  का  लदान  पिछले  वर्ष  की  इसी  अवधि  की  अपेक्षा
 बड़ी  लाइन  पर  40-9  प्रतिशत  अधिक  (  चौपहिये  डिब्बों  के  हिसाब से  )  ate  मीटर  लाइन  पर
 3°6  प्रतिशत  अधिक  केवल  दक्षिण  शरर  पश्चिम  रेलों  के  मीटर  लाइन  क्षेत्रों

 में  क्षेत्रीय  नमक  '  का  Ol  प्रतिशत  कम  जिसका  कारण यह  है  कि  दक्षिणी  क्षेत्र
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 में  चावल  के  लदान  को  कौर  पश्चिमी  क्षेत्र  में  aria  खाद्यान्न  को  सर्वोच्च  प्राथमिकता  देने  को

 जरूरत  ग्रा  पड़ी  थी  ।

 इस्पात  कारखानों  में  तेयार  हुए  माल  के  लदान  के  लिए  डिब्बों  की  कमी  की  रिपोर्टें  सही

 नहीं  है  ।  इसके  इस  यातायात  की  ढलाई  के  लिए  खरीदे  गये  ata  बोगी  रेल  ट्रक

 बेकार  पड़े  हुए  हैं  ।

 यातायात  की  बतंमात  श्रावश्यकताप्रों  को  देखते  1967-68  में  दिये  wa  ated

 के  डिब्बा-निर्माताध्रों  को  जनपथ  प्राकार  पर  ate  कोई  arse  देने  का  औचित्य  नहीं  है  ।

 डिवीजनल  लेखा  शोलापुर  डिवीजन

 1132.  शो  नाजे  फ़र्नान्डो  :  मो  मधु  लिमये  :

 ait  रथ दि राय  :  श्री  ०  Alo  बनर्जी  :

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  1960  को  दक्षिण  मध्य  रेलवे  का  शोलापुर  स्थित

 डिवीजनल  लेखा  म्रघिकारो  250-800  रुपये  के  वेतन-क्रय  में  था  शरीर  तत्कालीन  पदाधिकारी

 575  रुपये  प्रति  माहू  बोतल  ले  रहा

 क्या  इस  बेसन-क्रम  को  इस  सोच  पुनरीक्षित  करके  600-1500  रुपये  कर  fer

 गया  है  ale  वर्तमान  पदाधिकारी  1500  रुपये  प्रति  माह  वेतन  ले  रहा

 इस  पद  का  दर्जा  बढ़ाने  के  क्या  कारण  सनौर

 इस  रेलवे  के  ary  डिवीजनों  में  डिवीजनल  लेखा  भ्रषिक। रियों  के  वेतन-क्रम

 कया  है  ?

 रेलवे  मन्त्र  (  श्री  चे०  go  पुनाचा  )  :  से  सूचना  मंगायी  जा  रही  है  प्रौढ़

 सभा  पटल  पर  रख  दो  जायेगी  ।

 शोलापुर  डिवीजन  में  ए०  पी०  ओ०

 7133  शो  जाज  फर्नाडीज  थ्री  ag  लिमय े:
 श्री  स०  मो०  बनर्जी  : 1.1 |  ने०  एच  ०  पटेल १

 बया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दक्षिण  मध्य  रेलवे  के  शोलापुर  डिवीजन  में  कितने  असिस्टेंट  पर्सोनल  भ्रमर

 नियुकंत  किये  गये

 उनके  वेतन-क्रम  क्या

 क्या  wavy  को  प्रतिवेदन  मिला  है  कि  इस  डिवीजन  में  दो  प्रसिडेंट  पर्सोनल

 अफसरों  के  पास  कोई  काम  नहीं  घौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है  ?
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 रेलवे  मन्त्री  चे  Fo  :  दो  ।

 (a)  350-25-500-  *10-590  रा---कु  30-35-900  रु०  |

 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 ट्र  टरों  का  निर्माण

 7134,  श्री  घिर र्द्र  ata  देव  :

 श्री  रा०  रा०  fag  देकर

 क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 क्या  बहू  सच  है  कि  ट्रक्टर  फंतिटूयां  इस  समय  पनी  पुरी  क्षमता  से  काम  नहीं
 कर  रही

 क्या  सरकार  मे  इस  क्षमता  के  बेकार  पड़  रहने  के  कारणों  की  जांच  की  शरीर

 यदि  तो  टक्कर  निर्माता प्र ों  को  प्रोत्साहन  देते  के  लिये  सरकार  ने  क्या

 कार्यवाही  की  है  ?

 विकास  तथा  समवाय  कार्य  मन्त्री  (  श्री  फखरुद्दीन  प्ली  अहमद )  :  से

 (7)  :  देश  में  खेती  के  ट्रैक्टर  बताने  वाले  5  एककों  की  कुन  लाइसेंस  प्राप्त  क्षमता  30,000

 dart  प्रति  ad  है  ।  यह  वह  कुल  ग्रीम  क्षमता  है  जिने  ये  फर्म  जो  इस  क्षमता  को  प्रप्त  करने
 के  लिए  सभी  आवश्यक  पूंजीगत  वस्तु ग्न ों  शौर  मशीनों  के  प्रात  हो  जाने  या  मिल  जाने  पर  प्राप्त

 कर  लेंगी  ।  इन  एककों  उनकी  लाइसेंस  प्राप्त  जप्त  करने  के  लिए  अधिकांश  पू  जगत

 वस्तु प्र ों  की  श्रावण  कता  पुरी  की  जा  चुकी  हैं  ate  कुछ  मामलों  में  लाइसेंस  भी  जारी  किये  जा

 चुके  कुछ  भ्रतिरिकत  परिणत  वस्तु प्र ों  ग्रायात  करने  तथा  पर्ण  लाइसेंस  प्राप्त  क्षमता  तक

 पहुंचने  के  लिए  कुछ  प्रस्तावों  गरमी  प्राप्त  होना  है  ।  जांच  पड़ताल  करना  बाकी  है  ।  इस  समय
 इनमें  क्षमता  निर्माता  करने  का  काम हो  रहा  है  श्र  नई  पूंजीगत  मशीनों  के  प्राते  ही  इन्हें  लगा

 दिया  जायेगा  ।  इन  एककों  की सम्पूर्ण  लाइसेंस  प्र प्त
 क्षमता  तक  पहुंचने  के  लिए  पूंजीगत

 वश्तुग्नों  को  प्राप्त  करने  ate  उन्हें  लगाने  की  दृष्टि  से  प्रमी  इन  एककों  में  कोई  सी  बेकार  क्षमता

 नहीं  है  ।  कृषि  ट्रैक्टर  उद्योग  भी  प्राथमिकता  प्राप्त  59  उद्योगों  में  सम्मिलित  कर  लिया  गया

 तथा  1966-67  के  उत्तराद्ध  से  उनके  लिए  सम्पूर्णा  स्थापित  क्षमता  तक  झ्ावइ्पक  पुर्जों  कौर

 कच्चे  माल  का  आयात  करने  के  लिए  विदेशी  मुद्रा  की  भी  व्यवस्था  की  जा  रही  है  ।  आशा  हैं  कि

 इत  उद्योग  की  जो  सहायता  की  जा  रही है  इसके  आगमी  दो-तीन  वर्षों  में  देश  में  ट्  वीरों

 का  उत्पादन  उनकी  लाइसेंस  प्राप्त  क्षमता  पहुंच  जायगा  |

 हाल  के  कुछ  महीनों  में  टायरों  की  कमी  के  कारण  तथा  एक  एकक  के  मामले  में  इंजन

 fantail  द्वारा  इंजनों की  पूर्ति  कम  किये  जाने  के  कारण  लेती  के  gard  के  उत्पादन  में  gear

 स्प
 से  कुछ  कमी  हो  गई  है  ।  ट्रैक्टर  निर्माताप्रों  को  पर्याप्त  संख्या  में  टापरों  ate  इंजनों  की  पूर्ति

 करने  का  सुनिश्चय  करने  के  लिए  कार्यवाही  की  रही  है  जिससे  थे  अपनी  सम्पूर्ण  लाइसेंस

 प्राप्त  क्षमता  में  इनकी  उत्पादन  कर  सकें  ।
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 a
 दि  क

 —  ——  —

 Cement  Factory  in  Maharashtra
 के

 71  hri  D.  S.  Patil  :  |  Mini  pment  and  Company
 Affa  cased  to  state  :

 Find
 ‘aati

 कि  क

 whether  it  is  a  fact  that  the  Maharashtra  Government  ave  submitted  a

 pr  0  र  hrough  the  Cement  Corporation  of  India  for  the  establishment
 of

 &  cemont

 factory  in  District  Yeotmal  of  Maharashtra;

 a  )
 and

 if  so,  the  time  by  which  the  said  cemont  factory  is  likely  to  be  esti

 (c)  whether  it  would  be  established  in  public  sector  or  ia  private  sector

 क

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri_F  a  in  Ali

 med)  :  No  such  proposal  has  been  received  from  the  Go  men  rashtra ae
 through  the  Cement  Corporation  of  India.  However,  a  cement  factory  w es  an  annual

 capacity  of  400,000  tonnes  is  being  set  up  by  M/s.  Associated  Cement  |  os  ह  Ltd.  at

 ygus  in  Chanda  District.

 (b)  By  June,  1969/March,  1970.

 ह (c)  In  private  sector.

 के  बीच  रेलवे  सम्यक पारादीप  तथा  हावी-मास  —

 136.  थीं  छितराकर  सुपकार  :

 श्री  नि०  र  भास्कर  :  थ

 (  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 भ  क्या  परमदीप  तथा  हावड़:-मद्रास  मुख्य  लाइन के  बीच  रेल  aris  स्थापित

 करने  21  ही  तै  वाली  लागत  का  कोई  प्र नुमा तन  लगाया  गया  कौर

 क्या  यातायात  सम्बन्धी  कोई  सर्वेक्षण  किया  गया  है  2

 रेलवे  मन्त्री  (et  चे०  go  :  कौर  हि  से  एक  नयों

 लाइन  लिए  इंजीनियरिंग  ale  यातायात  सर्वेक्षण  किये  जा  रहे
 है  ।  सर्वेक्षण  पूरे  होने  पर  ही

 क्
 लग  सकेगा  कि  इस  लाइन  की  लागत  क्या  होगी  ।

 Allotment  of  Accommodation  to  Railway  ै

 लि  Shri  Hukam  Chand  Kechwai
 a Shri  Ram  Singh  Ayarwal  :

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  no  residential  acco  m  10dation  or  house  rént  allo-
 reea: Wwance  is  given  to  the  Railway  Employees  posted  in  rural

 (b)  if  the  answer  to  part  (8)  above  be  in  the  negativ  umber  of  persons
 benefited  thereby;  and

 (c)  if  the  answer  to  part  (a)  above  be  in  the  affirme  ,  €  action  proposed
 to  be  ken  by  Government  in  the  matter  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri
 C.  M.  Poonacha)  we  to  (c)  The  informatio  .  is

 being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha.
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 (uF)
 लिखित

 उत्तार
 i  ne

 श्रतिरिदत
 नाडियों  का  चलाया  जाना

 के  ७.

 7138  श्री  ना  स्व०  दार्मा  थी
 राम  सिह  अग्रवाल

 :

 ह

 TY  नन्द :  नौ  बुज  भूषण  लाल
 :

 क्या
 रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  को  कृप  करेंगे  कि  :

 wea! (®)  चालू  वर्ष  के  दौरान  कितनी  अ्रतिरिकत  गाड़ियां  चलाए

 प्राची प्राची
 कितनी  गाड़ियों  को  रफ्तार  बढ़ाने  का  प्रस्ताव

 (1)  चालू  बर्ष  में
 ती

 सरे  दर्ज  के  यात्रियों

 at  का  ब्यौरा ਂ  क्या
 ल

 वाली  ste

 रेलवे  मन्त्री  Ao  Ao  :
 प्रौढ़  1-10-1967

 से  लागू
 होने

 ड

 समय  सारिका  पे  सम्बन्धित  सुझावों  के  बारे  में  ग्राम  ग्रीम  निरण  az  फिया  गया

 नी ।  इसलिए  प्रमी  यह  बताना  सम्मव  नहीं  हैं  कि  कितनी  प्र नि रिक्त  गाड़ियां  चलाने  ate  fi

 द  की  रफ्तार  बढ़ाने  का  विचार  है  ।

 जहां  तक  सवारी  डिब्बों  का  सम्बन्ध  उनमें  तीन  टियर  वाले  प्र  या

 र  दो  टियर  वाले  जीभों  के  रूप  में  सोने  की  अ्रघिक  जगह  को  बय वस् वा  होगी  ।  ये  डिब्बे

 निकला  सुर विधा यों  से  भी  युक्त  होंगे  प्रात  इनमें  स्टेनलेस
 रट

 को  चिमनियां
 कौर

 शर्बतों
 में  सीमेंट  के  रात्रि  पले प्र

 az  ठने  की  व्यवस्था  जेसी  सुविधाएं  होंगी  ।

 अ

 के  लिए
 अधिक

 जगह  बाली

 थ  Rails  of  Bhiiai  5061.
 ्  थ

 139  Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi
 थ

 ॥  the  Minister  of  Railways  be  pleas  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  about  200  rai ils  B  hilai  Stee]  each  42  feet  long
 d  Kilometre  No.  16  on  Guoa- are  lying  buried  and  rusted  between  Kilometre  No

 0
 ad

 aksi  Rail  construction  since  last  year

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 (c)  the  steps  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha) :  (a)  and  (b)  Some  new  raile
 16 at  site ane  near  Km.  10  and  between  Km.  15  and  Km.  au 16  on  this  line.  These  are,  how-

 ever,  neither  buried  nor  rusted,  but  are  properly  ta  (60,  and  all  are  in  good  condition.

 (c)  Does  not  arise
 ह

 Collision  between  Goods  Train  and  M

 a
 Tt ह  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :

 hri  Ram  Singh  Ayarwal :

 Will  the  Minister
 of  Railways  leased  to  state

 injured  as  a (a)  whether  it  is  a  fact  tha  vo  persons  were  killed  and  three

 result  of  a

 se  doa

 een  a  goods  train  and  a  military  truck  at  a  crossing  five
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 गय  ———

 miles

 wager  पर

 हसीना  a  reported  in  the  ‘Nav  Bharat  फि पा हड  dated  the  21st

 April, .

 if ं  the  cat  १५  of  lent;  and

 the  on  of  life  and  property  thereby ?

 वट  Minister  of  Railways  (5101  C.  M.  Poonacha)  :  (a)  and  (c)  Th  cident  occurred

 -4-1967  In  this  accident  2  persons  wero  killed  and  4  injure  |  hom 2  including
 e-  an  of  the  train  sustained  grievous  injuries the F

 The  cost  of

 damag
 _ 10  railway

 prone
 y  was  estimated  at  approximately  Rs.  19,450/-

 (b)  The  accident  was  caused  hy  tho  negligence  of  the  driv  military  truck

 )  ignored  the  Boardਂ  and  attempted  1  cross  the  r  k  in  the  face
 द

 क

 be  approaching  train
 a
 क

 ac

 Bridge  Over  Railway  Line  Between  aak  ‘and  Selagae. rc
 i

 1141.  Shri  Hilukam  Chand  Kachwai  ae
 Shri  Ram  Singh  Ayarwal :

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 1)  whether  it  is  a  fact  that  a  bridge  was  not  constructed  betv  od  5  kilometres

 een  Maksi  and  Shajapur  before  laying  down  railway  lin  ar  ditional  amount  of =
 ५,  90  thousands  was  spent  on  the  construction  of  this  bridge  during  FOOD

 (b)  whether  itis  alsoa  fact  thatat  levcl  crossing  No.  built  at 3  on  Cantt.

 ween  14  and  15  Kmis.,  drainage  for  rainy  water  on  the  western  side  has  not  be  provi-
 ed  due  to  which  soil  is  likely  to  be  washed  away  by  rains;  and

 (c)  if  so,  the  action  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  M.  Poonacha)  ;  (a)  No  bridge  was  const  te  d

 between  Kilometres  4  and  5  on  Maksi-Shajapur  Section  originally  as  there  was  no  de  ed
 ater  course.  The  necessity  for  a  bridgo  was  found  after  the  earth  work  was  comple tcte fine lete  d

 and  therefore  a  1  x  span  C.  slab  culvert  was  constructed  subsequently  to  d  off
 the  water  impounded  पा  this  area  The  estimated  cost  of  the  bridge  was  Rs.  30,00  and

 ot  Rs.  90,C00/-

 (b)  Necessary  cross-drainago  has  already  been  provided  on  the  approach  tc  Level
 rossing  No.  6  near  Chliaoni  Station  (and  not  Cantt.  Station)  by  providing  a  अज़  2'  R.GC

 slab  culvert,  and  thereforc,  there  is  no  likelihood  of  any  portion  of  the  embank  ent  gctting
 ashed  away  by  the  rains.

 ck
 श
 eee ee rs

 142.  Sbri  Onkar  Singh :  oe

 i
 Sbri  Wukam  Chand  Kachwai

 ill  the  Minister  of  Commerce  plea  sed  to  refer  to
 the  reply  given  to  Unstarred

 Question  No,  335  op  the  31st  March,  Ger  aod  state:

 (a)  whether  the  Central  Government  are  aware  of  the  fact  that  tate  Governments
 ह  ve  made  no  arrangments  for  collecting  pea-cock  feathers  whic  re  ntial  foreign-

 exch
 ange  earners;

 {  |
 कि

 so,  whethcr  Goverrment
 propose

 to

 ee

 ins  structions  >  हि  व  effect  10  tho

 State  rel  ‘nments
 50  as  to  increas  their

 een  aes  and

 Propose
 any  afrangoment  for  purchasing  the (c)  ae  Ge

 eau  ae  | feathers  from  ind
 |  1201.  Ors  als  me oxports  ?

 4
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 T  he  Minister  of  Commerce  Sh  ri
 Dinesh  Singh}  :(a)to  c):  The  लदता  feathers  are

 collected  and  exported  by  the  pri  trade. क  Government  do  not  propose  to  ask  the
 State  Governments  to  increase  the  धता  do  they  propose  to  arrange  for  purchases
 fre  a  individual  feather  collectors

 ee
 Export  is  allowed  only  within  a  limited  anoual  quota  sirable  methods

 collection  of  feathers

 पड़ोसी  ant  a  निर्यात

 7143.  श्री  रामकृष्ण  गुप्त :  क्या  वा  शिष्य  मन्त्री  ag  बचाने  fj  करा  कि  भार
 [|  माल  के  निर्वात  के  लिये  उसक  प्राकृतिक  बिक्री-बाजारों  मंचन  की  चूना  केा  मुक्ता बला

 करा  ने  के  लिये  प्रभावकारी  संसाधन  जुड़ाने  को  हष्ट  से  बर्मा  ate  ख़्याल
 11 ८ ' जप पर ग् >> की

 पड़ोसी  देशों

 हमारे  माल  का  निर्यात  यथावत  जानो  रखने  के  लिये  क्या  यं वाही  की  मई  है  ?

 वाणिज्य  मन्त्री  (  श्री  दिनेश  सिंह  )  :  भारत  सरकार  ने  पड़ोसी  देशों  को  हमारे
 म  न  के

 निर्यात  का  विस्तार  तथा  विविधता  ca  करने  लिए  हरनेक  कदम  उठाये  अफगान

 जापान  तथा  नेपाल  के  साथ  व्यापार  करार/श्यवस्वा  की  गई  है  ।

 मलयेशिया  तथा  फाइल ड
 की  सरकारों  के  साथ  व्यापार  करार  करने  पर  बातचीत  हो

 है  i  मित्र  देशों  को  भारत  से  उनकी  झ्रावश्यक  वस्तु  थीं  को  खरीदने  में  सहायता  देने  के  उद्देश्य

 इण्डोनेशिया  तथा  नेपाल  जसे  देशों  को  ऋण  तथा  उधार  दिया  जा  रदा  है  पू  जा

 बस्तियों  तथा  इंजीनियरी  के  सामान  जसी  मदों  का  निर्यात  सुगम  करने  के  लिए  गुणावगुण

 अ्राघार  पर  विलम्बित  भ्रुगतान  की  सुविधा  मी  दी  जा  रही  है  gt  देशों  में  हमरे  व्यापार-प्र

 निधि  श्रमिक  प्रवृतियों  पर  सूक्ष्म  दृष्टि  रखते  हैं  प्रौढ़  जब  प्रौर  el  सम्बद्ध  देशों  में  व्यापार  के  प्रवास

 दिखाई  देते  वे  सम्बद्ध  निर्णय  साधन  परिषदों  को  सलाह  देते  समय-पतय  पर  व्यापक

 शिष्टमण्डल  प्रायोजित  किये  जाते  हैं  जो  अन्य  देशों  के  श्रायातकों  को  भारत  के  प्रौद्योगिक  क्षेत्र  मे

 प्रगति  एवं  उन  देशों  की  निर्वात  करने  के  लिए  aq  उपलब्ध  विभिन्न  प्रकार  के  उत्पादों  से

 भ्रवगउ  कराते  ।  भारतीय  वस्तुप्रों  को  लोक  प्रय  बतान  के  लिए  पड़ोसी  ya  ध्रफगा  पिस्तान

 एवं  में  प्रदर्शन  कक्ष  व्यापार  केन्द्र  स्थापित  किये  गये  हैं  ।  भारत  इन  देशों  के  महत्तर

 पूर्ण  व्यापार  मेलों  में  भी  भाग  लेता  है  कौर  हमारे  उत्पादों  के  गुणों  का  प्रदर्शन  करने  के  लिए

 भारतीय  प्रदर्शन  नियों  का  आयोजन  भी  किया  जाता  है  ।  भारत  के  व्यापार  award  के  सा

 निकट  सम्पर्क  स्थापित  करने  के  लिए  तथा  wea
 प्र

 डियोगो  देशों  में  हुए  विकाप्त  का  पूरी  तरह  हो

 पता  लगाने  के  निर्यात  संसाधन  परिषदों  द्वारा  भेजे  गये  ब्यापार  दलों  के  करती  रिक्त
 मा

 तीय

 पा पारियों  को  इन  देशों  का  दौरा  करने  के  लिए  देने  हेतु  आवश्यक

 सहायत
 जाती है

 Running  of  Parcel  Express  to  Hapur  Via  Ghaziabad

 9144.  Shri  Prakash  Vir  Shastri  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleas:  state:

 ॥ अन्  y  the  traders,  who (a)  whether  any  representations  detailing  difficulties  exper
 ft

 send  ha  dloom  cloth  from  Pilkhua  and  Hapur  Siation  Northern  Railway  to  other

 States,  h  been  received  by  Government

 (b)  0,  whether  difficulties  regarding  lat  at  their  desti:  ation  and

 inconvenie:  caused  in  loading  hav  ned  in  their  momoranda
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 (c)  Wh  VJ  t

 contom  remove  fhe  dillicull श  .  न

 aa
 क  क  फासला  and

 भ  so,  the  steps
 _  _

 iether  any  suggestions  have  also  been  received  for  r  unning  of  ae  Express
 a  a  sad  {o  Hapur  and  and  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 —(d) whi via Ghaziabi

 Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha)  :  (a)  and  (b)  :  Yes.

 )  The  points  raised  in  the  representation  have  been  examined,  The  fo!  ng

 anus  res  wero  taken  to  meet  the  situation  curing  the  last  busy  season,  and  it  is  »posed
 (0

 ad
 ypt  these  measures  during  the  ensuing  busy  soason,  also

 a  One  bogie  parcol  van  or  two  wagons  fit  to  run  by  passenger  train  are  att  a
 daily  to  No.4.  KM  Passenger  train  from  Meorut  upto  Kburja  for  clearat  ७  of
 handloom  traffic  offered  at  Hapur  and  other  stations  on  that  section.  At  Kt

 these  are  attached  to  72  DN  Parcel  Express  train  to  Mughalsarai,  mua

 One  bogie  parccl  vaa  ortwo  wagons  fitto  rua  by  passenger  train  are  tached
 duily  to  No.  2  MD  passenger  train  from  Delhi  upto  Moradabad  for  cleara  of

 handloom  traffic  offerod  at  Pilkhua  and  other  stations.  These  are  cleared |
 Moredabad  by  74  DN  Parcel  Express  to  Mughalsarai.

 In
 ddition,

 tho  following  measures  are  also  being  taken

 (i)  A  Siding  is  being  constructod  at  Pulkhua  to  facilitate  loading  ए

 ments  ies
 consign:

 (ii)  Step  have  be3n  taken  to  eliminate  dclays  in  transit  cially,  at  Lucknow,  Kiul,

 Mu,  Isarai,  Barauni,  Katihar  etc.

 (d)  Yes  the  mat'er  is  under  examination.

 खादी  ग्रामोफोन  नई
 ्

 स

 ती
 1145.  भरो  मसला  लिमये  :  att  लाली  दि a

 राम  मनोहर  लोहिया  :  थो  राम  सेवक  यादव :
 क  श्री  बरसों  :  शी  सुन्दरलाल

 क

 € any  वाणिज्य  मन्त्र  2  दि  1966  के  तारांकित  प्रश्न  र
 633

 के  उत्तर  के

 यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :
 थि area

 i
 खद्य  प्रमाण  प्रीमियम  के  उपबन्धों  के  aaa  खादी  ग्रामोद्योग  नई

 face  ड के  प्र्  anh  विऋद्ध  मुकदमे  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  ;

 क्या  खादी  तथा  ग्रामोद्योग  आयोग  ने  उसके  बाद  रो  भण्डार  में  बिकने  वाली

 flac  इयों  के  लिए  दूसरी  कागज  की  पट्टी  इस्तेमाल  करना  झ।रम्म कर दिया कर  दिया  था  ;

 (7)  क्या  विभिन्न  एम्पोरियम ों  तथा  मपष्डारों  जो  पुराने  बाट  तथा  mia  इस्तेमाल

 ये  गये  प्रबन्धकों  को  दण्ड  दिया  गया  है  ;  शौर
 करते

 पा
 (a)  यदि  तो  इसके  क्या  करणा  हैं  ?

 _
 बाशी  मंत्रालय  में  उप  मन्त्री  (  at  मोहम्मद  शफी  कुरेशी  )  :  खाद्य  प्रमाण

 ह
 गया  है  शर  सहायक  प्रबन्धक  को प्रीमियम  के

 उपबन्धों  ी
 चीन

 प्रबन्  क  को
 बरी

 काए
 पक  q

 a
 दोषी  ठडराया गय गय  7500  जुर्माने  की  सजा  दी  गरई

 कानूनी  सलाह  के  ग्रा घार पर  फंसने के  विरुद्ध  एक  ata  की  गई  है  ।
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 wet)  स्थित  खजाना :
 जनी  सक  उसदा

 a
 aa

 को
 at

 पटड़ियाँ  नहीं

 दे  सक  वन  में  पिट  नप  ग्य  न  ट ू२०  बिक्री cd  कर  दी

 की

 शुरु  नहीं

 को  ष्  |

 ate  :
 खादी  एवं  ग्रामोद्योग  आयोग  के  ग्रीन  किसी  मी  मान  थ

 ह  भंडार

 ह

 ने  बालों  एवं  पैमानों  का  प्रयाग  नहीं  जिया  जाता  है  ।  परन्तु  श्रनभिन्न  ग्राहको  पुराने  कौर

 पुर  एम्पोरियम तथा  पैमानों  के  सापेक्ष  मुल्यों  का  ज्ञान  कराने  के
 see

 मात्र  रो  माग

 ah
 एवं  माने  रखते  हुए  पाया  TAT  था  |

 समझाने
 के  उन श  at इस  प्रकार  के  बाट

 दिया  गयां  जै
 एवं  पैमाने  रखने  की  ग्र नुम ति  नहीं  तब

 ड

 उन्हें  वहां  स  हटा  कर  श

 कौर  स्थित  व्यक्तियों  की  भमर्ह्ना  की  गई  है cnt

 थ  wis  िध्घ  बनाने  का  उद्योग
 थ

 7146  श्री  सध  लिमये  थ्रो  राम  सेवक  थ
 क  walzt थ  श्री  ज्ञान  फन  शोल  ST.  राम  मन  N  121 |

 1.1 |  मो  बनर्जी

 थे
 रेलवे  मन्त्री  यह  बनने  को  कृपा  करेंगे  कि

 में  निर्यात )  बया  सरकार  ने  देश  में  प्रयोग  के  लिए  तथा  qa  ि
 ial  के  स्वादेश

 देकर  ara—fesa  बनाने  के  उद्योग  की  रिक  सहायता  देने  की  कोई  यो  को  है  कौर

 )  जिन  लोगों  की  छंटनी  को  गई  है  की  जाने  वाली  ॥
 उन्हें  अन्य  कामों  पर

 रया  गया  है
 ?

 रेलवे  मन्त्री  चे०  मु०  रेल  मन्त्रालय  आवश्यकता के
 अ

 दों  के  निर्माण  ate  सप्लाई  के  लिए  माल  नया  निर्माता  उद्योग  को  wise  देता  हैं

 वाशिज्य  मन्त्रालय  के  साथ  मिलकर  रेल  मंत्रालय  ने  एक  निर्यात  संवेदन
 अभियान  शुरु

 है  शर  विदेश  स्थित  मार तोय  दूतावासों  के  साथ  faa  गये  प्रबन्ध  के  जरिये  मन्त्रालय

 र देशों  से  टेण्डर  सम्बन्धी  जो  ग्रा मन्त्रणा  प्राप्त  होते  उन्हें  माल  डिब्बा  निर्माता  परों  को  भेज

 द  ? ० 6६ दिया  जाता  है  ale  उनके  उत्तर  में  विदेशी  रेलों  को  टेण्डर  भेजने  के  लिए  निर्ज  डिब्बा

 मज़ारों  को  प्रोत्साहन  दिया  जाता  है  ।
 र

 रेलवे  बोड़े  में  एक  वक्ष  मौजूद  जो  तकनीकी  सलाह  देकर  माल  डिब्बों  के  निर्यात

 में  ग्र  र  अ्रपेक्षित  कच्चा  सामान  प्राप्त  करने  में  उद्योग  की  सहायता  करता  है  |  रेल

 म
 मन्त्रालय  निजी

 क्षेत्र  के  क  मं चा रियों  के  लिए  नौकरी  की  व्यवस्था  नहीं  करता  ।

 रेल  पटरियां  तथा  कोयले  का  जमा  हो  जाना

 ह

 7147,  थो  ay  लिमये  थी  एस०  एम०  जोशी

 ड् ०  राम  मनोहर  लोहिया  श्री  पद्
 fag

 To  Alo  :

 a  ठोस

 च्च्०  सामन्त

 ज्ञान  :

 बया
 खान  तथा  घ  तु  मस्ती  यह

 ब

 बताने  की  कपा  करेंगे
 कि

 :
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 =
 अहम =  में  रेल  ्  तथा  खानों  के  मुहानों  पर  कोयला  मारी हु

 ae
 चाज

 ह

 ari म  va  रँग

 if ला  नह  ना  गुनाह  श (  \  दि  प |

 a |
 ६

 विप  आय  जत  तथा  समन्वय  के  द्वारा  मांग  तथा
 उत्पादन  में

 कोई  तालमेल

 स्  पित  करते  न
 C102

 गये  gait fear  प्रयत्न
 मि

 4: *  निकल  अक्ता  का  टल  a9

 | (: है ब् ह

 um
 ay  मन्त्री  (Fro  चरता  a  कोयला  ख —

 a
 मुड  ता  पर  होय  का  कोई  स्टाक  जमा  नहीं  कोयला  खानों  के  एक  महीने

 त्याग  काजਂ #
 es

 v4  |  1967  के  अन्त  में  स्ट  a पर  रखना  एक  साधारण  बात  हैं
 ध्वज  )  प्रतिशत  के  बराबर  था  ।  एक  समिति  समय-समय  पर  कोयले  को  श्र।वश्यकताझों

 का पु
 का  करती  है  धौर  माँग  निश्चित  करती  इस  समिति  में  उत्पादनों  ate

 ५1 । कृ  न ग  प्रतिनिधि  होते  हैं  ।  पुनर्विलोकन  के  फलस्वरूप  जो  परिणाम  निकलते  हैं  वे  गोयला

 उद्योग  को  बत
 faa  जाते  हैं  जिससे  वे  aga  उत्पादन  कार्यक्रम  में  प्रावइ्यक  फेर  बदल  कर  सकें

 भिलाई
 aut

 त  कारख़ाने  में  उतनी  ही  रेल  की  पटरी  तयार  at  जाती  हैं  जिसके  लिए
 उनके  पास

 प्यार  होते  रेल  की  पटरी  के  स्टाक  जमा  होने  की  बहुत  कश  सामना है
 ।

 Derailment  of  Howrah-Delbi  Tri-Weekly  —

 me Cl  ng  Ka  ॥ 7148.  Shri  Hu
 S  Ram

 S  ingh  Ayarwal |

 ys  be  Icasedl  (0  stato Will  tho
 फिक

 क

 (a)  फ  111:  he  Howrah-Delhi  tri  weekly  express  train  was  derailed

 on  the  13th  ADI  st

 (b)  if so.  ati
 mene,  and

 (c)  the  exteat  of  loss  Te

 रट  ं
 ह

 The  Mie  11151  5:  Gu  gad
 ee हए

 2)  S&S
 C.M.  Poonacha)

 :
 . 1)

 The
 train

 दा
 ngine

 along  vith  one
 थ

 hogie  next  iat  हॉ leninled

 (b)  Tha  derail!  wnt  was  on  na

 moto
 operated  point  which  moved

 away  from  its
 raverse  posi  ng  through  the  point  motor.

 Ya | (c)  No  (110  RUE  OP  Lenya kil  accident,  The  cost  of  damage  to  railway

 property  was  ost  OL  Iproximatcly  Rs.  0/-

 Deraiument  a  aha ||  la
 सव ि

 7149.  Shri  Ja  nn  ath  Rao  Josl

 Shri  am  Ch 1a  1G

 e

 Will  the  Mi  i
 ue an

 leased  torefer  to  the  reply  given  to  Unstarred

 Question  No,  aoe ई 1  April,  967  and  state १

 (8)  whoether
 the  enquiry

 into  the  derailment  ण  atrain  at  Maharajur  Station  bas  been

 completed;

 (b)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (0)  if  not,  how  muci  more  time  is  likely  to  be  taken  1
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 28
 जुल

 aes
 ns  a

 The  er  of  Railw  ys  (Shri गप  M.  Poonacha) : yp:  (a)  ree

 (b)  00108  to  the  finding  of  the  Enquiry  | कि  2  8  accident  was  duc  to  the

 ee
 |

 The
 06४०  not  06६०  561५;  810  $600760  proper  reception  of  the  train

 y  staff  held  respcnsible  have  been  suitably

 rd
 Does  not  arise.

 मालेगाँव  में  पूर्वोत्तर  सीमा  रेलवे  के
 कर्मचारियों  gta

 tae  ग्रान्दोलन

 50,  थ्रो  आकार  लाल  बरवा
 ee

 sl  दर  Fo  दासचोौघरी

 eat  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि

 या  यह  सच  है  कि  मालीगांव  में  पूर्वोत्तर  सीमा
 रेलवे  के  सभी

 कोंचा  रियों
 ने  उचित

 दामों
 प्रेस

 ठीक  चावल  की  मांग  करते  हुए  महाप्रबंधक  के  कार्यालय
 के  बाहर  धरना  दिया

 ae
 (@)  यदि  ह्  तो  क्या  उन्हें  यह  सुविधा  दे  दी  गई  प्रौढ़

 a यदि  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 रेलवे  मन्त्री  ये०  Fo  :
 4  प्रौढ़  5  से  1967  को  महु।ाप्रबन

 के  सामने  कुछ  कमंचारियों  ने  राशन  पर  मिलने  वाले  अनाज  खास  तौर  से  रावत  प्राप्त

 कौर
 ग्र नियमित  सप्लाई  के  खिलाफ  विरोध  प्रकट  करने  के  लिए  एक  प्रदर्शन  किया  था  |  ्

 जिसमें  रेल-क्रमंचारी  मी  शामिल  को  पर्याप्त  ale  नियमित  रूप  से  wa

 ह सप्लाई  करने  की  जिम्मेदारी  राज्य  सरकार  की  है  ।  फिर  मी  पूर्वोत्तर  सीमा  रेल  प्रशासन
 प्रतियां

 सेवायों  जेसे  रेल-कमंचारियों  के  लिए  भ्र नाज  पर्याप्त  सप्लाई  बनाये  रखने  की  आवश्यक

 ति  पूर्णरूप से  जागरूक  रहा है  कौर  राज्य  सरकार  को  बारम्बार  म्रभ्यावेदन  देता  रहा  है  re

 =

 पीज  को  पर्याप्त  ale  नियमित  सप्लाई  सुनिश्चित  को  जा  सके  ।  इन  प्रतिवेदनों  के
 फलस्वरूप

 a

 से  राज्य  सरकार  ने  चावल  के  राशन  को  मात्रा  में  वयस्कों  के  लिए  प्र
 | ति  सप्ताह

 एक

 प्रौढ़  अ्रवयस्कों  के  लिए  arear  किलो  की  वृद्धि  की  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 =  डर

 विकास

 म  बरुआ

 ee  दन  पाटो  दिया  थ

 |  do  चु०  देसाई :
 थी

 क्या  प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मन्त्री  यह  |  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  लगभग  47  उद्योगों  को  चाल
 केवल

 छोटे  पैमाने  के  क्षेत्र  में

 विकास  के  लि
 ए

 सुरक्षित  रखने  का  निर्णय  हाल  ही  में  किया  ह

 क्या यदि
 ह

 तो  इस  मामले  मैं  किये  गये  निसाँक  का
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 दिन  नम  ee
 july 28,

 1967

 ्

 आद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मन्त्री  sae  sat  :

 TAA!  पटल
 एक  |

 रख  दिया  गया
 है

 ।  में

 =

 ।  देखिये

 सरया  UA
 टो

 (1248/67 |

 ज्ञान औद्योगिक  लाइसेंसों  का  जानो  किया उ

 2.  श्री  दामानी  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कर्म  मन्त्री
 ी  ag  बताने  को

 कृपा  करोगे  क

 a  aq q  sink
 क्या  यह

 हैं  कि  श्रोच्यगिक  लाइसेन्स  जानो  करने में  होने  के  लिए  को  गई

 शिकायत ग  हने  के
 >

 लिए  एक  प्रति  अनुमान  काम  कर  tal  site

 (

 थ

 न्य

 थि

 तो  1966-67  में  कितनी  शिकायतें  मिली  तथा  वे  किस
 तरह  से

 दूर  की

 ि
 थ

 ऑद्योगिक  विकास  तथा  काय  मन्त्री  फखरुद्दीन  अली
 (

 )

 ai

 मदिरालय  को  1966-67  में  521  शिकायतें  मिली  थीं  ।  चूकि
 ये
 स्  निवेदन

 विचाराधीन  मामलों  को  जल्दी  निपटाते  के  बारे  में  इसलिए  जन  सम्पर्क  तथा  शिकायत  afa-

 BIT

 ने
 सम

 बीत  ग्र धि कारियों  a  ग्र नुमा गों  से  प्रत्यक्ष  बात-चीत  करके  बाद
 की  आवश्यक

 कारवाई
 i

 को
 था  पार्टियों  को  सन्तोषजनक  स्थिति  बता  दी  ।

 सेवा  निवास  वरिष्ठ  रेलवे  अधिकारों  ः

 ~
 थ

 715  श्री  दामानी  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  बरस

 . ae
 क्या  1964-65  wiz  1965-66  में  रेलवे  बोझ sh  सबा  वरिष्ठ

 रियों  को  कारी  उपक्रमों  में  नियुक्त  करिया  गया  कौर

 द  तो  उन  अघिकारियों  का  ब्यौरा  क्या  गे  इस  इस  र  नियुक्त  किये

 गये थे  ?

 रेलवे
 मत्  चे  मु०  :

 अ्रोर
 सूचना

 मंगाई  का  रही  है  शौर

 समा  पटल  q पर
 रख

 दो  जायेगी  |

 उद्योग  द्वारा  अंशदान  से  पुजो  का  जुटाया
 ताजा ला

 7154  श्री  दामानी :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  म  स्त्री  यह  बताने  की

 कया  कर  r  कि

 1966-07  के  दौरान  निजी  क्षेत्र  के  नियमित  उद्योगों

 ay
 क  सार्वजनिक  भ्रंश दान  से

 कितनी  पू  जी  एक

 .  -
 क्या  qt  घन  की

 गार

 उपलब्ध  आंकडों  की  तुलना  में  वर्ष  1965-66  के  भ्रांकड़े  कितने  थे  ?
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 6  1889
 उत्तर

 :  =  ee

 ह
 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-काय  स्त्री  खरीद  छी  न  weal  अहमद

 *
 )  :

 15८

 966-67
 के  वर्ष  36'35  करोड़  रुपये  वी  (23°64  करोड़  ey  शेयरों

 तथा
 71  करोड़  रुपये  क्रय  पत्रों  सार्वजनिक  सीमित  ar

 पतों विवररििकाप्रों  के  माध्यम  से  प्रेषित  की  गई  थी  ।  इसमें  से  32-10  करोड़  रुपये की
 19°49  करोड  रुपये  शेयरों  में  12:61  करोड  रुपये  क्रीम-पत्रों  जनता

 कीजिए  ए
 व  त  की  गई  थो ।  इसमें  से  11-08  करोड़  रुपये  की  (6:12  करोड  रुपये  शेयरों  में  तथा

 करोड़  रुपये  ऋणपत्रों  जनता  दारा  झ्र मि दत्  को  कई  थी  ।
 थ

 म्  नहीं  श्रीमान  ।  बीमा कृत  कुल  राशि  3096  करोड़  रुपये  18°35  करोड

 रुपये  शेयरों
 में

 तथा  12'61  करोड़  रुपये  ऋण-पत्रों

 ब  घनात्मक  चक्र  निम्नांकित  सारिणी  में  दिये  जा

 नग
 करोड़  रुपयों

 द  196  196  66

 a  मसा | च  शेयर  ऋण

 ,
 खुल  प्रेषित

 राशि  ,.  23,64
 ह

 36,80  8.40

 19.49  yi जनता
 को  !

 12,0  28,06  8.40

 बीमा  मुकुल  24.44  8.40

 12
 —

 जनता  vr  द्र  रा
 ga

 ere  9.01  3.53

 हामी दारों  द्वारा  ली  गई  रोदा  18.87  4.85
 cd

 sa  भि दत्त  छूरी  हुई  राशि  0*18

 13), - eat oT रुक

 af —— re > BITaTA TICES @or vrara - = a |
 7158.  श्री  चपला कान्त  भट्टाचाय ं:  खान  तथा  धातु  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करने  कि
 कद

 )  क्या  qT ~?  1967  के  प्रथम  सप्ताह
 a

 कोक-श्रावण
 त्न  उपोत्पाद  क संघन्त्र  के

 एक
 माग mia  विस्फोट  ओप्रा  कौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 खान  तथा  धातु  मन्त्रालय  म  HF  190
 चं०  ast)

 tio

 हां  ।

 फेरा
 मेन  पाइप

 के  फटने  के 3  1967  को  सुबह  4  बजकर  10

 कारण  उपोत्पाद  संयन्त्र  से  संलग्न  कम्प्रेसर  हाउस  में  एक  fara
 =

 हाउस  की

 छ  बिल्कुल  क्षतिग्रस्त  हो  गई  कौर  भाग  लग  गई  जिये  सुब्ह  6  मी  तक  बेक x

 =

 का

 बाँस पानी  रेलवे  साइडिंग  को  जानकारी  तक

 महोना

 7156,  श्री  चिन्तामणि  कपा
 रव

 म-त्रों  यह  बताते बहो  कों

 ह

 बताने  की  कपा ao  किः

 srvy  क  थनी  sTrTTs
 उडीसा में  SUS  T  रेलवे वे  साइटिंग  को  जौहरी  लक  बनने  के  काम  की

 धंसान  स्थिति  क्या
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 Writte  ils  ers  a

 ली

 प्  (Sakaj1)

 रट
 यह  सच  है  fi  सचिवों  को  ने  वरी  य

 थ

 समिति

 वरीयता

 के

 काता  पर

 इसका  विस्तार

 करने
 फी

 र स्वीकृति  दो  1 oR Az

 क इसे  क्रियान्वित  न  करने  के  व्या  कारा  हैं  ?

 द
 रेलवे  सन्नी  च०  मु०  :  से  सचिवों  की  समिति  ने  बांस  ra  से

 जोहरी  तक  रेलवे  लाइन  का  विस्तार  करने  के  प्रस्ताव  की  जांच  करने  की
 सिफारि दा

 इस

 विस्तार  के  लिए  प्रारम्भिक  इंजीनियरिंग  सवाल  feat  जा  चुका  जो  बासपा

 पारादीप  सर्वेक्षण  के  माग  के  रूप  में
 है  ।  दक्षिण-पूर्व  रेलवे  ने  निक्षेप  के  रूप में

 राइडिंग  के  खच  का  एक  श्रीमान  तैयार  किया  है  we  उसे  विचारार्थ  मिनरल्स  ड  मेटल्स

 ग  कारपारेशन  को  भेजा  है  |

 कनाड़ा  से  रेल  इ  जन  के  पुर्जे  खरीदना

 715  ,  भी  चपला का स्त  भट्टाचार्य :  श्री  निवास  fet:

 ft  सरजू
 पाण्डेय

 4.0  a  प्रसाद

 इसहाक  साम्भती  :  aft  बि०  ना०  शास्त्री
 ,  :  थ्रो  ह

 बया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 or  Sas  oF.  क्रि
 2  wr a

 जनों  क॑  पुज
 खर  Naa

 का
 विचार  है

 ;

 यदि ह
 कित  मलय  श्र

 : ee sqah 4q HITT qARim Hwa

 कौर

 ब्या  इन  ह  HT  ये

 का  नये
 कोई  परियोजना  स्थापित

 रुपये  र  MA  पुर  qua):

 डीजल  ta  इंजन  षारासुसी
 में

 rit  थे  fez  सादर
 के  40  डीजल

 रेल
 पल

 निर्माण  के  लिए  जिन  पुर्जों  को  grata  करने  का  विचार  है  उनका  मुल्य  लगभग

 22  कनेडियन  डालर  जो  1-52  करोड़  रुपये  के  बराबर है  ।

 मीटर
 लाइन  के  डीजल

 रेल
 इंजनों  के  निर्माण  की  सुविधा  डीजल  रेल  इंजन  कारखा

 वफ़ादार  सी  में  स्थापित  की  जा  जहां  बड़ी  लाइन  के  डीजल  रेल  इंजन  पहले  से  बनाये  जा

 रहे  मटर  लाइन  के  40  डीजल  रेल  इंजनों  के  कुछ  पुर्जे  डीजल  रेल  इंजन  कारखाने  में  नये

 जाय  गर केवल उ  न्हीं  पुर्जों  आयात  किया  जो  देशी  साधनों  से  उपलब्ध  नही ंra ते  ।

 sie

 निर्माण  में  वृ
 ह

 लाइन  के  रेल  इंजनों  के  निर्माण  में  डीजल  रेल  इंजन

 ग
 mh

 के

 वद्ध
 व  प्री  र  डीजल  कल-टखनों  पतें  टेडी  सामानों  को  श्री  कता  ज्यों-डर

 को  मात्रा  घटकों  जायेगी  ।
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 क

 केरल  A  स्कूटर  फिक्रो

 715  श्री  वासुदेवन
 न

 att  श्रीहीन  ॥ ज

 छा
 ह

 यौगिक  विकास  लैथ  समन
 यें  सती

 यह  बताने  की  कया  करेंगे  कि  :

 कया  केरल  राज्य  के  औद्योगिक |  Farry  निगम  ने  1965  सें  राज्य  में  एक  स्कूटर

 ने  को  प्रनुमात  मांगी  थी  ; फैक्टरी  ल

 नया  उसने  पूर्णत  स्वदेशी  कारखाने  को स्थापना
 गा  को  स्तव

 था

 gel pet  =  yf
 (i  बया  सरकार  ने  उक्त  निगम  को  प्रार्थना  के  सम्बन्ध  aura

 किया  है  :  शौर

 क यदि  तो  वह  निर्णय  क्या  है
 ?

 होशो  धिक  विकास  तथा  समवाय-कायम  मंत्री  फखरुद्दीन  करलो  :  mae

 भ्रावेदन  पत्र  में  यह  अनुमान  लगाया  गया  था  कि
 दस

 परियोजना  के
 लिए  मशीनों  पर

 86  लाख  रुपये  पूजी  लगाई  जायेगी  जिसमें से  5'2  5  लाख  रुपये की  आयातित  मशीनें

 तथा  शेष  मशीनें  देश  से  प्रप्त  की  जायेंगी  |  भ्रावेदन  पत्र  में  यही  बताया  गया  fa  गाड़ी

 ्

 |  भ्रंश  प्रारंभ  में  95  प्रतिशत  होगा

 aye
 :  स्कूटर  बनाने  के  लिए  कुछ  ग्रहण  योजनाओं  के  साथ  यह  a जना  मी  प्रमी

 ै

 et

 ee

 है  ।

 खुर्दा  रोड  जंक्शन  पर  पहले  दर्जे  की
 तथा  सल स्लीपर  पोट

 ि
 159,  थी  चिन्ता  पाणिग्रहो  :  नया  रेलवे

 मंत्री
 बताने  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरक।र  को  पता  है  कि  दक्षिण  qa रे  पर्दा  रोक  जंक्शन  के  लिये  उपलब्ध

 wei

 rat  स्लीपर  सीटें  बहुत  ही  कम  हैं  ;  ATT

 mM  Ne  as  प्र् ba  क्या  सरकार  का  विचार  इस
 ea

 के  लिये  दो  स्लोप  सोटी  दो  पहने  दर्जे

 टों  का  अतिरिकत  कोटा  नियत  करने  का  है

 ि रलवे  मंत्री  चे०  फ्लू  पूनिया  o  7  डाउन  पुरे
 नहावड़ा सिन स्कि न

 एव पप् रस  गड़ी में
 उप  स्थान  केद्रीय  सभी  दावों  को  ध्या  ते  खोग्घा  रोड़  से  चढ़ने  वाले  यात्रियों

 के  fi  दर्जे  के  aaa  में  दो  शायिका गम् ों  का  बेईमान
 द

 eas
 पहले  दर्जे  की  दो  कौर

 TAN
 कोटा  पय

 प्त
 सभा  जाता  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ॥
 ्  ्

 कोस  इया  लिमिटेड

 7160,  श्री स०
 |: है हु+.

 बनर्जी
 :

 श्री  सच

 कया  औद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय  काय  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि
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 ee  Se  द

 (=): क्या  यह  सच  हैं  oe  का का  इण्डिया  लिमिटेड  नामक  फर्म  में  कुछ  केन्द्रीय

 मंत्रियों के  दायर है
 :

 थौर

 राउ बड  त  थ  केन्द्रीय  मचय्या  के  नाम  क्या हैं  तथा  उनके  कितने-कितने

 शेयर  हैं
 ?

 .
 औद्योगिक  fasta  तथा  कार्य  मंत्रो  (  थी  फखरुद्दीन  चलो  ग्रह मद  :  नहीं

 श्रीमान  |

 प्रश्न

 ही

 नहीं  उठता

 4
 हैलो  इंजीनियरिंग  राची  द्वारा  उपकरणों  कीं

 ्  क

 ल
 161,  थी  बीरेन्दर  कुमार  शाह  क्या  खान  तथा  धातु  मंत्री  2  जून  1967  के

 प्रतियां  कित
 त  प्रशन  संख्या  1282  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  कीं  कपा  करेंगे  किः

 बोकारो  इस्पात  कारखाने  के  लिये  अपेक्षित  उपकरणों  कौर  रचा
 नात्मक

 सामग्री  का  कितना  प्रतिशत  हैवी  इंजीनियरिंग  रांची  से  प्राप्त  किया  ts
 था

 कितना  प्रतिशत  भारत के के  ग्न्य  सरकारी  तथा  गर-सरकारी  क्षेत्र  के  निर्माताओं से  प्राप्त fi fee

 द  चय
 हैवी  इंजीनियरिंग

 सदी

 त

 तथा  प्राय  निर्मितियों  को  उपयुक्त  1 |

 को  सप्लाई  aR  रूप
 से

 दि  गये  यदि  तो
 उनका  कुल मूल्य

 क्या दे  ?  = थ

 अ
 ्य खान  तथा  धातु  मंत्रो (  डा०

 चन्ना
 :

 ना  इस  प्रकार  है

 वि
 क

 उपकरण  क  ः
 सरचनाश्सक

 हैवी  इंजीनियरिंग  रांची  26  प्रतिशत  थ  9  प्रतिशत

 कप  निर्माता

 सरकारी  क्षत्र  6  Cara

 ey

 _  प्रतिशत
 [1  ञ्च

 {trary  32 प्रति
 | ह

 '  प्रतिशत
 yan  इंजी नि  |  प्रौढ़  सरकारी  क्षेत्र

 के  दूसरे  कार खान तों  को
 ee  कि  जि

 उपकरण  कौर र
 जए  जारी  कर  दिये  ग  इन

 कारखानों  के  साथ  बट  रार  ग्राम  नहीं  कपि  गये  हैं  क्योंकि  कीमत  रि  में :

 प्रमी  बा  तल  रहा  कीमतें  एम  हो  जाने  के  बाद  ही  कुल  लागत  का  पता  लग  सकता

 है  ।  निजी  के  अभिकरणों  से  उपकरण  ग्राही  लेने  के  बारे  में  शीघ्र  ही  टेण्डर  मांगे  जांएगे  |

 चाज  पेनों  को  सर्वोपरि  भत्ता

 2162.  शमी  राद  श्री  Ho  एस
 पटल

 :
 थी  मधु  लिये  =  1.0

 जा  Ato  ear

 बया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 naw,  1889  अप

 ्

 स  काग कण ६  में  चल  रहे  द्य स्  काम  बर  रहे  चार्ज मतों

 तथा  3  लाइन  फोर मंनों व के  व
 घण्टे  तथा ह  डदुरॉरारटर

 क्या

 _  क्या  प्रतिष्ठित  घण्टों  में  काम  ay  तथा  क्यों  केबिन  काम  करने  fag

 चमक  प्र मयो परि  मत्ता  मिलता है

 द  ._
 क्या  इन  सुपर  वाइजरों  को  साप्ताहिक  मिलता  यदि  तो  इसके  व्या

 क्या  उनके  काम  को  दशा  प्रति  कम चा  रि  ि  ea  ग्रोवर क ee

 यदि  at,  तो  किस  प्रकार  ?

 लि

 न

 iF | : w fi fs रेलवे  मन्त्री  Ao  मु०  :  से  डीलक्स ब बाता नकल गा  उयों  के  साथ

 ह ने  वाले  अथवा  न-डो  में  स्वतन्त्र  कार्य-भार  सम्हालने  वाले  नामों  गौर  चा  लू  लाइन
 इन  स्थापना

 Wot | फोर  मनों  का  वर्गीकरण  पर्यवेक्षक  के  रूप  में  गया  है  नके  काम  के  घण्टे
 निश्चित

 नहीं
 हैं

 कौर  काम  के  घण्टे  विनियम  के  अधीन  वे  सहयोग रि  ग रए सुगलाल  विश्राम  के  रक दर

 नहीं  हैं  ।  लेकिन  भ्र पने  काम  के  घण्टों  का  उपयुक्त  समंजन  करके  वे  विधान  ले  लेते  फिर

 ह

 शेडों  के  स्वतन्त्र  चा जम पतन  दर  मात्र  पर  सहयोग रि  मत्ता  पाने  के  हकदार  हैं  जो  म महा  प्रबल

 स्वविवेक  पर  fade  जहां  चार्ज मनों  का  स्वतन्त्र  रूप  से  चीज़ें  नहीं  उनका  घार्मिक

 '  निरन्तर  के  रूप  में  किया उ जाता  है  ऋर ह शेड  arg  कोटियों  के  कम  च  के

 ाਂ समान  उन्हें  प्रति  सप्ताह  48  घण्टे  काम  करना  होता है  शरर  उन्हें  अपने  साधार  क तन  का

 ह
 15  गुन

 1  सर्वोपरि  भत्ता  दिया  है  कौर  सप्ताह  में  एक  दित  विश्वास  करने  की
 बन अनुमति है  ।

 x)
 प्रौढ़  जो  कम  पर्यवेक्षण  कोटि

 का
 हैं  दौर

 काम
 की  श्रावश्वकताओं क

 को
 देखते  हुए

 वे  भ्र पने  समय  का  समंजन  कर  लेते  हैं  ।

 क

 राजपत्रित  पदचारियों  द्वारा  बिना  टिकट
 ड  यात्रा

 ia  63.  :
 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  को

 कडक
 fe

 oT  aaa  1967  से  लेकर  राज  तक  भूतों  संस
 सत् सदस् पों  समेत  कितने  राजपत्रित

 भ्रषिकार  बिना  टिकट  यात्रा  करते  हुए  पकड़े  कौर

 )  उनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  को  गई  है  ?

 रेलवे  मन्त्री  (at  सु०  पुरावा  )  :  ऐसे  किसी  मामले
 की  रिपोर्टे  नहीं  मिली  है  ।

 1  सवाल  नहीं  उठता  |

 खा afam  रेलवे  को

 ह

 7164.  शती  चितरवा :  बया  रेलवे  मंत्री  यह  बता पन  at  किया  करेंगे  कि
 :

 न
 =  ment  मंजूरी  पर  नियुक्त  किये दक्षिण  रेलवे

 की  निर्माण  शाख

 जाते  हैं  म्

 वे  कितने  समय  के  लिये  नियुक्त  किये  जाते
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 Written

 bona

 क

 pends,
 (Saka)

 —
 int

 सहें  इस  बात  क
 क्या पा  उन्हें  इस  ब  जरी  प्राप्त

 !  बात
 का

 पता  है  कि  इत  ला क |  को  समय-समय  पर
 पर

 वि
 पदों  क  3  दैनिक  मजूरी  पर  रक्ता

 wt
 क्या  यह  सच  है  कि  इन  लास् करों  उनकी  लगातार  सेवा  होने  ह  तथा

 ad a क ेके  समय  को  गई  डाक्टरी  जांच  में  योग्य  घोषित  कि

 नने  के  का
 अमित

 स्थानों  पर

 किये  जाने  का  कानूनी  हक  हो  जाता  सर  ्  वि

 -  (=)  यदि  उपयुक्त  माग  का  उत्तर  स्वीकार  चमक  तो  कितने  लॉकरों  को  गत  दस

 वर्षों  नियमित  स्थानों  पर  रखा  गया  है
 ?

 _
 रेलवे  मंत्री  (  श्री  च०  Yo  :

 )  1  महीना  शब्दों  12  वर्ष  के  बीच
 थ

 ह  निर्माण  प्रायोजनाप्रों  के  काम  पर

 लगाये  गये
 नैमित्तिक  मजदूरों  को  दैनिक  मंजूरी

 की  दर
 से

 yf तान  किया  जाता है  चाहे  नियुक्ति  की  wafer  कुछ भी  हो

 a

 (4) =Tr  जो

 लेकिन  नियमित  युक्ति  के  लिए  करते  समय  इनका  उचित  ध्यान

 रखा  जाता

 aa  द नियुक्ति  के  लिए  उनका  स्वतः  कोई  दक  नहीं  Dar  फि
 at,  14.0  रमी  23  लास् करों

 को  नियमित  राय  गंगरैल  के  पद  पर  नियुक्त  किया  गया  है  ।

 ह
 Cal  फल्मा का श्रायात का  आयात  |

 7165  ी  इन्द्रजीत  गुप्त :
 नया  बाशिज्य  मन्त्री  ag  बताते को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्य  सच  है  कि  सार्वजनिक  gad

 fa  के
 लिए  हसी

 फिल्मों

 का  masa  1965

 मे बंद  कर  दिया गय

 )  यदि  तो  इस  प्रतिबंध  के  क्या  कारण

 ह  क्या  रूसी  फिल्म  प्रतिनिधिमण्डल
 के  जो  हाल  में  भारत  प्रिया

 इस  बारे

 बातचीत  हुई  कौर

 रूस  की  सर्वे  ce  तथा  कलापूर्ण  फिल्मों  को  देखने  के  श्र अवसरों  से  मारतीय  इलकों  को

 रब
 नल

 रखने  में  सरकार  का  क्या  प्रयोजन  है  ?

 बारिश  स्त्री  (  sit  दिनेश  fag  )  :  ate  ag  1965-66  से  विदेश  फिल्मों

 के  विषय  में  सामान्य  aaa  नीतीश  कि  कुछ  भी  श्रीकांत  न  किया  ज  |  फिर

 मी  इस  वर्ष  पारस्परिक  झा घार  पर  3  लाख  रुपये  के  मुल्य  की  सोवियत  फिल्मों  के  ar  पात  की

 व्यवस्था  है  ।

 रूसी  फिल्म
 मतिगिसिनाइल

 के  साथ  जो  1967  में  भारत  पाया  सोवियत

 फिल्मों  यात के  ब बारे  मं  क  नहीं  हुई  ।  == =

 (a)  बिदेसी
 3
 ced

 को  कसी  के  कारण  विदेशी  फिल्मों  के  प्रख्यात  पर  प्रतिबन्ध  लगाना

 झ्रपेक्षित  है  |
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 भारत
 में  विदेशी  विनियोजन

 थ
 थ 7166,  श्री  रा०  बरपा  :

 को  देवकीनन्दन  पाटो  दिया

 द
 थ

 थी  यशपाल  सिंह

 या  झौद्योगिक  fasta  तथा

 ए

 ithe यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  भारत  में  धीरे

 कि

 बारे  में

 है

 ए  र  स्मिति  की

 पर  विचार  किया

 विकि  क्या  इस  बारे  में  कोई  निकाय  किया  गया i  fs  far  क्षेत्र 7  fe मख adil शो  गेर

 सरकारी
 पुर  लगाने  की  ग्रनुमति  दो  कौर

 क्या  ऐसा  करते  aga  देश  की  प्रगति  शक्यता  को  ध्यान  में  रखा  गया 2

 थ
 औद्योगिक  विकास  तथा

 सम
 वाय-कार्य  मंत्री  (  श्री  फखरुद्दीन  लो  अहमद  )  :  है  (7) :

 रिपोर्ट पर
 पलित  हों  पर  सरकार सरकार  द्वारा  विचार  किया  जा  रहा  रिपो  में  को  गई

 fea
 z

 को  एक  प्रति का
 हप्टिकोण

 निश्चित  हो  जाने  के  पश्चात्‌  उस  पर  सरकारी  faa  सहित

 समा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 थ Sale  of  Scooters  in  Black-market

 7167
 Shri

 olal  Prasad
 चाक ॥... अ्धट: द <  #

 ri  Jd

 Shri  iva  ingh  Bharati  ‘Shri  Ra  m Sewak  Yadav :
 a

 Will  — iniste

 state :

 Industrial  Development  and  Company

 snot

 be  pleased  to

 (a)  hor  it  is  a  fact  that  Lambretta  and  Vespa  Scooters  are  ing  sold  in
 the  bla  market

 |  |  f  so,  whether  Government  arc  aware  that  most  of  the  peopl  et  their

 name  registered  by  depositing  Rs.  250/-  with  the  Post  Office  and  when  | है|  got  the
 ey  8011  it  in  the  black  making  a  Dus  profit;

 scooter ह  )  whether  Government  propose  to  make  it  compulsory  that  tle  perso
 3  who

 sire
 to  purchase  @  scooter  should  cepesit  the  full  price  of  the  Scooter (at  Bank

 rest)  in  advance;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 he  Minister  of  tndustrial  Dey  many  Affairs  Fakhruddin  Ali
 Ab  >(a)  No  specific  instance  oF  sale  of  Lamb: retta  a  scooter in  the  black
 mar  Rice  come  to  the  notice  of  Governm

 (0)  VO,  1.0

 (c)  No,

 a
 (d)  etsy  of  i  ,  will  adversely  affect  the  majority  of  the  customers

 for  scooters  who  aro,  by  and  large.  middle-class  porsons  of  limited  means.
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 SS  SS  eS  eS

 सेलम  इस्पात  परियोजना

 7168,  श्री  रा०  बुआ  व  श्री  mee

 श्री  दत  पटौदी  श्री  dto  चे०  gat  :

 1०  TAT ¢ की

 पद

 श्री  रघुबीर  fag  wea  :

 नया
 इ  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  मद्रास  सरकार  ने  सेलम  इस्पात  परियोजना  को
 र  प  चलाने  को

 पेशकश  यदि  इसको  केन्द्रीय  परियोजना  के  रूप  में  नहों  चलाया  जा  शर

 (  )  यदि  तो  इसके  बारे  में  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 खान  तथा  मंत्री  डा०  चन्ना  रेड्डी  )  सरकार  ने  मुख्य  मंत्री  इस

 बार ेमें  कथित  वक्तव्य  के  समाचार  समाचार-पत्रों  में  देखे  हैं  ।

 1)
 सलम  में  केन्द्रीय  प्रायोजना  के  रूप  में  इस्पात  कारखाना  लगाने  का  प्रत  श्रमी

 घी  ।  इस्पात  की  pa  मांग  कौर  देश  के  विभिन्न  विकास-कायेंक्रपों  को  रूप  में

 मेंके श्रियान्वित  करने  के  लिए  उपलब्ध  साधनों  को  देखते  हुये  इस  परियोजना  पर  wea

 विचार  करना  होगा  | साथ-स

 Alotment  of  Cars  out  of  Central  Government  Officers’  Quota

 716  Shri  Ram  Charan :  Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and Con mpany क
 pleaxed  to  state ६

 camila (a)  nut  ber  of  Officers  of  the  Central  Government  who  had  been  81101  ted  cars
 last  five  years  from  Government  quota  and  the  number  of  those  amor  z  them

 during  th
 who  hac  disposed  of  their  cars  before  the  expiry  of  the  period  of  two  years

 trom*the
 date

 of
 their

 allotment;

 y  of the  grounds  on  which  they  were  permitted  to  sell  their  cars  before  the  exp  ह
 the  p

 cribed  period;  and

 )  -the  number  of  officers  who  were  granted  another  advance  for  purchase  of  a  ca
 n  a  period  of  five  years  for  special  reasons

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  §Affairs  (Shri  Fakhraddin  Al

 med)  (a)  About  10,000  officers  of  the  Central  Government  and-its  undertakings  wer

 d  cars  of  all  makes  from  the  Central  Government  quota  during  the  last  five  year
 f  them,  153  officers  were  permitted  by  the  Controller  of  Motor  Cars  at  the  Centre  t

 sell  the  cars  before  the  expiry  of  two  years  from  the  date  of  their  purchase.  Sir  ar

 info  ation  in  regard  to  permission  for  resale  granted  by  the  officers  of  the  State  Gov  a-
 (0६ ||  3/Centrally  administered  Territories  is  not  available.

 (b)  Permission  to  sell  the  car  was,  by  and  large,  granted  on  the  following  grounc  wo क

 Posting  of  officers  to  foreign  countries  or  to  fields  areas

 (ii)  vement  of  the  cars  in  serious  accidents.

 (ii,  Dclects
 nd  unsatisfactory  performance  of  ca  >  and

 (iv)  Circumstances  resulting  it
 |  inability  to  sgintain  the  car  afterthe  purchase  of  the

 Same
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 (c)  required  information  is  Jot  available  as  advances  fot  the  purchase  of  cars
 are  granted

 1b:
 the  administrative  Ministr  j  concerned.

 ल दक्षिण-मध्य  रेलवे  पर  हावड़ा  पटरी  से  उत्  जाना

 =
 7170,  श्री  औंकार  लाल  बैरवा  कण  रेलवे  मंत्री  दाने  की  कुरा  करेंगे कि

 )  कया  ag  सच  कि  18  1967
 को

 द ह
 बोगियां  पटरी  से  उत्तर  गई  थीं  1

 की  दक्षिणा
 मध्य  रेलवे  पर  हावड़ा  मेन  को  दो

 यदि  तो  दुर्घटना  के  क्या  कारा

 रेलवे  को  कितनी  हानि  हुई

 ध
 रेलवे  मंत्री  (  श्री  do  मु०  पुनाचा  )  मीतू

 सदस्य  का
 आशय

 18- -6-67  को  स्टुबटेपुरम  भ्र ौर  बापटला  स्टेशन  क.) . सम न्ली चन ना  4  डाउन  हावड़ा  डाक  aug!

 डरी  से  उतर  जाने  की  दुर्घटना  से  है  ।  इम  दुर्घटना
 में  केवल

 एक
 होगी  के  अगले  पहिये  पटरी

 तर  गये थे  ॥

 घुटना  का  कारण  यह  या  कि  जो  डिब्बा  '  गया  था  उसके  अगले  धुरे

 का 2  ना  जेल  टट  गया  था  ॥
 थ

 )  रेल  सम्पति  को  लग  3,856  रु०  की  क्षति  पहुंचने  का
 प्रतिमान  ह  ॥

 व

 Setting  up  of  Industries  in  Rajasthan

 7171  shri  Onkar  Lal  Berwa  Shri  Onkar  Singh
 :

 Shri  Beni  Shanka  narma Shri  N.S.  Sharma

 ्  ill  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  be  sed  to  state

 ः  (a)  the  number  of  licences  issued  for  the  setting  up  of  industries  in  Ra  han  during

 1966  and  1967;  and

 (b)  the  places  for  which  they  were  issued  and  the  progress  made  inthe  s  g  up  of
 these  industries  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  uddin  Ali
 ur Ahmed)  :  (a)  One  licence  was  issued  during  1956  andtwoin  196  15th  July,  1967)

 ir  the  establishment  of  new  industrial  undertakings.

 (b)  The  licences  were  granted  for  establishment  of  new

 undortakng
 at  Udaipur,

 igaDganagar  and  Kota.  None  of  the  three  parties  have  so  fa  pleted  ‘cffective

 ध्  towards  implementation  of  the  licences.

 Industrial  Units  in  Madhya  Pradesh

 7172.  Shri  0,  C.  Dixit  Will  the  Minister  of  Industrial  at  Company

 Affa  rs  be  pleased  to  state :

 (a) the  names  of  the  new
 industri  3 setupin  Madhya  Pradesh  in  1966-67  and

 the  progress  0  them  and

 (b)  th  unt  san  ed  for  them  by  the  Central  Governmen:  during  the  said

 period  7

 15.0
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 (5  aka)

 ग्र  Minister  of  ः  Dev
 Honma

 b  and  Com Company  Affairs  Shri  Fakhruddin  Ali
 Abmed  (a)  and  (0)  The  new  industrial  un  ल

 क

 00  in  Ma
 and  t!  tion  as  Woll  as  the  outlay  proposed  for  them  (  &  1966-67

 पाए

 11%

 a U  sits  Position
 itlay:  during

 1966.  a  (

 1,  New  Alkaloid  Factor  Forcign  credits  have  been  arranged  ब क
 akhs)

 2  Corba  Aluminium  Foreign  credits  are  undor  negotiation  55.00

 a

 सौनेट  को  कमी

 173.  थी  थीं  रु०  लाकर  नया  पौराणिक  fee  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह

 बताने  की HIT  हि करेंगे  कि  :

 i.  oe

 बया  दिल्‍ली  में  सीमेंट  की  बहुत  कमो है  श
 क  है  Eo

 ब्या  पर्याप्त  सप्लाई  के  कारण  सिद  में  बड़े  पैमाने  प
 |  ह  की जा  रही

 ्
 धौर

 यदि  तो  सप्लाई  को  बढ़ाने  के  लिये  तथा

 कार्यवाही  की  गई  है  ?

 गावर  को

 ~

 के  लिए  क्या

 झोदयोगिक  विकास  तथा  समवाय-क।य  मंत्री  (  श्री  फारुक  अहमद  )  :  दिल्‍ली

 की  कमी  के  बारे  में  कोई  मी  शिकायत
 =

 थीं  मिली

 ्  सीमेंट  में  मिलावट  के  बारे  में  दिल्‍ली  में  कोई  भी
 सुचना

 प्राप्त  नहीं  हुई  दै

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 थ
 भारी  इ  जूनियर  कारखाने

 7174.  थ्रो  चिन्तामणी  पाणिप्रही :  क्या  औद्योगिक  विक
 कामत  तथा

 समवाय-कार्य  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :
 vere

 क्या  सरकार  का  विचार  रांची  स्थित  भारी  इंजीनियरी  कार

 देश  में  कौर  मारी  इंजीनियरी  कारखाने  खोलने  का  ale  bi

 पति  रिक्त

 &
 नया  मारी  इंजीनियरी  रांची  की  क्षमता  का  प्रा  उपयोग  f

 जा  चुका

 _..  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  (  धी

 serge  अहमद
 )  रांची

 को ह  कप  का  मारी  इंजीनियरिंग  कम्प्लेवस  देश  में  अन्य  कहीं
 व

 नहीं  है  ।

 अप्रमा  नहीं  ।  were

 फिलहाल  कोई

 माइनिंग  एण्ड  एलाइड  मशीनरी
 दुर्गापुर

 ि

 थ्रो  नयनार  : 71  थ्री  उमा नाथ  }

 बोस aft  ज्योति  बसु

 हन  दास

 ~  ० है  अनिरुद्ध

 बया  gientfas  विकास  तथा  समान  wid  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 76.0
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 ह  सन्

 माइनिंग
 एण्ड

 ड  मशीनरी

 हद

 में  विभिन्न  जियों  के  बम

 चारियों  की  कुल  संख्या  तनी

 an  दे
 1)  प्रत्येक  श्री  के  कितने  कम  चोरियों  कोप  राजन्य  वाटर ह  गये

 इस  कराने  का  कम  वेतन  पाने  वाले  कर्मचारियों  को  परिवार-व

 न

 देने  के  लिये

 क्या  का

 गी

 करने  का  विचार  है  ह

 पोशी  गीत  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  (  श्री  फखरुद्दीन  Rat
 अहमद

 से

 क

 नकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  वह  समा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी ।

 Smuggling  of  Rice  into  China

 i  Atam  Das:  Shri  Prakash  Vir  Shastri
 क् hri  Y.  S.  Kushwah :  Shri  Shiv  Kumar  Ms

 iri  Raghuvir  Singh  Shastri :  Surya  Prakash

 i

 क

 the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state

 whethor  it  is  a  fact  that  thousand:  of  tonnes  of  India  rice  is  being
 द्र  and  Sinkiang  provincz  of  China  through  Nepal  via  Kodari-Tibect  and

 ugeled  into

 border, Nepé
 hether  itis  also  a  fact  that  smuggling  ng  for  about  last  four  weeks

 and

 (c)  action  taken  by  Government  in  th  and  their  reaction  thereto  ?

 of  Commerce  (S  Dinesh  Sin: The  Mini  सलना a  ti  Singh)  (a)  No,  Sir.

 a (b)  and  (c) :

 ह  _  कोयला  नियन्त्रक  का  संघटन
 क  क

 7177,  थ्री
 a

 श्री  Jo.  | क. क क गोपालन

 ait

 न
 तु  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  : बया

 ख

 क  rat  नियंत्रक  का  संघटन
 कब्र  स्थापित  किया  गया

 इस  संगठन  के  स्थापित  होने  के  बाद  क
 इस  संघटन  की  कार्यवाहियां  बर

 हुई  थी

 व्या  सरकार  का  ध्यान  इस  बात  को  अरार  दिलाया  at  » 4 Lm) ह

 ह

 संघटन  के  बहु

 तरे
 waste

 श्रमी  तक  स्थायी  नहीं  fea  गये  ate

 यदि  तो  इन  क्यारियों  को  स्थायी  करनें  के  लिये  सरकार  का
 कुंवारी

 करने का  विचार  है
 ?

 7 7 ; rs Va = = a det खान  तथा  धातु  मंत्रालय  में
 राज्य-मंत्री

 (at  ह क  च०
 :  1956

 T
 नियंत्रक  को  संस्था  अस्तित्व  में

 rrorr  था  ए
 के  शुरू  में  कोय  कराई  |  इससे  पहले  कोयला  आयुक्त  की  संस्था

 का  कोयले  पर  नियंत्रण था  जो ा  कि  1-6-44  को  स्थापित  की  गई  थी ।

 17.0
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 महोदय  ।

 श्र  सरकार  हे  आदेशानुसार  80  प्रतिशत  ग्र स्थायी  पदों  को  स्थायी  पदों  में

 बदल  कर  लोगों  को  स्थायी  बचा  दिया  गया

 चला  नियन्त्रक  का
 संगठन

 7178,  st  नयनार

 श्री  प्‌  गोपालन :  शी  अ्रनिसद्धन

 खान  तथा  धातु  यह  पि  गी
 कपा  ह  uk

 फ़ौलादी  यमक
 के  संगठन

 के  मुख्य  कार्य

 ष

 1966
 में  काम  करने  वाले

 रियों  की  संख्या  कितनी

 के  मुख्य  कार्यालय में

 दी  ी  विधिक

 तपती

 ह  हिलो  पदों

 की  कुल  संख्या

 कितनी है

 ्  कार्यालय  के  सेंटर  में  विभिन्न  श्र शियों
 प

 कुल  frat  विजय  cat  को  स्थायी
 a

 किया  गया

 ae

 कोर

 |
 |  न

 के  यो
 कर संचारी  ग्रसने  से U7  कॉ  के

 प्रभुलाल  earch  नहीं

 किये  गये  ट  त  बा  (६  7  >

 है

 इस्पात  खान  र तथा  घ
 तु  मंत्रालय  में  राज्य

 एसी
 क  च  ०

 :
 440

 से
 }  ग्रा वश्य कता  सुचना  का  विवर

 त

 सभा  पटन
 पर  रख  दिया  गया है  ।

 '  q  (,  है  ह  बदल  zo  19
 [  पुस्तकालय

 q  गया  faa  |  124.0  / /67

 ae 2  | सारि रियल  जटा  al

 गो
 थि

 ०
 बहु  गोपालन

 | 7179.  श्नोमती सु

 श्री  चक् नपा रित :
 ag

 Fo  गोपालन

 बया
 चात

 य

 मन्त्री  यह  वकी  का  करेंगे
 कि

 केरल ल  के  नारियल  जटा  कम वा  रियों  के  कामिक  संघ  द्वारा
 क
 या  यह  सब  है

 ि

 बार  अर्थ  की  जाने
 पर  AN  ante  जो  ब्रोड  में  उसका  कोई  प्रतिनिधि  नहीं  लिया  गया

 प्रौढ़  थ

 कया  यह  भी  सच  है  कि  नारियल  जटा  के  जो  वास्तव  में  नारियल  जटा

 पल
 दक

 नही ंहैं  तथा  far  ताने  कारखानों  संबंधी  कानूनों  को  विफल  बनाने  के  लिये

 जटा  के  अपने  कारखाने  बन्द  कर  दिये  नारियल  जटा  बों  में  प्रभुत्व  जमाये  बन  हैं
 ?

 मस्द्रालप  में  उप-मन्त्री  (  श्री  मोहम्मद  शफी

 करा
 नहीं  ।

 q

 नारियल  जटा  ब
 में ती  FATT,

 जो  ay.
 |  |  नारियल  जटा  धागे

 के
 उत्पादक

 द

 उत्पादों  के

 निर्माण  में  लगे  व्यक्तियों  के
 fa
 लिए  सुरक्षित  TAT  का
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 oe
 द

 द्वारा  मरे  जाते
 3
 214  तीन  सदस्य  क्रमश अखिल  नि एए भारतीय  ee  यूनियन  sita  के  प्रतिनिधियों

 लिस्ट  नारियल  जटा  फैक्ट्री  व  कंस  न  ल  जटा  कम  चारी  यु  नयन  तथा

 वि तां कुर  कर्मचारी  यूनियन  का  प्रतिनिधित्व  करते
 हैं

 tat  तक  सरकार  की  जानकारी  है  ऐसी  बात  नहीं
 द

 रेलवे  के  संघ बल  टिकट  निरोधकों  ato  i  वीरों  को  भत्ता

 7180.  थी  निहाल  सिंह :  श्री  घरन  ह

 ay _  श्री  कामेइवर  fag  शिव  पुजन  शास्त्री
 है

 बया  रेलवे  मंत्री  as  बताने  की  कपा  करगिल कि  :
 क

 क्या  यह  सच  है  कि  रेलवे  के  गार्डो ए
 द्वारे

 शत
 ड्राइवरों  को  प्रति  100  किलोमीटर

 के  लिये  दो  रुपये  मील-मत्ता  मिलता है  ;

 क्या  यहं  भी  सच  है  कि एक  गाईं

 oa

 टिकट  निरीक्षकों  (Zio  ato  ई०

 ही
 द

 नता

 एक्टरों
 को  निश्चित  यात्रा  म  ता  मन्ता

 यदि  तो  इस  ग्र समानता  के  क्या  कारण  ‘oe

 इस  श्र्रमा नता  को  दूर  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  व

 रेलवे  मंत्रो  (  श्री  प्त ०  Yo  पूनिया  )  से  चूकि
 ie

 ee

 बत  मार

 yen  क्ष  रूप से  फायर  गार्डों  कौर  ब्र  कसमों  पर  होना  है

 eves 1  को
 रि ह ा

 नग  कर्मचारी  कहा  जाता  है  ।  चल  टिकट  परीक्षक  कौर  कंडक्टर  पर  गाड़ी  पांचाल

 मार  नहीं  होता  बल्कि  वे  केवल  ऐसे  क्मंचारी  होते  जिनकी  ड्यूटी  गाड़ियों  में  होती  रनिंग

 Ray  को  मील  भत्ता  मिलता है
 जिसमें  प्रोत्साहन  का  ल्त्च  जीरिका  उद्देश्य  गा  ं  के

 ह  में  समय  की  पाबन्दी  रखना  प्रौढ़  यात्रा  मत्त  का  तत्व  शामिल  ।  चल  रिजल्ट  परीक्षकों

 भ्र ौर  कंडक्टरों  को  दौरे  पर  जाने  वाले  अरन्य  कर्मचरियों  की  त  केवल  यात्रा  मत्ता
 मिलता

 ।  मील  मत्त  की  दरें  ग्रेग-ग्रेग  कोटियों  और  अलग-प्रलय  वेतन क्रमों  के  लिए अ
 लग-ब्रिग  है

 ।

 मत्ता  प्रति  100  किलोमीटर  के  लिए  2  रुपये  को  इकसार  दर  पर  नहीं  fear

 a
 a)

 कमंचारियों  की  दो  भिन्न  कोटियों  के  लिए  लागू  भत्ता-प्रणाली  में  रीजनल  करने

 के  fi

 थ

 में  सरकार  कोई  विचार  नहीं  कर

 क
 डा०  घर्म  तेजा  द्वारा  तयार  को  गई  TAS  का रखा

 व

 7181,  aft  बाबूराव  पटल :  बपा  औद्योगिक  विकास  तथा  स  य  यह  बताने

 की  कृ  ग  करेंगे  कि

 क्या  डा०  घर  तेजा
 ने

 4
 करोड़

 र  पे  को  लाग
 =  ढलाई  कारखाना  स्थापित

 करने  की  यो
 य  हैहृ  बनाई  थी  जिसका  ग्रांट  प्रदेश  सरकार  ने  दी

 al ०
 धर्म  तेजा  De  गये  उपकरणों  को  खरीदकर  ग्राहक  प्रदेश  सरकार  ने

 कितनी  राशि-पुरी ी  की
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 9  (Saka)

 a

 सरकार  इन  उपकरणों  का  इस्तेमाल  किस  प्रकार  कौर
 क  क

 ये  उपकरण  इस  समय  किस  हालत  में  तथा  कहां  पर  पड़े  हैं
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्रो  (  श्री  फखरुद्दीन  अली  ग्रह मद  )  :  यह

 प्रयोजन  रूप  से  एक  प्रतीक  दल  द्वारा  1955  मे ंतैयार  की  गई  थी  ग्रोस-इसे  कार्य
 ta

 ने के  लिए  15=4-1967  को  इसे  रिपब्लिक  फौज  कम्पनी  नामक  एक  पब्लिक  लिमि

 अपनी  का  रूप  दिया  गया  ।  1963  में  डा०  चम  तेजा  कम्पनी  के  अध्यक्ष  की  है
 4 i  निदेशक  बोर्ड  में  शामिल  soar  वे  3  1966  तक  कम्पनी  का  काय  करते  र

 लव  प्रदेश  ने  प्रौद्योगिक  विकास  निगम  जो  पुर्णतया  राज्य  सरकार  का  उपक्रम  था  संयत्र  झ

 प्रतीकों  को  सप्लाई के  लिए  रिपब्लिक  Bia  कम्पनी  की  तरफ से  फ्रांस  की  मेम
 म नवार, मेनाल्ट

 कम्पनी  को  1  करोड  69  लाख  era  की  गारंटी  2  मई  1963  को  दो  |

 दस योजना  का  वर्तमान  श्रतुमानित  व्यय  लगभग  4  करोड़  50  लाख  रुपये  में  है  ।

 जब  फ्रांस  की  कम्पनी  द्वारा  सप्लाई  को  गई  मशीनें  we  संयंत्र  पहुंच  गये  तर

 खेप  1965  में  उस  समय  कम्पनी  की  स्थिति  ऐसी  नहीं  थी  कि  az

 आम  भुगतान  कर  सके  कौर  साज  सामान  ले  सके  विलम्ब  शुल्क  बढ़ता  गया  ।  इस  साज

 मान  के  गारंटी  के  रूप  में  मुख्य  जमानत  होते  के  द्रान्ध्र  प्रदेश  औद्योगिक  विकी

 गम  ने  राज्य  सरक।र  को  मंजरी  से  इस  कम्पनी  को  ऋण  दिया  ताकि  ag  विलम्ब  शुल्क  झा

 चुके  कौर  इस  साज  सामान  को  रखते  के  लिए  मल  गोदाम  में  ले  जा  सके  ।  तीन  ने  कुछ  करो

 ह रुपया  उधार  जिससे  कम्पनी  wey  य्रावश्यक  दायित्व  पुरा  कर  सके  जसे  मशीनों

 सप्लाई  करने  वालों  को  मई  श्र  1965  को  दिये  जाने  वाले  रुपयों  की  ग्रीम  प्रदा  थीं

 की  wae  और  सिविल
 निर्माण

 कब  इस्पाती  ढांचों  शादी  के  लिए  ठेकेदारों
 के  बिलों  का

 दिया भुगतान
 किया  जा  सके  ।  ग्रान्ट्स प्र  देश  औद्योगिक  विकास  निम  ने  श्रमी  तक  जो  कुल रुप

 वह  लगभग  92  लाख  ग्रां का  जाता  है  ।

 प्त
 सिकन्दरा बाद  में  एक  राज  संपत्र  को  सू  धपना  के  |  हि  |  कम्पनी  सज-सामान  का

 दुस् ते मल  क  राठी है  ।

 (4  णी  सहयोगियों  द्वारा  सप्लाई  किया  गया  साज-सामान  कारखाने  के  श्यान  पर

 पति  में  मिल  गया है  प्रौढ़  वहू  qT उ
 ब  | संतोषजनक  ि

 भ्रौयोगिक  विकास  को  गति

 ns  थ्रो  नागेन्द्र  झा  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  काय  मन्त्री  ag  aaa

 की  कृपा

 ल

 ्

 4
 वर्ष  1965  से  पहले  के  पांच  वर्षों  में  प्रौद्योगिक  विकास  की सिकी  जो  aiaa  बारीक

 दर  7  ofa?  त  थी  वह  aq  1966-07
 में

 घटकर  3.1

 कती  sed द
 द  |  .  उदा  पता  मा  are  के  कारण क्या  रुपये  का  श्रवसुल्यन  तथा  ग्रायात  सम्बन्ध

 रहे  ake

 ee
 से  कम  7  प्रति द्य तत  तक  ले  जाने  के  लिये  सरकार  का

 aq

 बया  कार्यवाही  करने  का विचार  है
 ?
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 थ

 ललित  उत्तर
 क  एएए  ep

 ्  eq  अ
 अक  विकास  तथा  समवाय-कय  मन्त्रो ं(

 (  श्री  फल
 Mane x Ww q

 }

 )  झर पर  थायी  भ्रचुमान  के  अनुसार  औद्योगिक  विकास  को  ait  बक
 में घट  कर

 प्रतिशत  रह  गई  जो  1965  पुर्व  5  वर्षों  में  औसत  वार्षिक  विकास  की
 ata’  ब  है  ।

 नहीं  ।

 द
 से  ही  जो

 ह

 प्रौद्योगिक  उत्पादन  की  गति  में  विधि  करने  के  लिए  सरकार  ने  प

 कोय  nt  की  या  करने  का  विचार  है  वे  ये  हैं

 (1)  ब्रा यात  के  सभी  आवेदन  पत्रों  की  गहरी  छान-बीन  करना  जि  सम ह  बात

 का  सुनिश्चय  जिसके  कि  जिस  वस्तु  का  देश  में  निर्माण  किया  जा  रहा fn

 है  उनका  आयात  न  किया  जाय  |

 (2)  उन  उद्योगों  जो  विदेशी  बाजारों  की  झ्रावश्यकता  पूरी  करने  प्

 सत्यों  पर  इस्पात  तथा  अनन्य
 कच्चे

 माल  को  पूति  के  रूप

 i देना

 कुछ  इंजीनियरी  उद्योगों  जेसे  माल  गाड़ी  के  ध्ब्ब्रों  ae  रेलों
 की  पट etc

 के

 सामान  के  लिये  सरकार  द्वारा  अतिरिक्त  ast  दिला  कर  म

 मांग

 को  पुनः

 बढ़ानी  |

 ्
 रा  की  सुविधाघरों  में  सुघार  करना  तथा  देश  में  कुछ

 व

 को
 माँग

 _
 बढ़ाने  के  लिए  किराया  खरीद  की  व्यवस्था  करना  |

 ध्रहमदाबाद  मेनुफवर्चारग  एण्ड  कलिको  प्रिटिंग  कम्पनी

 लिमिटेड  द्वारा  रूप  को  कपड़ा  बेचा  जाना

 7183,  थो  :  क्या  वाणिज्य  मन्त्रों  यह  बताने  को  कृप  करेंगे

 )  कया  राज्य  व्यापार  निगम  ने  अहमदाबाद  मैनुफैक्चरिंग  एण्ड  कलिका  ि

 te  का  रूस  को  सुती  कपड़ा  बेचने  के  लिए  10  प्रतिश्त  की  राज सां प्रहार  at  ae.

 यदि  द्  तो  इसके  क्या  कारा

 क्या  इससे  एक  निर्यातक  ait  दूरे  निर्यातक  में  भेद  भाव  किये  जाने  क  पता  लता

 कौर  सरकारी  घन  को  बर्बादी  मी  होती  है

 क्या  यहँ  सच  है  कि  भ्रव परूल्यन  के  बाद  रूस  द्वारा  मृतकों  में  4752  sf  TMT

 नी  सामान्य  वृद्धि  स्वीकार  कर  ली  जाने  के  बावजूद  वह  हैं  भारतीय  कपड़े  पर  केवल  प्रतिशत

 oe
 बृद्धि  देने  को  तैयार  जबकि  अवमूल्यन  के  बाद  रूस  भारत  को  दिये  गये  निर्यात  पर

 है  अ

 को

 71  प्रतिशत  का  लाम  हुजरा  प्लोर

 क्या  यह  मी  सच  है  कि  रूस  द्वारा  मुख्य  विधि  में  की  गई  इस  कमी  के  परि शाम स्व

 ्  व्ययन  के  बाद  रूस  को  भारतीय  gat  कपड़े  का  निर्यात  कम  हो  गया  है  ?

 वाणिज्य  मन्त्री  (  थी  fare  fag  )  :  ate  (a)  सोवियत  रूस  के  बाजार  में  कई

 वर्षो  के  सतत  संवर्धन  के  बाद  भारतीय  कपड़े  दारा  भ्रमित  ख्याति  को  बनाए  रखने  के  लिए  ,  राज्य

 व्यापार
 नाम  ने  रूस  को  पोशाक  बनाने  के  छपे  हुए  रूमालों  शौर  ™s ya  हुई

 चादरों

 निर्यात

 प्रारम्भ  किया  यद्यापि  उसे  माल  के  तय  हुए  मूल्य  पर  105  प्रतिशत  का  घाटा RM z fat + =r {
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 नान

 लये  नये  बाज उठा  पड़ा  ।  देश के  नि
 गति  को  बढ़  देग  के

 रगों
 के  लिये  नये  न

 ate  aaa

 परन्त ुर  व्य  ब्राउजरों  को  बनाये  रखने के  लिये  र
 | व्यापार  ee द्वारा  fai  गये

 ५

 का

 कग

 is  इसमें  कोई  चय  भाव  ग्रीवा  घन  (|  बकवादी  नहीं  हुई  क्योंकि  यह  राज्य  व

 गम  कौर  उसके  एक  सहयोगी  का  स्वं था  निर्यात  सं वद्ध नात्मक  प्रयास  था  |  mr

 :  (a)  अवमूल्यन  के  समय  क्रियान्वित  अथवा  क्रियान्वित  संविदा ग्र ों  के
 नम्बर

 a

 व्य  में  47.5  प्रतिशत  की  वद्ध  नियत  को  गई  थी  ।  नये  सौदे  करने  होते  हैं  तो  उन
 प्र  दस

 करा  का  कोई  प्रभाव  नहीं  पड़ता  सनौर  Tar  करते  समय  निर्यात  तथा  ग्रामीणों  दोनों  के  लिए

 a  भ्रनुकूल  मूल्य  प्राप्त  करने  के  लिए  प्रश्येक  प्रयत्न  किया  जाता  है  ।

 कि  धन्य सोवियत  संघ  को  सूती  कपड़े  के  निर्यात  में  गिरावट  oy  के

 भ
 |  ये  हैं

 देशों  3  प्रतियोगिता  बढ़  गई  है  स्थानीय  उत्पादन  की  लागत  में  व

 ए

 हुई

 7184  श  ०  मिश्र

 saith

 aaa पत्नि  दास :

 वाणिज्य  मन्त्री  यह  बतान  को  कपास क  रंगे

 भारत  थ्रोट  नेपाल  के  बीच  प्र  न
 कितना  er  होता  है

 ate
 दोनों  देशों  के  बीच

 ही मुख्य  कौन-कौन  सी  वस्तुयें  का  arara-faaia z होता

 थ
 क्या  नेपाल  को  fea  जाने  वाले  निर्यात  पर  सरक  अ

 ae यदि  तो  निर्यात  को  जाने  बाली  प्रत्येक  वस्तु  पर  कितने  प्रतिशत  wa

 पहा

 यता दो

 wn  और ह

 नेपाल  निर्यात  संबंधी  नई  नीति  लागू  की  जाने  पर  नेपाल  के  साथ

 व्यापार  को  कितनी  हानि  पहुंचेगी  ?

 कल
 वाणिज्य  मन्त्री  दिनेश  :  पिछने  कुछ  वर्षो ंमें  भारत  att  चैपल

 ह  पार  7  करोड़  रु  से  27  करोड़  &  प्रतिशत  तक  विधिवत  रूप  रहा  नेपाल  को  त  की
 द

 जाने  वाली  प्रमुख  वस्तु  हैं  री  पेट्रो  लियम  खाद्यान्न
 area

 से
 तैयार  की  गई  वस्तुएं  ।  नेपाल  से  प्रख्यात  को  जाने  वाली  प्रमुख  बस्तुएं  ये

 कच्चा
 पटसन  की  बनी  तिलहन  wrt  इमारती  लकड़ी  ।

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता ॥

 कुछ  दिन  पहले  तक  नेप:ल  में  भारत  से  आयात  करने  को  निर्वाह
 प्रयुक्ति

 थी  ।

 महामहिम  सहकार  नेपाल  AS  1967  से  लाइसेंस  प्रणाली  लागू  कर  हे  जिसके

 श्रीकुमार  भारत  से  कुछ  वस्तु प्र ों  के  आयात  अनुमति  महामहिम  सरकार  नेपा  रा  दिये  गये

 लाए  पो  के  आघार  पर  दी  जायेगी  ।  नेपाल  (|  निर्यात  पर  इस  प्रण  का  प्रभाव

 रि  द्वारा  अपनायी  जाने  गल  |  की  नीति  पर  निभा  होग गाल

 बसकर  थ
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 लिखित  दत्त 6

 1605

 89

 an

 fee
 दिल्लो  प्रशाल प्रशासन  के

 प्राधिकारियों
 के  . लिये  फिएट  कारों  का  az

 7185.  श्रीमती  सुशीला  गोपालन  ऋप

 उमा नाथ  !  ः  ६  च

 नया  झीद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री
 यह  बताने

 की
 छुपा

 करेंगे  कि  :

 प्रिक _  कया  अघिकारियों  के  कोटे  में  से  दिली  sarge  के

 रियो
 को

 फिएट  कारों  का

 आवंटन  करने  के  कुछ  नियम  हैं

 क्या  इस  प्रयोजन  के  लिये  कोई  प्रतीक्षा  सूची  बनाई  जाती  है

 aw
 ऐसे  भी  कोई  मामले  हैं  जिन में  इस  सूची  की  अवहेलना  कं

 यदि  उपरोक्त  भाग  का  उत्तर  तह रारी त्सक  हो  तो  इसके  क
 कया  कारण

 हैं  !

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाघ-कार्ये-संत्री  aaa  न
 त

 :  से

 दिल्  प्रशासन  से  प्राप्त  जानकारी  निम्न  प्रचार है

 प्रशासन  द्वारा  उसके  कोटे  में  से  ग्रीवा  रियों  को  कारों  भ्र ौर  स्कूटरों  का  | 0 2
 य  करने

 क
 जश्न  लिखित  सिद्धान्त  निर्धारित  किये  गये हैं के  लिए  |

 (1)  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  कौर  संसद  सदस्य  जिन्हें  उद्योग  तालब
 क

 से  परमिट  मिलता  है  वे  निकलो  प्रशासन  के  कोटे  में  से  स्क  टरों/कारों के  हकदार

 नहीं  होंगे  ।  इसी  प्रकार  ग्न्य  र्थ्य  सरदारों  के  क्यारियों  के  स

 ल

 मी

 विचार  नहीं  किया  जायेग

 )  एक  हजार  रुपये  प्रतिम।स ,से  प्रिक

 हँ

 वेतन  पाने
 '
 वाले  किसी  मी  ८

 स्कूटर  का  परमिट  नहीं  दिया  जायेग

 bas
 कार  का  परमिट  केवल  उन  सरकारो  कम

 रियों
 को

 दिया  जायेगा  जिनक  मल

 वेतन  1,000  द्  प्रति  मास  से  afar

 किसी
 मी  व्यक्ति  को  जिसे  स्कूटर  का  परमिट  चुका  है  तीन

 me

 अवधि
 (4)

 के  भ्रमर  दूसरा  परमिट  नहीं  दिया  जायेग  गार के प के  प
 fom  >  ी  समय

 स्
 मा  4  वर्ष  होगी ।

 ब  जे  क  बद
 परमिट  जारी  करने  के  संबंध  निराले

 mee
 के  fi  न  \ faatat  विशेष

 में  विचारधीन

 समो  शऋावेदन  पत्रों  को  sar  सभा  जायेगा  |  यदि  कोई  eh
 ग

 पर  बिचार  कार
 ि  चढ़ता  है  तो

 उसे
 नया
 दावे  दन  पत्र  देना

 - 6 2

 कार रों/स्कटरों  के

 शान

 निन  ति  द्वारा  विचार (6)

 क्या  ज
 जायेग  समें  दिर t  aha  af  बाढ ८

 1

 (2)  प्रौढ़  (3)  में  छूट

 दी ज ना सकती है कती  है

 नही

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।
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 a

 कोई
 मी  प्रतीक्षा  सुची  इसलिए  नहीं  रखी  जाती  कि  आवंटन  प्रत्येक  मामले  के

 Cat  किया  जाता  है  ग्रोवर  किसी  तिमाही  में  परमिट  जारी  करने  के  संबंध  में

 करते  उस  तिमाही  fata  में  विचाराधीन  सभी  आवेदन  पत्रों  को  निपटाया हु  aa

 थ

 दिल्ली  प्रश्न  के  अधिकारियों  के  लिये  फिएट  कारों  का

 निशान

 7186,  श्रीमती  सुशीला  गोपालन  श्री  अब्राहम  क

 श्री  ज्योतिष  बस  श्री  चक्रपाणी

 श्री  उपासना  श्री  रमानी
 द

 नौ  ताय नार

 क्या  प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कायर  गंत्री  यह  बताने  की  कम  करेंगे  कि

 ह
 (  क  )  दिल्‍ली  प्रशासन  के  अघिकारियों  को  के  कोटे  में

 कितनी  फिएट  कारें  श्रलाट  की  गई  हैं  ;  ह

 पांच  वर्षों  में

 ह
 ऐसे  ध्रचिकारी  कितने  हैं  जिन्होंने  तीन  वर्ष  से  पहने  पत्र  किन्तु

 जिन्हें  श्रमी  तक  फिएट  कारें  प्रसाद  नहीं  की  गई  हैं  ;

 ऐसे  श्रबिकारी  कितने  हैं  जिन्हें  फिएट  कारें  पहले  मिल
 गई  कण

 उन्होंने  बाद

 ग्रोइन-पत्र  दिये  कि
 कक

 उन  श्रधघिकारियों  को  पहले  फिएट  कारें  दी  जाने  के  क्या  कारण
 हैं
 हैं ee wy  र

 वारों के  garde  में  नियमितता  बरती  इसके  लिए स

 वाही  करने  का  विचार है  ?  sas

 को  क्यो

 (=  दिल्‍ली  प्रशासन  से  प्राप्त  जानकारी  निम्न  प्रकार  है  :-
 वि  गी

 प्रौद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय  काय  मंत्रों  (at  फरहान  धर  से

 प्रशासन  के  कोटे  में  से  पिछले  5  वर्षो  में  89  mor

 fee
 **

 कां a  t hana  निम्न  प्रकार

 )  दिल्‍ली  प्रशासन  के  ग्रन्थकार

 हि  (2)  दिल्‍ली  नगर  निगम  ।  नई  दिल्‍ली  नगर  निगम

 ् (  पादो  शर  सदस्यों  को  सम्मिलत  कर  के  अघिकारी

 योग  an

 r  आवेदनों से  (@) .  प्राग-प्रलय  प्रां कड़े  इसलिए  उपलब्ध  नहीं  हैं  कि  चि चारा दी

 की  कोई  सूची  नहीं  रखी  जाती  कौर  कारों  का  नियतन  काल  क्रमानुसार  न  रख  कर  ae  मामले

 के  गुणावगुर्णों  के  graze  पर  किया  जाता  है  ।

 भ्र क्ति युक्त  arent  पर  प्रशासन  की  स्वेच्छा  पर  रखे  गये  कोटे  में  से  श्रमिक  यों

 ies रों  प्रौढ़  स्कूटरों  का  प्रावधान  सुनिश्चित  करने  के  लिए  प्रशासन  द्वारा  निम्नलिखित  fe
 ms  rt

 निर्धन  fac  गये हैं

 (1) के
 तय  सरकार  के  सरकारी  कमंचारी  कौर  संसद  सदस्य  जिन्हें  उद  म  मालय  से

 परमिट  वे  सन के  कोटे  में  से  सकट  7.0 3.0 हकदार  नहीं
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 लिखित  उत्तार

 नवल

 हो
 ।  इसी  प्रकार  अन्य  राज्य  सैर  कारों के  कर्मचारियों के

 मामले  में  भी  विचार

 हों  किया  जायेगा  |
 ई

 (2  एक
 हजार  रुपये  प्रतिमास  से  श्रमिक  मून  वेतन  पाने  बाले  किस  +  व्यक्ति  को

 स्कूटर  का  परमिट  नहीं  दिया  जायेगा  ।
 कि

 कार  परमिट  केवल  उन  सरकारी  तमंचा  रियों  को
 दिया  ibis  दिना

 का
 हा  मून  वेतन

 1,000  रु०  प्रतिमास  से  अ्रघिक  है  ।  गल

 किसी  मी  व्यक्ति  को  जिसे  स्कूटर  का  परमिट  मिले
 चुका

 तीन  वर्ष  की  safe

 के  भ्रमर  दूसरा  परमिट  नहीं  दिया  जायेगी  ।  कार  कें  परमिट  के  मामले  में  समय

 क

 4  वर्ष  होगी  ।

 area  जारी  करने के  सब्चम्घ  में  fain  करते  हो  किसी  तिमाही  fae

 विचाराधीन  समी  आ्रावेदन  पत्रों  को  निपटाया  gar  सभा  जायेगा  ।  यदि  क

 प्रकति  अपने  आवेदन  पर  विचार  करवाना  चाहता  है  तो  उसे  नया  भ्रावेदन  पत्र

 है
 देना  चाहिए ॥  ह

 स्कूटरों  के  श्रावटदन  कें  सभी  श्रॉवेदरमें  पत्रों  पर  एक  समिति  ६  |  विचार (6)

 BIT | faa 2 a.
 sam  जिसमें-प्रापवादिक  शर्ते  संख्या  (2)  ate

 (3)  में
 | छट  दी

 जा
 सकती  है  ।

 सब्जियों  का  निर्वात  थ
 क व

 71  था  चन्द्र  हा :  क्या  बाशी  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या यह  सच  है  कि
 ब्रिटेन

 प्रौढ़  sea  यूरोपी
 ्र  देशों  में  मारती

 सदियों
 बहुत

 सग
 क

 q)  भारत  से  कितने  मुख्य  की  सब्जियों  का  प्रति  वह  निर्यात  किया

 द

 है  alt  उससे

 शशि  gat  कमाई  जाती  है  ?

 णिज्य  मन्त्री  (  थ्री  दिनेश  सिंह  )  (#)  एसा  पता  चल

 पश्चिमी  ita  देशों  में  भारतीय  सब्जियों  की  बहुत  मांग  है  ।

 र  ही गन

 है

 हन

 तथा  कुछ  sea

 3
 भारत से  सब्जियों  करा

 कु  ललित  है

 mafia
 गे  मृत्य  लाखे  रुपये  में

 196:  1  64  a  ्
 4,68

 4  16

 rr  क  a4

 1966-67  :=

 झारी-मई  1966  66

 जन-नाच  1966-67  4,82*

 *
 ग्रव मुल्य  के  बाद  के  रुपयों  में  ।
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 न  र

 विराम  में  लोहे
 कौ  नालीदार  चादरों

 की  सप्लाई

 -

 7188  थ्री  वेदान्त  ि  विश्व  खान  तथा  >  f

 करेंगे  fz  lie

 को  कृपा

 क्या

 crv oor At 4 4 71

 र  को  पना
 है  कि  लोहे  को  नालीदार  चादरें  जो  श्रीराम

 मं  ह
 छतों  के  लिये

 मुख्य  रूप  में  काम  जाती  ar  तक  नहीं  मिल  रही

 क्या
 ।  अब

 *
 काली  चादरਂ  नामक  जो  छतों  के  लिये  बिल्कुल  बेकार  होता

 ध अरब  उपलब्ध  '  किया  ना  रहा  ह  wie

 fw
 ग

 सरि  et,  ay  लोहे
 की  नालीदार  चादरें  ग्रासिम  में  पर्याप्त  मात्रा  में  कब  उपलब्ध  क  ||

 साम  तथा  धातु  मंत्रालय  राज्य-मंत्री  (  भी  कर  चे  से  (

 माननीय  रहस्य  नलीदार  जस्  ही  चादरों  की  बात  कर  रहे  उत्पादकों  द्वारा

 का  बनाने  के  लिए  कदम  उठाये  जा  रहे
 हैं  ale  cat  सम्भावना  है  कि  सितम्बर  1

 के  पश्च ne
 चादरों  की  सप्लाई  में  सुघार  ही  जाएगा  ।  इस  बीच  काली  नालीदार  चादर

 (  श्रद्धा  बिना
 जस्ता  चढ़ी )  सं  रक्षी  पेन्ट  अथवा  मर्त्य  उपयुक्त  द्रव्य  चढ़ा  कर  नाली  जहती

 खबरों  क
 जगह

 छतें  डालने के  काम  में  लाया  जा  सकता  है  ।

 a

 जापान  को  नमक  का
 निधि क

 \ -
 7189.  si

 मर्डोक
 वाणिज्य मन्त्री  ag  बताने  को  कपा  ब

 करेगे कि

 तप

 तगा

 5
 बर  ह

 फि  जायदात  को  भारती
 क

 की  iv? 6 acays  के  लिये  भारत  ak
 ै

 जापान  में  एक

 fz

 dice  pare  की
 a

 बया
 हैं

 ।  करार  के  ग्रन्तंत  जापान
 को  क्त  कितना

 नमक  भेजा  शरर

 (a  )  क्या  जापान
 इसके  fae  नारद

 se
 ai a  ar  इसके  बदले में  भारत  जापान से

 कुछ  सामान खरादेगा  !

 |

 वाणिज्य  मन्त्री  st is a “c
 :  हां

 ।
 q  |

 कर
 rq \ re  दिवश

 संलग्न  है  ।

 लग
 3  85  00  ol

 खरीदा  मुद्रा
 में  भ्रुगतान  करेंगे  ae  जापान  से  म!ल  खरीदने  की  कोई

 शर्तें  नहीं  होगी  ।  क

 विवरण

 करार  को  तारीख  जल  1967  |

 ee 2.  पद  मोटा  समुद्री  नमक  f

 कम  94
 प्रतिशत

 सोडियम  क्लोराइड

 होगा  ।

 3.  मात्रा  35  0,000  fo ट

 शरीक  हो  र  aa

 प्रतिशत  तक
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 eee fetes  उत्तर fate

 SUT

 4,  सुपुदंगी  की  aaa

 1967

 र
 से  19 हल

 5.  लदान  की  बन्दरगाह  सौरा
 राष्ट्र

 तथा  कच्छ  में  को  ई  wat
 ता

 हाजी भुगतान  तावेज ों  के  प्रस्तुत  कर

 100  मुल्य के
 लिये

 ५  म
 वत

 साख
 |  रा  |

 ति
 ge  a

 कर

 प्रति

 |

 मौसमी  यंदिवत
 को  1,100

 लाग  टन  |

 प्रलवाय  रेलवे  स्थान  पर  उपरि-पल

 क
 7190.  श्री  fasa

 थ्री  ला

 a
 रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  BIT  करेंगे  कि  a

 क्या अ ननननण
 (  क्या  केरल  में  अ्रलवाय  रेलवे  स्टे  पर  एक  उपरि-पूछ  बनाने  का  प्रस्ताव  कौर

 ह  ह  यदि  तो  निर्माण  ara  कब
 श्रीराम होने

 की  संभावना  है  ?

 रब
 सत्री  चे०  मु०  :  प्रसव

 z
 tra  पर  सड़क  ऊपरी  पुल

 बनाने के  सम्बन्ध  में  केरल  सरकार  से  श्रमी  तक  कोई  yea

 प्रशन  नहीं  उठता  ।
 ont

 मिला  है

 ग्

 त्रिपुनितुरा  उपरि-पुल

 a
 191.  शो  विश्वनाथ  वेतन :

 a
 थी  नाकर  :

 या  रेलवे  मन्त्रों  यह  बताने  को
 isa n

 ta 3

 क्या  केरल  में
 एश कि लम  के  निकट

 कमीनी

 रोड़  पर  रेलवे  कां
 eas

 पुन

 fa  ा  काय  पुरा  हो  चुका

 यदि  तो  उस  के  क्या  कारण  हैं

 निर्माण  कय  कब  पुरा  हो  जाने  की  संभा

 थि

 व्

 रेलवे  मन्त्री  (  ्रो  चे०  Jo
 पूनिया  )

 संहिता  सम्बन्धी  रेलवे  के  हिस्से  का

 काम
 1

 हो  garg  लेकिन  पुल  के  पहुं  isn  राज्य  सरकार  करा  पूरा  करना

 बानो

 भ्र  :  प्रश्न  नहीं  उठता  ।......

 D.C

 7192  Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  Will  the  Minister  of  Steel  Mines  and  Metals  be

 pleased  to  state

 (a)  the  total  price  of  machines  purchased  by  N.C.  D.C.  which  are  00110  uso  at

 present;  and
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 क  क  द

 Answers
 ss

 Sravana  6, =
 6d नी  9  Saka)

 WAKE  >

 eh  at  अचर है ढ ह इ हाक अज क
 हिसाब  whether  it  is  a  fact  th  stimales  regarding स

 are.  ि  fixed  for  the  T  rd  Five

 Year  Plan  proved  to  be  wrong  and if  so,  the  targets  originally  fixed  and  the  act  181  require-

 nents  of  the  coal  ?

 The  Minister  of  State  inthe  Ministry  of  Steel,  Mines  and  Metals  (Shri  P.  Sethi)  :
 Rs.  550.19  lakhs.  ह

 _
 (@)  (9)  The  target  of  coal  production  of  National  (0.1  Development  C  orp wr  PA  ह ैtion  for

 the  Third  Five  Year  Plan  was  305  million  tonnes  per  annum,  Due  to  slua  however,  in

 (8  081  market  the  production  had  to  be  restricted  to  about  ten  million  tonne:  ° द r  annum.

 द

 वस्तुओं  पर  से  नियन्त्रण  हटाना  क ् द

 7  ct  3.  श्री  स्वतन्त्र  तीन  भो  Jo  Ao
 द  _  श्री  सु०  छु०  श्री  कु०  मा  मोदी

 a

 क्या  वाणिज्य  मन्त्री  7  1967  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  4963

 stat सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ऐसी  दस्तूरों  पर  से  नियंत्रण  हटाने  बुरे  में के  उतरे
 के

 ्
 कार

 नीति  क्या  जिन  पर  से  श्रमी  तक  नहीं  हटाया  गया  ?

 बाशणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  (  श्री  मोहम्मद  दफ  कुरेशी  )  :  सरकार  अ्रत्यावश्यक

 | बरस  के  संकरण  तथा  वितरण  पर  निरन्तर  रखती  है  ।  जो
 नति  रखना

 गई  मार्च  में
 वह

 उन  नियंत्रणों  को  वापिस  लेने  की  है  प्रभावहीन  हैं  alt  उत्पादन
 के

 बाघ

 मानपुर  सम्पत्ति

 क

 194,  श्री  मेघ  क्या  खान  तथा  ag  ag बताने की  कृपा  करेंगे  कि
 — आम

 क्या  मनीपुर  में  खनिज  सम्पत्ति  का  पता  लगाने  के  लिये  वहां ft  कोई  भ्रूतत्वीय  सर्वेक्षण

 किया  गया
 att

 यदि  at,  उसके  व्या  परीरू म  निकले  हैं  ?

 ee
 कीपर ATA  तथा  धातु  मंत्री  (  डा०  चन्ना  )  :

 म 7

 (a)  भारतीय  भूवैज्ञानिक  सर्वेक्षण  के  भ्रनुसंधानों  के  फलस्वरूप  चूना  पिंग  आयरन

 निकल  are  लिग्नाइट  का  पत  लगा है  ।

 दक्षिण  को  रिया  gal  avi  का  frat

 |

 श्री  क्क्०  प्र  fag देव  :
 wii

 करेंगे क्या  श्ारिणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  क
 कफा

 var  यह  सच
 है

 कि दक्षिण  कोरिया  की  सरकार  ने  मरत  से  सूती  घाटा  तथा  रेलवे

 फ़ट  कारें  खरीदने  की  पेशकश  की  है  ;
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 28  जुलाई

 a,

 लिखित  उत्तर

 बाद  तो का  गिट  wiz कौर
 an

 ayaa
 बार ेमें

 सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  2

 7
 कारिया  सरकार  ने मन्त्री  (  att  दिनेश  fag  )  :  से  :  गणराज्य

 ब

 बोगी  टेंक  वैगनों  लोगो  होकर  वैगनों  at  सप्लाई  के  लिए  2  सके  रूप  में

 है  तथा  राज्य  व्यापार  निगम  ने  टेण्डर  भेज  इए  हैं  ।  वेतनों  लल  ए  ग गी  3.0  क

 ae

 ae  निगम  का  टेण्डर न्यूनतम  है  ।  सौदा  पक्का  करने  के  लिए  बातचीत
 चल

 रही  है  ।

 we

 गे  सम्बन्धी  टेण्डर  के  परिणामों  का  प्रमी  पता  नहीं  चला  है  ।

 ह  रेलगाडियों  में  टिकट  यात्रा

 115
 at  बाब राव  पटल  क्या  रेलवे  मन्त्री  बताने  की  करा  करेंगे  कि  क्

 क्या  ag  सच  है  कि  उत्तर  रेलवे  के  भोगांव  स्टेशन  के  निकट  13  म  1967  को  15

 एस०  |  रिको  हामिद-फलू  खा बाद  सवब रो  गाड़ी  में  प्रचारक  टिकटों  की  रने  पर  161

 यात्री  |
 बिना  टिकट  यात्रा  करते  हुए  पकड़े  गये  श्र  रेलवे  दल  के  साथ  रेलते

 मैजिस्ट्रेट
 दारा

 ने  के  रूप  में  5,260  रुपये  की  राशि  वसुल  को  गई
 _

 रेलवे  मजिस्ट्रेटों  के  सहयोग  से  प्रति  मास  किन-किन  रेलों  पर  रेलवे  हुँह

 sa द्वारा
 एसे

 कितने  छापे  मारे  जाते

 हगा
 क्या  यह  सच  है  कि  बड़ो  बरातें  स्टेशन  मास्टरों  तथा  संग चल  टिकट-परे  er ay  को

 घूस देकर  अ्रगेक  रेलों  पर  बिना  टिकट  यात्रा  करती  हैं  जेसा  कि  उक्त  छापे  से  पता  चल

 ड
 AJ

 गई  प्री

 रेलगाड़ियों  में  बिता  टिकट  यात्रा  को  रोकने  के  लिये  क्या  नवीनतम  क

 गवाही
 कौ

 @
 31  1957  को  पूरा  होने  वाले  ag  में  कितने  यात्री  बिना  टिकट  ate

 पकड़े गये  कौर  उनसे  किराये  तथा  जुर्माने  के  रूप  में  कितनी  राशि  वसूल  की  गई  है  ?

 रेलवे  मंत्रो  चे०  पूनिया  15  शाहाबाद--फूल  खाबाद  सवार

 |  नाम  की  कोई  गाड़ी  नही ंहै  ।  जाहिर  है  कि  माननीय  सदस्य  उस  भ्र चानक  जांच  को  बाए
 arg 7  ड

 कर  रहे  हैं  जो  उत्तर  रेलवे  के  जगा  स्टेशन  के  पास  13  1967  को  एफ  शिकोह

 सवारी  गाड़ी  में  को  गयी  थी  ।  यह  सच  है  कि  इस  जांच  में  161  यात्री  बिना  टिकट

 या  झ्रनुषयुक्त  टिकट  पर  यात्रा  करते  पकड़े  गये  ।  पकड़े  गये  यात्रियों  पर  कुल  4,880  रुपये  वर्मा  =

 किया
 जिसमें  से  3,225  रुपये  वसूल  हुए  ।  इसके  रेल  किराये  ate  मनी-प्रभार  के

 में  303  रुपये  वसूल  किये  गये  ।

 सभी  भारतीय  रेलों  पर  हर  महने  लगभग  500  छापे  मारे  जाते हैं

 जी  नहीं  ।  एक  छापे  में  एक  बरात  के  कुछ  लोग  CAT Z| faarifzaz  यात्रा  करते  पाये

 गय ेश  ऊपर  माग  में  उल्लिखित  छापे  में  कोई  बरात  नहीं  पकड़ी
 भेदी

 ।

 प्रौढ़  प्रतीक  विशेष  जांच  एवं  मजिस्ट्रेट  द्वारा  जाँच  की  जा

 (&)  09.482  यात्री  बिना  टिकट  यात्रा  करते  पकड़े  गये  श्री  किराये  तथा

 प्रति-प्रभार  के  रूप  ऐ  11.96,  018  रुपये  वसूल  किये  गये
 व  के

 क  89



 Written  Answers  July  28,  1967

 nat
 रोकर  aa  के  कारखाने

 7197  थ्री  eel  qat  प्रौद्योगिक  था २  aaa a  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा

 pin
 सरकार  का  विचार  अजमेर  तथा  भावनगर  में  मशीनी

 ape
 के  दो

 कारखान े! लगाने  का  दु

 _  यदि  तो  क्या  ये
 कारखाने  किसी  wea  देश  की  मदद  a

 py
 मिग क

 (a)  किस  देश  की  सहायता  से  Ae  उस  देश  से  f किस  ट्रक कार  की
 सहायता

 प्राप्त  को

 जायेगी
 ;  कौर

 ये  कारखाने  कब  तक  स्थापित  हो  जाने  को  संभावना  है  ale  इन  पर  fa

 aims
 छापे

 गी  ?

 झौदोगिक  विकास  तथा  समवाय-कायम  मंत्री  फकरुदीन  प्र् लो  :
 से
 fe

 1964  में  भारत  ग्रोवर  चेकोस्लोवाकिया  के  बीच  जिस  gat  आधिक  सहयोग  के  UIT  पर

 ह
 ताक्षर  हुए  थे  ।  उसके  श्रघोन  करार  की  सीमा  के  इन्दर  कार्यान्वित  को  जाने  वाली

 नारों  में  मशीनी  औजार  बनाने  के  लिए  दो  कारखाने  भी  शामिल  थे  ।  इन  परियोजना श्र
 |  ची

 देशी  मुद्रा  की  आवश्यकता  पूरी  करने  के  लिए  दूसरे  चेक  ऋण  में  6.3  करोड़  रु०  की  agar

 की  गई  थी  ।

 उपयुक्त  करार  के  फलस्वरूप  यह  प्रस्ताव  किया  गया  था  राजस्थान  के  ज्

 क  घिसा इं  मशीनी  श्रौजार  संयंत्र  गुजरात  के  भावनगर  में  एक  मध्यम  ।  मारी  नी

 र  संयंत्र  की  स्थापना  की  जानी  चाहिए
 ।  अजमेर  संयत्र  को  विस्तृत  परियोज  है

 रिपोर्ट

 ए

 a

 ली  गईं  है  तथा  820  ल  नी  से  दस  सयंत्र  के  1968-69  तक  eat  पित

 जाने  को  ग्रामीण है  ।

 ?
 भावनगर  aaa  की  विस्तृत  परियोजना  रिपोर्ट  पर  जो  हाल  हो  में  इस

 समय  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  दल

 a

 पुर्व  तथा  पश्चिम  रेलवे  के  बाह्य  माता
 rae

 दिल्‍ली के  तमंचा  रियों  के  लिय  क्वाटर

 10  8,  थ्री  त्र०  क०  ी  रसान  की

 श्री  ज्योति  बस  wy  ww  बान  द  |

 धी  विश्वनाथ  मेनन  श्री  नयनार  ?

 क्या  राव  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपया  करेंगे  कि

 पूर्वे  रेलवे  के  बाह्म  यातायात  लेखा  दिल्‍ली  के
 ra

 195  3  gq  तक  कितने  रेलवे  क्वाटर  are  किये  गये  धौर

 प
 चिम  रेलवे  के  वाय  यातायात  लेर  ,  दिल्‍ली  के  कमंचारो  ऐसे  कितने

 क्वार्टरों  (  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  कि विभाग  के  क्य वाटर  तथा  रेलवे  के  कट्टंर  प्रथम-प्रथम  )  में  रह
 =>
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 लि  लिखित  उत्तर

 व  wt =  ा

 स  10  1953
 से  सेवा  निवृत्त

 पदोन्नत  होने  तथा  दूसरे  शहरों में
 तबादल  a  प्रिया  पदोन्नति  होने  के  कारण  छोड़

 ड़
 द ग

 मन्त्री  (  शो  चे०  मु०  पूर्व  रेलवे  क  त  लेखा  कार्यालय

 दिल्लो
 लव

 थि न  तो  10  1953  को  मौजूद  था  ग्रोवर  न  aa  है  ।

 #
 1)  23  (  16  रेलवे  क्वाटर  +  7  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विम  ग  के  qa

 मलबे  श्रधघिशारियों  को  सांठगांठ  से  बिक्री  कर  का
 प्रपंचन

 7199  प्री  यद्यापि  fag:  क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताते  को  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  बिहार  के  उप  मुख्य  मन्त्री  ने  शिकायत  को  है  कि  राज्य
 के  व्यापारी

 रेलवे

 अधिकारियों
 की  सांठगांठ  से  बिक्री  कर  का  श्रपबंचन  करते  कौर  क्

 (@)  यदि  तो  जहां  तक  रेलते  प्राधिकारियों  का  संस्था है  इस  मानते  में
 क्या  कार्यवाही

 की  गईं  हैं
 ?

 क
 रेलवे  मन्त्रों  (A  चे ०  स०  पूनिया  )  :  बिदार  के  उप  मुख्य  मन्त्री  ने  इस

 ग्रोवर  मन्त्रालय  का  ध्यान  दिलाया  है  कि  रेन  कुंवारी  बिक्री  कर  की  वसूली  ब

 2.0 उनको  स
 डालता  नहीं  करते  झ्र ौर  माल  छुड़ाने  वालों  पर  इस  बात  के  लिए  जोर  नहीं  डालते  कि

 बिक्री  <  को  श्रदायगो  के  साक्षी  रूप  मे  रेलवे  रसीद  पर  ब्िंक्री  कर  अधिकारियों के

 हस्त
 wad  करायें  द

 1)  रेलवे  रसीद  पेश  करने  पर  माल  वाहक  है  रेलवे  इस  आधार  पर

 पुल
 मे
 से  इन्कार  नहीं  कर  सकती  कि  रसीद  पर  उपयुक्त  प्रति-हस्ताक्षर  नहीं  है  ।  मत  ऐ

 प्रतिहस्त।क्षर
 के  बिना  माल  सुपुर्द  करने  वाले  रेल  कमं  बारियों  के  विरुद्ध  कारवाई

 करने
 क  कोई

 सवाल
 नहीं हैं

 ।

 थ
 इस्पात  कारखानों  सम्बन्धी  नजूम र

 समिति

 _  1200.  श्री  चिन्तामणि  पा शि यही  :  क्या  खान  तथा  ang  मंत्रो  यह
 बताने  की

 थ

 कृपा  करेंगे  कि
 प

 क्या  श्री  प्रतीत  मजूमदार
 की  श्रष्यक्षता  में  नियुक्त  एक  समिति  द्वारा  विमान

 श्रीद्योर्म  क्षमता  का  मूल्यांकन  जा  रहा  जो  इस्पात  कारखाने  स्थायी

 उपाय  में  लाई  जा  सकती  कौर  ian

 के  लिये

 यदि  तो  क्या  समिति  ने  अपना  प्रतिवेदन  पेश  कर  दिया

 हैः  ्

 ्

 ा खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना  :  हां  ।

 ण  को  मंमावना  है  । नहीं  ।  रिपोर्ट  के  1967  तक  प्रस्तुत  किये

 प्रशिक्षु  मैकेनिक

 ro
 7201.  श्री सਂ

 1966  के  ग्रतारांकित  प्रश्न fo  क्या  रेलवे  मंत्री  2

 संख्या  3145  के  उत्तर
 के

 सम्बन्ध  में  ike  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :
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 द

 Written  ne  veTS  Sravané ”  6,1  889

 SS
 र  —————— कीन

 a  ी  ल  |  क

 क्या  उनको  इस  बात  की
 क  rare  है

 1951 a  र  वे  में  काम  करने

 च

 ss

 कराई  कार  )  के  20  प्रशिक्षु मेरे  frat  नों  से  कनिष्ठ

 कर  या  गया  है  जो  1954,  1955  तथा  1  956  में  चु  जिन
 ह  प्रशिक्षण  1

 श्रवण
 र

 1957  ait  31  1958  को  पुरा  gar  था
 उपरोक्त  प्रशिक्षु  मैकेनिक

 अपन
 मि

 2  ह प्रशिक्षु  उनसे  छः  महीने  पहल  पुरी  कर  चुके  द

 यदि  तो  इसके  नया  कारा  हैं
 ?

 थ

 रेलवे  मंत्री  (  श्री  चे०  धन  पूनिया )  :  cat

 ie  प्रश्न  नहीं  उठता  |  a

 ae है  ॥ Torts  प्रोजेक्ट जमशेदपुर  में  फ

 202.  धरी  वाथसारथी  :  वरा  ऑद्योगिक  बिक्र  समवाय-कार्य  मन्त्री  यह  बताने

 की  कपा  रंगे

 7)
 क्या  यह  सच है  कि  टाटा  ने  बिहार  में  जमशेदपुर  में  प्रस्तावित  रौल

 ल

 फाउण्ड क
 फाउणष्डरी  प्रोजेक्ट

 तक  कार्यान्वित  करना  दुरू  नहीं  किया  we
 क

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?  क

 औद्योगिक  विकास  तथा  सिवाय-कार्य  मन्त्री  फखरुद्दीन  चली  az

 द
 बिहार  में  प्रति  aq  7,800  टन  रोल्स  बनाने  के  लिए  aaa  टाटा

 झ्र  एण्ड

 सटी  लि  कम्पनी  बम्बई ने  जो  मुन  योजना  प्रस्तुत  की  उसको  सितम्बर  SH

 सिद्धान्त  रूप  में  स्वीकार  कर  गया  ।  रुपये  के  श्रवसमुल्यन  के  परिणामस्वरूप  कम्प  a

 1966  में  पंडित  प्रस्ताव  रखे  ate  उनमें  बतलाया  कि  समंस  यो डो गावा  स्टील  प् |ਂ  ह

 लिमिटेड  ait  मंसब  निदेशों  कम्पनी  लि०  जापान  के  स सहयोग  से  काम  किया  जायेगा  कौर  उन

 बराबर  का  साझीदार  बनाया  तथा  ग्रा पात  की  जाने  वाली  मशीनों  का  मुल्य  रुपयों  में

 .
 जाने  तथा  इज  नियरी  फीस  शादी  को  भुगतान  करने  के  कारण  इस  पर  व्यय  बढ़  जायगा

 द
 क  9  1967  में  उनको  संबोधित  योजना  सिद्धान्त  रूप  में  स्वीकार  करली  गई  ।  फर

 967  दल  ने  परियोजना  की  alga  सम्बन्धी  मांगें  पूरी  करने  के  लिए  पांचवें  येन  ऋ
 vt

 बिदेशी  मुद्दा  का  आवश्यक  आवंटन  करने  के  सम्बन्ध  में  सरकार  से  प्रार्थना  की  ।  कम्पनी  इस
 समय

 fen

 जना  के  लिए  रुपये  में  वित्त-व्यवस्था  करने  के  लिए  वित्तीय  संस्थापकों  से  पत्र-व्यय

 रहं

 थ  कम्पनी  ने  ढलाई  घर  के  प्रस्तावित  स्थान  के  लिए  श्रादित्यपुर  (faz  में  जमीन

 लेली  है  कौर  उस  स्थान  पर  प्रारम्भिक  विकास  कार्य  आरम्भ  कर  दियो  गया

 Extensions  Granted  to  Officers  of  Bikaner  Division

 7203.  Shri P.  L.  Barupal :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  st  ate

 (8)  number  of
 oticers

 in  the  Bikaner  Division  of  the  Northern  Railway  who  have
 but  whom attained  the  age  of  58  years  extensions

 ere  still  be
 ing  granted

 on  yearly  and

 half-yearly  basis  and  t

 ase  yao  Comune
 ving

 ee

 vi
 even,

 alee  attaining  about  60  years’
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 28  196  लिखित  उत्तर

 (b) whether  it  is  a  fact  tha
 ae

 Foreman  who  has  covered  the  age  of  58  has  been

 given  xtension  for  a  further  rerio  ar  on  1,  7.  67  in  contravention  of  the  General
 Mana  |  orders;  and

 f  so,  the  reasons  tlerefor  ?

 Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha) :  (a)  Ni
 ee

 Th  No;  extension  in  this  case  has  been  granted  as  per  /  extan xtant  ordors.
 In  tle  interests  of  public  service

 a

 Cement  Factory  |  in  Mohanlalg:
 anj,

 ea

 Shri  Nihal  Singh :  Shri  Ram

 shri  Ram  Singh  Ayarwa) :  Shri  O.
 O.  Gora ee  Sia

 ri  Hukam  Chand  Kachwai

 द

 sed  to  state  : the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affai
 $  be  |

 (2)  whether  it  is  a  fact  that  Coment  Factor  iS  Dropos
 Be  पल  up  at  Mobenlalgapj,

 2  away  from  Lucknow

 b)  if  so,  the  capacity  of  this  faciory;

 i  the  time  by  which  it  is  expected  te  go  into  production;  and

 (d)  the  extent  of  assistance  to  be  provided  by  Government  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  Fak  uddin  Ali

 Ahn  0)  2  (a)  to  :  As  the  cement  industry  has  been  exempted  from  the  lice  i  provi-
 sion:  हैउ  the  Industries  (Development  and  Regulation)  Act  with  effect  from  May,

 ieee

 t  is  no  longer  necessary  for  anyone  to  obtain  a  licence  for  the  setting  up  of  ing | 13th face ac  ement
 The  Gove  rnment  is  not  aware  whether  anybody  is  setting  up  a  cement  fact  y  at

 Phan  Ue  P.  The  question  of  Government  rendering  any  assistance  doe:
 arise.

 Running  of  Electric  Trains  between  Bombay  and  Ahmedabad

 7205.  S  i  Nihal  Singh
 Shri  Hukam

 Ch
 kam  Chand  Kachwal

 Shri 0.  Tyagi  ee
 Ram  Singh  Ayarwal

 :

 Shri R
 m  Gopal  Shalwale

 i  ि

 whether  Government  propose  to
 run  electric  trains  between  Bombay  10  Ahmeda-

 (  »)
 if  so,  the  amount  to  be  spent  thereon;  and

 (c)  the  time  by  which  that  work  would  start  ?

 Minister  of  Railways  (Shri  M.  Poonacha)  :  (a)  Yes

 ६
 (0  7:45  crores  on  the  electrification  work  between  Vira  SabDarmati.

 (c)  The  section  between  Bombay  and  Viraris  alrea  ctrified  on  1500  ४  DC

 system  ‘he  w  ork  of  extending  electrification  to  the  sectio
 is  expecte

 en  Virar  and  Sabarmati
 on  25  kV  AC  of traction  by  the  middle  of  1968,  to  be

 b completed  a
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 Ans  ers

 28
 July,  1967

 is  At
 Sakrigali  Station 1  (E.  Rly.) a

 Looting  of
 Goods  Tr:

 Shri  Nihal  Singh  Shri  iukam  Kachwai :
 7206.0  Shri  O.  P.  Tyagi  Shri  Ram  Shaun Ayarwal

 5111  Ram  Gopal  Shalwale

 क् Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state:

 क  (a)  whether  it  is  a  fact  that  about  1,000  rioters  looted  a  g  mb  ar  at  Sakrigali

 ‘ation  of  Sahibganj  Jo.  on  the  Eastern  Railway  as  reported  in

 the  21st  June,  1367  भ

 dated

 (b)  whether  it  is  also  a  a  fact  that  33  Down  train  v  tod  at  the  Station  and

 jangoes,  onions,  milk  and  milk  products  wore  plundered

 (८)  if  so,  the  loss  sustained  य |: है  a  result  thereof;  and

 (d)  the  action  taken  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha) :  )  No.

 (b)  Yes,  but  the  victimised  train  was  332  Down  Geta  rab
 Passonger)

 and

 not  33  Down.

 (c)  Rs,  970/-  approximately

 (d)  The  matter  was  reported  to  the  Superintendent  Government  Rai  y  Police,
 AS  a  result  of Patna,  who  deputed  an  armed  police  porsonnef  at  tho  scene  imediate

 rch  conducted  by  an  Asstt  Sub-Inspector  of  the  Railway  Protcctior  Force,

 Sakrigali  Ghat  with  (he  help  of  the  local  Govt  Railway  Police  and  Civi  police,

 property  worth  about  Rs.  460/-  was  recovered.  The  Govt.  Railway  Police,  ahibganj
 185  registered  &  case  under

 nvestigation.

 sections  143/379/411/353 I.  C.  and  is

 =

 police

 Goods  Train  Accident  between  Kamalganj  and  Fatehgarh  Stations

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai 7207.  Shri  Nihal  Singh

 Shri O.  P.  Tyagi  Shri  Ram  Siagh  Ayarwal

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale

 Will  the  Ministor  of  Railways  be  pleused  to  state
 थ

 (a)  whether  &  goods  train  met  with  an  accident  Letween
 Kamalgai

 nj
 and  Fatehgarh

 ‘tations  on  the  Kanpur-Farrukhabad  Section  of  the  North  Eastorn

 mies

 as  reported

 ‘in  the  Vir  Arjun,  dated  27th  Juno,  1967 ;

 (b)  if  so,  the  cause  of  the  accident ;  ्
 अभद (c)  the  loss  of  life  and  property  sustainod  ag  8  rosult  thereo

 (d)  the  action  taken  by  Govcrnmont  in  rogard  thereto  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha )  :  (a)
 mp

 acta  occurred  on

 6.  1967.

 (b)  The  cause  of  the  accident  is  under  investigation.  क

 (c)  No  one  was  killed  or  injured  in  this  accident.  The
 cost  of

 damage  to  railway

 property  was  estimated  at  approximately  Rs.  22,500/-

 (d)  Suitable  action  will  be  taken  on  completion  of  the  enquiry

 Hindustan  Motors  Limited

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal  ;  Shri  Ram  Gopal  S 720  wale
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Shri  O.  P.  Tyagi

 सक
 Mi: en Minister  apin industrial

 Deve}
 Opaient

 and  om]  ny  \ffairs  be  pleased  jecrofer
 Tacd  WI

 to  the  reply  given t  Questior  ad
 क  ES,

 A193  on  the  ANth~ 30th  June,  1967  and  state :
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 181  ..........
 थ

 6  श्र  बर  |  |
 9  लिखित  saz

 hether  Government  have  con  iple  CUU  ardino h  shares  and  the (a) ४
 Hindustan  Mo  rs

 mee  o

 so-call  fansaction  of  M/s.

 if  so,  the  details  thereof ;  and

 if  not,  the  time  likely  to  be  taken  to  complete  the
 ane  sins

 The 1०  फ Minister  of  Industrial  Devclopment  and  Company  Affairs  (  Shri
 Fakhruddin  Ali

 Ahmed )  :
 (a)  to  (c) :

 :
 Police  have  been  investigating  into  the  matter  and  th

 is  still i  progress.

 6  investigation

 थ

 छोटी  कार  का  निर्माण

 720  थी  सोनावने  श्री  यमुना  प्रसाद  मण्डल

 राव  WH  थ  थी  तुलशी दास  जाघव

 क्या  औद्योगिक  चविफ्रात  तथा  समवाय  काय  मन्त्री  यह  बताने  की  क्
 रेंगे

 कि

 क्या  महाराष्ट्र  राज्य  से  छोटी  कार  बयाने  की  परियोजना  से  सब्  कोई  योजना

 सरकार  क
 को  प्राप्त  हुई

 ्

 (@)  यदि  तो  क्या  सरक।र  ने  उसकी  जांच  कर  ली

 क

 )  इसके  बारे  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 यौगिक  विकास  तथा  समवाय-फ्राय  मन्त्री  sl  फारुक दी  :  जी

 हां
 tc गौर  :  पार्टी  से  31  1957  तक  भोजन  ब्योरा  प्रस्तुत  कर  देने

 के  लिए  कहा
 र गया  है  जिससे  सरकार  द्वारा  उसकी  सभा

 मे

 च  को  जा  परवे

 रेलवे  का  aa  मान

 Oe

 t  wl  ०  प्र०  earay : :

 थ ss  लोहिया  :

 क

 “2

 रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कि  कया
 यह

 सच  है  कि  रेलवे  गड़  का  वेतन-माता  20
 जो

 रेलगाड़ी
 का

 पर

 प्रभारी  होता  जब  कि  कंडक्टर  का  जो  वाणिज्य  विभाग  का
 तमंचा

 कौर

 जपे  उच्च  श्रेणियों  के  डिब्बों  की  ही  देख  माल  करनी  होती  है  तथा  जिसके  साथ

 मेक

 डिब्बे  में

 एक एक  सहायक-प्रटेंडेंट  होता  250-380  रुपये

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  यदि  कोई  मी  कंडक्टर  रेलगाड़ी  में  नहीं  तो  गार्ड  को
 प्रपने  विभिन्‍न  कर्तव्यों  के  साथ-साथ  कंडक्टर  के  aoa  को  भी  नियुक्ति  पड़ता  we

 यदि  तो  वेतन-मानों  में  समानता  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 रेलवे  मन्त्री  चौमू  :  से  205-280  रुपये  कौर  50-380

 रुपये  गार्डो
 र

 कंडक्टरों  के  सर्वोच्च

 sain  है
 हैं  ।  ग  WwW  ७ मत्त  पाने

 का  हकदार  जि  ह
 or  पत्रा  मत्ता  और  बैअत  काश  छा

 111  नल  होता  है  । ह |  कंडक्ट  र  को  केवल
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 Writt
 =n  Answers

 ——  es

 पात्र
 भत्ता  मिलता  है  ।  इस  प्रकार  यद्यपि  गार्ड  वेतनमान  कंडक्टर  के  वेतनमान  की  पेक्षा

 की
 कम

 Te

 az  जरूरी  नहीं  है  कि  उसकी  कुल  परिलक्षित  अपेक्षाकृत  कम  हो  ।  कंडक्टर

 व्यवस्थ
 द्त्वपुणं  डाक  at  एक्सप्रेस  गाड़ियों  के  सभी  दर्जों  के  यात्रियों  की  सुविधा  के  लि  की

 जाती  ह  |  जहां  कंडक्टरों  की  व्यवस्था  नहीं  है  वहां  गाड़ी  के  गार्ड  ate  टिकट  जांच  कम चोरियों

 को  तथा  ह्टेगनों  के
 तमंचा  रियों

 को  यह  हिदायत  है  कि  वे  यात्रियों  की

 व

 करें

 हम

 a

 लुधियाना  के  बाहरी  सिगनल  पर  माल  गाड़ियों

 ह  ओ०  प्र०  व्यापी  फक

 थो  रामगोपाल  इलाक़े

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 po

 ह
 क्या  यह  सच है  कि

 लुधियाना
 के  व्र  रो  सिगनल  पर  माल  गाड़ियां  TIT  रुकती हैं

 गाड
 ua

 गुंडों  का  गिरोह  ae  को  लूट  लेता  है  तथा
 भाले  कौर  रिवालवर  दिखा

 कर  गाड़ियों  के

 i.  साथ  दुष् यवहार  किया  जाता  कौर

 द  यदि  तो  रेलवे  सम्पत्ति  को  बचाने  कौर  रेल  गाड़ियों  के  प्रभारी  गार्डों  ह

 आ सुरक्षा  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई
 है  ?

 रेलवे  मन्त्री  चे०  मु०  :  यह  सच  है  कि  परिचालन  सम्बन्धी  कठिन  zai

 के  कारण  माल  गाड़ियाँ  कमी-कमी  लुधियाना  स्टेशन  के  बाहरी  सिगनल  पर  खडी  हो  जाती

 माल  गाड़ियों  को  लूटने  या  गाड़  इरादी  के  साथ  garage  करने  का  कोई  मामला  नोटिस  में  qe

 राजा  शर  न  सरकारी  रेलवे  पुलिस  केपास  ऐसी  कोई  रिपोर्ट  ही  की  गई  है  ।  परन्तु  19.
 र 6.61. ह

 जब  एक  मालगाड़ी  बाहरी  सिगनल  पर  रुकी  तो  एक  खुलने  माल  डिब्बे  में  से  उर्वरकों  से ः परे

 कुछ  बारे  चुर ये गये  कौर  सरकारी  रेलवे  पुलिस  तथा  रेलवे  सुरक्षा  दल  के  कर्मचारियों  are

 तुरन्त
 कार्यवाही  करने  के  कारण  तीन  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  कर  लिया  गया  wiz ह

 चुराये

 ग
 गए

 ro  बोरे  बरामद  किये  गये  ॥

 _...  रोक-थाम  की  दृष्टि  से  उत  क्षेत्र  में  गश्त  लगाने  के  लिए  रेलवे
 दा

 दल  कौर

 सरकारी  रेलवे  पुलिस  के  कर्मचारियों  की  नियुक्ति  की  गई  है  ।
 थ

 रेलवे  सेवा  आयोग

 7
 12

 श्री  राजदेव  fag :
 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 गत  तीन  वर्षों  में  विभिन्‍न  रेलवे  सेवा  आयोगों  पर

 पृ
 द पक्‌-प्रथक्‌ र परथक ब

 कितना  धन  व्यय

 किया  गया

 गत  तीन  act  में  प्रत्येक  ag  इस  सेवा  आयोग  द्वारा  प्रथम

 पथ

 तने  व्यक्तियों  का

 थ चयन  कियां  गया

 क्या  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  ह  पा 1:
 लोग  नियुक्त  किये  जा  रहे

 a
 ग्रा योगों  को  युक्तिसंगत  बनाने  का  कौर सरकार

 का  वि

 (a)  यदि  sear  थी  ब्यौरा  क्या  है  ?
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 28  लिखित  उत्तर

 रेलवे  अत्रो
 (ot  —

 :

 1964-65  1965-66  1966-67

 इलाहाबाद  3,53,019  3,21,269  382,294

 बम्बई  क  6,43,619  |  6,00,070  4,30,236

 कलकत्ता  5,31,420  5,33,301  5,22,101

 मद्रास  द

 थ

 a 422,320  a  4,30,624  4 3,13,226

 इलहा बा  थ  क  3,498
 8  1825

 '
 1,95;  ग

 a

 बम्बई  डि क  रड  1,124

 12,541  7,66  4
 = 896

 ean  क 3,450  1,653  310

 कौर  q)  श्रावश्यक  कार्यवाही  की  जा  चुकी  है  ।  प्रत्येक  wat  के  लिए  एक  अ्रध्यक्ष

 दो  सदस्यों  को  पुरी  संख्या  को  कायम  रखने  के  स्थान  पर  बम्बई  ग्रोवर  कलकत्ता

 स्थित  श्रायोगों  में  अध्यक्ष  के  अतिरिक्त  wa  केवल  एक  सदस्य  हज़ारों  दूसरे  सदस्य  के
 पद  को

 खाली  रखा  गया  है  ।  जहां  तक  मद्रास  स्थित  आयोग  का  सम्बन्ध  सदस्यों  के  दोनों
 '  rat  को

 खाली  त  गया  है  ।  इसके  भ्रतिरिकत  सभी  आयोगों  के  अराजपत्रित  कर्मचारियों  को  संख्या  में

 मी  काफी
 कमी  कर  दी  गई  है  art  कौर  किफायत  करने  के  सम्बन्ध  में  विचार

 किया
 जा

 रहा  है  ।  ्

 मिदनापुर  के  कटाई  सब  डिवीजन  में  नमक  उद्योग

 ्

 यह  बताने  की
 72

 |).  प्री  समर  गुह  :  व्या  औद्योगिक  विकास  तथा
 समवाय-कार्य

 म

 कृपा  करेंगे

 (x  डिवीजन )  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  पश्चिमी  बंगाल  में  मिदनापुर  के  कटाई

 म  ana  ara  का  विकास  किया  जा  सकता  कौर

 यदि  तो  नया  सरकार  का  विचार  वहां  पर  नमक  उद्योग  में  सुघार  उसका

 fa  ह  करने  तथा  विकास  करने  के  लिए  कोई  योजना  श्रीराम  करने  का  है  ?

 er  a
 प्रौद्योगिक

 विकास  तथा  समवाय-अवार्य  मन्त्री  फखरुद्दीन  अली  अहा

 पश्चिमी  बंगाल  की  राज्य  सरकार  इस  समय  लघु  क्षेत्र  के  भ्र

 विकास
 करवा रही

 उत

 उन  क्षेत्रों  का

 मंसुर  राज्य  के  घार वाइ  जिले  में  पदा  होने  वाली  कपास
 क

 7214  श्री  से०  ao  पाटिल  :  कया  वाणिज्य  मन्त्री  30  1967  के
 प्रतियां कित

 प्रश्न

 राज्य  4  91.0  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रा  कोप्पल  कपास  प्रेस  के  चिन्हों  को  श्रेणी  को  कपास

 ह
 मंसूर  राज्य  द

 यार  के  तीन  तालुका  रात  येलवुर्गी  1  दागों  में  वर्ष

 1961-62  की  फसल  में  पैदा  हुई  कपास  को  मैसूर  राज्य
 के धारवाड़  जिले  में  पैदा  हुई  *एਂ

 97



 ह

 Written  Answers  28  July,  1967

 र =
 ——

 की  सर  केन्द्रीय  क श्रेणी  को  कपा
 समें  शामिल  करने  के  निराले  भारतीय  ्  पास  समिति  को  दी

 गई
 थी  झोर

 rir  नि  रय क्या  कयास  के  हित  को  cz
 से  उ

 था  कार  यदि  तो  इस  मामले  में  की  गई  कार्यवाही  का  ब्यौरा  क्या है
 ?

 सस

 ब्

 करायी  गया

 )
 कौर  (a)

 _
 alinsa

 मन्त्री  (at  दिनेश  :
 :

 जानकारी  एकत्र  को  जा  रही  है

 भ्र ौर  स  पाल  पर  रख  दी  जायेगी  ।
 क् द  ॥

 Cement  Factory  in
 Mirzapur

 72  Shri S.  S.  Kothari

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  “

 Shri P.  N.  Solanki  ;

 Vill  the  Minister  of  Industrial  Develop  ie  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  France  ha
 greed  to  supply

 machinery  for  the  Cement

 ory  in  Mirzapur  District

 (b)  if  so,  the  terms  of  its  supply  ;  and

 (c)  tho  time  by  which  this  work  is  tikely  to  be  comp

 cs
 he  Minister  of  Industrial  Development  and  Compahy

 Aff;
 (Shri  Fakhruddin  Ali

 (a)  Yes,  Sir  a
 ्

 Ahme
 )  The  tnformation  is  being  collect

 ied

 it  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 By  the  end  of  1968

 Cost  of  Produ  tian  of Steel

 tet
 7216.  5  K.  M.  Madhukar

 ri  Ramavatar  Shastri
 a

 द

 ॥
 Will  Minister  of  Steel,

 ह  ग a  १
 Metals  be  pleasod

 to  state :

 (a)  whether  it  isa  fact  that  the  cost  of  pr  (  luc  of
 steel  bas  recently  gone  up

 In  2  |

 olathe ह  b)  whethor  this  increase  in  the  cost  of  pro  duction  would.
 adversely  affect

 the  steel

 151  ry  and  trade ;  and

 (c)  if  so,  the  mannor  in  which  Government  would  stabilise  the  price  of
 रल

 1,  parti-

 ae  ly  whon  jts  cost  of  production  has  rison,  so  that  it  may  be  able  to  contest  Oreign
 rkets  and  may  remain  10  demand  there  ?

 फा  The  Minister  of  Steel  Mines  and  Metals  (  Dr.  Channa  Reddy  ):  have

 een  some  increases  in  the  cost  of  production  of  steel]  in  the  last  few  years.

 es
 (b)  and  (c).  The  increaso  पि  cost  is  not  likely  to  affect  the  stecl  industry  an  ‘ade

 dversely  to  any  appreciab!e  oxtent  After  decoutrol  in  May,  1967,  the  new  p  es  have
 b  n  fixed  by  the  Joint  Plant  (01110 1.0  The  producers  have  given  the  assu

 prices
 will  not  be  changod  for  ono  yoar.

 Fe  or  oxport  business,  our  exporters  |
 pail  ध्  ae  compctc  against  othe er  suppliers  at  the

 prevailin  ort
 pric

 +  whic)  change  ie  किरण  some  itoms  it  wi  ill  be  necessary  to
 continue  the  c

 ash ट  sistance
 on

 exports,

 98



 6
 188

 ) me  लिखित  उत्तर

 Heavy;  y
 Engine ड

 Corporation,  Ranchi
 =

 721  Shri  Maharaj  Singh  Bharati

 ra:  Wil  the  Miniter

 of  Industrial  Development  and

 any  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  ह  है
 pstanmad

 Question  No.  859  on
 h  June,  1967  and  state con

 (a)  the  number  of  employees  engaged  at  present  i

 —

 of  Heavy
 E  neering  Corporation;

 b)  their  number  during  last  year;  and

 the  additional  strength  required  to  alia

 ne  Minister  of  Industrial  Developn

 1ent

 VET

 re
 (Shri wl  tina.  Ali

 Abm
 1)  :  (a)  and  (b)

 Name  of  Plant  sNwiaber  of  employees  in
 the

 Production  Wing
 As  on  क  थ  As  on  Ist

 Ist  April,  1966  April,  1967

 sundry  Forge  Plant  1385  2589

 ह  Heavy  Machine  Building  Plant

 _  (a)  Main  Plant  5004  5576
 द

 )  Structural  Fabrication  धर  Nil  247

 Ieavy  Machine  Tools  Plant  mo  Nil  669 (ii

 (c)  The  ultimate  capacity  of  80,000  tonnes  is  that of  tho
 Heavy  Machine  Building

 t
 ant  Staff  in  addition  to  those ia  position  on  the

 Is  April,  1967,  may  not  botrequired
 each  this  capacity

 ( 7218.  Shri  Maharaj  Singh  Bharati :  Will  the  Minis  01111  be  pleased  to

 state  tho  quantity  of  Rock  Phosphate  imported  during  1964 ae  ५  अक
 0८%  ../:

 शत  1965-67  for

 ea

 super  phosphate  fertilizer  ?
 an

 Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh):  Tho  quantity  of  rock  phosphate
 _  ह

 imp  d  during  1964-65  to  1966-67  is  as  follow

 Year
 Quantity  in  ‘000°  tonnes

 1964-65  426
 1965-66  566
 1966-67  859

 TE  imported  rock  phosphate  is  for

 a

 in the  ्  try  including  maau-

 facture  of  superphosphate.

 अ  2६101  &  y  in  Punjab
 =

 ‘Shri  Ram  Avtar  Sharma 721  Dr,  Surya  Prakash  uri

 ह  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  Shri  5.  Kushwah
 Shri  Prakash  Vir  Shastri

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri

 Shri  Atam  Dass

 द

 Will  the  Minister  of  Industria]  Development  and  Company  Affairs  bo  pleas  ad
 to  state ;

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Government  of  Punjab  have  requested  the  Central
 ernment  for  setting  up  of  a  Tractor  Factory  in  that  State;

 (  )  if  so,  the  nature  of  the  decision  taken  by  Governm

 propose to  set  up  a  similar  factory  in  the  neighbouring  t  State  also:  and

 (c)  if  not,
 the  reasons  therefor  ?
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 Cie
 —

 tT The  Minister  of  Industrial  नए एए एए एएए ध दलधादाद  and  Company  Affairs  (Shri  Fakhruddin  A
 i

 Ahmed)
 १

 (a)  to  (c)  The  Government  of  Punjab  have  not  requested  the  Central

 ग  setting  up  of  a  Tractor  factory  in  that  State.  However,  a  proposal  mee
 overnment  of  undivided  Punjab  State  for  setting  up  a  factory  at  Panipat  for  the  ae

 acture  of  Power  tillers  was  agreed  toin  principle  anda  letter  to  that  effect  issued  |
 द hem  on  the  25th  September  1965  Cortain  additional  details  of  the  proposed  scheme

 asked  for,  are  still  awaited

 According  to  tho  original  proposal  of  the  Government  of  Punjab  the  factory  was  to

 esti
 blished  at  Panipat  (now  in  Haryana  Statc).  Now  both  the  Governments  of  Punjat b  and

 iryana  have  intimated  that  they  aro  taking  follow  up  action  on  the  Government  India
 er  of  25th  Soptember,  1965,  Both  these  Governments  have  stated  that  the  are  nego-

 pg  collaboration  agreements  with  certain  Japanese  firms  and  would  bmit  detailed
 mes  to  the  Goverrment  of  India  shortly.  The  whole  mattor  is  unde  sideration.

 जौनपुर-हावड़ा  सवारी  गाड़ो

 0.  श्री  राज  देव  सिह

 डा०  महादेव  प्रसाद

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 _&)
 क्या  यह  सब  है  कि  1967 से  लि  सुलतानपुर  होकर

 जा  कौर

 यदि  तो  1966  की  तत्समान  वर्धी  में  सुलतानपुर  जौनपुर
 के  स्टेशनों

 पत्रियों  शौर  माल  की  वर्किग  को  दृष्टि  से  कितना  लाभ  अथवा  हानि  हुई  ?

 रेलवे  मंत्री  (ait  चे०  मु ०  :
 1.4.67  से  हावड़ा-जौनपुर  सवारी  |  निपुण

 नसे  गजरे  बगर  सुल्तानपुर  तक  श्राती  जाती  है  ।

 पिछने  वर्ष  के  श्रप्रल  से  जून  तक  के  महीनों  की  तुलना  में  इस  ad  के  इन्हीं म  नों  में

 सुल्तानपुर  स्टेशन  पर  रात्री  ae  ग्न्य  कोचिंग  यातायात  से  आमदनी  में  17,223  रुपये  at
 वृद्धि

 ae  ait  AGT  स्टेशन  पर  44,857  रुपये  की  कमी  हुई  ।  लेकिन  इसी  wafer  में  जौनपुर  से
 सुल्तानपुर

 खंड  पर  पड़ने  वाले  स्टेशनों  जौनपुर  कौर  सुल्तानपुर  भी  शामिल
 की  यात्री  और

 cf ray  चिंग  यातायात  से  आमदनी  में  1,78.835  रुपये  को  बद्धी
 हई  ।

 रः्ज्प्र  व्यापार  निगम  के  कार्य  के

 7221,  थी  नंदकुमार  सोमानी
 :

 श्री
 देवकी  नन्दन  पाटो दिया :

 रा०  की ०  अमीन :

 नया  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की
 गे  कि
 म  के  कार्यालय  दिल्‍ली  में  किराये  को  इमारतों

 में  है
 लगा

 यड़  सच  है  कि  राज्य  व्यापार

 ufa  at. el,  ए ती  fear  जाता  है  तथा  इस  प्रयोजन  के  लिये
 कितना

 दिल्‍ली  के  वि  भिन्न  स्थानो ंदह  hi  निगम  के  पास  शीर

 |  00
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 इमारतों  के  निर्माण  के
 wera

 निगम
 rarer

 अ्रपने  कार्यालयों  के  लिये  अपनी

 प्र  कितनी  राशि  नियत  कोगईह े? लिये इस  समर

 शिष्य  मस्ती  दिनेश
 :

 रा  दि )  राज्य  व्यापार  निगम  र
 लिए  गए  स्थान  का  ब्यौरा

 —
 ear  का  ब्यौरा ः  क्षत्र  fi क

 4  वग  फट =)

 राया  प्रति  माह
 (  रु० )

 लाला  re  प्रस  बिल्डिंग  43,601  43.601  ,00

 बहादुर  शाह  जफर  म

 es  हाउस  5,625  10,575.00

 ब  4  शाह  जप

 नक  1,900  3,800.00

 TE  शाह  जफर

 4,  57  ह

 तिर

 नई  दि  1,800
 i  1,500.00

 पूरी  बिल्डिंग  )

 4,000  2,600.00 5,  58,  far

 धी राड, गइ व क थ रोड, नई दिल्‍ली
 ~a wy = “AST AT rz, at f Iz, af fi resists  me

 )

 6.2817  मंडंवालोन  affecet  हुछ  Ud2Z

 (  प्री  बिल्डिंग  ) cost  2,000

 ,00

 द

 योग  1
 64,07

 76,00

 am
 व्यापार  निगम  तथा  भारतीय  खनिज  एवं  धातु  व्यापार  निगम  द्वारा  एक

 fre संयुक्त
 भवन-निर्माता

 श्रारक्षित  निधि  रखी  जाती है  ।  31-3-66  को  निधि  में  1
 0  ल।ख

 Go  को

 राशि  थी  जिसमें  से
 87°50  लाख  ६०  का  राज्य  व्यापार  निगम  का  हिस्सा  यह

 न
 कार्यालय

 के  भवन  था  अमले  के  विचारों  दोनों  के  लिए  है  ।

 राज्य  व्यापार  निगम  तथा  हमारा  निर्वात  व्यापार

 (7222,  थी  ao  ao  सोलंकी  :  कया  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  o
 रेंगे  कि

 क्या  ag  सच  है  कि  राज्य  व्यापार  निगम  के  हस्तक्षेप  के  कारण  हमारे  परम्परागत

 निर्यात  पार  को  मारी  वित्तीय  हानि  हुई  है

 यदि  तो  विदेशों  को  हमारे  माल  के  निर्यात  को  बढ़ाकर  पूर्व
 स्थिति  में  लाने  के

 लिये  सरकार  क्या  कार्यवाही  कर  रही  फिर

 क्या  राज्य  व्यापार  निगम  की  वित्तोय य  तथा  ब्याज व्यापारिक  गतिविधियां  की  कोई
 सीमा

 वाणिज्य
 मन्त्री  जिनेवा

 ।  :  नहीं

 प्रश्न  नहीं  उठता ।
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 ए

 (7)  र
 य व्यापार नि

 भारतीय
 समवाय

 अधिनियम  के  अ्रंतगेंत  पंजीबद्ध  समवाय  है  भ्र ौर

 इसकी  गतिविधि  दस  संस्था

 व्यापक  कती  नी तियों  के  ana  होतें ्र
 :  है

 Mata  होती  है  ate  व्यापारिक  मामलों  में  वे

 बनबाद-कटर(सगढ़  लाइन  पर  ew  डल

 7223, श्री  शिव  चण्डिका  प्रसाद  :  ्

 श्री
 वाल्मीकि  चौधरी  :

 व

 कया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 द  क्या  यह  सच  है  कि  घन नद्नाद-कट
 की

 क
 क  सस रासगढ़  रेलवे

 लाइन  पर  नया  बाजार  धनबाद  में  एक

 ऊपरी  पुल  बनाने  की  मंजूरी  दे  दी  गई

 यदि  हां  तो  वह  काम  शुद  कयों  नहीं

 कौर

 क्यों  नहीं  किया

 थ  क्या  यह  सच  है  कि  इस  रेलवे  पार पथ से  मारी  यातायात  को
 गुजरने

 से  बड़ी

 ड़ि  होती
 है  कौर  वहां  पर  पहले  कई  बड़ी  दुर्घटना  हो  चुकी  है  ?

 a
 रेलवे  मंत्री  Ao  मु०  :  जी  हां  ।  व

 पुल  संरचना  के  निर्माण  सम्बन्धी  आवश्यक  योजना  ate  अनुमानों  को  ग्रीम  रूप  बहुत

 ले  ही  दिया  जा  चुका  है  लेकिन  पयंवेक्षण  आदि  सम्बन्धी  ad  की  कुछ  शर्तें  राज्य  स  द्वारा
 भी  तक  स्वीकार  नहीं  की  गयी  हैं  ।  राज्य  सरकार  ज्योंही  श्रपनी  स्वीकृति  की  सु  ना  पुल

 खास
 के  लिए  अपने  हिस्से  की  रकम  की  व्यवस्था  कर  देगी  कौर  पहुंच  मार्गों  के  लि  ata  हिस्से

 से  प्रारम्भ
 के  क  सा

 दे
 कार्यक्रम  की  सूचना  रेलवे  साथ  ही  साथ  पुन  संरचना  का  काम  तेज

 कर देगी
 a

 जी  ats
 ye ~~

 ee

 इडियन  कौर  का
 थ

 ऊपर
 ्  सिंहभूमि

 7224,  भी  दिव  चण्डिका  प्रसाद  :

 ॥  वाल्मीकि  चौधरी  :

 कया  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बतानें  की
 कृपा रेंगे  क |

 क्या  यह  सच  है  कि  नियंत्रण  वाली  सामग्री  a  fi  तथा  जस्ते  के  अ्रमाव  के  कारण

 ‘  का  रोलिंग  मिल  विभाग ग इंडियन  कौर  घाट सिला  faz
 ध  |

 दो

 वर्षों
 से  बहुत  ही

 कम
 क्यारियों  के  साथ  चल  रहा

 यदि  हां  ठो  क्या  उन  500  कमंचारियों  को  mer  रोजगार  देने  का  कोई  प्रबन्ध  किया

 गया  जिनकी  छंटनी  कर  दी  गई  कौर

 यदि  तो  सरकार  ने  ऐसी  कया  कार्यवाही  को  है  जिससे  रोलिंग  मिल  अपनी  पुरी

 क्षमता से  काम
 करे  ताकि  छंटनी  किये  गये  fea  को  तुरन्त  रोजगार  मिल  जाये  कौर  उन्हें

 कठिनाइयों
 से

 बचाया  जा  सके
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 ्  थ  थ

 a
 6  1889

 —  —  a
 fa

 खि
 श्व

 खान  तथा  ang  मंत्र  (Sto  चन्ना  :  नान-फेरस  रोलिंग  उद्योग  एक

 प्राप्त  उद्योग  है  ।  उद्योग  को  मूल  यूप्य  घुटनों  पर  निभा  रहना  पड़ता
 है

 उन्हें  श्रचघिकांश  में  विदेशों  से  मंगवाया  जाता  है  इसीलिये  बिदेशी  मुद्रा  की  कठिनाई  के  कारण

 मुख्य  धातुओं  के  सेमीस  निर्माण  कतारों  पर  कुप्रभाव  पड़ा  है  कौर  इसी  कारण  इंडियन  कापर

 कारपोरेशन  को  रोलिंग  मिल  मी  ग्लानि  क्षमता  से  नीचे  काम  करती  रहीं  है  ।  तथापि  अपनी  रोलिंग
 द

 प मिल  को  चालू  रखने  के  लिये  निगम  को  तांबा  या  पीतल  की  चादरें  करने

 ह  ig  स्वयं  उत्पादित  की  गई  मात्रा  में  से  2,000  टन  प्रति  वर्ष  तांबा  प्रयोग  करने  को  sar  दी
 गा

 ः  प्रवर्तन  के  लिये  उतना  ही  ग्रावश्यक  जस्ता  पक्ष  को  नियमित  रूप  से  दिया  जाता  रहा  है  क

 निगम  ने  सुचित  किया  है  कि  कोई  छंटनी  नहीं  को  गई  है  ale  करूंगा  रियों  |  दूसरे

 कत तें व्य प  लगा  गया  है  ।

 झर  माग  में  दिये  गये
 उत्तर  को ध्यान  में  रखते  hb

 qa  प्रश्न  उत्पन्न

 ee
 नारियल

 wat  ae

 7225,  भ
 है  fa

 | ह |  मनन  =
 (ho

 ait  करती

 मन्त्री  य  हु
 Tar  को

 कपा  करेंगे
 कि  :

 _  क्या  सरकार  का  विचार  नगरीय  के  कम  बारियों  के  लिये  नये  सेवा  नियम

 बनाने  का  है  ;

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  ff
 तार

 परा  लेने  का
 *

 बनाने  से  पहले  कमंचारियों  से

 कसि
 a

 क्या  नियमों  को  बनाने  के  बारे  में  नारियल  जटा  बोड़  के  क  मं चा रियों
 से  सरकार

 को

 ग्र भ्या वेदन  प्राप्त  हुजरा  शरीर
 द

 यदि  तो  उनकी  मुख्य  मांगें  क्या  हैं  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मान्त्रो  मोहम्मद  शो
 क  नारियल  जटा

 बोर्ड के  कर्मचारियों  के  लिए  कोई  व्यापक  सेना
 नियम  नहीं  हैं  इसलिए  ऐसा  पता  चला  है  कि  ate

 पम  बनाने  का  निश्चय  कर  लिया  है  ।  थ

 द  इस  पर  तभी  विचार  होगा  जर्बाक  सरकार गो  से  प्राप्त  नियमावली  के  मसौदे  पर

 रेगी ।

 पति
 )  ग्राम  तक  नहीं  ।

 कि
 नहीं

 ni
 ध

 हारून  एक्सप्रेस  का  देर  से  चलना

 7226.  wit  ओक  वा  :  व्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  19  aa  (  बम्बई  सेट्स-देहरादून  एक्सप्रेस  )  गाड़ी  दिल्लो
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 Writt
 n  Answers  ra  889  (Saka) ल  द  4

 मुस्
 टेशन  से  देहरादून  के  लिये  से  चलती  है  यद्यपि  वह  बम्बई  सेन्ट्रल  से  इस  स्टेशन  पर

 समय  प्रति  है
 द

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  ATS

 रेलवे  प्रशासन  ने  इसके  लिये  ब्या  फायदा  की  है  कि  यह  गाड़ी  दिल्ल

 a
 ठोक  समय  पर  चले  ?

 क
 eq

 स्टेशन

 रेलवे  मंत्री  (  श्री  चे  मु०  पूनिया  )  :  से  19  aa  बम्बई  सेन्ट्रल-देहराद्ून

 एक्स
 प्रस  गाड़ी  के  अप्रैल  से  1967  तक  चालन  का  विश्लेषण  किया  गया  था  ।  विश्लेषण  से

 रची  शरीर पता  चला है  कि  इस  रची  में  यह  गाड़ी  91  बार  में  से  69  बार  देरी  से  दि on

 91  बार  में  से  51  बार  देरी  से  छूटी  ।  यह  गाड़ी  ठीक  समग्र  पर  यह  सुनिश्चित

 स्त

 करने  के

 लिए  समी  सम्मव  प्रयास  किये  जा  रहे  हैं  ।

 नायलोन  को  डोरी  का  आयात  क

 :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा

 शस

 काय  मन्त्री  यह  बताने

 की

 कु पाक

 करेंगे
 किः

 )  क्या  सरकार  का  विचार  नायलोन  की  जो  भारी  के  टायर  बनाने  में

 ma
 से  काम  में  जाती  के  आयात  पर  प्रतिबन्ध  लगाने  का

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?
 थ

 ्र  यौगिक  विकास  तथा  समुदाय-काय

 मंत्री
 (  श्री

 wee मला
 जी

 है
 नही ं।

 i  प्रश्
 ही  नहीं  उठता  |

 टायरों  का  निर्मा  ह  |

 ग

 28.  श्री  पार्थसारथी :  क्या  औद्योगिक  विकास  समवाय
 कार्य  मन्त्री  यह  बताने

 ्
 की  ह  करेंगे  कि :

 डोरी  बनाने
 र

 क्या  यह  सच  है  कि  मोटर  गाड़ी  के  टायरों  के  निर्माण
 पौर

 न

 के  बीच
 इस  समय  बहुत  अ्रन्तर  सनौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  रेयन  डोरी  के  आयात  पर
 प्रतिबर

 लगाने

 ति
 करने  में था  रेयन  डोरी  भ्र ौर  टायरों  का  मध्यपूर्व  तथा  संयुक्त  अरब  गण  राज्य  को  f

 सहायता देने  का  है  ?

 झौचोगिक  विकास  समवाय  कार्य  मन्त्रों  (  श्री  फखरुद्दीन  झलो  प्रसाद  )

 नहीं

 रेयन  की  डोरी  का  आयात
 पहले

 हो  बन्द  किया  जा  झुका  रेयन  टायर  धागा

 लग

 में  रेयन  तथा  art  का  निर्यात  करने  के  लिए  सरकार  की  सहायता  मांगी  है  अ  उन्हें  इस

 पे  ही  अनेक
 मले  में  विशिष्ट  प्रस्ताव  भेजने  को

 सलाह
 दी  गई  टायरों  का  निर्यात  पहने

 दों  क  किया  जा  रहा  है  जिनमें  मध्यपूर्व  थ्रोट  संयुक्त  गर  राज्य  शामिल  हूं  इस  प्रकार

 इसका 1
 पति  घीरे-घीरे  बढ़ता  जा  रहा

 ..........

 104



 28  जला  1967  लिखित  उत्तर

 तम्बाक  बोड़

 7229,  धी  सजा
 गाडर

 grat  हड्डी  :.  ्

 rR  |  कि

 ब्या

 at  त  यह  बताने  =

 है  बया  काफी  बोड़ें  a  तरह  का  तम्बाकू  रोड़  बनाने  के  प्रस्ताव  पर  जिसका  सुभाव

 प्रा  के  मुख्य  मन्त्र  द  रय  दिया  गया  था  विचार  करने  का  सरकार  को  दर

 )  यदि  af इस अवतार  की  मूल्य-मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 वा
 va

 मित्रो  (  श्री  faite  fag  )  2  तम्बाकू  जोडें  को  स्थापना  के  कोई
 ा

 किया  जायेगा
 औपचारिक  प्रस्

 पव  श्रमी तक  मन्त्रालय  में  प्राप्त  नहीं  ञ्  ह  |  जब  ऐसा  प्रस्ताव

 तब  उस
 पर

 गर  किया  जां  TI  a

 !
 ा  नहीं  उठना  |

 पर्वों  क्षेत्र  में कागज  बनाने  के  कारखाने  की

 ू

 723  श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा :  क्या  श्रौद्योगिक  विकास  तथा
 सवा  कार्य  मंत्र

 करेंगे  fe :

 30  1967
 के  करता

 रक्त  प्रश्न  संख्या  4118  के  उत्तार के  सम्बन्ध में

 we

 की  छुपा

 (+)  संयोग  का  बिचार  पूर्वी  खण्ड  में  चौथी  पंचवर्षीय  asta

 we

 दौरान

 सरकारी

 ि

 में  कागज  बनाने  का  एक  कारखाना  लगाने  का

 q  1)  ae  तो  यह  कब  स्थापित  किया  कौर

 क्या  इसको  लगाते  के  लिये  कोई  स्थान  जुत  लिया  गया  है  ?

 दियोगण  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  (att  फखरुद्दीन  चलो  :  से  7)

 लगाया  जा पूर्वी  क्षेत्र  में  कागज  |  लुगदी  संयंत्र  स्थापित  किये  जाने  की  संमावनाश्रों  का  फिलहाल प

 रहा  भन्ती  इस  थारे  में  प्रभो  तक  कोई  ग्रंतिम  निराले  नहीं  किया  गया  है  ।  2

 oN qd

 ह  बता  सकना

 कठिन  ठ
 यर  संयंत्र  कहां  कौर  कब  स्थापित  किया  जायेगा  ।

 महाराष्ट्र  म॑  औद्योगिक  परियोजनाएं

 7231,  ay  सोनवानी

 द

 व  fem  :

 बच्चा  stati
 दर  TUT

 समघ।य य» 5 च्
 कर

 al

 पा  करेंगे  कि  :
 ह

 ANSE  Al
 in

 क  या
 म  हाराप्ट्र  सरकार  ने

 नदी  पॉरपोज  पद  की  जाने  की  प्रार्थना

 ः

 जल ेमें  मिताली  में  शराब  बताने के  सरकारी (1)
 ग्रह मद नगर रि

 ी

 में  विदेशी

 शराब  बन नाना ;  ee

 (2)  चांद  में  एक  ढलाई  PIXE  ने
 की स्थापना ;  ae

 यदि  तो  इस  ait  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?
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 Written  Answer

 Say
 28,  1967

 औद्योगिक fire
 विकास

 तर
 था
 WRAUTTG WH मंत्री

 1,

 a  ।

 हा ं|

 _  मिताली  स्थित  सरकारी  श्रांमवेनी  में  विदेशी  शराब  बनाने
 के

 का  प्रस्ताव  विचाराधीन  है  ।  वर्मा  में  ढलौंई  का रखना
 लगाने  a  में  वर्धा  में  एक

 गढ़
 ई  परियोजना

 स्थापित  करने  के  बारे  में
 मी  वि

 चार  किया  जा  रहा  है  ।

 ं  महाराष्ट्र  में  प्रौद्योगिक

 232,  श्री  सोनावन े:

 ह
 श्री  देवराव  पाटिल :

 een,  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बता  त
 को  क

 कृपा  करेंगे  कि

 ा

 (*)  क्या  यह  सच  है  कि  महाराष्ट्र  सरकार  ने  zeafirft 3 में  एसयूवी नि

 rs

 के  कारखाने  की

 को  मंजूरी  दी  जाते  की  प्रर्थना  की
 है  ;  ale

 कि  थ
 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  ने  क्या  कायंवाह्दी  की  है

 ?

 खान  तथा  धातु  मंत्री  (  डा०  चन्ना  रेडडी  ):  भ्र ौर  केन्द्रीय  स

 ट्  पनी  भारत  एल्यूमिनियम  कम्पनी  को  शरीर  बातों  के  साध-साथ  महाराष्ट्र  राज्य  के  कोयना  ta

 में  50,000  टन  की  एल्यूमिनियम  परियोजना  सम्पन्न  करने  का  काम  सौंपा  गया  हैं  ।  रानी

 को  परियोजना  का  स्थान  मान  कर  मास  वरीनिंगटे  एल्युमिनियम  वक  द्वारा  बनाई  गई  परियोजना

 1  विस्तृत  रिपो  की  कम्पनीं  ने  जांच  की
 है

 ।  भारत  एल्यूमिनियम  कम्पनी  ने  जो  लागत

 परीक्षित  अनुमान  बनाये  हैं  वे  इस  समय  शार  के  विचाराधीन  हैं  ।  महाराष्ट्र  सरकार

 i
 aT | Jay ufe

 को  जल्दी  मन्जूर  करेने  रोक  कार्यान्वित  करने  की  प्रार्थना  की  है  ।  इत्र  परि

 ह शीघ्र  ही  fama  लिये  जाने  को  राशा  है  ।

 थ

 थ

 मेलानी  रटन  पर  ऊपरी

 री
 पु

 ह

 9233.
 el  बालगोविन्द  वर्मा

 to  महा
 थ  के  ।  देव  प्रसाद

 थी  किन्नर  लाल  art  कू०  ०  त्रिपाठी

 रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  ७ करेंगे  कि

 ब्या  पूर्वोत्तर  रेलवे  के  मेलानी  स्टेशन  पर  alAG
 |  एक

 प्लेटफाम  से  दूसरे

 प्लेटफार्म  पर  जाने  की  सुविधा  प्रदान  करने  के  लिए  एक  ऊप
 र  _ बना  दिया  गया  है

 न  कम (  यदि  तो  इस  पुल  को  ं  को  बस्ती  तक  न  बढ़ाये  जाने  के

 बीघा-गया  कारण  हैं

 रेलवे  लाइन  के  दूसरी  ae  कितने  परिवार  रह  रहे  है
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 क
 6

 1689
 लिखत  उत्तर

 a
 क्या  इन  कर्मचारियों  के  परिवार  वालों  को  दैनिक जीवन  की

 Naa
 ।  आवश्यक

 ~
 fai  तरी

 ad  लर

 जाने  के  लिये  रेलवे  लाइनें  ल

 ्
 वस्तुएं  ख  की

 agate
 कौर

 a
 ni  के sid यदि  तो  उनके  लिये  1  TIA

 क
 दिया

 गया है  ?  थ थ

 a  _ ह

 रेलवे
 मंत्री  Ao  मु०

 :  जी
 हां  ।  >>) oe

 @)  alt  रेलवे  लाइन  की  दूसरी  के  AT  मग 150

 रेलवे  क्वार्टर

 हैं  कौर

 इसलिए
 वत

 मान  ऊपरी  पैदल  पुल  का  इसराइल  विस्तार
 लहरी

 जी
 समा  जाता

 |

 जी  नहीं  ।  ्

 या  के  दोनों  तरफ  सरकार  मौजद  > yn  ।  एक  मी  प्रस्ताव  रेलवे  लाइन द

 के  ग्रीस-प  याद  के  दक्षिणी  सिरे  पर  एक  पहल  रास्ते  की  व्यवस्था  की  जाये  यहां  के

 निवासी  क  लोनी  से  रेलवे  लाइन  के  दूसरा  are  स्थित  गांव  को  प्रा  जा  सकें  । द

 उत्तर  प्रदेश  में  कागज  बतान  का  कारखाना  लगाना

 a
 a4 234.  श्री  बालगोविन्द  बर्मा  श्री  किन्नर  लाल  थ

 डा०  महादेव  प्रसाद  श्री  क्क्०  Zo

 पा  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  यद
 ढ  बताने  की

 कु  था  करेंगे  कि  :

 क्या  खीरी  जिला  में  सरकारी

 कार खान  लगाने  के  लिए  सर्वेक्षण  किया  गया

 ह

 मी

 ँ
 कागज  बनाने  का  एक

 यदि  at,  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला

 इसके  लिए  कौनसा  स्थान  चुना  गया  art

 ्  थ
 यह  परियोजना  कब  तक  पूरी हो  जायेगी  ?

 alanine  विकास  तथा  समवाय  कार्य-मंत्री  (at  फल्नदूद्दीन  झलो  श्र  से

 a  करने  का तर  प्रदेश  के  खीरी  जिले  में  तरकारी  क्षेत्र  में कागज  का  एक  कारखाना

 कोई  ग
 ia  नहीं  है  शर  इस  प्रकार  का  कोई  मी  सर्वेक्षण  नहीं  किया  गया  फिर  मी

 राष्ट्रीय  रति  विकास  निगम  द्वारा  लगभग  दो  ag  पहिले  चीनी  मिलों  को  rat  तथा

 की  खोई  की  उपलब्धि  के  बारे में  कुछ  ग्राउंड  इकट्ठ  किये  गये  थे  ।

 Development  of  Leather  Industry

 1235.  Shri  Nathu  Ram  Ahirwar  Will  the  Minister  of  Industrial

 सदाशय

 and
 a pany  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  the  provision  made  inthe  Fourth  Five Plan  fox
 he  development  of  Leather

 Industry;

 (b)  the  amount  out  of  t  en

 and

 be  spent  10  rural  aod  urban
 greas

 respectively;

 (c)  the  basis  of  State-wise  allocation  of  this  provision  ?
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 Vritten  Answers

 eis

 na 6,
 89.0  (5०

 ka)
 a  pee

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  \{fairs  (Shri  Fakhruddin  Ali

 Ahmed)  (a)  The  leather  and  footwear  indu  111  t  Privat  stor.  No

 detailed  estimate  of  the  likely  investment  in  th  dur  irth  Pla
 fl  period

 has
 been  made.

 (b)  and  (c)  As  the  bulk  of  the  investment  will  bein  the  Pr
 Sector,  it  is  not

 possible  to  estimate  the  likely  investmont  on  a  Staic-wise  ba  cron  th  asis  of  rural.

 dividual irban  areas  since  the  locational  decisions  will  be  primavil  ermined by  the

 entrepreneurs
 द
 >

 टना it शुर्भाडग  और  मरियानी  स्टेशनों
 के

 shi 7236.  ध्रोभती  :  नया  रेलवे भ
 वी

 og  aah  थो  पा  करेंगे  कि  :

 ae  रेल लगना  gr
 at

 gafsa  site  मरियानी  स्टेशनों  के

 as.

 at
 ay

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  जांच  की  गई  हैं
 ;

 प्र॑  थ

 यदि  gi,  तो  जांच  से  कया  निष्कर्ष  fata  हैं ?

 रेलवे  मंत्री (  थी  चे  go  पूनिया  :
 oI

 967  से  30-6-1967  तक  at

 में  पूर्वोत्तर  सीमा  रेलवे  के  लुमड़ी-मटियानी  5  दुघ ताए  हुई  ।  पांचों  दुर्घटनाय्रों

 में  गाढ़ी  पटरी  से  उतरी  थी  ।

 इन  सभी  दु्टनाग्रों  को  जांच  को
 ग or z

 पटरी  से  उतरने  की  तीन  दुर्घटनाएं  रेल  कम

 ड़-फोड़  की  कार्यवाही  के  फलस्वरूप  हुई  तौर  काफी  एक
 rs

 में  ग्राम  जांच  हो

 रही  vis  टूक  एस्सार स  के  साथ  f  at
 जोड़

 रेलवे  सत्र  Sti} 7237,  थी  जगन्नाथ  राव  जोशी  2  बनायेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  भोपाल  on  ये  घन  oly  श् ह लका 1 १ प्रस  के  साध

 पक  डिब्बा  जोड़े  जाने  की  बड़ी  मांग  है  क्योंकि  काठ

 शिल ७  गोप
 जपें  efi  भारत  के  बहुत

 कमेंचारो  काम  करते  हैं  ;  कौर

 यदि  तो  इस  मामले  में  का यंत्र  र्फ  गइ  ?

 रेलवे  मंत्री  (  थ्री  चे०  Yo  पुरावा  )  :

 es
 एउप्प्रप  में  भोपाल  a  nara  के  लिए

 एक  सीधा  सवारी  डिब्बा  जोड़ने  की  कोई  मांग  नहीं व  गी
 ग जुही  द

 .
 प्रदान  नहीं  उठता  |

 विरोधी  में  रेलवे  फिट
 BRAT  _

 1238.  थी  जगन्नाथ  राव  जोडी  रेलवे  मं
 त्री  यह  ताने

 की  कपा  करेंगे  कि :

 क्या  ag  सच  है  कि  मध्य  रेलवे  में  ara  डी  के  एव  उपनगरीय  विरोधी  के

 लोग  रेलवे  फांट
 को  खोलने

 के  लिये  गत  दो  वर्षों |  मांग  कर  रहे  हैं  ;  we

 ले  में  सरकार ने  क्या  ir  को  दै

 हां

 तो

 व

 मा

 ह
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 थ
 a  अ

 थि
 लिखित

 क्त

 28

 aa

 1867

 a.
 भरो  (eit  चे०  सु०  qa  क

 ली  के  सरकार  त०  13
 को

 ]  64  को  बन्द  कर  दिया  गया  था  ह  उसके  स्थान  पर  धि करौली  स्टेशन  के  दक्षिण
 कौ

 श्र a  नया  सरकार  उसी  समय  खोल  दिया  गया  था  |  AAT  सरकार  महाराष्ट्र  हाउसिंग बो

 निहित  चालों  के  लिये  बनाया  गया  है  ate  महाराष्ट्र  राज्य  सरकार  के  कहने  पर  निक्षेप

 मणि-कार्य  के  रूप  में  बनाया  गय

 इसके  तुरन्त  विकरौली  गांव  के  निवासियों  ने  महाराष्ट्र  उच्च  न्यायालय  में  दावा  कर

 जिसने  27-4-1964  को  रेलवे  को  mam  दिया  कि

 ह

 समपार  नं०  को  बन्द  कर  दिया

 जाये  az  पुराने  समपार  नं०  13  को  खोल  दिया  जाये  ।  1  .  से  इस  रादेश  को क

 कर  a  गया  ale  way  यह  मामता  बम्बई  नगर  के  क  त्पायालय  में  अन्तिम  निए

 लिए  पड़ा है  ।

 रेलवे  प्रशासन  यह  सम्भव  नहीं  पाता  कि  दोनों  समपारों  को  एक  साथ  खुला  रखा  जाये

 क्योंकि  इस  क्षेत्र  में  रेल  यातायात  aga  अधिक  है  ate  दोनों  समपार  एक  दूसरे  के  बहुत  निकट  हैं

 _  वास्तव  में  नये  सरकार  के  निर्माण  से  पहले  ही  राज्य  सरकार  को  यह  बात  रुपर्ट  कर  दी  गयी

 कि इस  क्षेत्र  में  केवल  एक  समपार  रह  सकता है  कौर  इस  पर  राज्य  सरकार  की  सहमति  मि
 पलने

 पर  हं  निर्माण-जायं  शुरु  किया  गया  था  ।  इन  परिस्थितियों  नये  सरकार  को  फिर  से  र

 ह
 का  प्रश्न

 तो  जब  दीवानो  न्यायालय  पुराने  समपार  को  एक  बार  फिर  बन्द  कर

 कुरड्वाडी  और  fara  के  सोच  बड़ो  लाइन

 निर्णय

 क्

 दि

 39,  eft  जगन्नाथ  राव  जोशी
 :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  प्रविधि  में  दक्षिण-मध्य  रेलवे  पर  रेवाड़ी  ate  नीरज

 छह
 के  बीच  ई  बड़ी  रेलवे  लाइन  fast  का  प्रस्ताव  है  |  और

 थ  इस  परियोजना  की  क्रियान्विति  में  विलम्ब  होने  के  क्या  कारण

 inns
 योजना  दूसरी  योजना  अवधि  में  ही  पूरी  हो  जानी  चाहिये  थी  ।

 a
 रेलवे  मंत्री  (ait  चे०  मु»  :

 जी  नहीं  ।

 कुरडूवाडी-मिरज छोटो  लाइन  खण्ड  को  बड़ी  लाइन
 में  बदलने  के

 लिए

 :  1961
 क

 कमेन्ट  में  की  गयी  लेकिन  facia  glee  से  इस  प्रस्ताव  को  aaa  प्रनुपयुव
 T

 पाया  गया  ।

 श्रमी
 हाल

 में  इस  गेज  परिवर्तन  की  ग्रंथ-क्षमता  के  सम्बन्ध  में  एक  समीक्षा  कौ  गयी  उससे  भी

 यही
 182  हुसना  कि  छोटी  लाइन  के  इस  खण्ड  पर  पर्याप्त  प्रतिष्ठित  क्षमता  द  है  शरीर इस

 खण्ड को  बड़ी  लाइन  में  बदलने  का  औचित्य  नहीं  है  ।

 कांडला  पतन  में  निधि  व्यापार  क्षेत्र

 7241,  भो  प्र०  न्‌०  सोलंकी  थ

 थी  रा०  &  oe

 क्या  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  HIT  करेंगे  कि
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 Ne
 Written  ers  28  July,  1967

 ह  a

 कांडला  पत्तन  में  निर्वाह  व्यापार  a  दा  स्थापना में में  कितनों  प्रत  हई

 क्या  उस  क्षेत्र  का  संतोषजनक  प्रौद्योगिक  विकास  किया  जा  रहा  े
 ;  शर

 यदि  तो  उसके  व्या  कारण  हैं  ?

 वाणिज्य  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  (  श्री
 मोहम्मद

 काफी  कुरेशी  )  कांड  पतन  से

 0  क्लाइमेट  की  दूरी  पर  स्थित  निर्बाध  व्यापार  क्षेत्र  में  भूमि  वि संयोजन  श्र  स

 al

 करने

 तथा  प्लाटों  की  प्रान्त  रिक  पथों  एवं  सड़कों  तथा  रेलवे  साइडिंग  की

 कम  दाब  (  टेंशन  .)  की बिज लो  के  पानी  तथा  नालियों  arf  की  सुविचारों  an  स ेbe

 न्घित  विकास  किये  पूरे  हो  चुर्क

 कौर  श्य्र्भी  तक  इस  क्षेत्र  में  उद्योगों  की  स्थापना  के  लिये  110  उद्योगपति

 का  अनुमोदन  किया  जा  चुका  25  पार्टियों  द्वारा  भेजे  गये  कारखानों  के  निर्माण  के  नक्शों

 मंजूर  किया  जा  चुका है
 ।  दो  कारखानों  में  उत्पादन  शुरू  हो  चुका है  प्रौर एक  कारखाने  ने  8  लार

 रु०  मूल्य  के  सामान  का  निर्यात  किया  है  ।  तीन  अन्य  कारखानों  का  निर्माण  कार्य  लगभग

 होने  वाला  है  ।  यह  क्षेत्र  देश  के  एक  दूरस्थ  तथा  अविकसित  माग  में  स्थित  है  जहां  श्रमी  सह  गप

 परीक्षाएं  जसे  दक्ष  श्रमिक  तथा  मरम्मत  फालतू  यूज  तथा  संघटक  भंडार  शादी
 उपलब्ध

 नही ंहै  ।  इसलिये  ऐसे  क्षेत्र  में  उद्योगपतियों  के  लिये  श्रीद्योगिक  कार्यकलाप  arta  करने  में
 कुछ

 fas  समय  लग  जाता  है  ।

 S.  5.  Light  Railway  Passenger  Welfare  Association,  Khekra

 a

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  plea
 15०0  to

 state :

 whether.  he  has  received a  letter  {rom  the  Passenger  Welfar
 Association,

 Khekra  of

 s.
 .

 0
 ght  Railway  wherein  the  increase  in  fare  was  criticized,  if  so,  Govei  roment’s  reaction

 thereto;

 =
 -  (b)  whether  if  is  a  fact  that  the  fares  on  this  line  are  already  higher  thar पदा  enice

 वि  कलि
 Rai  ilways  and  there is  a  Jack  of  facilities  for  passongers;  and

 oo

 टि (c)  the  action  being  taken  by  Government  to  prov  em  to  the  passengers
 n  thia  line  a rs

 द  rom The  Minister  of  Railways  (Shri  M.  Poonacha)  :  (a)  Yes,  a  letter  was  cached
 tl.e  Association  recently.  There  is,  however,  no  proposal  to  make  any  change  in  the  $  as

 recently  revised  on  S.  S.  Light  Railway.

 (b)  and  (८) :  Upper  Class  fares  on  Light  Railway  are  lower  than  First  Class  fares
 on  indian  Gevernment  Railways  by  35  to  41%  but  Lewer  Class  fares  are  slightly  highe
 than  Third  Class,  ordinary,  fares  on  Indian  Government  Railways,  the  difference  being

 Sto  11°  0,  except  over  very  short  distances,  where  it  is  up  to  25%  It  may  be  added  th:
 the  difference  in  fares  over  such  short  leads is,  in  absolute  terms,  only  5  paise.

 The  standard  of  amenities  provided  on  Government  Railways  has  been  com  én-
 ded  by  the  Railway  Board  tothe  Light  Railways  for  adoption  as  fer  as  possible,

 This  aspect  is  looked  into  by  the  Additional  Commissioner  of  Railway  Safe  during  his

 inspection  of  the  line.
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 लिखित  उत्तर 6  1889

 —

 तीसरे  दर्जे  की  का  आरक्षण

 7243,  थी  राम  सेवक :

 श्री  बालगोविन्द  वर्मा

 थ  था  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :
 कल

 हावड़ा  स्टेशन  पर  तथा  कलकत्ता
 शहर

 क्षेत्र  की  ग्रन्थ  प्रत्येक  बु  किंग  एजेन्सी

 द्वारा  सामान्य  व्यक्तियों  ate  विशेष  श्रेणी  के  यात्रियों  के  लिये  क्रमश :  शप  कालका
 यों  ।  क

 aq  दिल्‍ली  63  प  तूफान  81  अप  'ए/सी एक्सप्रेस  शर  39  श्री  मिती

 i
 प्रेस  रेलगाडियों  के  तीन  शायिका त्रों  श्र  वालि  डिब्बों  में  तीसरे  दर्ज  की  ae

 कितनी-कितनी  शिक्षिकाएं  पृथक  आरक्षित  की  जातीं  हैं  ;  ate

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  क्या  उपाय  किये  गये  कि  स्थान  उपलब्ध  होते  हुए

 रेलवे  कम  चारी  ग्रामीण  लिये  इन्कार  न  करें  ?

 रेलवे  मन्त्री  (  ्रो  चे०  मु०  पूनिया  )  :  माननीय  सदस्यों  ने  उस  अवधि  का  लख

 दीं  किया  है  जिसका  ब्यौरा  aif  हैं  ।  अ्रनुमान  है  कि  उन्होंने  हबड़ा  नगर

 t  शादी  को  प्रश्न  में  उल्लिखित  गाडियों  में  3  कौर  2  टीयर  वाले  शयन  यानों  में  भ्रावंटित
 rae

 सम्बन्ध  में  सुचना  मांगी  है  ।  इन्हें  प्रभावित  कोटे  का  विवरण  सभा  पटल  पर  रख

 ए है
 [

 पुस्तकालय  मे  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  eto  1250/67  |

 द

 गया

 जो  उपाय  किये  गये  हैं  उनमें  कागजातों  की  कारगर  तौर  पर

 qq
 अमन

 के  कॉम  में  कड़ाई  बरतना  शामिल  है  ।

 तर

 कौर

 ्  पाकिस्तान  को  रायात  नीति

 72

 244.

 art  आत्मदाह :  नया  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  क

 की कपा करेंगे कि े अ ला
 (si  ea  यह  सच  है  कि  पाकिस्तान  a  प्रगति  आयात  ह

 same

 कर  लियां

 at

 यदि  तो  इससे  भारत  को  विदेशी  मुद्रा  की  ara  पर  क्यो  प्रभाव  पड़ा  है  ?

 वानिकी
 मन्त्री  (  थी  दिनेश  fag  )  et

 चू  कि  1965  से  पाकिस्तान  के  साथ  व्यापार  पीड़ित  इसलिए

 पाकिस्तान  द्वारा  अपनी  आयात  नीति  को  भ्रनुदार  किए  जाने  का  area  की
 विदेशीਂ  मुद्रा

 की  a1

 पर  भाव  पड़ने  का  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 Bogies  Attached  to  370  Up  Delhi-Hardwar  17810

 45.  Shri  Ram  Avtar  Sharma  Shri  O.  P.  Tyagi :
 Shri  Atam  Dass  Shri  Shiv  Kumar  Shastri
 Shri  Ragbuvir  Singh  Shastri  Dr.  Surya  Pak

 =n
 Y.  S.  Kushwah  Shri  Mahant  Di

 si
 Ifukani  Chand  Kachwai

 a

 Nath  :

 will  the  oti
 inister  of  Rai  e  pleased to  state:
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 ee

 oe
 wets

 Answers  द

 se

 a  6,  88
 9

 (Saka
 —  »  ears

 Se ogies  in 370  ‘Up  De
 Delbi-Hard- (a)  whether  it  is  a  fact  that  there  On  fou

 +  train  in  spite  of  heavy  rush  of  pass  enger mei  th

 ह

 ee

 (b)  whether  itis  alsoa  fact  that  the  said  nun  aber  of  bogies  include 0  or  twe

 Class  I  or  Class  II  bogies ;

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  passengers  travel  on  the  roof  or
 the  |

 foot-
 board  of  the  said  train ;  and

 (d)  whether  Government  propose  to  provide  addilional  bogies  10  the  sa
 sid  ea

 7

 द  The  Minister  of  Railways  (  Shri  M.  Poonacha  )  ;  (a)  Presumably,  the  re  is  to

 371  Up  Delhi-Hardwar  Passenger,  which  ran  short  of  its  normal  composition  of  08105
 wie by  2-3  bogies  on  a  few  occasions  during  June,  1967.

 (b)  Only  one  composite  I  and  II  class  coach  is  running  on  this  train

 (c)  No  such  complaint  has  been  received

 (d)  Some  overcrowding  has  been  noticed  on  this  train  by  suburban  p  08615  on

 elbi-Ghaziabad  section  The  feasibility  of  introducing  a  suburban  train  fr  m
 Delhi  to

 का aziabad  leaving  [20101  at  about  18.  30  hours  is  under  consideration  essary  steps
 will  also  be  taken  to  maintain  the  normal  composition  of  371  Up  Delhi-Hardy  1 passenger.

 दार्जिलिंग  में  पुनरॉपरण

 7246,  श्री  Ao  क०  गोपालन  थो  नयनार

 ait  विश्वनाथ  मेनन  श्री  भगवान  aq:
 शय

 iL.
 थी  रमा ली  श्री  ज्योतिष

 ag
 कपा  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 थ

 क्या  दारजिलिंग  में  पुनरीक्षण  की  वास्तविक  दर  केवल  0.6
 प्रतिशत

 पाई
 गई

 द  द यदि  at,  तो  पुन रोपण  को  ga  दर  कम  होने  के  क्या  कारण हैं  ;

 ह
 कया  पुन रोपण  की  यह  दर  कम  होने  के  कारण  दार्जिलिंग  में  चाय  को  उत्पादन  घट

 रहा

 @)
 क्या  चौथी  पंचवर्षीय  के  लिये  चाय  के  पौधे  लगाने  ara  rl  कार्यकारी  दल

 o  बद  दु

 ta  कि  चाय  उद्योग  को  3  प्रतिशत  वार्षिक  दर  से  नये

 द

 चाहिए :

 at

 इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 वाणिज्य  मंत्री  (  श्री  दिनेश  fag  )  :  हों  ।

 पुनरीक्षण  के  बाद  राय  का  तत्काल  बन्द  हो  जाना  ।  ऐसी सो  सूचनाएं  भी  मिली  हैं  कि
 |

 है  । चा  बागान  के  पास  दस  कायें  को  शुरू  करने  के  लिए  वित्तीय  साधनों  का  ग्राम
 ्

 नहीं  ।  दार्जिलिंग  जिले  में  1957  के  73  लाख  कि०
 ग्रा०  के  उप  दन  की  तुलना

 द  965  में  95  लाख  कि०  ग्राम  चाय  का  उत्पादन  ६. है|  था  ।
 a

 हां  ।

 पुराण  तथा  विस्तार  को  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  निम्  faa  उपाय  किये

 गये  हैं

 (1)  केन्द्रीय  प्रभाकर  तथा  रा कि  .  ग  तय sa  कृषि  राय-कर  के  प्रयोजन  के  लिये  कर  योग्य  प्राय  का

 निर्घारण  करते  समय  उसमें  से  नये  क्षेत्रों  में  रोपण  की  लागत  का  50  प्रतिशत  तथा
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 28  1967  लिखित  उत्तर
 ——<—<—— —-

 ह n
 मुनरो ए

 जाता  at ¥ oat art - - i 7 - a at:

 का  30  प्रतिशत

 विकास  ने

 के  रूप  में  काट  दिया

 _

 (2)  विस्तार  तथा  पुनरीक्षण के  लिए चाय  बोर्ड  द्वारा  उद्योग  को  लम्बी  भ्र
 fa

 के  लिए

 ऋणों
 की  स्वकृति  ।

 पा काला  झोर  घमवरम  सो टर गेज  लाइन  पर  नथा  स्टेशन  ः

 7247,
 को  पार्थसारथी :  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 अक

 fe)  क्या  दक्षिण  रेलवे  पर  पा काला  कौर  घमंवरम  मीटर  गेज  लाइन  पर  बल्लो वे डा  में  तक

 कौर टेशन  खोलने  की  सरकार  को  योजना  है  ; नपा

 द

 यदि  तो  इस  स्टेशन  का  ग्रौपचारिक  रूप  से  उद्घाटन  कब  किया  जायेगा

 त

 बे  मंत्री  (att  चे ०  ० है ०  :
 ग्रोवर

 ;  परकाला-घमंड रम  मीटर
 लाइन

 खण्ड  पर  रामलचेरूदु  कौर  मंगलंपेटा  स्टेशनों  के  बीच  वल्ली वे डा  में  एक  नया  स्टेशन  स  लने  के

 लिए  एक  प्रस्ताव  मिला है  att  उसकी  जांच  को  जा  रहो  है  ।

 Train  Service  From  Agra  Cantt.  To  Bai

 Shri  Shiv  Charan  Lal :  Will  tho  Minister  of  Railways  be  pleased  to
 state)

 te:

 )  wheathor  a  train  service  was  Operating  between  Agra  Cantt.  and  Bad,
 ॥  80,

 when
 it  was  closed  and  the  reasons  therefor ;  and

 क

 (b)  whether  keeping  in  view  the  difficulties  of  the  public  and  income  to  the  Ra  ह

 way  partment,  it  is  proposcd  to  resume  the  servico  from  Agra  Cantt  to  Bad  or  from
 to  Etawah  ?

 The  Minister  of  Railways  (  Shri  C.  M.  Poonacha  )  (a)  Bad,  a  wayside  station,  on  the
 a-Mathura  section  continues  to  be  served  by  train  services  89  before.  Presumably, t
 rence  is  to  Bad  Town  situated  at  about  45  miles  from  Agra  Cantt.  Agta  Cantt.-B.

 rails  y  section,  which  was  opencd  [or  traffic  on  17-9-1928  was  closed  in  January,  193§  and
 the  li  vas  as  it  was

 ))  There  is  no  proposal  at  proscnt  for  restoration  of  Agre  Cantt.~Bad  line  or  for

 linkin  Bad  with  Etawah  by  railway

 Newsprint  Factorics  in  P  द

 4  ॥  Shri  Molahu  Prasad  Shri  Ram  Cheran

 Shri  Shiy  Charan  Lal  Shri  Ramji  Ram

 e  Minister  of  Industrial  and  Company  Affairs  be  pleas  to  state

 @)  whether  itis  proposed  to  sct  up  three  newsprint  projects  in  Uttar  Pradesb
 fourth  Five  year  Plan  ;

 sama

 a
 2)  ifso,  whether  itis  also  a  fact  that  one  of  them  is  prceposed  to  be  set

 up  in
 रि  ३  क

 an  if  so,  whother  tho  Stato  Government  have  not  been  apprised  of  any  prog  ress
 10  regard  threto ;  and

 = ae whe
 eth

 r  Government  propose  to  carry  cut  this  work  speedily  ?

 The  लना लकी जल तक Indust  ‘Development  and  Company
 Affairs

 (Shri  Fak  ddin  Alf

 ted)  (a)  to  : Thore  is  a  proposal  to  set  up  one  newsprint ह  ./Bibar  area
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 ह  28  July,  1967

 ः
 itl at  th  xploratory  Stage.  The  State  Government in  the  public  Sector  and  the  matter

 of L  P.  has  been  associated  in  conducting  the  Survey  of  raw  materials  etc.  and  that

 Go  srnment  will  continue  to  be  associated  with  the  project  at  the  appropriate  stages  after

 nal  decision  is  taken.  Every  effort  is  being  made  to  speed  up  the  work.  थ af

 Investment  House  for  the  Development  or  Small  Scale  Industries  in  U.  P.  थ

 7250,  Shri  Molaha  Prasad  :  Shri  Ram  Charan  :

 Shri  Shiv  Charan  Lal  :  Shri  Ramji  Ram  :
 क

 Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Comany  Affairs  be  plea  sed  to  slate  :

 (a)  whether  Government  propose  to  set  up  an  investment  House  for  dovelop-
 t  of  Small  Scale  Industries  in  Uttar  Pradesh  ;  and

 (b)  if  so,  the  functions  of  the  proposed  Investment  House  ?

 bruddin  Ali rhe  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs (  Sh

 ४)  (७)  There  is  no  proposal  for  setting  up  an  ‘investment  Hous  >for  the  develop-

 of  small  Scale  Industries  in  U.  P
 2

 -  (b)  Does  not  arise.

 Export  Credit  and  Guaraniee  Corporation

 क
 7251.  Sbri  Rawji  Ram  :  Shri  Shiy  Charan  Lal  :

 Charan Shri  Molabu  Prasad  :  Shri  Ram

 ——~ a Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  @  fact  that  thore  is  mo  Branch  Office  of  the  Export  Credit  avd

 juarantee  Corporation  in  Uttar  Pracesh  ;

 (b)  if  so,  whether  it  is  also  a  fact  that  tho  exporters  in  Uttar  Pradesh  ave  to  con-

 ct  the  Bombay  Office  of  the  Corporation  ‘<porting  each  item  from  1
 ttar

 Pradesh  ;

 apd

 ort  Credit (c)  if  so,  whether  Government  propose  10  open  a  braach  office  of  the  E

 and  Guarantee  Corporation  at  Kanpur  or  at  any  other  place  in  Uttar Pr  desh  for  the

 yvebience  of  exporters  ?

 क

 [॥€  Minister  of  Commerce  (  Shri  Dine:  Si  द  (a)  Yes, sir.
 4

 b)  No,  sir.  The  Zonal  Office  of

 yrn  region  including  Uttar  Pradosh.  the  Corporation  at
 (Dail

 looks  after  the

 * A 1ern
 No,  Sir.

 Processing  Industries

 Shri  Shiv  Charan  Lal:
 7252.  Shri  Ramji  Ram

 Shri  Ram  Charan Shri  Molahu  Prasad  :

 Will  the  Ministor  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  be  ple  ed  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  it  is  the  policy  of  Government  to  discoura  processing
 from  oi industries  and  particularly  industries  of  such  products  as  are  made  sugar  and

 khapdsari  in  Uttar  Pradesh  end  not  to  extend  any  kind  of  assistance  to  dustries  ;

 b)  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 (c)  whether  Government
 pipes  ?  exten  pectal

 assistar
 विकर अ

 ttar  Pradesh  for

 these
 industrios

 ?

 ee
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 6  श्र  889  ह  ह  उत्तर

 The  Ainister  o  rial  Development  and  Company  Affairs  )  Shri  Fakhruddin  Ali

 Ahmed  )  °  No  air

 द  ६  #  not  111.0 (b)

 Machine  Tool  Plant  in  U.  P

 725  Shri  Shiv  Charan  Lal  Shri  Ram  Charan

 कि  hri  है
 Rams

 o  क

 Shri  Molahu  Prasad
 ee

 e  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  00  ased  to  state

 whether  it  is  a  fact  that  it  was  announced  in  Parliament  that  a  M  oe  Toal  Plant

 be  set  up  in  Uttar  Pradesh wou

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  Central  Government  have  not  discussed
 about

 the

 lo  lion  of  this  plant  with  the  Stale  Government  so  far;

 (c)  if  so,  whether  Government  propose  to  take  immediato  action  in  this  conn?  ion  or

 the  y  intend  to  drop  the  proposal;  and

 (d)  if  Government  intend  to  drop  this  proposal,  tho  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  Fakhruddin  Ali

 Ahmed  :  (8)  and  (0) :  Yes,  Sir.

 (c)  and  (d) :  It  was  originally  proposed  that  Hindustan  Machine  Tools  Limited iz should

 set  up  during  the  Fourth  Five  Year  Plan  period,  a  machine  tool  factory  in  Uttar

 Pr  h  aspart  of  their  expansion  schemos  All  these  expansion  schemes  }  ve  been

 def  ed  in  viow  of  the  recent  fall  in  demand  for  machine  tools  and  will  be  cons  Jored  after

 wa  hing  the  trond  of  domand  for  somo  more  time  Further  action  will  be  taken  onty

 theroafter.
 Factories  in  U.  P

 7254.  Shri  Ram  Charan  Shri  Shiv  Charan  Lal

 Shri  Molahu  Prasad  Shri  Ramji  Ram  थ थ

 ill  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affirs  be  सस्य  to
 state

 : न

 a)  whether  it  is  a  fact  that  the  percentago  of  factory  workers  in  Uttar  adesh is  much

 les  than  that  in  other  States,  although  the  population  of  Uttar  Pradesh  छह
 1

 क्

 than
 that

 iny  other  State  in  India

 (b)  if  so,  the  reasons  for  this  disparity;

 (c)  whether  the  Central  Government  propose  to  make  up  this  deficiency  i est  blishing
 ०  industria!  projects  in  Uttar  Pradesh  during  the  Fourth  Plan;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 he  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  rt  Fakhruddin  Ali

 Ahmed)  (a)  to  (d)  :  The  information  is  being  collected  and  it  will  be  ed  on  the  Table

 of  t
 ०

 House.
 Cable  Plant  at  Bareilly

 255..  Shri  Shiv  Charan  Lal  Shri  Ram  Charan

 Shri  Molahu  Prasad  Shri  Ramji  Ram

 Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Com)  fairs  be  pleased  to  state

 to  est  ablish  ac a  cahle (७)  whether  at  Barellly;  and

 as
 (४)  if  so,

 this regard  ं  %
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 Answers  ि Writ
 ——  Sravana

 6,  1889  (Saka)

 The  Minister  of  Ind

 Ahmed  (a)  No,  Sir.  =

 Development  and  Company  Affairs  (Shri  Fakhruddin  Ali

 )  Does:not  arise.

 Setting  up  of  Assembly  Plant  of  Czech

 7256.  Shri  Shiv  Charan  Lal  :  Shri  Ram  Char

 Shri  Molahu  Prasad  :  Ram *. Shri
 Ramjt

 Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Af  € pleased  to  stato

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  setting  up  for  the  proposed  Assoml
 Plant

 of  Czech.

 tractors  in  Uttar  Pradesh  is  being  delayed;

 (b);whether  Government  propose  to  501  up  this  plant  in  any  othor  Statc;  a

 (c)  if  so,  the  reasons  therefor  so
 ह

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs
 :  (Shri  Fakhruddin  Ali

 Ahmed):  (a)  Part  I  ofthe  Detailed  Project  Report  containing  the  (echnoe  nomic
 oo

 feasibility  study  of  the  Public  Sector  tractor  project  with  tho  collaboration  of  M/s  MOTO-

 KOV  of  Czechoslovakia,  which  Government  had  proposed  to  set  up  in  Uttar  Pradesh,

 has  been  received  only  recently.  It  is,  at  present  under  examination.  It  is  o  y  aftera
 द

 on  on  the etailed  examination  of  this  report  that  Government  can  take  a  final  dec
 ily sic

 project.
 (b)  There  is  no  proposal  to  set  up  the  plant  under  reference  in  any  other  State

 (c)  Does  not  arise.

 उद्योगों  में  सन् दीं  आने  के  कारण  श्रप्रयुवत  क्षमता
 क

 थ

 7257.  थी  सोधो

 बया  atelfts  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री  यह
 बताने

 काइनात
 कि

 _  अर्थव्यवस्था  में  इस  समय  are  मन्दी  को  प्रवृत्ति  को  रोकने  के  लि

 ि

 मर्चेण्ट

 drat  की  समिति  ने  जी  सुभाव  दिये  हैं  क्या  सरकार  को  उसकी  जानकारी  है
 fra

 इस  अध्ययन  के  अनुसार  इस  मन्दी  के  कारण  किन  किन  उद्योगों

 ्

 गहरा  प्रभाव

 पढ़ा 7)

 बया  ये  उद्योग  ग्लानि  पूरी  क्षमता  के  साथ  काम  कर  रहे

 जाने  के  परिणामस्वरूप  कितनी  क्षमता  बेकार  हो  गई  है  ;  कौर

 थे  भ्र ौर

 ae

 तो  मंदी

 उद्योग  की  कठिनाइयों  को  दूर  करने  के  लिए  सरकार  का  क्या  कायंवा  ही  करने  का

 विचार  है  ?  द

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  चलो  :

 च  टेक 1967  के  इकनामिक  टाइम्स  में  एम०  सी०  श्रजेंज  इण्टीग्रेटेड

 aa  मिनट
 रसेश्नरी  ट्रेंडस

 के  घ्रन्तगं त  प्रकाशित  समाचार  का  उल्लेख  विया  गया है  ।  मणि

 स क  से  अध्ययन  की  एक  प्रति  प्राप्त  की  जा  रही  प्रासंगिक  जानकारी  सभा  पटल  पर  रख  दी

 खायेगी  ।

 ्  मस  कृष्णा  ट्रांसपोर्ट  एण्ड  फाइनेंस (
 प्राइवेट  )

 करौल  नई  देहली  क

 os _  1258,  श्री  सुभाष  जि०  पटे
 क्या औद्योगिक  विकास

 तथा  समवाय-कार्य  मंत्र

 कि
 ag  बताने

 की  कृपा  करेंगे
 ह
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 28  1967  लिखित  vere

 ——  ध्

 नया  यह  सच  है  कि  नई  दिल्‍ली  में  करोल  बाग  में  बेक  स्टेट  में  स्थित  कृष्णा

 व
 ट्रांसपोर्ट  एण्ड  फाइनेंस (  प्राइवेट  )  लिमिटेड  कम्पनी  ने  जमाकर्ता प्र ों  को  केवल  ब्याज  देना  ही  बन्द

 कर  दिया  है  अपितु  उन्हे  उनका  मूलधन  देने  से  भी  इन्कार  कर  दिया  है  :
 यद्यपि  उनको

 ह  मा  को

 हुई
 राशि  लेने  का  समय  ग्रा  गया  था  ॥

 क्या  यह  मी  सच  है  कि  कुछ  जमाकर्ताम्रों  ने  इस  कम्पनी  के  परिसमापन  के
 लिये

 उसके  विरुद्ध  न्यायालय  में  मुकदमा  चलाया है
 :

 कौर

 द यदि  तो  यह  मुकदमा  इस  समय  किस  अवस्था  में  है
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  समुदाय-काय  मंत्री  (  थी  फखरुद्दीन  चलो  श्रीमद )  :  कम्पनी

 के
 गो

 की  किताबों  के  निरीक्षण  से  प्रकट  होता  है  कि  सम्पूर्ण  जमा  की  हुई  राशि जिसके

 समय  ग्रा  गया  से  संबंधित  दायित्व  को  संभालने  योग्य  नहीं है  ।

 फिर  कुछ  जमाफकर्ताम्रों  ने  कम्पनी  के  समापन  के  लिये  उच्च  यालय  में

 याचिका  प्रस्तुत  कर  दी  है  ।  मामले  की  सुनवाई  के  लिये  4  1967  निश़्चित  की

 तग

 है

 श्रम
 कम्पनी

 के  उत्तर  प्रस्तुत  करने  की  तराशा  है  ।

 बिहार  में  चमड़ा  करने  का

 ह
 द  ्

 2
 259.

 थ्रो  शिवचन्द्र  झा
 :

 var  श्रौद्यॉगिक  विकास  तथा
 समवाय  wig  मंत्र

 यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  बिहार  में  चमड़ा  कमाने  का  उद्योग  प्रवृत्ति

 mock यदि  हां  तो  इसके  व्या  कारण  सनौर

 ह  गत  तीन  योजनायें  में  बिहार  के  चमड़ा  कमाने  के  उद्योग  को  PTT- FT ae

 रही  प्रौढ़  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  अवधि  में  इस  बारे  में  सरकार  की

 हॉप

 ?

 waits  बिकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री (  श्री  फजरुद्दीन  चलो  wi  (*)

 नही ं।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ॥

 क  देश  में  कच्ची  खालों  कौर  चमड़े  के  सबसे  बड़े  उत्पादकों  में  से  बिहार  एक  है  ।  बाट

 ने  बिहार  राज्य  के  मौके  घाट  नामक  स्थान  पर  बड़े  पैमाने  पर  एक  कारखाना  स्थापित  किया

 ।  इसके  प्रतिष्ठित  बिहार  राज्य  लघु  उद्योग  निगम  लिमिटेड  चमड़ा  कमाने  के  तीन  aah

 एकक  पहले  ही  लगा  चुका  है  जो  क्रोम  चमड़ा  कौर  जूतों  में  सोल  लगाने  का  चमड़ा  तैयार  करने  के

 ही  जूते  बनाने  के  अपने  एककों  की  भो  आवश्यकता  पूरी  कर  रहे  निगम  के  चमड़ा

 ने  के  दो  एकक  कौर  बनाये  जा  रहे  हैं  ।  निगम  ने  चमड़ा  कमाने  के  पांच  शरीर  एककों  के  हि  ये
 स्वी ढ

 त
 मांगी

 तेन  चलने  बाली  गाड़ियां  चलाना

 7260.  थी  वीरेन्द्र
 कुमार  बाह  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;
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 sax  में  120
 fire लोमीटर

 से  श्रमिक  गति  से  लने  वाली  तेज  रेलगाड़ियां

 लाने  | का  परीक्षण  किया  गया
 ट

 यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या

 ™
 aa चालू  वर्ष  में  मा  राज्य  रेलों  के  fa  yat  में  तेज  गति  से  चलने  वाली  रेलगाड़ियों

 चलाने  का  व्यापक  कार्यक्रम  कया  झोर  क्

 इस  काम  के  लिये  ग्रपेक्षित  डिब्बों  शादी  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  वे  देश  में

 fea  बनाये  जायेंगे  ?

 ्

 रेलवे  meat  (
 श्री  चे०  मु  चुनाखा )

 :  नहीं ।

 प्रश्न  नहीं  उठता

 प्रभी  ऐसा  कोई  विस्तृत  कार्य  क्रम  ही  है
 ।

 ट्रंक
 मार्गों  पर  प्रति  घंटा  100  किलोमीटर

 की
 ि

 | दिव  |
 ं  को  सं  भावना  पर  सरकार  प्रमी  विचार  कर  रहो मान

 अधिकतम  अनुमत  रफ्तार  को  बढ़

 है  प्रथम  चरण  में  दिल्ली-बम्बई  सेन्ट्रल  ne  दिल्‍ली-हावड़ा  मार्गों  पर  प्रति  घण्टा

 किलोमीटर  की  रफ्तार  से  गाड़ी  चलायी  जायेगी

 प्रश्न  नहीं  उठता  |  ्

 ,

 726

 फोटोग्राफरों  को  सामग्री
 के  मुल्य

 श्री  स०  कुण्ड

 तत
 फ

 क्यां
 वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 (%)  क्या  फोटोग्राफी  की  जैसे  व्यावसायिक

 62  म |  ay  1964  से  बढ़  गये  हैं  :

 =

 कौर  120  कौर

 यदि  तो  geal  में  किस  दर  से  वृद्धि  हुई  है  :  wie

 बया  राज्य  व्यापार  निगम  फोटोग्राफी  की  इस  सामग्री  के  मुल्यों  में  पुनरीक्षण
 करने

 का
 विचार  कर  रहा  है  ate  यदि  तो  कब  कौर  क्रिस  प्रकार  ?

 व
 ्  वाणिज्य  मन्त्रों  (  थो  दिनेश  fag  :  और  :  ही  ।  बढ़े  हुए  सीमा  शु  प्राणी

 द के  प्रभाव  के  फलस्वरूप  फरवरी  तथा  1965  में  मूल्यों  में  वृद्धि  की  गई-माध्यम  पे

 tsa में  10  प्रतिशत  att  बाद  में  1965  में  35  प्रतिशत  अवमूल्यन  के  परिणा  मस्त  et

 ही  यापार  निगम  श्रव परूल्णन  के  बाद  भारत  में  आयात  किये  गये  माल  के  अथवा  विलम्बित

 भुगतान  के  श्राघार  पर  6-6-1966  से  पुर्व  भारत  में  आयात  किये  एसे  माल  जि

 fa
 का  उम

 तारीख  तक  भुगतान  नहीं  हुमा  मूल्यों  में  संशोधन  किया

 राज्य  व्यापार  निगम  मामले  पर  विचार  कर  रहा
 है  ।

 Import  of  Photographic  Material  from  East  European  Countrie9

 7262,  Shri  Rabi  Ray  :  थ
 Prasad  :

 a Madhu  Limaye:
 Will  t  हि

 a
 |
 Commence

 be  pleased  to  state  १

 Ulg



 ः

 ह  88  ‘ates
 om eee  ee

 _
 (7

 (ay  Scene  it  isa  fact  that  for  a  long  time  there  was  nocontrol  over  the  ces  of

 pho  raphic  material  tbat  was  imported  from  the  East  Europen  countries;

 (b)  whether  it  is  fact  that  the  dealers  inthe  said  material  have  earned  huge

 Pp

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  (hat  the  said  material  includes  eartain  items f  श
 hich

 there  is  no  demand in  the  country  and  whether  the  customers  who  intend  to  pt
 ar  ase  the

 material  they  require  are  forced  to  purchase  these  items  also;

 (d)  whether  material  like  coloured  films  is  rotting  in  the  country  and  the  sno
 (  हि stomer  for  it;  and

 (e)  if  so,  whether  Govornmont  are  (taking  any  action  to  erquire  into  all  t
 natters  ?

 The  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh)  (a)  to  (0)  5.  T.  C.  started  import
 ing  photographic  materials  from  East  Europoan  countries  in  1957.  Selling  prices  were
 fixed  by  them  for  the  first  time  in  January,  1965  Government  or  the  S.  T.  have  no
 information  about  huge  profits  having  been  earned  by  the  dealors  No  specific  instances

 relating  to  the  sale  of  unwanted  imported  material  by  importers  to  consumers  have  come
 to  notico  of  Government  or  5.  T,  C.  However,  afew  days  agoa  representation  has  been
 received  by  the  S.  T.  C.  stating  that  some  35  mm  and  127  mm  roll  films  and  colour  films
 have  been  imported  in  excess  of  the  country’s  roquirements  by  the  importers  The  matter
 is  being  investigated  It  is  always  oponto  the  professional  users  and  other  members  of
 the  trade  to  bring  up  theso  matters  to  the  notice  of  the  regional  photographic  associations

 r  to  the  notice  of  the  5.  to  ensure  that  there  is  00  mal-distribution  of  the  imported
 कि  1otographic  material  No  instance  of  colour  film  going  to  waste  has  come  to  notice  n

 has it  been  reported  from  any  quérter  that  there  is  no  demand  for  colour  films  in

 country

 दिलो  तथा  ag  facet  रेलवे  स्टेशनों  पर  कुलों

 263.  थी  हेमराज  :
 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  मेन  रेलवे  स्टेशन  तथा  नथी  दिल्ली  रेलवे  शन  पर

 शिकायतें कुलियों  की  बहुत  कमी
 है

 तथा  क्या  इस  सम्बन्ध  में  जनता  तथा  संसद  सदस्यों  से

 कि

 क्या  ag  मी  सच  है  कि  asa  धौर  1967  में  रेलवे
 तमंचा  रियों  द्वारा  दल्ली

 थ  स्टेशन  तथा  नई  दिलो  स्टेशन  के  लिये  कुलियों  का  चयन  किया  गया  ate  यदि  तो

 तने  कुली  छाँटे  गये

 कया  छांटे  गये  कुलियों  को  अरपना  कार्य  करने  को  अनुमति  दे  दी  गई  है  ate  यदि  नहीं

 तो
 सके

 कया  कारा

 ह  क्या  यह  भी  सच  है  कि  लाइसेन्स  प्राप्त  कुलियों  की  कमी  होने  के  परि  गामस्त्र बप

 iy  स्टेशनों  पर  बिना  लाइसेन्स  प्राप्त  लोग  कुली  का  काम  करते  भ्र ौर हत

 ही  =)  यदि  हा  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 मलबे  it  (  श्री  चे ०

 कम
 cue

 जी  हां  ।  दिल्‍ली  san
 कौर  नयी  दिल्‍ली

 ~ ra a
 रेलवे  स्टेशन  पर

 मालिको ंको
 कमी  के  सम्बन्ध

 में  कुछ  शिकार  मिली हैं  ।
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 1889"  (Saka)

 जी  हां  ।  एक  चुनाव  प्रा  था  भर  दिल्‍ली  जंक्शन  के  fae  61
 तथा  नयी  दिल्ला

 स्टेशन  लिए  25  उम्मीदवार  गये थे  ।

 पुलिस  विभाग  द्वारा  उम्मी  वारों

 (=)
 जी  नहीं  ।  —

 की  कार्यवाई  की  जा  रही  है  ।

 _  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 परिचय
 रेलवे  में  वरिष्ठ

 लेखापालों का
 चयन ल

 264.  थ्रो  धन  गोपालन  थ्री

 क
 थी  ज्योतिर्मय  बसु  श्री  एस्योस

 att  रमानी  :

 थ  थी  प्रवाह  :  ध... | |  नयनार  :

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ह  क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  रेलवे  में  वरिष्ठ  लेखपालों  तयार  करने  के

 लिये  1966  में  चयन  किया  गया

 क्या  यातायात  लेखा  दिल्‍ली  के  एक  क  ष्ठतम  लेखापाल  का  चयन  वर्मा

 लेखापाल  के  पद  के  लिये  किया  गया  था  ale  उसे  उन  सत्र  व्यक्तियों में  सब  से  अविक  वरिष्ठता

 थी  जिन्हें  चयन  करके  तालिका  में  रखा  गया  कौर

 ay 1%  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 रेलवे  मन्त्री  (  क्रो  चे ०  मु०  जी  हां  ।

 —
 जी  एक  कमंचारो  जो  वरिष्ठता  सुची  में  ग्य  पर  पदोन्नत  के

 लि
 र  चुने

 गये  उम्मीदवारों  के  पेनल  में  प्रथम  स्थान  पर  रखा

 _
 विंमान  अ्रनुदेशों  के  शरन  तगंत  जो  कमंचारी  कुल  way  क ेra fana  से  प्रतीक  श्री

 प्राप्त  कर  लेता  उसे  ग्र द्धितीय  घोष्ति  किया  जाता  है  ale  पैनल  मैं ee म  स्थान  पर  रखा

 जाता  है
 चाहे  उसकी  वरिष्ठता  कुछ  मी  क्यों  न  हो  ।

 इतर  यातायात  लेखा  पश्चिम  रेलवे

 1265.  थी  उठ  गोपालन  :

 थी  ज्योति मंथ  बसु  :  a  एहसास

 श्री  रमानीं  :  शनी श्र  INeg

 थी  अश् ना हम  :  थी  चक्र

 बया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृ  कर

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्ल
 त  ब  न  क्या

 स्थित  परिचय  रेलवे  के  इतर  यातायात  लेखा  कार्यालय

 में  कर्मचारी  कम
 &

 इस  समग्र  जनता  के  सात  हजार  पांच  ata  श्रमिक
 माड़ा

 लेने  के  दावे  अनिश
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 28  जला  व्र  लिखी

 इक
 ha

 ances कर  बक  ब  ऑक

 ह  करने के क्या
 यह  सच  fa  किसी  टी  पर  जाने

 ी  स्थिति  में  काय

 किये  गये  ब्य वित  कर्मचारियों  की  कमी  के  कारण  स्थायी  पदों  पर  कार्य  कर

 ही

 ah
 )  क्या  इतना  अधिक  काम  बचा  दरा  होने  पर  मी  कर्मचारी  फालतू  घोषित  किये  जा

 रहे  हैं  nite  पद  समाप्त  किये  जा  रहे  कौर  थ

 Sg

 (8)
 क्या  इतना  काम  बचा  होने  तथा  रियों  को  फालतू  घोषित  करने  के  लि

 तय  कुछ
 रियों  को  उत्तरदायी  ठहराया  गया  है  ?

 ग  रेट्रो  मन्त्री  (  श्री  चे०  Ao  पूनिया  :  श्रघिप्रमार-पत्र  उन  दावों  से
 सम्बन्धित  हैं

 जिनका  भुगतान  उनके  दावादारों  को  पहले  ही  किया  जा  चुका  है  कौर  वे  यातायात  लेखा  विष माग
 को ले

 द्वारा
 केवल  परवर्ती  जांच  के  लिए  पड़े  इस  तरह  के  केवल  कुछ  प्रतिशत  मामलों को

 जां  करनी  होती कौर  उन  मामलों  की  संख्या  केवल  1825  है  जिनकी  जॉच

 ain
 ऐ  मामलो ंके  इकट्ठ  हो  जाने  का  कारण  कर्मचारियों  को  कमी  नहीं  बल्कि  प्रमी ह

 ग्रचिप्रमार-पत्रों  की  संख्या  में  होनेवाली  सामान्य  वृद्धि  हैः

 ्
 _

 जी
 नहीं

 ।

 (0
 कुछ  तमंचा  रियों  को  फालतू  घोषित  किया  गया की कि

 नहीं

 किया  गया ह

 ही
 दीं  उठता

 भ  रती
 ती  टेक्सटाइल  प पांडिचेरी

 72  नाफा

 a
 दा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ः

 मरती  टेक्सटाइल  पांडिचेरी को  1 वित्तीय  स्थिति  की  जांच  कराने  का  प्रस्ताव

 aa
 च ष् किस अदर द् क

 था  हैं

 (&  जांच  आयोग  नियुक्त  करने में  देरी  होने के  क्या  कारण

 ः
 कया  इसके  बारे  में  पांडिचेरी  सरकार  की  राय  ली  गई

 os

 )  कया  यह  सच  है  कि  पांडिचेरी  सरकार  जांच  कराने  के  लिये  सहमत

 शार

 यदि

 ag  ग्लानि  सहमति  कंप  सूचना  कब  भेजी  कौर

 क
 सरकार  का  कब  तक  जांच  आयोग  नियुक्त  करने  का  विचार  है  ?

 वाणिज्य
 मन्त्री  (ay  दिनेश  :  से  :  पांडिचेरी  प्रशासन  तथा  भारत

 सरकार  के  विभिन्न  विभागों  को  मिल  के  कामिक  संघों  एवं  कर्मचारियों  की  शिकायतें  मिली  हैं

 जिनमें  मिल के  भूतपूर्व  प्रबन्धकों  पर  श्रनियमितताश्रों  के  आरोप  लगाये  गये  हैं  ।  इन  रोगों  की

 जांच  की  जा  है  और  भारतीय  कम्पनी  अधिनियम  केविन  यथावश्यक
 कार्य  वाही

 की

 जायेगी  t
 ्  ह
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 Written  |  July  28,  1967

 आसनसोल
 के  लोको  शेड  में  गन्दो

 का
 7267  aly  मुहम्मद

 oY  SATATA

 शी  ज्योतिमंय  न्र  ra

 क्या  रेलवे  मन्त्री  यह  बत ने  की  कया  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  29
 1967  को  प्रा सन सोल

 ही  दोड़
 में  दुर्घटना  होते

 के  पद  ए  ग्रान्दोलन  में  माग  लेने  के  कारण  कुछ  tae  को श्रापों-पत्र  जारी  किये

 गये

 )  यदि  तो  कुल  कितने  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  ग्रानाई-पत्र  किये  गये  थे  तथा

 किन  #1

 या  सरकार  उन  श्रापों-पत्रों  को  वापिस  लेने  का
 बिचार  कर  रही

 at

 कि
 दि  तो  ऐसा  न  करने  के  क्या  करण  हैं  ?

 *

 रेलवे  मन्त्री  (  श्री  चे०  स०  पूनिया  )  :  जी  हां  ।  थ

 पांच  के  विरुद्ध  ।  इनमें  से  चार  के  विरुद्ध  पुर्व  रेलवे  में  प्रा सन सोल  मण्डल

 करने  कौर ग्रसित
 im  कार्यालय  को  सीमा  में  कार्यालय  के  समय  में  श्र  उसके  बाद  उग्र  प्रद

 bps

 उसमे  सक्रि  माग  लने  ate  उसके  परिणामस्वरूप  3.7.1967  को  कार्यालय  भ  म  में  गम्भीर

 रूप  से  रुकावट  डलने  ग्रोवर  उसमें  WsqTACyyT  पदा  करने  के  कारण  तथा  एक  के  द्व पूवे  रेलवे

 में  प्रा सन सोल  स्थित  मण्डल  adie  कार्यालय  के  asia  में  बली  मोहम्मद  के  शव  गे  गरना  विकृत

 रूप
 से

 दफनाने  के  काम  में  सक्रिय  माग  लेने  के

 Cae

 a

 झ्रारोप-पत्र  ठोस  अधार  पर  दिये  wa

 ह

 a

 सोल के  लोकों  शेड  में  दुर्घटना

 7268 नी  मंद  इस्म  दुर  थ्रो  झब् रा हुम

 कि

 SATATA?  '  att

 a  रमानी  :

 क
 थ्री  ज्योतिमंय  बसु

 द

 रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  कर

 क्या  यह  सच  है  कि  29  1
 967  को  लोको  दौड tums

 “4
 सोल  में  हुई  एक  दुर्घटना  में

 एक  कम  च
 की  मृत्यु  हो  गई  थी  तथा  एक  व्यक्ति  को  मम्मीर

 चोटें  आई

 (a
 )  यदि  तो  इश  दुर्घटना  के  क्या  कालरा

 v  कया  कमं चा रियों  ने  इस  दुर्घटना  के  का

 की
 ae  ॥  ee

 जांच  कराने  की  मांग

 यदि  at,  पो  यह  जांच  वब प्रारम्भ  की  जाने  की  संभावना  ax

 ( i  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?
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 6
 1889

 (ae)  a

 उत्तार

 a  a=  नेत  कर

 स्त्री  (  थ्री सल  चुक  बनाया
 :

 a
 ो  हों

 fe  निरीक्षण  कौर  रोवर  हाल ल  श्रनुमाग  के  सामने  के  fat  इंजन  को  उठाते  समय

 45  टन  भ  गर  वाली  ऊपरी  क्त  की  उत् यापक  जंजीर  ट  जिसके  फलस्वरूप  र  दुर्घटना  हो

 गयी

 रने  के है  नहीं  !  फिर  भी  दुर्घटना  के  कारणों को
 जान  के  लिए  बलिष्ठ  वेतनमान  के

 फोन
 प्राधिकारी

 यों  की  एक  जांच  समिति  बनियों
 गयी  है  मति

 निष्कर्षों  को  अ्रन्तिम

 रूप  देने
 के  लिए

 जमालपुर  से  धातु  करम  रिपोर्ट  की  प्र  ditt कर  रही
 च  ग्रोवर  3)  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 आसनसोल  के  लोको  शेड  में  खराब  क्रम

 ब
 9  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  थ्रो  रमानी

 कि
 क

 थो  ज्योति मंथ  उमा नाथ

 a
 रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क (F  )  कया  यह  सच  है  कि  29  1967  को
 लोकों  म्रासनसोल

 में
 दुर्घटना  होने  से

 पहले
 व
 marta  ने  इस  वकील  में  काम  में  लाई  जा

 शिकायत  की

 हदी

 wee

 रै  में  श्रथिकारियों

 से

 द
 प्रतिकारी

 यों  नने

 चारियों  को  वाम  करने  के  लिये  बाध्य  किया

 यदि  at,  तो  क्या  कर्मचारियों  को  ग्रा लोच ना  A  रे  क
 यत  के

 क

 क्या  इस  दुर्घटना  के  लिये  जिम्मेदार
 प्रचिक/रियों  के के  विरुद्व  कोई  की  गई

 त्र  यदि  तो  कौर

 क्या  दुर्घटना  के  शिकार  हुए  व्यक्ति  को  पूरा  प्रतिकर  दिया  गया  था  शौर  यदि

 इसके  क्या  काररा  हैं  ?

 a
 लये  मन्त्री  (  श्री  चे०  Yo  पनामा

 11  जी
 नहीं  ।

 प्रशन  नहीं  उठता  ॥

 Teel  ने  जाने  के  बाद  यथावश्यक  कार्यवाई )  मामले  को  जांच  की  जा  रही  है  प्र
 त्रिपुरी  ह

 की  mwa  wie  क

 Th a) aa इस  बात  की  व्यवस्था  की  जा  रही  है  कि  प्रतिकर
 सके  में  देय

 रकम  पश्चिमी  बंगाल

 थ के  कर्मकार  प्रतिकर  आयुक्त  के  पस  जमा  कर  दी  जाये  |

 ह
 पश्चिम  जमाने  को  द  जूनियर  सामान

 amma
 1270  श्री  नंदा  नया  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  a

 |  क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  इंजीनियरी  सामन  के  मीर

 भारत  ate  पश्चिमी  जमाने  ने  एक  संयुक्त  परियोजना  तयार  को  है

 ि  तर

 को  बढ़वा  देने  के  लिपे

 यदि  ह्  तो  उसकी  मुख्य  बातें  कपा  हैं
 ?

 वाणिज्य मन्त्री
 (  श्री  दिनेश  fas )

 :  ()  Vital  Ole  विशेषतया  जमती  के  गणराज्य
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 Written  Answers  Sravana  6.  188  Saka)

 दोनों को  मारतीय  इंजीनियरी  उत्पादों  के  निर्यात  रामधन  की  एक  परियोजना  के  ब्यौर ेए
 प _

 सरकारों  के  बीच  बातचीत  चल  रही  है  ।

 परियोजना  का  मुख्य  उद्देश्य  जमीन  विशेषज्ञों  के  एक  दल  द्वारा  कुछ  भारतीय  f

 विशेषज्ञों  को  प्रशिक्षित  कराना  भ्र ौर  उसके  साथ  ही  उनसे  सार्वजनिक  सके  करान  ।  ताकि

 उस  देश  में  भारतीय  इंजीनियरी  सामान  की  स्वीकृति  के  लिये  मंत्रीपूणां  वातावरण  am  सके  ।

 हाल  में  जमन  सरकार  के  प्रतिनिधियों  के  साथ
 हुई

 बातचीत  19  67 से  भारत  में

 परियोजना  शुरू  करने  के  लिये  एक  अस्थायी  कार्यक्रम  तयार  कर  लिया  गया
 था

 |  प्रभी  इन

 निष्कर्षों  का  दोनों  सरकारों  द्वारा  भ्रनुसमर्थन  किया  जाना  बाकी  है  ।
 =

 उपभोक्ता  वस्तु  नि  न

 7271
 ी

 देवकी  नन्दन  पटो दिया  अ

 |
 सक

 ......

 ‘on
 वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की

 ट कपा
 करेंगे

 4  क्या  सरकार  ने  उपभोक्ता  वस्तु f  बनाने  के  बारे में  ग्रीम  निर्णय  कर

 qt  रै लिया
 ७५

 यदि  तो  इस  को  सौंपे  जाने  वाले  रे  में  कब  तक  ध्रन्तिम  निर्माण  लिये

 ह  सम्भावना  थ्रोट

 aay 8  इस  निगम  को  किस-किस  प्रकार के  a  aetna  ।  निर्यात  का  कार्य  सौंपा

 जायेगा

 itt _
 वाणिज्य

 मन्त्री  (  ett  fatter  fag  )  :  ar)

 es
 site  :  मामले  की  श्रमी

 जार
 वह

 ine

 भारतीय
 हनो

 faa  संस्था

 7272.  थी  वेवकोनग्वन  वाघोडिया  क्

 थ ्  थी  रा०

 बया  घाणिश्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 क्या  ag  सच
 है

 कि  भारतीय  ऊनी  मिल  संस्था  ने  उन  को  देश  के  लिये

 विदेशी  मुद्रा  कमाने  वाला  प्रमुख  उद्योग  बनाने  के  उद्देश्य  से  ऊनी  चय
 1  के

 लाचार  को  सुदृढ़

 करने  के  सम्बन्ध  में  हाल  ही  में  सरकार  को  एक  योजना  प्रस्तुत  की  है  त

 थ यदि  तो  इस  योजना  की  मुख्य-मुख्य  बातें  क्या  कौर

 क्या  सरकार  ने  इन  सुझावों  पर  उनकी  क्रियान्विति  के  लिये  विचार  कर
 लिया

 बालिश्त
 मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मोहम्मद  शफी  :  ज॑

 द

 (a)  ऊनी  उद्योग  को  विंमान  की  भ्र पे क्षा  अत्यघिक  मृत्य  के  क
 नद

 साल  के  ग्रा यात

 को
 slnagia  | मिलनी

 दिये  ऊन
 सम्बन्धी

 48
 48  करोड़  रु

 6० के  ग्रायातित  कच्चे

 124



 ः

 28  जला  1967  लिखित
 त  उत्तर

 al
 a  ब ा  ् र

 धाता  गाच  के  दार बारे  में  उद्योग  अनुमान  को  स्वीकार  कर

 fz  ott  यथासम्भव  उसकी  व्यवस्था  की  जानी  चाहिये  ।  कर

 जाना

 पादन  के  प्रारूप  वितरण  तथा  मुल्य  से  सम्बन्धित  समी  विनियम

 समाप्त  कर  दिये  जायें  ।

 उद्योग  को  निर्यात  सहायता  प्रदान  की  जाये  ate  निर्यात  नीति  cara n
 होनी

 दि
 चाहिये  तथा  बार-बार  परिवर्तित  न्हीं  होनी  चाहिये  ।

 उद्योग  को  विदेशी  मुद्रा  के  उदार  तथा  विनियोग  को  उपयोग  द्वारा  भ्राधुनिकी

 करणा  करने  की  ऋतुमति  दी  जानी  चाहिये  ।

 ऐसी  कार्यविधि  को  सुचारु  रुप  से  लागु  किया  नाय  जिससे  उद्योग  नीय  पर

 लगने  वाले  शुल्क  को  बीबीसी  शीघ्र  ही  प्राप्त  करने  में  समझे  हो  सके  ।

 निर्वात  द्वारा  उपाधि  बढ़ाने  के  उद्देश्य  से  कालीन  उद्योग  का  विकास  oS

 चाहिये

 ।  कच्ची  ऊन  का  निर्वात  करने  की  प्रपेक्षा  कालीन  के  धागे  तथा  कालीनों

 के  निर्यात  की  व्यवस्था  की  जानी  चाहिये  ।

 मारते  ऊनी  मिल  संघ  द्वारा  प्रस्तुत  अनेक  प्रकार  के  सुझावों  पर

 रूप  से  विचार
 शा

 रही है  ।  सर्कार

 मच

 द
 ्

 Export  of  Tinned  Foodstuffs

 Gunanand  Thakur  Shri  Sheopujan  Shas 7273
 s  ri  Molahu  Prasad  Shri  Ram  Charan  : a

 . ‘ill  th  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state
 the  quantity  of  tinned  foodstuffs  exported  duriag  the  last  five  years

 sad

 the  value

 ther  ;  and

 ))  the  quantity  of  wleat  and  other  foodgrain_used  in  the  said  tinned

 me

 ?

 Then

 Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Slagh) :  (a)  and  (b) :

 Export  of  Tioned  Foodstuffs

 Year  Quantity  Value  ia  Quantity  of  wheat  and
 other ae

 {.  Tonnes)  (000°  Rs.)  used.  (M.
 1962-63  el  4265

 थ  ae Approx)
 1963-64  ऊ  4581  3  शशि
 1964-  mg  387  €694  425

 1965-  >  3697  19  500

 196  3413  (8457
 a  अ

 rar rliament  Assistants
 ह

 Shri  Ram  Charan  | 7274.  Shri  Gunanand  Thakur

 Sbri  Molahu  Prasad  Shri  Sheo  Pujan  Shastri
 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri

 "il  the  Minister  of  Industrial  Development  and  Cempany  Affairs  be  pleased  stato
 )  the  number  of  posta  of  Parliament  Assistants  in  his  Ministry;  ह
 )  the  number  of  incumbents  of  the  said  posts  and  since  when  the

 workin  igainst  them;
 y

 haye
 been

 (c)
 whether

 her
 any

 persons  have  been  work  og  against  post  for  mere  than  three

 years;

 ्  थ
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 ee  एका

 (d)  if  80,  whether  तलमलाता! |
 ०.  10  transfor

 such  persons  in  accordance  with
 orders  of  the  Home;  Ministry  and

 if  pot,  the  reasons  therefor  ? (e)

 The  Minister  of  Industrial  Devclopment  and  Company  Affairs  (Shri  Fa  in  Ali

 _  Ahmed)  (a)  There  arotwo  posts  of  Parliament  Assistants  in  the  Departn  ent  of  Indu-
 -  strial  Development  and  one  in  the  Department  of  Company  Affairs.

 क  (०)  Three.  One  of  the  incumbents  has  been  working  since  1957  and  th  othor  since

 [Tebruary  1965.  The  third  Assistant  is  holding  the  post  since  June  1964,  in  the  De  rtment
 of  Company  Affairs  which  is  now  part  of  this  Ministry

 (c)  Yes,  one  in  the  Department  of  Industrial  Devolopment  and  another  in  the  Cep

 ment  of  Company  Affairs,

 and  (e) :  Ministry  of  Heme  Affairs’  orders  stipulate  that  except  whe  inte-

 rests  of  efficiency  of  the  work  dictate,  otherwise  appointments  tosuch  post  ould  be

 made  by  rotation  from  amongst  qualified  and  capable  persons,  tho  period  of  ation  not

 exceeding  three  years  In  the  interest  of  efficiency  of  work,  it  has  not  so  far  bee  possible
 to  transfer  either  of  the  two  incumbents  who  had  boen  Parliament  Assistant  for  ore  than

 three  years  The  matter  is  under  review

 Parliament  Assistants  in  the  Ministry  of  Railways

 275,  Shri  Gunanand  Thakur  Shri  Ram  Charan
 Shri  Molahu  Prasad  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleas

 the  number  of  posts  of
 Parliamont

 As  fanic  RA
 Je (a)  ee

 (b)  the  number  of  incumbents  of  the  said  p  they  have  been  working

 against  them;
 1  working  against  the  said  posts  for (c)  whether  thero  arc  some  persons  who  ha

 ir

 1016  than  three  yoars;
 such  persons  in  accordance  with (d)  ढ  so,  whether  Government  propose  to

 |  ansf
 orders  of  the  Home  Misistry;  and

 (a)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 थ्
 The.  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  P  oer  (a)  Three.

 a
 Three—  one  from  May,  1959.0

 one  from  February, 1  52.0
 ध one  from  July,  19  62

 Yes.

 11.0  Necessary  action  is

 na

 =

 1९  Does  not  arise

 Imports

 abril  Saeco  ojan  Shastri : शकुन  16.0  Shri  Gunanand  Thakur

 Shri  Molahu  Prasad  Shri  Ram  mn:

 Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state

 .  whether  it  is  a  fact  that  while  id  &  |  ह  ‘ts  of  requir  icles,  the  Government

 lia  are  by
 for  gn  vernments  and  foreign of  | |  and  the  private  companies  |

 श्च्अ
 compan!  as  to  import  in  addition  cer  a  required;  and
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 ग
 9.0

 abo  o,  tho  Dat (b)  ure  of  such  articles  not  required  by  Government  and  private
 Com  panies  whic  imported  during  the  last  five  years  ?

 The  ster  of  Commerce  (
 sucn  stenc

 Dinesh  Sivgh)  :  (a)
 Government

 is
 not  ४

 aware of  any.

 _ (b)  Does  not  arise.

 Shri
 Ram  Charan  a  Shr  Gur  ह  ‘i  Thakur

 -Molahu  Prasad  :
 =  साना  Steapelen

 Shastri  :;

 ill
 the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  stato

 whether  it  is  a  fact  that  the  textile  ills:  work  only  on  five  day  11.0  ५  week; a.  ि
 if  so,  whether  Government  propose  to  make  use  of  indigenous  cott

 ton  instead
 of

 on  cotton;
 दे °

 |  if  not,  the  reasons  therefor;  and  द

 (d)  the  extent  of  loxs  interms  of  wages  and  man-hours  dueto  the  ८1051
 Is ?  re  of

 थ  The  Minister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singh)  (a)  to  (0)  In  view  of  inade  quate
 availability  of  domestic  raw  cotton  textile  mills  producing  yarn  or  cloth  made  out  of  Cott

 ह  d/or  staplo  fibre  are  at  present  required  ७0  0108९  for  an  extra  day  every  alternate  w
 The  industry  already  consumes  both  indigenous  and  forcign  cotton,  and  evory  effort  is

 eing  made  to  augment  the  available  supplies  by  the  import  of  cotton  on  a  larger  scale  than.
 ring  1965-66.

 As  regards  wages,  workers  are  paid  lay-off  compensation  at.50  percent  of  the  wa  '  क

 or  tho  day  of  extraclosure.  The  1095  10  terms  of  wages  works  out  to  one  day’s  wage

 month
 which  is  calculated  to  be  approximately  Rs.  6  million.  The  loss  of  man-h  क पि

 this
 account  works  out  to  nearly  8  million  man-hours  per  month.

 Manufacture  of  Stainless  Steel  Utensils

 Shri  Ram  Charan  : 7278  Shri  Gunanand  Thakur

 ष
 Irs

 ii  Molahu  Prasad  :  Shri  Sheopujan  Shastri

 ह
 the  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  be  pleased  t  aa

 a {  whether  it  is  a  fact  that  the  stainless  steel  sheets  usod  in  maaoufacturing  stainless

 ae

 1  utensils  being  sold  in  the  market  and  Super  Bazar  of  Delhi  are  imported  from  a!  vad;

 )  if  not,  the  place  from  where  these  utensils  aro  brought  or  whethor  Ihe  sheeia
 are  nat

 ufactured  in  India  itself  ?
 -

 ‘he  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  Fakb  ddin  Ali
 (a)  Yes,  Sir.

 The  stainiloss  51061  shoets  are  t  1112  tured  in  India.

 a

 7279.  Shri  Ram
 _

 of  Bananas:
 Shri  Gunanand  Thakur  :

 Shri  Molahu  aos  Shri
 Sheopujan  Shastri  :

 Will  the  Minister  of  Commerce  be  |  leased  to  state  :
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 किस  Answers  EVE  1889  (Saka)
 _  पय

 च्  |  ह  a)  whether  it  is  8  201  that  our  country  ing  heavy  loss  in  the  export  of
 a  _ bananas;

 (b)  if  so,  the  extent  of  loss  sustained  by  Government  ani  difforent  private  partios

 separately  in  the  export  of  bananas  during  the  year  1965-66;

 | (c)  whether  Government  propose  to  limit  the  export  of  bananas;  anc  द
 थ

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?  ह
 क

 TheMinister  of  Commerce  (Shri  Dinesh  Singb):  (a)  There  had  been  Joss  in  the

 U.S.  S.R.
 experimeatal  export  of  bananas  by  the  State  Trading  Corporation  to

 mow  |  markets
 like

 (b)  Export  of  bananas  to  U.S.  5.  was  made  by  thoS.T.C.  The  tc  ही  which

 3  tonnes  of included  developmental  expenditure,  incurred  during  1965-66  on  export  01

 bananas  was  ‘of  the  order  of  Rs.  6,49,757.  Information  as  to  whother  loss  was

 क  incurred  by  (the  private’parties  on  export  of  bananas  is  not  available.
 ८

 (c)  No,  Sir.

 (d)  Exports  aro  negligible  as  compared  to  the  production  of  bananas  i Ati)  country

 ह  nd  they  do  not  affect  internal  supplies.

 द उत्तर  रेलवे  के  नैनो  गेज  सैनिकों  पर  सुविधायें
 थ

 ह
 7280.  थी  हेम  राज  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  ही  1967-68

 में  उत्तर
 रेलवे  के  विभिन्न  डिवीजनों  में  नैनो  गेज  »  सेक्टरों  पर  _  सुविधायें

 प्रदान  करने
 का  विचार  है  तथा  उन  पर  कितना  बन  सच  करने  का  विचार

 ग

 क  lat  मंत्रो  शनी  चे०  मु०  :  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रस
 त

 दिया
 गया  है  ।

 द ति
 ह  स्तकालप  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  geo  टी०  1251/67 पु

 Manufacture  of  Scooters

 7281.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Will  the  Minister  of  Industrial
 aelopmont

 and

 क ‘ompany  Affairs  be  pleased  to  state  ६

 द  applied  to (a)  whether  tho  Gujarat  Small  Scale  Industries  Corporation  ha

 ¢  entral  Government  for  the  grant  of  Industrial  licence  to  manufacture
 Scooters; ह  >

 (b)  if  so,  the  nature  of  the  decision  taken  by  Government  thereon;

 थि  (c)  with  whose  collaboration  the  proposed  factory  would  be  set  up  and  the

 cost  thereof  as  also  the  foreign  exchange  involved  therein;  tna
 द

 would (d)  the  annual  production  capacity  thereof  and  thetimeby  which  producti

 start;  and

 ontent
 (2)  the  comparative  figures  regatding  production  capacity,  foreign  exchang

 and  selling  price  in  respect  of  applications  given  by  othor  industriel
 sts

 for  ant  of

 licence  to  manufacture  scooters  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  Fakhruc  Ali

 Ahmed)  :  (a)  Yes.

 (b)  This  scheme  along  with  some  other  schemes  for  tho  manufacture  of
 ae

 still  under  consideration  of  Government.

 |  |  थ्

 (c)  to  (०)  :  As  the  application  of  the  Gujarat  Small  Sc
 10  tries  Corporation  and

 a  no  decision  has  yot other  applications  under  reference  are  still,  under  con
 a

 taken  onthem,  it  isnot  considered  appropriat  oe  hese  details  at  this

 stage.
 an
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 क
 Export  of  Tea

 7282.  Shri  Raghuvir  Singh
 ebastsi :

 Will  (he  Mipister  of  Commerce  be  picesed  to

 state:  के  en  थ

 (a)  me  itis  afact  that  the  e  port  of  teaਂ  ticularly 1०  U.K.,  U.S. 5.0  Re
 period U.  ALR.  stralia  has  shown  considerable e  fall.  during  the  peri

 June  1

 z  a  थ

 July  1966  to

 and  tha,  है
 (b)  the  ures  10  respect  0  [  te  xport  to.  in  terms  of

 foreign  ex
 If  =)  incurred  due  t  this  g

 |

 decline:

 —
 ow

 ee
 (c)

 Pew
 theritis  also  a

 1

 Fact  | that  rt  from  Pakistan to  these  countries  has

 increased.

 from  Pakistan  in  this (0)
 ar

 oe
 field  2

 क  क

 Tke  wae Commerce
 (Shri  Dinesh  Singh) :  (8)  to(d): Gales  nformation  is  being

 collected  and
 ॥  be

 टि  laid  on  the  Table  of  the  House  in  duo  course.

 नेपाल  के  साथ  व्यापार

 थ

 7283.
 he ो  राम  कृष्ण  गुप्त :  क्या  थारशिज्य  मंत्री  यह  बताने

 क

 की  क कपा
 करेंगे  कि

 :

 फकता  ह
 8  1966  को  सरकार  ने

 नेपाल  सरकार  के

 र

 साथ  एक  व्यापार  करार

 किया  था  ;
 क क

 ह

 व
 क्या  यह  संच  है  कि  भारतीय  उत्पादन-शुल्क

 >  बदले
 में में  लगाये  जाने  वाले  झतिरिवत

 शुल्क  को

 दुहाने के

 लिये  सरकार  सहमत  हो  गई

 ne

 तो  इस  करार  का  ब्यौरा  क्या  प्रौढ़

 a  इसे  क्रियान्वित  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई
 ा

 व्यापार  1960  में मंत्री  दिनेश  fag)  हां  ।  दोनों  देशों  की  बीच

 झाई ब्य
 तथा  पारगमन  aha  के  उपबन्धों  के  म्रस्तगंत  विनियमित  होता  है  |

 थ  से  1966  में  काठमंड  महामहिम  की  नेपाल  सरकार  तथा  रत

 रकार  के  प्रतिनिधियों  के  बीच  हुई  बातचीत  के  परिणाम  कुछ  शर्तों  के  यह  क

 ह  प्रा  था  कि  भारत  को  कुछ  नेपाली  निमित  वस्तु ग्र ों  के  निर्यात  के  सम्बन्ध  प्रति  शुल्क  प्रयासों
 ald  भारतीय  उत्पादन-धुनक  के  बदले  में  लगाये  जाने  वाले  प्रतिष्ठित  शुल्क  को  हटा  दिया

 ये  ।  इस  करार  के  फलस्वरूप  किसी  अतिरिक्त  शुल्क  के  लगाये  बिना  नेपाल  से
 दियासलाइयों

 के  आयात  की  अनुमति  दी  जा  रही  है  ।  महामहिम  की  नेपाल  सरकार  से  परामर्श  करके

 अन्य नेपा ---- ---*₹1. उझके.
 ल  निर्मित  वस्तु ग्र ों  के  arara  पर  से  अतिरिक्त  शुल्क  हटाने  के  सम्बन्ध  में

 व्यय
 | है|  की

 जा  रही  है
 ।

 ही
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 Caling  Atenton
 to  Matter  of

 ia

 Public  Importance  28  July  क

 —

 ca .LLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTAN(
 श्रविलम्ब्नोय  लोक  nea  a  विषय  की  ate  ध्यान  दिलाना

 दिल्‍ली  में  कुछ  बड़  उपभोक्ताओं  को  सीधे  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  बहुत  अधिक  मात्रा  :

 मोनो  का  आवंटन  किया  जाना

 Foor _  51  0.  P.  Tyagi  (Moradabad) :  Sir,  Icall  the  attention  of  the  Minister  of
 ह  d,

 बवन चलना न. जना &टाट्ॉध्पार,  Community  Development  and  Co-operation  to  the  following  mattor

 Urgont  Public  Importance  and  request  that  he  may  make  a  statement  thoreon
 of  large

 quantity
 of  sugar  directly  by  the  Central  Govornmont  tos som

 ः

 द b  ulk  consumers  in

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो
 भ

 साहिब  :  जसा  कि  सदन  को  मालम  हम  विभिन्‍न  राज्यों  को  चीनी  के  मासिक  को

 प्रावंटित  कर  रहे  हैं  ।  उत्पादन  में  कमी  होने  के  कालरा  इन  कोटों  में  दो  बार  पहली  बार  मान  में

 ह  कौर  दूसरी  1967  में  कटौती  करनी  पड़ी  ।  दोनों  बार  कटौती  करते  समय  हमने  राज्य  सरकारों

 से  श्रीराम  किया  था  कि  वे  ग्रान्तरिक  वितरण  प्रबन्धों  में  समी  अवश्यक  व्यवस्थाएं  कर  लें

 नहें  यह  सलाह  दी  गयो  थी  कि  ate  उपमोक्ताम्रों  को  चीनी  देने  में  प्राथमिक  देनी  चाहिये

 कौर  उनके  कोटे  में  यथा  सम्भव  थोड़ी  कटौती  करने  के  प्रयत्न  करने  चाहिये  ।  तदनुसार

 sy  सरकारों  ने  alas  खपत  करने  वाले  उपभोक्ता प्र ों  के  नोटों  में  अ्रपेक्षा कृत  अधिन

 कटौती  की  कौर  घरेलू  उपभोक्ताओं  के  नोटों  में  अपेक्षाकृत  कम  कटौती  की  ।

 1,  सरकार  ने  यह  ग्रनमान  लगाया  था  कि  चीनी  के  कोटे  में  कटोती  करने  से  राउत

 की  अधिक  खपत  करने  वाले  उपभोक्ताओ्रों  को  चीनी  की  सप्लाई  करने  की  क्षमता  घट

 पाएगी  |  मत  मर  में  उपलब्ध  चीनी  की  सप्लाई  के  वितरण  की  योजना  बनाते  समय  मिठाई

 wr
 नाने  बिस्कुट  बनाने  स्क्वैश  तथा  खाद्य  पदार्थ  तेयार  करने

 ara  जैसे  भ्रमित  खपत  करने  व।ले  उपभोक्ता ग्र ों  के  लिये  कुछ  चोरी  की  मात्रा  निर्घारित  कर  दी

 गयी  थी  ।  निर्यात  के  लिये  माल  तैयार  करने  वाले  युनिटों  के  लिये  एक  विशेष  कोटा  भी  आरक्षित

 रखा  गया  था  ।  उद्देश्य  यह  कि  निर्यात  होता  रहे  कौर  वर्तमान  उद्योगों  की  गतिविधियों  का

 नतम  स्तर  बना  रहे  ।  अपने  उत्पादों  में  शीघ्र  खराब  होने  वाले  फलों  तथा  चीनी  का  प्रयोग  करने

 ने  उद्योगों  की  wie  विशेष  ध्यान  देना  पड़ता  है  ।  यदि  इन  कारखानों  के  चीनी  के  कोटों  में  मारी

 कटौती  की  गयी  तो  ये  कारखाने  प्रांतीय  अथवा  quia:  वाद  हो  जाएंगे  जिससे  बेरोजगारी  |

 गी ।

 1967  में  यह  सरकार  के  ध्यान  में  लाया  गया  था  कि  राज्य  सरकारों  ने
 ऊप

 उत
 ब्लेखित  विभिन्‍न  श्रेणियों  के  यूनिटों  के  चीनी  के  कोटों  में  भारी  कटौती  कर  दी  थी  ।

 यह
 भी

 बताया

 गया  था  कि  जब  तक  केन्द्रीय  सरकार  फल  परिरक्षण  यूनिटों  को  सीधे  चोरी  के

 छ

 कोटे
 प्रतिबंधित  नहीं  करती  तब  तक  ये  युनिट  मौसम  के  फलों  का  प्रयोग  नहीं  कर  पायेंगे  ।  इस  क्षेत्र  में

 प्रौद्योगिक  गतिविधियां  बनाए  रखने  att  मौसम  के  फलों  का  पुरा  पुरा  उपयोग  करने  को  हष्ट

 से  सरकार  ने  इन  उद्योगों  को  चीनी  का  प्रावधान  करने  का  निराले  किया  है  ।

 श्री  कंडप्पन  (AZZ) :  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न है  ।  विवरण  में  गया है
 कि

 1967  में  यह  बात
 सरकार

 के  ध्यान
 में

 लाई  गई  थी  कि  राज्य  सरकारों  ने  ऊपर  उल्लिखित

 विभिन्‍न  श्रे  पों  के  यूनिटों  चीनी  नोटों  में  मारी  कटौती  कर
 दी  थी  कसा  प्रश्न  यह  है  कि
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 6,  बावल  1889  (a  अविलम्बनीय  लोक  महत्त्व  के  विषय  को
 sire  ध्यान  दिलाना

 चीजें  बनाने  में राज्य
 सरकारें

 भी  इस  बात  को  ध्यान  में  रखती  हैं  कि  उद्योगों
 पालत

 कभी  Val  रहे  थ ईन  कराये  फिर  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  है  कि  केन्द्रीय

 सर  वितरण  अ्रघिकार  स्वयं  रखना  चाहती  है  |

 MEA  महोदय  :  यह  व्यवस्था  का  प्रश्न  नहीं  है  ।
 a

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi-Sadar)  :  cir,  Lalso  want  to  say
 is  thin  on  this

 nt  of  order.  I  want  to  submit  that  rationing  and  distribution  wh  herein  is’a  subject
 ०  State  Governments  under  Delhi  Administration  A  oll  as  under  the  consti-

 ॥  and  the  Central  Government  can  not  interfere  in  that  |  है  है  म्यू  ह  fc
 tu  May  ल

 aa 210  know  why

 he  Central
 Government  bas  interfere  in  the  right  of  States  by  doing  so  is  थ

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  मी  व्यवस्था  का  प्रदान  नहीं  है  sane  भी  उत्तर  नहीं  दिया जा
 THAT  |

 थ्री  शिवाजी राव  sia  मुख  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  ध्यान  दिलाने  वाली

 ना  में  दिये  गये  शब्दों  र  उसके  उत्तर  में  माननीय  मंत्री  द्वारा  दिये  गये  उत्तर  के
 बारे  में  है

 ।

 चना में  लिखा है  ्दि ए ल लो में में  कुछ  एक  बड़े  उपमोक्ताग्रों  को  सीघे  केन्द्रीय  सरका  द्वारा

 हत  श्रमिक  मात्रा  में  चीनी  का  आवंटन  किया  सुचना  में  केवल  दिल्‍ली  क्षेत्र  का  उल्लेख

 ही  किया  गया  है  परन्तु  उत्तर  अखिल  भारतीय  स्तर  पर  दिया  गया  है  ।

 Shri  P.  Tyagi  May  Ikoow  whother  it  isnot  afact  that  under  the  Essenti
 Commodities  Act  it  is  cnly  the  Chief  Controller  of  Rationing  who  has  ithe  authority
 distribute  any  commodity  of  rationing  and  no  other  officer  can  it.  without  hi

 prior  01771155101-.  May  I  know  then  whether  it  is  not  o  fact  that  the  Central Government
 has  givon  sugar  in  large  quantities  to  many  businessmen  of  Delhi,  without  the  knowlodge
 of  any  officer  of  Delhi  Administration  or  even  the  Controller  of  If  it  is  sc
 then  may  I  know  way  the  Chief  Controller  of  rationing  or  any  other  officer  of  Delh
 Administration  was  not  consulted  and  secondly  I  would  like  to  know;  the  names  of  th

 parties  to  whom  this  quote  was  allotted  and  the  quantity  thereof  and  thirdly  I  would  lik
 10  know  whether  the  Central  Government  has  not  taken  this  stop  knowingly  with  a  vie
 to  mako  rationing  in  Delhi  and  Punjab  a  moss  ?  11  not,  the  action  taken-or  proposed  to  9
 taken  against  tho  officers  responsible  for  it  ?

 श्री  खन्ना  साहिब  शिन्दे  :  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  माननीय  सदस्यों  को  गलत  फहमी  ह
 रै

 ई  है  ।  मैं  स्थिति  स्पष्ट  कर  देता  हू  ।  पहना  प्रश्न  यह  उठाया  गया  था  कि  नया  केन्द्रीय  सरका
 3

 ऐसा  कोटा  निर्घारित  कर  रुकती  है  ?  इस  सम्बन्ध  में  1966  के  चीनी  नियंत्रण  आदेश  की  घारा
 a

 बिल्कुल  स्पष्ट  है  ।  इसा  घारा  के  ग्रुपो  केन  ट्रीय  सरकार  अथवा  मुख्य  निदेश क  समय  समय  पर  किसी ‘

 मी  उत्पादक  अथवा  भ्र धिक ृत  व्यापारी  को  हिदायतें  जारी  कर  सकता  है  कि  प्रमुख  ग्र ड  की  इतनी

 इतनी  चीनी  श्रमिक  व्यतीत  ग्रीवा  संस्था  को  इतने  मूल्य  पर  सप्लाई कर  दी  जाये  ।  यह  बात  केबल

 दिल्‍ली  में  नहीं  होती  है  ।  इस  प्रकार  से  हम  लगभग  12  राज्यों  में  प्राथमिकता  प्राप्त  कुछ  उद्योगों

 को  चीनी  का  वितरण  करते  हैं  ।  उदाहरणों  हम  बम्बई  ghz  पूना  जो  राशन  वाले  क्षेत्र  ही

 ऐंटीबायोटेक्ट  फैक्टरी  को  चीनी  का  कोटा  दे  रहे  इसी  तरह  से  फल  परिरक्षण  उद्योग  मी  है  ।

 न्
 इस  उद्योग  में  लग

 मग
 1,20,000  कर्मचारी  काम  कर  रहे  हैं  और  हमें  1'3  करोड़  रुपये  की

 विदेशी  मुद्रा  मिल  रही  है  ।  इस  उद्योग  से  हमारी  प्रतिरक्षा  सम्बन्धी  ग्रावश्यकतायें  भी  पूरी
 हो

 हैं  ।  इसलिये
 सरकार  यह  समिति  है  कि  राज्यों  के  कोटे  में  कटौती  करने  से  ऐसे  उद्योग  पर

 थ
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 क

 lling  Attention  to  Matter  of  U Urgent  Sravana  6,  1889  (Saka)

 blic  Importance
 क
 थ

 थ
 ल  a

 | ara  नहीं  पड़ना  चाहिये  ।  इसलिये  माननीय  सदस्य  मेरे  से  सहमत  होंगे  कि  हमने  जो  कोटा

 त का  है  बह  उचित  ही  है  ।

 Shri  [lardayal  Devgun  (East  De  OEE)

 menacing

 ली
 ‘should

 be  given

 ay  किल
 ्

 गोया  ag ay he  ये

 थि
 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  सब  इस  तरह  हस्तक्षेप

 करन  से  सं

 थ  व
 कुछ  नहं  जायेगा  |

 भी  बलराज  थोक  यह  कार्यवाही  केवल  दिल्लो  प्रश  को

 नित  करने  के  लिये  की  गई  है  ।  इसलिये  हम  दिल्‍ली  निवासी  चाहते  हैं  कि  हमें  स
 उत्तर

 दिया

 ्
 अध्यक्ष  महोदय :  दि लो  के  कौर  मी  aga  से  सदस्य  माननीय  मंत्री

 om

 र  देने

 इया  जाये  att  फिर  यदि  किसी  बात  पर  आपत्ति  हो  तो  प्रश्न  पूछा  जा  सकता  है
 ड द

 थी  mat  साहिब  शिन्दे  मैं  यट  कह  रहा  था  कि  हम  केवल  दिल्‍ली  में
 ही  कोटा

 ह

 ग

 नहीं  करते  हैं  ।  फल  परिरक्षण  उद्योग  के  लिये  हमने  कुल  1,196  बोरियां  नियत  की  हैं  ।

 Shri  P.  Tyagi  The  hon,  Ministor  has  already  given  all  these  det
 nt  He  should  give  information  regarding  Delhi.

 In  the  state

 अध्यक्ष  महोदय  :  न्य  अप  fecal  के  बारे  में  कहें  ।

 sit  अन्ना  साहिब  शिन्दे  :  में  उसी  पर  आरा  रहा  माननीय  सदस्य  ने  क  था  fa

 पने  दिल्‍ली  प्रशासन  को  बताया  नहीं  था  ।  राशन  आदेश  के  अनसार  दिल्‍ली  चीनी

 का  आयात  करने  के  लिये  दिल्ली  प्रशसन  की  अनुमति  लेनी  जरूरी  होती  है  ।  किसी  पाट  को  कोटा

 देने  के  लिये  भी  दिल्‍ली  प्रशासन  की  अनुमति  लेनी  पढ़ती  है  ।  हमने  ऐसी  अनुमति  दिल्‍ली

 मांगी  थी  ate  उसने  हमें  ऐसी  अनुमति  दी  भी  इसलिये  माननीय  सदस्य  का  यह  ac

 ः
 रविवार  है  ।

 क  जब  चीनी  का  कोटा  घटाया गया  था  तो  हमने  दिल्‍ली  राशनिंग  प्राधिकारियों  से  प  था
 ि  कि  बड़े  उपमोकताग्रों  का  कितना  कोटा  घटाया  गया  है  दौर  हमें  उससे  एक

 पत्र  मी मी  मिल

 बड़  उपमोबताध्रों  का  कितना  कोटा  घटाया  गया  है  |
 कि

 थ  तीसरी  बात  यह  पूछी  गई  थी  कि  किस  किस  पार्टी  को  कोटा  दिया  गया है  ।  दिल्ल
 3

 में
 ऐसी

 17  पाटियां  हैं  जिनको  कोटा  दिया  जा  रहा  है  ।  मैं  उनके  नाम  सभा  पटल  पर  रखने  को
 am

 >  क्योंकि  मुक्के  उनके  बारे  में  कुछ  नहीं  छिपाना  है  ।

 त्व  एक  प्रश्न  कोका  कोला  के  बारे  में  रह  गया  है  ।  हम  कोका  कोला  को  वा  शिष्य  मंत्रालय

 केका तथा  निर्यात  dada  परिषद्‌  की  सलाह  से  alae  कोटा  देते  इसका  कारण  यह  है  कि

 कोला  कम्पनी  को  कोका  कोला  बनाने  के  लिये  कुछ
 जोग

 का  आयात  करने  के
 हेतु f विदेशी  मुद्रा

 की  आवश्यकता  होती  है  ।  भारत  सरकार  ने  यह
 माम

 रखी  है
 कि

 कम्पनी पी  स्वयं  विदेशी

 क
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 ं

 ् 28  1967
 a  ॥ अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  को  जोर

 eat a  न  दिलाना
 ——

 ee  ae
 मुद्रा  ala  करे  कौर  उसमें  विदेशी  मुद्रा  उसे  शसी  did  आयात  करने  के faa 2

 दी  जायेग
 क

 ri  O.  P.  Tyagi  Ihad  asked  why  tho  Delhi  Administration  was  not  give ven  infor-

 regarding  the  allotment  of  bulk  quota  to  bulk  consumers.  || (४ |  this  way
 hi

 Ad-
 stration  is  being  ignored.  would  thorefore  like  to  know  on  what  grounds  quota

 is

 b  re  थ 08  lotted  to  industries  directly
 a

 श्री  ग्रस्तासा  हरब  fares  :
 जत  मुख्य  क!यत्राहू  पाबंद  द्वारा  यह  बात  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री

 ema  में  लाई  गई  तो  वह  इस  बात  से  सहमत  हो  गये  कि  मविषध्यि  में  किस  मी  राज्य  में 4.0 राज्य

 सर
 कार  को  सुचित  किये  बिना  चीनी  का  कोटा  नहीं  दिया  जायेगा  ।

 थ

 थ्री  बिदवम्भरन  :  यह  बताया  गया  है  कि  17  फर्मो  को  जून  में
 प्रिक  कोटा

 र

 गया  है  ।  मैं  यह  पुछना  चाहता  हूं  कि  क्या  सरकार  ने  पनी  जान-पहचान  वाली  फर्मों  को  श्र  के

 टा  देने  के  लिये  दि ली  प्रश!सन  की  अवहेलना  करके  सीघे  चीनी  का  वितरण  करने  की  जिमे  री

 ऊपर ली  है  ?

 श्री  अन्ता साहिब  शिन्दे
 :

 माननीय  सदस्य  को  गलत  फहमी  हो  गई  मालूम  पड़ती  है  ।

 कोर

 rr  महीनेवार  निर्धारित  नहीं  किया  जाता  है  बल्कि  3  या  4
 महीने  में  एक  बार  निर्धारित  किय

 पता  है  ।  तके  जून  में  जो  कोटा  दिया  गया  था  वह  देवल  जून  का  हीं  नहीं  था  ।

 ः
 ्

 Sir,  it  is  not  correct  to  say  that  Delbi  Administration  % Shri  Kanwar  Lal  Gupta

 in  formod.  The  fact  is  that  the  hon.  Minister  bad  given  aword  to  the  Chief  Execu  tin ma
 Councillor  that  the  quota  of  sugarfor  Delhi  will  be  enhanced  from  60  thousand  to  63

 When  the  cnhanced  quota  was  not  supplied  then  on  the  inform thousand  quintals.

 ought  for  it  was  told  that  some  quota  is  given  to  the  consumers  directly.  Then  the  \  ho
 ition  became  clear

 Secondly,  the  hon.  Minister  has  admitted  that  Coca  Cola  was  givena  quota  of  249%

 quintals  por  week  while  Delhi  Administration  had  fixed  78  quintals a  weck.  Similarl  क

 Hamdard  Dawakhana  was  given  673  quintals  in  stead  of  55  quintals

 So  may  I  know  whethor  these  firms  are  not  being  given  political  patronage.  Whet
 it  is  also  not  a  fact  that  the  Central  Government  has  never  informed  the  Delhi  Admi

 ation  that  so  much  quota  is  being  given  to  theso  firms  ?  May  know  whether  Gover  3:

 ment  propose  to  take  any  steps  now  to  do  this  only  in  consultation  with  the  State  Govern-

 ments ?

 Ale

 थ्री  अन्ना साहिब  शिन्दे
 :

 मेरा  निवेदन  यह  है  कि  इन  फर्मों  को  कोटा  देते  समय  राजन  तिक

 अ्ाघार (2 0 अ
 को  ध्यान  में  नहीं  रखा  गया  है  ।  इसके  लिये  हमने  एक  सिद्धान्त  बना  रा  है  ।  जिस

 किसी  फर्म  की  चीनी  की  लागत  प्रति  ag  100  बोरी  से  ज्यादा  होती  तथा  कृषि  विप

 सलाहकार  के  अनुसार  भारत
 में  ऐसी  104  फर्म  तो  ऐसी हर  ay  को

 कोटा
 भ

 गया |

 at  क
 ह
 हम

 दरद
 दीवार  वाले  का  सम्बन्ध  है  यह  मं  ी

 फल  परिरक्षण  उद्योग  के  aq  गत

 जाती  है  ।  तथा  य 12  कृषि  विपरीत सलाहकार  द्वारा  दिये  गये  meade के  श्र  गत  चल  रही  है  ।
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 क

 Calling
 Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importan

 ——  a  28
 July,  1967

 a

 इस  रूह-प्रयाजा  शर्बत  बनता  है  ।  इसके  कारण  इसे  फल  परी  क्षण
 सन्दल

 ता
 उ

 ना  गया है  on

 ह झ मदद  दवाखाने  की  घ्राण  जरूरतों  को  पुरा  नहीं  कर  करते  हैं  ।

 द  Sbri  Kenwaor  La)  Gupta  :  May  know  whether  State  (0०४९ 1॥ 10168

 OBE!
 in  future as  regards  equitable  distribution  ?

 थी  ध्रस्तासाहिब  शिन्दे  जहां  तक  राज्य  सरकारों  को  निर्धारित  चीनी  के  कोटे  का
 ब

 ह  ary  है  राज्य  सरकारें  ध्वनि  विवेक  रो  चीनी  का  fatwa  नहीं  कर  सकती  हैं

 है
 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  May  I  know  whether  the  State  Government |  wil  be  consul-

 ted  in  future  as  regards  the  allotment  of  quota  ?  -

 श्री  रनासाहिंब  शिन्दे  :  बहुत  सी  फर्म  अपना  माल  सारे
 '  भेजती

 है  ।  इसलिये

 हीं  चाहेंगी  ।  भारत चीनी  की  कमी
 के  समय  राज्य  सरकारे  ऐंडी  फर्मों  के  माल  को  बाहर  मे

 = दु
 सरकार  इस  बात  को  ध्यान  में  रखना  पड़ता  है  ।

 थ

 क
 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 थ
 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 चना
 क

 कदर  आदेश  के  wats  जारी  की  गई
 aE

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  काफी  कुरेशी  )  फखरूद्दीन  प्ली  अ  मद
 को  ग्रोवर

 से  मैं  निम्नलिखित  पत्रों  की  एक  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हुँ  ।

 द

 ह  ट्रक्टर  (  मूल्य  प्रदेश  1967  को  घारा  4  के  अ्रन्तगंत  जारी  की  गई

 अ्रघिसूच ना  संख्या  एस०  तरो ०  2372  की  एक  जो  दिनांक
 11.

 ्  ् 1967  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  ।

 में  रखी  गई  देखिये  संख्या  एल०  ao  1242/6 aye
 क

 (2)  '  की  जाने  वाली  वस्तु प्र ों  के  स्थान  पर  काम  वह  सकने  वालो  स्वदेश  व

 योगਂ  के  बारे  में  तारांकित  प्रश्न  संख्या  105  पर  पूछे  गये  एक  श्र

 प्रदन के के  उत्तर  में  26  1967  को  दिये  गये  एक  शभ्राश्वासन  के  श्रनुसरर  उन

 के  लिए
 उद्योगों

 के  नाम  बताने  वाली  एक  सूची  जिनमें  मांग  की  कमी  की  र्ा

 सरकार द्वारा  उपचारी  कार्यवाही  की  गई  है  ।

 [  पुस्तकालय  में  रखी  गयी  देखिये  संख्या  एल०  टी

 क
 1  43/67  ]

 ्
 कुछ  माननीय  सदस्य  उठे

 द

 मध्यक  महोदय  :  डा०  चन्ना  रेड्डी

 aaa
 लोह

 sat  इस्पात  नियन्त्रक  के  रॉ गठन  सम्बन्धी  अध्ययन  दल  प्रति
 बदन

 खान  तथा  धातु  मंत्री  डा०  :  मैं  लोहा  तथा  इर
 पात

 नियन्त्रक  के

 संगठन  सम्बन्धी
 ग्रध्ययन  दल  के  प्रतिवेदन  2)  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर

 रखता  हूँ  |

 ०  1244/67] में  रखी  गयो  देखिये  संख्या  एल

 थ  द
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 a

 IDG!  समा  पटल  पर

 ब
 रखे गये  पत्र

 at  बलराज  मधोक  1 अघ्यक्ष  श्रमी  ध्यान  दिल  ने  वाली  सच ना

 पर च

 1
 समाप्त  नहीं  हुई  है  ।  हम  उसके  बारे  में  एक  बात  कहना  चाहते हैं

 द
 meu  महोदय :  मैं  हर  एक  को  अनुमति  नहीं  दे  सकता

 श्री  बलराज  :  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  था  |

 क  ध्रध्य त  महोदय :  श्राप  जब  चाहें  इस  तरह  खड़े  नहीं

 ही

 सकते
 त  ।

 भाप  पने  प्रश्न  को

 किसी
 श्र  रूप  से  उठा  सकते  हैं  ।

 श्री  बलराज  सघोष  :  माननीय  मन्त्री  को  उचित  उत्तार  देना  faa

 ्
 थ

 |

 ow अध्यक्ष  महोदय :
 यदि  श्राप  संतुष्ट  नहीं  है  तो  श्राप  aay  i ga  को

 त  को  राधे  घण्टे  को  चर्चा

 के  रप  में  qa  सकते  हैं  ।

 क

 _ थ्री  नाथ  पाई  (  राजापुर  )  :  मैं  ने  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  के  बारे

 |  अध्यक्ष  महोदया  :  इसके  तुरन्त  बाद  उसे  लिया  जायेगा  श्री  शफी  कुरेशी  ।

 ऊनी  कपड़ा  (  उत्पादन  तथा  वितरण  नियन्त्रण  )  पहला  रां शोधन  श्रीदेवी

 अध्यक्ष  मह वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  (  श्री  मुहम्मद  झा फो  कुरेशी )  :  य  मैं

 वस्तु  अधिनियम  1955  की  घारा  3  की  उपधारा  (6)  के  अन्तर्गत  ऊर्न  कपड़ा

 दन  तथा  वितरण  पहला  संशोधन  1967  की  एक  प्रति  दिनांक =

 जुल  ई  1967  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  एस०  को  2256  में  प्रकाशित

 समा  पटल  पर  रखता gn

 ्

 ही

 में  रखी  गई  देखिये  संख्या  एल ०  zo  1245

 /67 |

 |

 राज्य  सभा  से  सन्देश

 MESSAEGE  FROM  RAJYA  SABE  A

 een  ७ मु  राज्य  सभा  को  सचिव  से  प्राप्त |
 Fea

 लिखित  संदेश  की

 सूचना  देनी  है
 :

 लो  लि
 22  1967  को  पास  किये  गये

 विनियोग
 2)

 विधेयक  1967  के  बारे  में  राज्य  समा  को  लोक-समा  से  कोई  सिफारिश  न हों  रनी है  |

 सभा का  काय

 BUSINESS  OF  THE  HOUSE

 संसद
 कार्य

 तथा  | संचार
 मंत्रो  रामसुभग  fag)  : मुक्त  यह

 सूचना
 देनी है

 कि  सोमवार  31
 जुलाई  से

 पा

 गगहा  परवाह

 सरकारी  कार्य  लिया

 (1)  चाय  (  19671
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 Business
 of  te

 ट  House  July  28,  1967

 i
 —— __—_—_—_- _— नन

 बिचार  तथा  पारित  करना  )

 ri  टैगोर  माप  मानक  (  जिला  कोहिमा  ग्रोवर

 ee

 ग  पर  विस्तार  )

 (  1967  विचार  तथा  पारित  करन

 (3  )  वर्ष  1964-65  के  लिए  अतिरिक्त  saa  aye  मांगों  पर  चर्चा  तथा

 मतदान  ॥

 (4)  समाज  कल्याण  राज्य  मन्त्री  द्वारा  एक  प्रस्ताव
 पेश

 किये  जाने  पर  अनुसूचित

 _  जातियों  तथा  ध्रनुसुचित  प्राचीन  जातियो ं|
 ड
 के  शरायु

 हक  अधिका
 के

 द

 1964-65  कौर

 द

 1965-66  के  प्रतिवेदनों  पर  चर्चा  ।

 (5)
 विधिविरुद्ध  क्रियाकलाप  (  निवारण  )  विधेयक 1

 कत

 वि  हे (  विचार  तथा  पारित  करना  )

 केन्द्रीय  औद्योगिक  सुरक्षा  बल  1966  को  संयुक्त  समिति  को  सौंपने

 की  राज्य  समा  की  सिफारिश  से  सहमति  के  लिए  प्रस्ताव  पर  विचार  ।

 7)  2  1967  को  4.  30  बने  स०  प०  पर  पुलिस  बल

 का  1966  के  रह  किये  जाते  के  लिए  जिसको

 हों स्व  श्री  स०  मो०  बनर्जी  कौर  मधु  लिमये  द्वारा  दी  गई  पर  विच।र  ्

 डा०  राम (8  a  4  अगस्त  1967  को  प्रश्नों  के  निपटाये  जाने  के  पच

 व्यय  की _
 मनोहर  लोहिया  द्वारा  एक  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किये  जाने  पर

 व्यक्ति
 प्रघिकतम  सीमा  पर  चर्चा  ।

 निधम  377  के  श्रन्तगत  विधय

 MATTERS  UNDER  RULE  377

 मध्य  प्रदेश  के  राय-व्यस्क  का  लोक  सभा  में  प्रसतुत

 के  लिये  तथाकथित  मुद्रण

 Shri  A.  B.  Vajpayee  (Balrampur)  With  your  permission,  Sir,  ह  rise  invite  your

 atte  tion  to  a  matter  of  public  importence  under  Rule  377

 The  Ledear  of  tho  the  oppcsition  Party  in  the  Madhya  Pradesh  Logisla  embly

 28  sent  a  telegraph  to  me  and  my  other  collegues  levelling  this  serious  charge a con  the

 State  Government  thai  the  Budget  of  Madhya  Pradesh  State  was  being  printed  by  them

 for  presentation  to  Parliament.

 Tho  situation  is  this,  the  Stato  Legislative  Assembly  is  meeting  to-day  and  the  p
 It  isa  very  serious  state  of  affairs  that  the  State  Governnx

 strength  is  yet  to  be  tosted.

 js  taking  this  tep  in  anticipation  of  the  dissolution  of  the  Assembly  irrespective  the

 decision  the  Assembly  might  take  inthis  behalf.  The  matteris  very  grave,  t  vholo

 the  consti- process  of  democracy  is  being  scuttled  and  it  is  a  gross  violation  of  provision
 ra  to  be  in tution.  1  feel  constrained,  Sir,  to  add  that  the  Central  Government  el!  app

 श  omplicity  with  the  State  Government,  diroctly  or  indirectly.

 In  view  of  what  we  have  learnt  from  arcliable  source,  Iw
 oul

 J
 request

 the  Ilumeo

 a Minister  to  make  a  categerica!  statement  thereon.
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 P= ee
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 थ  नियम  317
 के  ग्रस्त

 गत  विषय

 क  साथ  पाई  ae  ढ
 Py

 fast
 गम्भीर

 |  | बात  विकि  E a2a  के  मु  ह |  बार  यह  घमकी  ग
 यदि

 उन  जय हु  ई  अर्थात्  यदि  विधान  सभा  मुख्यमंत्री  के  _  अरपना  ग्र विश्वा  स  प्रय  र  के

 scents  अधिकार  का  प्रयोग  तो  वह  विधान  समा  को  विघटित  करवा  क
 ा

 ड

 व  करवायेंगे  ।  मुक्त  प्राप्त  तारों  आगे  यह  भी  कहा  गया है  विधायक  हस
 कार्य  वाही

 ना  बना  रहे  हैं  ताकि  वह  इस  बहाने  विधान  समा  का  faaza  करवा  बिक  |  एक  खानदान

 कया  जा  रहा  है ग्रौर  इस
 तिय

 में  प्रस्तुत  किये  जाने  के  लिये  ग्वालियर  fe  सरकारी

 ie
 क लय  में  उसे  छापा  जा  रहा है  रहे

 कि  देश दि
 इन  सब  बातों  में  थोड़ी  सी  सच्चाई  तो  यह  Ad

 1.0  || |  न  गत्ता
 मुख्य

 मन  त्री  लोकतन्त्र  की  सम्पूर्णा  प्रक्रिया  का  गला  ay

 अवम  लम्स  ae
 ५

 को  चाहिए  कि  वह  प्रनुच्छेद  256  gar  355  के  म्रन्तगंत  ay
 वालेकर कर

 त इन  श्र  बदों  में  यह  कहा  गया  है  कि  tex
 के  राज्य  ग्रसने

 का  प्रयोग  संविधान  के  उपबन्धों  क  मन  ||  ९
 रिक

 उसका  (
 केन्द्र )  यह

 तथा  व  J  स  रक्षा
 कर्तव्य  माना  गप  है  कि  वह  प्रत्येक  राज्य  की  श्रस्तरिक

 करे  पक्षपात  को  भी  यहीं  कर्तव्य है  कि
 ara

 करे

 ia  ने थी  चव्हाण  को  प  मामले  में
 है

 तथा
 मध्य  प्रदेश

 के  मुख्य
 मन्त्री  को  यह  निर्देश  देना  जरूरी है  कि

 वह  विधायकों  को
 f  y  pbs

 अ्रॉतिक

 a
 जयपाल  से  विघात तथा

 घमकी
 का  वातावरण  उत्पन्न  न  मंत्रालय

 सतो  ट
 करने  तथा  अनुचित  मध्याव  द्  1  करें  ।

 ह-कोप  मंत्री  :  हमें  इस  बारेमें  न  तो  सरकारी  तोर  पर  चना  मिली
 है  प्रौढ़  न

 कथित  q  मिला है  ।  किन्तु  pe  श्री  रात  के  समय  टेलीप्रिन्टर  से  तार  बारे  में  पता

 लगा

 b>  गा  (  रहे  कार कु मल  )  म्यारी  तय  )  a  seen

 gta व्यार  प्रकार
 प

 el  gt  छ अफवा हैं क  फिर  चाहिए  थी  ।  समाचार  पत्री  मे

 वे  सब  a4  नवल  q  |  ह  जाये  सइद ऐसी फट ल

 स्थिति  में  उ  केसा  1९11  q  q  ह
 अबर

 a a

 ,

 aq

 हम

 ब

 बातों  के  लिये

 T  कारव व  <
 तिक  तथा  संबंघ  निक  तो  4

 राजन  लिंक

 |  Heal  ने  स  बारे में
 सुरेन्द्रनाथ  ट्विवेदो  )  :

 क्य

 ह
 क  यदि  तो  aay  ?

 महोदय  ग  कां  कहना हैं  fag  इस  वारे  में  पता  लग  गया
 कर्मी

 इसे  नियम  3  क  रता  हूँ  ताकि  मन्त्री  महाशय  इस  सम्बन्ध  में  जांच  करके

 ग
 बाद  में  सभा  च्  ale  सदस्य  कुछ  जानकारी  दे  सकते  तो  मैं  भी  बाद  में

 इस  मामले  पर  विचार  करू  गा
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 Matter  aer
 Ri,  Aaa

 क
 hin

 8

 1967

 at  gto  alo  मुकर्जी  (cane  चकिया ऋण-पुलह —. ae  शोर-गुल  तथा  व्यवस्था
 के

 के  समय
 q

 शा  ए  पर  हस्तक्षेप  नहीं  करता  ।  किन्तु  जब  सरकार  को  ऐसी  किसी  स्थिति  का  पत

 ही
 ह  इस  संसद  में  सदस्यों  का  यह  आशा  करना  उचित  तथा  स्वाभाविक है  कि  सरकार

 संता  से  अवगत  कराये  ।  लेकिन  सरकार  ag  कहकर  कि  हमें  कोई  सूचना  नहीं  मिली  उन्हें

 टाल-बुराई  करने  की  कोशिश  करती  इन  समाचारों  से  इस  बात  का  संकेत

 क

 ह

 le  ग्रो चित्यों  राजनैतिक  आचरण  के  भद्र  व्यवहार  का  पतन  हो  रहा हे

 अघिकांश  यही  देखा  जाता  हूं  कि  सरकार  संसद  को  ग्रवहेलना  करती ह  अथवा

 दा सीन  रवैया  अपनाती है  कौर  में  aaa  अनुरोध  करता  हू  कि  ग्रुप  इस  सरकार  से
 उचित UUM agiaa

 से  व्यवहार  करने  को  कहें  ।

 गेहूं-काय  श्री  यथावत  राव  :  जहा  तक  इस  प्रश्न  का  सम्बन्ध  टू  विधान

 समा की
 चघिघरित  किये  जाने  की  पूर्व  ara  में  ग्वालियर  में  राज्य  ग्राम-व्ययन  छप

 रहा
 कोई

 मी
 बजट

 जो  कि  लोक-सभा  में  पेश  किया  जाता  उसका  मुद्रण  तो  केन्द्रीय  सरकार  को  ही

 करवाना  होता  है  कौर  यहीं  करवाना  होता  है  ।  ऐसे  प्राय-ग्रीक  का  मुद्रण  श्रीपुत्र  व  नहीं  हो

 सकता

 जह  ठ  संसद  में  मध्य  प्रदेश  के  बजट  को  प्रस्तुत  करने  का  सम्बन्ध
 वास्तव  में

 यह
 la  द

 प्रश्न  तो
 उस्ता

 ही ही  atta  राज्य  विमान-मंडल  श्रमी  काये ंक
 x

 रौ
 ate  उसकी

 wet

 बैठक  ही

 इस  सम्बन्ध  में  हमारे  पास  एसी  कोई  सूचना  न्ह्दां  एसी  स्थिति  पदा  हो

 दे  सकता  जब  तक  कि  में  राज्य रही
 मैं  इस

 बारें  में  संसद  को  तब  तक  कोई  सूचना

 सरकार  हीं  कर  लेता  ।  जहां
 avs  बहुसूचना  का

 सम्बन्ध  मुझक  लगभग  met

 रात  के  समय  ca  र  ता  चला

 ह
 मैं  इस

 vas

 ay  तथ्यों  का  पता  लगा  रहा  हूं

 थ

 27
 जुलाई  1967  at

 सभा

 ae

 जूता  दिखाया  जाना

 उ  a  क  च  Fé
 वफ़ा  गाम  raaurT

 alt  नाथ  पाई  ह  sm;
 विचार  करते  _  समय  समा  में

 लगभग

 उठा  र

 on

 जो  कुछ  aut,  उस  मामले  को  मैं  न  चाहते  हुए
 मी  दुःख

 के  साथ

 मैंने  नियम  222  के  ग्रन्तगंत  इस  सभा  के  एक
 माननीय

 सद  10  ‘Wao  पटल  के

 विरुद्ध  fai  प  शिकार  प्रस्ताव  दिया  शा  faer
 मुक्त इस  मामले  को नियम  377  के  अन्तर्गत

 उठाने  की
 प्रयुक्ति

 तद  डग 1  ic  सच  |  में  इस  मामले  को  नियम  222  के  भ्रन्तर्गत  प्रशन  काल  के

 तुरन्त  बाद  ही  उठाये  जाने  की  ग्र नुम ति  दी  जानी  चाहिए  थी  ।
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 ्  नियम  77  के  | दि 6  श्राव
 ह

 89  विषय

 —
 __

 =

 सदस्य  महोदय  के  प्रति  मेरी  कोई  बुरी  नहीं  उनके  प्रति  मे  at

 a

 वना  किन्तु  मेरा  मतलब  केवल  इस  समा  की  कार्यवाही  ग्रीवा  पुर्वद्धारण  स  a Y or = ay

 पहां  कार  करते  हैं  जिसका  देश  के  सभी  राज्य  विधान  मंडलों  एस  गहरा  प्रभाव  पड़ता  ऊपर

 समा  की
 फपियोंडी

 के  दौरान  श्री  एन 9०  एन०  पटेल  ने  जता  उतारा  श्रीर  उसे  दिखाकर  क

 ह ह  जूता
 a?

 जिसका  श्री  मधु  लिमये  ने  विरोघ  इसी  समय  श्री  स०  मो०  बनर्जी

 मा  में  प्रवेश  किया  ale  श्री  पटेल  की  कार्यवाही  की  जसा  कि  उन्हं

 ae ड़ी  देर  पहले  पुराना  चप्पल  उतारा  कौर  कहा  चप्पल  बनर्जी  के  अन

 नका  उद्देश्य  केवल  श्री  पटेल  को  ऐसे  व्यवहार  से  निरुत्साहित  करन  था  ।  जत  मैंने  भी
 eat

 इस  प्रस्ताव  में  शामिल  नहीं  किया  ।

 ऐसा  जरूर  हो  सकता  है  कि  श्री  पटेल  का  श्रमिप्राय  किसी  के  प्रति  निरादर  दिखाने
 व

 हा  हो  फिर  मी  जनों  agar  उचित  स्थान  अलग  है  ।  माननीय  सदस्य  क

 ही  1  न  तो  मी  यह  वात  तअच्छ्ञी  नहीं
 है

 कौर  एक  खतरनाक  निन्दनीय  प्रथा  है  3  मा

 लिये  घोर  उपहास  तथा  निन्दा  की  वात है  alt  लज्जाजनक  घटना  है  जिससे  हमारे  देश  इस सभा वासियों

 की  हमारे  तथा  इस  सभा  के  प्रति  निष्ठा  समाप्त  हो  जायेगी  ate  वे  हमें  क्षमा  नहीं  करेंगे  ।  मैं
 af [  से  अ्रधिक  बेचन  हैं  ।

 समाचार  पत्रों  में  इस  घटना  का  में  जता  दिखाया  aaa  के  श्रन्तगंत

 या  है  ।  माननीय  सदस्य  का  इरादा  चाहे  बुरा  न  फिर  भी  इस  बात  घोर  वत्स  at,  निन्दा

 तथ  आलोचना  करना  जरूरी  है  कौर  मुक्त  आशा  है  कि  सम्पूर्णा  सभा  मेरी  इस  ब  स ेस

 होग  क्योंकि  इसमें  पार्टी  अथवा  व्यक्ति  विशेष  का  प्रश्न  नहीं  अ्रपितु  arg  सभा  तथा  के  मान

 एवं  गौरव  का  प्रश्न  है  ।  हमें  स्वस्थ  परम्परा  कायम  करनी  चाहिए  अन्यथा  राज्य  fay  पायों

 का  वातावरण  और  भी  दुषित  तथा  कलुषित  होने  का  खतरा  है  ।

 Shiri  M  Banerjee  (Kanpur)  Sir,  I  had  no  intention  to  show  any  di  ect  to
 ne  Jt  so  happened  that  my  hon.  friend  Shri  N.N.  Patel  took  out.  hi  Ov  and

 sho  [|  in  the  House  with  a  view  to  prove  what  he  had  said  about  it  or  it:  t.  Sir
 wo  one  will  do-when  he  sces  a  shoe  just  being  shown  in  the  House  by  anoth  Membor

 in suppcrt
 of  his  statement  ?  In  reply  to  what  Shri  Patel  did  in  this  August  Houso.  I  took

 out  ny  chappal  but  with  no  intention  to  create  any  ugly  scene  inthe  Houseo  how
 any  disregard  towards  anyone.

 On  a  previous  occasion,  a  match  box  was  shown  in  tho  House  whon  a  refere
 Put  it  did  not  mean  that  he  did  it  with

 ce  by
 ‘some  hon.  Membors  was  made  to  it.

 a  view  to

 tting
 the  House  on  firo.  Any  way  feel  sorry  for  what  transpived  पु  House

 yesterday.  I  can  assure  you,  Sir,  that  have  a  deep  regard  and  profou  A respoct  for

 this  August  Houso.

 श्री  एन०  एन०  पटेल
 :

 म्रघ्यक्ष  इसमें  मेरा  कोई  भो  बुरा  इरादा  नहीं
 धा  जो  कुछ  उसके  लिए  मैं  क्षमा  याचना  करता  हु  ।

 उप  प्रधान
 मन्त्री  तथा  वित्त  मन्त्री  मोरारजी  यद्यपि rf  दोनों  ही  माननीय

 गड़बड़ी  पदा  करने  का  नहीं
 मैं  अपने  माननीय  मित्र  श्री सदस्यों  का

 सदी  सतना  में
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 a
 ्

 थ

 alter  U

 =

 Rue

 a

 ravana  6,  1889  (Sat ka)

 vo

 नाथ पाई  की
 रिस

 मि
 ae

 लाचार  तथा  ae  gay  ह
 हाट  और  निन्दा

 tal के  मल  el  लए  समा  ग्र  Ta  मैंने

 श्री
 प  a4t

 a.
 तुरन्त  मानना  की  fe  am TAT  कर  सकता  AT Bra तू  mn  से  मैं

 नहीं  कह

 ता  था  ॥

 "

 अध्यक्ष  महोदय  प्रशन  यह  इस  सभा  में  चप्पल  ही  नहीं  अपितु  कई  वार  tu

 दिखाई  गई  हैं  ।  सभा  पटल  पर  कुछ  पत्र  रखे  जा  सकते  कुछ  चिट्ठियाँ  रखी  जा  सक

 तू  वे  भ्रध्यक्ष  को  सौंपी  जाती  लेकिन  पिछने  ad  कई  meq  वस्तुएं  यथा  फटे  कपड़े

 ह  र
 दिखाये  मैंने  यह  प्रथा  देखी है  ।  हूरें  यह  प्रथा  छोही  देनी  चाहिए  ale  स्वस्थ  q-

 कायम  करनी  चाहिएं  ताकि  पाए ए विघान  समाए  हमारा  भ्रनुकरणा  कर  जो  कुछ  यहाँ

 है  उसका  दस-गुना  विधान  समारोह  में  किया  जाता
 है

 ध्रौर  हम  उनसे  *कुछ  मी  नहीं  कह  सकेंग े।

 मन  यकीन  है  कि  सम्पूर्ण  समा  मेरो  इस  बात  से  सहमत  सब  सभा  मध्यान्ह  भोजन  के

 tt
 वर्साजत  होती  है  ।

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  मध्यान्ह  भोजन  के  लिए  दो  बजे  कप  तक  [:
 क

 alta  हुई
 | THE  LOK

 SABHA
 fFHEN  ADJOURNED  FOR  LUNCH  TILL  FOURTEEN  ही

 लोग
 ह

 सभा  मध्यान्ह  भोजन  के  पश्चात्‌  दो  बजे  म०  |" है ०
 समवेत  हुई  ।

 TH?  LOK  HHA  REASSEMBLED  AFTER  LUNCH  AT  FOURTEEN  oF  THE  CLOCK

 |
 द

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  chair |  ]

 दत  पापा  2)  विधायक

 (NO.  2)  BILL  1967  TD
 eh

 ae  खण्ड  40  पर  विचार
 कर

 awe उपाध्यक्ष  महोदय  :  खण्ड  41  कौर  42  के  लिए

 कोई  संशोधन  नहीं हैं  ।

 प्रणत  यह  है

 41  12  विधेयक के  श्री

 त  gar

 The

 खण्ड  41  कौर  4  बन  ॥ iM a | i  LS  we  दिए  गए  ।

 Clauses  41  and  42  were  added  to  the  Bill
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 28  1967

 गत  cm
 2;  विधेयक  1967  जारी

 2

 खण्ड  4

 =
 साधन  गया

 Amendment  made

 पृष्ठ  39,

 he

 17  ate  18  के  स्थान  पर  निम्न शब्द  रख  दिए

 not  exceeding  sixty
 Bram

 2  paise

 im

 weight  exceeding  sixty  gram

 and  not  ex  weig
 h

 Jing  one  hundred  grams  5

 पाठ  ग्राम  से  भ्रमित  वजन  न  होने  पर  ह  काह Qa  से  अधिक  ध्रौर  100  ग्राम  से

 भ्रमित  व  न  होने  पर  5  पसे” |  |  (172)  मोरारजो  देसाई

 मे
 ध्यक्ष  महोदय :  प्रश्न  यह  है

 :

 ी क  खण्ड  43  संबोधित  रूप  में  विधेयक  का  वर्ग
 बने

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  Motion  was  adopted

 43,  संशोधित  रूप  में  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया |

 Clause  as  amended  was  added  to  the  Bill.

 खण्ड  44  से  तक  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए
 ।

 auses  44  to  47  were  addcd  to  the  Bill.

 प्रथम  श्रनुसुचो

 eae  महोदय  :  कई  रां शो घन  श्री  मी ०  रु०

 संशोधन  संस

 या  8  प्रस्तुत  नहीं  होगा  ।  श्री  न०  Fo स

 द

 हैं  मत  sinters  संख्या  9

 शिनोर  तुत  नहीं  होगे  ।
 =

 rr
 श्री  amt  शंकर  दार्मा  मैं  प्रिया  संशोधन

 —

 ।

 ी
 नारायण  दाष्डकर

 :  मैं  ग्रसने  संशोधन  संख्या
 45  से  75,79  से  105,

 भ्रांत  2  6 +
 प्रस्तुत  करता

 स्वतन्त्र  पिह  कोठारी

 करता  ट  ig

 श
 भी  हिम्मत

 ह
 अपत  aaa  संख्या  133  से  135  श्र  147  से

 149
 तरक

 मुरी

 है
 क

 |  म

 fa
 देसाई  मैं  प्रस्ताव  करता हु  कि  :

 qr
 50,  पंक्ति  दि  स्थान  पर  fata  शब्द  रखे

 on  income  by  way  of  interest  other  than  on  Securitiesਂ  percent

 [  प्रतिभूतियों  पर  व्याज  को  छोड़  ब्याज  के  रूप  में  राय  पर  10  प्रतिशत

 ]  (162)
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 mee

 पृ  उठ  50,  पंक्ति
 28  wiz

 29  के  स्थान  पर  निम्न  शब्द  रखे

 aT
 **(i)  on  inc  ह  1  y

 other  than  on  Securitiesਂ  --20  percent

 2

 सकाम

 पर

 प्ज्को
 aaa  के  रूप  में  oa  पर  20  प्रतिशत  za  |

 re
 (163)

 rue

 उठ  50,  पंक्ति  4
 ठ

 ०28
 pe

 rcent’’  (“28

 प्रतिशतਂ  के  स्थान  पर  “24-5  percentਂ
 i!  24:5

 रखा  जाये
 ।  (1'

 64)

 me al  क़ंबर लाल  है गुप्त  मैं  प्रिया  संशोधन  संख्या  189  seq प्रस्तुत  करता  ह

 ह
 डा०  रोनेन  सेन  :  मैं  अपने  संशोधन  संख्या  195  पैर  208  से  212  स्त  करता  हु  ।

 ।  नारायण  दाण्डकर  :  जहाँ  तक  व्यक्तिगत  कर  निर्घारण  का  स
 नच

 कर  मुक्त

 प्र विभाजित  परिवार  के  लिए  7000  रुपये  से  बड़ा  कर  8,000
 रुपये  पौर  एक  व्यक्ति

 विशेष
 के

 लिए
 1  4000  से  बढ़ा  कर  6000  रुपये  कर  दी  जानो  चाहिए  ।

 ग  कर  की  मूल  दर  55  प्रतिशत  के  मुकाबले  45  प्रतिशत  से  sare

 =

 होनी

 afer

 करों का
 कल भ  यत्न  qa तथा

 श्रीनगर
 mate धक  है

 कौर  उससे
 >

 उद्यम  तथा
 ज  उ  |  ह  4  <  ह  ससे  बचत  क  म

 परोत्साइन  न
 हीं  मिलता  ।

 को  खत्म  करने  का  एक  तरीका  है
 कि  सभी  श्रीमान  ॥  ica  कर  दिए इसलिए

 जाय  ॥
 थ  ्

 चरनजीत  ara  पर  श्रीनगर  नहीं  amar  जाना  चाहिए  जब  fe  सम्पत्ति  कर  भी  लगा

 ऐसे  व्यक्ति  को  दो  बार  दण्ड  दिया  जाता  है  जिसके  पास  मनजीत  ग्राम  है  इस  प्रकार

 ग्न  ग्राम  पर  दो  बार  कर  नहीं  लगाया  ज  #

 लाभांश  वितरण  कर  एक  बुरा  कर  है  ।  लोग  अपनी  पूजो  लाभांश  प्राप्त क  के  लिए

 ह्
 ह  गाते  हैं  ।  यदि  हम  लाभ  की  राशि  के  yas  निवेश  को  प्रोत्साहन  देना  चाह  हमें  यह

 समाप्त  कर  देना  चाहिए  । कर

 श्री  स्वतन्त्र  सिह  कोठा
 री  मुल्य  वृद्धि को

 देखते  हुए  कम  राय  वाले  लोगों के  ए  छूट
 |  सीमा  बढ़ा  कर  6000  रुपये  कर  दी  जानी  चाहिए  ।  इससे  कर  वसूली  व्यय  भी  कम  हो

 देगा  |

 कर  को  दर  इतनी  बढ़ा  दी  गई  है  कि  अब  इससे  aa  बढ़ने  की  बजाय  घट  गुरू  हो
 के  |  पिछले  ag  करों  में  10  प्रतिशत  afa  की  गई  परन्तु  प्राय कर  से  जो  राशि  प्राप्त  हुई

 बहत  ो  असटत्वप
 वह  उससे से  पहले  के  वर्ष  की  तुलना में

 5  क
 रोड़

 रुपये  कम  थी  |  यह
 1.0  TOs  ढ  रां  बात है

 र
 कम्पनी  कर  के  बारे में  मी  कुछ  ऐसी हं

 होगी  तो  उससे  सरकार  को  कम  श्रीनगर
 ae

 प्रथ  दे  कि  यदि  कर  की  दर  afar
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 cond
 ———

 ana  6,
 6,  18: 189  (Saka)

 मुद्रा  के  मुल्य  में  गिरावट  को  देखते  हुए  age ag  बहुत  जरूरी  कि  कर  भुक्त  राशि  की

 व विभिन्न र  मिसरों  में  उचित  परिवहन  किया  जाये  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupla  The  purchasing  powcr  of  the  pcople  has  c  rably
 eased  duc  to  rise  in  prices.  Therefore  it  would  bo  in  the  fitness  of  things

 ड
 the  €  emption  limit  from  Rs.  4,000  to  1२५.  5,000  in  the  case  of  an  Das

 eee 1,000  to  Rs.  8,000  in  the  case  of  a  Hindu  undividual  family.

 1€  of  tle  causes  responsible  for  the  evasion  is  the  high  rate  of  taxatior

 ive  and  enterprise  Therefore,  to  reduco  this  high  incidence  of  taxetior  urcharges

 should  be  removed

 ०  रोनेन  सेन  रजिस्टर  फर्मों  के  मामले  में  2,500  रुपये  तक  की  [
 ग्राम  को  कर  से

 दीग  ।  उस  पर  3  प्रतिशत  कर  लगाया  जा  सकता  है  ।
 थ

 पम  वर्ग  के  लोगों  कमजोर  वर्गों  के  लिए  कर  से  छूट  की  सीमा
 5,000

 रुपये  से

 बढ़ा  र  6,000  रुपये  कर  देनी  चाहिए  ।  इससे  इन  लोगों  को  कुछ  राहत  मिलेगी  ।

 थ

 इस  समय  चरनजीत  mia  पर  व्यक्ति  विशेष  तथा  श्रविभाजितं  हिन्दू  परिवार  के
 ata

 aa

 प्रतिश
 तियों  पर  ब्याज  कौर  युनिट ट्रस्ट  के  लाभांश  को  छोड  कर  15,000  रुपये  की  राशि  तक

 कोई  मनजीत  aia  पर  अधिभार  नहीं  है  ।  वित्त  विधेयक  में  इस  सीमा  को  15,000  रुपये  से  बढ़ा

 कर  30,000  रुपये  तक  बढ़ा  देने  का  प्रस्ताव  है  ।  यह  आपत्तिजनक  बात  है  ।  इस  सीमा  को  श्रमी

 (000  रुपये  तक  हो  रहने  दिया  जाना  चाहिए  ।
 थि

 क  श्री  ढोशीडांकर  45  प्रतिशत  की  कम  दर  का  लाभ  ऐसी  गेर-सरकारी
 कम्पनियों

 को  भी  दिया  जाना  चाहिए  जिनकी  राय  25,000  रोक  50,000  रुपये  के  बीच  ऐसी

 पक्षियों  की  संख्या  बहुत  श्रमिक  नहीं  है  कौर  इससे  सरकार  को  राय  में  कोई  विशेष

 होगी  ।  इसीलिए  ag  रियायत  उन  पर  लाग  करके  भी  श्राजमायश  की  जानी  चाहिए  ।  कमी नहीं

 द  शरणी  कम्पनियों  पर  45  gama  की  दर  लाग  की  जानी  चा श्री  हिम्मत  ति हुक्का

 श्र  लाभांश  कर  नहीं  चाहिए  ।  लगाने  के  लिए  कम्पनी  हाथों  में  कुछ  रकम

 देनी
 चाहिए

 श्री  मोरारजी  देसाई  :  सभी  संशाधन  कर  में  कटौती  के  लिए  हैं  ।  यदि  कोई  aM  ्

 कर ह
 में  बढ़ोतरी  के  लिए  होता  तो  हम  उसका  स्वागत  करते  ।  यदि  हम  asa  कर  नहीं  चाहते

 न

 प्रत्यक्ष  कर  लगाने  चाहिएं  abe  सभी  को  प्रत्यक्ष  कर  का  भुगतान  करना  चाहिए  |
 क्यों

 प्त  राजस्व  प्राप्त  नहीं  हो  सकेगा  ।  10,000  रुपये  से  कम  प्राय  वाले  वर्ग  में  राय  की  सबसे

 et qq af ठीक  वृद्धि  हो  रही  है  ।  यदि  उन्हें  राय-कर  की  सीमा  में  न  गया  तो  हम  ऐसे  लोगों  की

 संख्या
 में  वृद्धि  नहीं  कर  सकेंगे  जो  प्रत्यक्ष  कर  देते  हैं  ।  यदि  कोई  औचित्य  है  तो  वह  वर्तमान

 स्तर  में  alg  को  बजाय  उसे  कम  करने  के  लिए  है  ।

 जहाँ
 तक  सेवायों  पर  कर  कम  करने  का  सम्बन्ध  अधिकार  समाप्त  करने  के  सਂ

 मानना  स  aa |  नहीं  है  ।  हम  यह
 पैसन  ae

 हैं  कि
 सम्पत्ति

 एक  स्थान  पर  बहुत  afera

 हगा  g
 इकट्ठी  न

 हो  जाये  ।  ह  विधि  स्तरों  पर  र  लगान  पड़ा  त  इइ  ६1:  NENG  सक ै  र  लगाने  पड़ेंगे  ।  जो
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 लि (|  ह
 a

 वृत्त  Aa
 = |  —  देन

 व्यक्ति q
 fat

 घन  कमाते  उनसे  अ्रघिक  कर  लेने
 क  केवल  यही  एकमात्र  तरीक

 are
 इसी

 करर
 रण

 बढ  दोहरा  कराधान  गया  है  ।  परन्तु  राय-कर  की  जो  भी  श् क व्यवस्था  होः
 दोहरे घान  से  नहीं  बचा  जा  सकता  |
 ia

 "
 हम  इस  बात  को  जाँच  कर  रहे  हैं  कि  व्यवसायों  तथा  सेवायों  दोनों  के  लिए  हो

 ि  र  प्रणाली  को  किस  प्रकार  सरल  जाये  ताकि  हम  बहुत  कम  दर  से  काम  चला  स ः

 और  कर  का  अपवंचन  न  हो  ।  यदि  हमें  ऐसा  कोई  तरीका  मिल  गया  जो  यथा  तथा  व्यावहारिक

 ह  म्यार  जिसे  स्वीकार  जा  सकता  उठाई  गई  हरनेक
 प्राप्तियों  का

 शायद
 समाघान  हो  परन्तु  जेसा  कि  मनुष्य  स्व  भाव  कानून  चाहे

 कुछ
 मी  वि

 उल्लंघन  होता  ही  रहेगा  ।  इसलिए  मैं  केवल  सरकारी  संशोधन  का  सेन  कर

 ल  प्र  सभी  संशोधनों  का  विरोघ  करता  हु  ।

 ह हा, 1वाघ (ता हु ्र

 उपाध्यक्ष  महोदय :
 कर्ब  मैं  पहल  सरकारी  संशोधन  समा  में  मतदान  के

 लए  रखता  छह

 a प्रश्न  यह  है  कि :

 )  पृष्ठ  50,  पंक्ति  8  ate  !

 psa  ज

 रखे

 [i]  on
 ome  by  way  of  interest  other  then  iterest  on  secur

 +10  percent  Nilਂ

 पर  ब्याज  को  छोड़  ब्याज  के  रू

 (162) प्रतिशत
 हु

 उ

 is

 mal

 se
 i  |  q पृष्ठ  50,  पंक्ति  28  शौर  29  के  स्थान  पर  निम्न  श शब्द  <<

 income  by  way  of  interest  other  than  te:  20  Nilਂ

 ic  प्रतिभूतियों  पर  ब्याजਂ  को  छोड़  कर र sai  नो  सूप  राय  qt  «०20  प्रतिशत  3
 ग्न्य

 (163)

 0  पंक्ति  41
 पृ

 =
 “28

 pe
 ("28  प्रतिशत ''  ]  के  स्थान

 प्रतिशतਂ  ]  रख  यि  ।  (164)
 ध

 percentਂ  [

 प्रस्ताव  स्वीकृत  0 | |
 The  Motion  was  adopted

 जपा ध
 क्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  208  से  212  तक  मदद  के  लिए

 रखें  गये  तथा  प्रस्वीकृत  हुए

 AMI  INDMELENTS  Nos.  208  To  212  WERE  PUT  AND  NEGA
 VED

 129  से  135, उपाध्यक्ष  महो रय  द्वारा  संख्या  11,45  से  75,79  a  105,  258,

 147 से
 49,  169  तथा  195  संशोधन  मतदान  के  लिये  रखे  गधे  तथा  प्रस्वीकृत  ह  ए

 A  ments  Nos.  11,  45  to  75,  79  to  105,  258,  129  to  135,  147  to  9  and  195  were
 च् put  and

 neg

 घ्राच्चक्ष  पेचा: अपव सह |  प्रथम  अनुसूची  anifaa  रूप  में  विधेयक  का  श्र  ग
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 28  1967  वित्त  सर  2)  fades  1967  जारी

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 The  Motion  was  Adopted

 प्रथम  संशोधित  रूप  में  विधेयक  में  जोड़  दी  गई

 The  Fir
 st  Schedule.  as  amended  was  added  to

 eeu
 द्वितीय  अनुसूची  विधेयक  में  जोड़  दी  गई

 ह
 The  Second  Schedule  was  added  to  the  Bill

 तृतीय  ध्नुसुचो

 दिवेर बेर
 met  शर्मा  :  मैं  संशोधन  संख्या  12  से  14  तक  प्रस्तुत  करता  हू  ।

 107  109  से  114,  215,  217 नारायण  दिनकर  :  मैं  परियोजना  संख्या  106

 तथा  24  प्रस्तुत  करता  हु  ।

 श्री  हिम्मत  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 पम  }®  पहचान  ‘being  a  building पृष्ठ  83,  पंक्ति  22  में  building’

 ak  on  rent  or  leaseਂ  [  जो  tar  पीने त  क  जो  किराये  अथवा  पट्टे  पर  लिया  गया

 ह
 दाऊद  जोड  दिये  जावें  ।  (153)

 क  1  152,  तथा  154  से  158  प्रस्तुत प्री  स्वतन्त्र  सिंह  कोठारी  :  मैं  संशोधन  संख्या

 करता  हूँ  ।.  औक
 विकि

 थ

 सोराबजी  देसाई :  में  प्रस्ताव  करता

 ली ६
 पृष्ठ  | द  पंक्ति 7  से  10  के  स्थान  qy  f

 रखा  जाये
 ।

 has

 eduction  in  respect  of  donations  to  certain  funds,  char
 ee

 ्  in  stitutions,  etc

 )  (3,  (1)  In  computing  the  total  income  of  an  assessee,  there  st shall  be  deducted.  in

 me  ce  with  and  subject  to  the  provisions  of  this  section,  an  am  unt  equal  to,

 (a)  where  the  assessec  is  a  company,  fifty  percent,  and

 )  in  the  case  of  any  other  assessee,  fifty-five  percent
 the  aggregate  of  the  sums  specified  in  sub-section  (2),

 क

 कुछ  निधियों  धमकी  रॉस्थाप्रों  nf  को  दान  के  सम्बन्ध  में  eta

 र
 80  दबक  (1)  किसी  करदाता  को  कुल  aa  का

 ae

 लगाते समय  इस  धारा  के

 उपनगर  पों  के
 ग अनुसार

 तथा  उनके  भ्र घिन  रहते  उपखण्ड  (  2)
 |

 मो

 ses
 कुल  राशि  के

 ७

 (  :  )  HT  कर-दाता  कोई  समवाय  हो  50  atz

 @ )  जब  कोई  अन्य  करदाता  55  प्रतिशत

 जितनी  राशि काटी  जायेगी  (165)

 (a1)  पृष्ठ  80  पंक्ति  5

 maa  "1 fiftyਂ  [
 ]

 के  स्थान  पर  रखा  जाये  (166)

 पृष्ठ  80,  शक्तियां  16  से  20  निकाल  दी  जाये  ।  (167)
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 च्  eS —

 — ———— 4 (are  )  पृष्ठ  81,  पंक्ति  24  से  42  के  स्थान  पर  निम्न  रखा  -

 (1  reduced  by  the  aggregale  of  the  deductions,  if  any,  admissible  10  the  2550  sce
 under  section  80H  and  section  80  I)  of  so  much  of  the  amount  thereof  as  does

 ot exceed  the  amount  calculated  at  the  rate  of  six  percent.,  per  annum  on  the  capit

 employed  in  the  industrial  undertaking  or  ship  or  business  of  the  hotel,  as  the  case
 may  be,  computed  in  the  prescribed  manner  in  respect  of  the  provious  year  relevant

 to  the  assessment  (ihe  amount  calculated  as  aforesaid  being  hereafter,  in  this

 section,  referred  to  as  tho  relevant  amount  of  capital  employed  during  the  previous

 year)

 )  The  deduction  specified  in  sub-section  (1)  shall  be  allowed  in  computing  the  total
 क

 income  in  respect  of  the  assessment  year  relevant  to  the  previous  yeer  in  which

 the  industrial  undertaking  begins  to  manufacture  or  produce  articles  or  to  operate
 its  ccld  storage  plant  or  plants  or  the  ship  is  first  brought  into  use  or  the  business
 of  the  hotel  starts  functioning  (such  assessment  year  being  hereafter,  in  th
 section,  referred  to  ag  the  initial  assessment  year)  and  each  of  the  four  assessmen

 years  immediatly  succeeding  the  initial  assessment  year

 Provided  that  in  the  case  of  an  assessze,  being  a  co-operative  society,  the

 provisions  of  this  sub-section  shall  have  effect  as  if  for  the  words  ‘‘four  assessment

 years  the  words  ‘six  assessment  yearsਂ  had  been  substituted

 (3)  Where  the  amount  cf  the  profits  and  gains  derived  from  the  industrial  under-

 taking  or  chip  चि  Lusiness  of  the  hotel,  as  the  case  may  be,  included  in  the  tota
 income  (as  compuied  without  applying  tho  provisions  of  section  64  and  before

 making  any  deduction  under  Chapter  VIA  or  section  280  0)  in  respect  of  the

 previous  yoar  relevant  to  an  assessmont  year  commencing  on  or  after  the  Ist  day
 of  April,  1967  (not  being  an  assessment  year  prior  to  the  initial  assessment  year  or

 -  subsequent  to  the  fourth  assessment  year  as  reckoned  from  the  end  of  the  initial
 ssessmeont  year)  falls  short  of  the  relevant  amount  of  capital  employed  during  the

 previous  ycar,  the  amount  of  such  short-fall
 द

 or,  where  there  are  no  such  profits
 and  gains,  an  amount  equal  to  the  relevant  amount  of  capital  employed  during  the

 -  previous  year  .such  amount,  in  either  case,  being  herealtor,  in  this  scction,  referred
 to  as  deficiency)  shall  be  carried  forward  and  set  off  against  the  profits  and  gains
 referred  to  in  sub-section  (1)  [as  computed  after  allowing  the  deductions,  if  any,
 admissible  under  section  80H,  section  80  I  and  the  said  sub-section  (1)]  in  respect
 ef  the  previous  year  relevant  to  the  next  following  assessment  year  and,  if  there
 are  no  such  profits  and  gains  for  that  assossment  year,  or  where  the  deficiency
 exceeds  sucl:  profits  and  gains,  the  whole  or  balance  of  the  deficiency,  as  the  case
 may  be,  shall  be  set  off  against  such  profits  and  gains  for  the  next  following
 assessment  yearand  if  ard  sofaras  such  deficiency  can  not  be  wholly  so  set  off

 t  shal!  be  set  off  againt  such  profits  and  gains  assessable  for  the  next  followin
 assessment  year  and  so  on

 Provided  that—

 4  )  10  nocase  shall  the  deficiency  or  any  part  thereof  be  carried  forward  beyond
 seventh  assessment  year  as  reckoned  fromthe  end  of  the  initial  assessn
 year

 )  where  there  is  more  than  one  deficiency  andeach  such  deficiency  relate.  oa
 fferent  assessment  year,  tho  deficiency  which  relates  to  an  earlier  assessmen

 hall  be  set  olf  under  this  sub-section  beforo  setting  off  the  deficiency  in  r  100
 0  8  18

 ater  assessment  year
 |  ४

 Provided  furtl
 er

 oot
 sco

 being  a  co-operati  society,  the
 provisi

 rords
 a

 if  for  the  words  rth  assess-
 ment  ye

 te
 been  substituted.’
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 जारी 6

 ana,
 1889

 a  —————

 itt  2)  विधेयक  1

 ्

 ae
 घारा  80  wie  80  के  अ्रघीन  कर  दाता  को  ग्राह्म  कुल  कटौतिये

 करके  )  होटल  के  पोत  waar  औद्योगिक  उपक्रम  पर  लगी  हुई  पूजी  पर ग

 ay राशि  का  जो  6  प्रतिशत  वधिक  की  दर  a  निकाली  गई  राशि  से  ग्रीक  न  हो

 के के  सम्बन्ध  में  निहित  ( m fafé  ह
 प

 मी  मामला  हो  जिसका  कर  देय  राशि  से  पहिले  वर्ष

 सात  लगाया  गया  हो  ।  उक्त  रीति  से  निकाली  गई  राशि  इसके  पश्चात्‌  इस  घारा  में  पू  जी  ही

 संगत  राशि  सभी  जायेगी  जिसे  पहिने  वर्ष  में  नियोजित  किया  गया  हो

 (2)  उपधारा  (2)  में  उल्लिखित  कटौती  पहिने  ag  से  उस  कर  देय  वर्ष  को
 कुल

 प्राय  का  हिसाब  लगाने  में  दी  जायेगी  जिसमें  प्रौद्योगिक  उपक्रम  ने  वरतुप्रों  का  निर्माण  अथवा

 उत्पादन  करना  श्रीराम  अथवा  अपने  प्रशीतक  ava  अथवा  संयत्रों  को  चलाना
 परमल ६

 fa  अथवा  पोत  को  पहिले  पहल  उपयोग  aa  Aaa  होटल  का  कारोबार  AT

 र
 ह्  (  ऐसे  कर-देय  वर्ष  को  उसके  पश्चात  इस  में  मूल  कर-देय  aq  कहां  जायेगा  ).

 कर  देय  ag  के  तत्काल  पश्चात  करने  वाले  चार  कर--देकर  वर्षों  में  से  प्रत्येक  ag

 ह  परन्तु  ऐसे  कर-दाता के  मामले  जो  एक  सहकारी  समिति  इत  उप-घ
 ी  e

 aq
 उपबन्धों

 का  ऐसा  प्रभाव  होगा  ज  कि  चार  कर-देयਂ  aq  के  स्थान  पर

 शब्द  रख  दिये  गये  हों  ।

 (3)  जहां  किसी  प्रौद्योगिक  पोत  waar
 टल

 के  कारोबार  द्वारा  रजि
 का

 अथवा  प्राप्ति  की  राशि  waar  जसा  भी  1  aga  (907  से  अथवा  are  में  आर

 ने  वाले  कर-देय  वर्ष  के  संगत  पिछले  वर्ष  (  वह  कर-देव  वर्ष  से  पहल  का  कर-देय  ae

 ढी  ग्रीवा  कर-देय  वर्ष  के  बाद  से  ग्राम  होगे  व  ले  चार  कर-देय  वर्षों  के  बोद  का  व

 |  |
 की  कुल  ara  में  (  जिसका  हिसाब  धारा  64  के  उपबन्धों  को  संयुक्त  किये  बिता

 प्रनुच्छेद  6  अथवा  घारा  280  के  gala  दी  जाने  aah  करने  के  पुर्व  लगाया  गय

 संगत  शि  से  कम  आती ।  जोड़  दी  गई  यह  राशि  पहली  वर्ष  लगाई  गई  पू  जी

 एसी  घाट  को  waar  जहां  ऐसे  लाभ  अथवा  प्राप्तियां  न  हो  बटा  पहिले  वर्ण  के  दौरा

 लगाई  गई  संगत  पुजो  के  बराबर  की  राशि  (  इसके  पश्चात  प्रत्येक  मामले  में  ऐसी  राशि  को

 रा  में  घाटे  की  राशि  कहा  जायेगा  ary  लेजाओ  जायेगी  कौर  see  (1)  में  उल्लिखित

 पहिले  वर्ष  के  सम्बन्ध  में  जो  कि  आगामी  कर-देव  वह  के  लिये  संपत  हो  (  धारा  80  कौर

 घारा  80  में  तथा  उक्त  उप-घारा  (1)  में  ग्रह  कटौतियों  का  हिसाब  लगाने  के  पश्चात

 ल प्राप्तियों  कौर  लाभों  के  मुकाबले  में  रखी  जायेगी  ;  यदि  उस  कर-देय  वर्ष  में  एसे  कोई

 प्रिया  प्राप्तियां  न  हो  अथवा  जहां  ऐसी  घाटे  को  राशि  एसो  प्राप्तियों  अथवा  लाभ  से  ग्रीक

 हा  ait  की  पूरी  ग्रीवा  बकाया  जेसा  भी  श्रागामों  कर-देय  वर्ष  में  ऐसे  लाभ
 र

 aaa
 प्राप्तियों  की  राशि  के  मुकाबले में

 रखी  जायेगी  ग्रोवर  जहाँ  इस  प्रकार  घाटे  को  पु  र्हु
 ile

 नहीं  किया  जा  उसे  अ्रगले  कर-देय  वर्ष  के  लाम  तथा  प्राप्तियों  को  राशि
 के  कांबले

 ग  जायेगा  ।
 .........

 प
 Exsi art

 किसी  भी  मामले
 में  घाटा

 उसका  कोई  अश  मूल  कर-देय  वर्ष  के  wea  से

 सातवें  कर-देय  वर्ण  से  AT देय  वर्ण  से  wt  नहीं  ले नहीं  लजाया  जायेगा ;
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 6,

 1889

 (Sake)

 ्
 a.  a ‘N WA
 ्

 ल

 1)  जहाँ  एक  से  अघिक  घाटे  हों  ale  प्रत्येक  घाटा  faa-faa  कर-देय  वर्ष  afar

 रखता  वह  घाटा  जो  पहिले  कर-देय  ast  से  सम्बन्ध  रखता  है  उसे  इस  उप-घारा  A  घिन

 अ्रागार्म  कर-देय  वर्षों  के  मुकाबल  पहिल  पुरा  किया  जायेगा
 थ

 यह  ale  भी  कि  यदि  कर-दाता  सहकारी  समिति  हो
 तो  उसके

 मामलो  में  इस

 उप  घारा  के  उपबन्धों  का  वही  Tara  होगा  wa  कि  चौथा  कर-दे
 ह

 य

 द  उप
 के  स्थान  पर

 कर-देय
 ag

 शब्द  रख  दिये  गये  ]  (  168  )

 पृष्ठ 82  पंक्ति 1  से  41  नि  |  दी  जायें  ।  (169) (

 ah  क 3  शक्ति  ey  दी  जायें  ।  (170)

 ए
 १6,  पस  दल |  I—

 “60  le  _  |  “60

 शब्द  रखे  जायें
 i)  60.0  प्रतिशत

 के  स्थान  पर  “65  Percentਂ  (“65  प्रतिशतਂ  ]

 rom

 डा०

 ua
 a

 ॥ (  बार साट
 a

 213  तथा  214  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 aig  aul  दौडकर :  मैं  संशोधन  संख्या  216
 प्रस्तुत  करता  हूँ  ।

 त  गुप्त  :
 a  ।

 on  में  eater  संख्या

 219  प्रस्तुत  करता  R

 दो
 eater

 ZAT  प्रो  दीव
 )
 )

 मैं  —s. ral i
 संख्या  259  से  263  ह  al

 ज से  275  करता  ।

 ह  देसाई  :  मैं
 हो

 ¥
 उठ

 QO  पंक्ति  14  qf  rly’  [  '  चालीस  ]  के  स्थान  पर  fiveਂ

 [  '  पुलिस  J

 फ

 eee

 पंक्ति  omy,
 के

 स्थान  पर  fiveਂ  ['

 lo  रखे

 alae

 [  ‘daaਂ  fee
 a

 जायें  (279 oer

 a  [  1 | ८ |
 ]

 के  स्थान  पर  fiveਂ

 पृष्ठ  9),  पंक्ति  35  में  [  ]  के  स्थान  पर  fiveਂ

 ]  शब्द  रखे  जाय  ।  (280)

 148



 |
 28

 1967...  द  वित्त
 2)  विधेयक

 1967  जारी

 =
 यह  2  fa:

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 (t=  asi पृष्ठ  77,  पंडित  7  से  10  न  4९.  दीद  |

 Jeduction  in  respect  of  donations  to  certain  funds,  cha
 itable  institutions,

 ete,

 rae
 G.  (1)  In  computing  the  total  income  of  an  assess  shalt  be  deducted,  in

 accor  with  and  subject  to  the  provisions  of  this  section,  an  amor  at  equal  to  :

 थ (a)  Where  the  assessee  is  a  company,  fifty  per  cent.,  and

 i
 fn  the  case  of  any  other  assesses,  Fifty  five  percent.,

 {  the  aggregate  of  the  sums  specified  in  sub  section  (2).”

 कुछ  घनत्व  संस्थानों  प्राणी  को  दान  के  सम्बन्ध
 में  कटोती

 80  छ  (1)  feat  करदाता  की  कुल  ara  का  हिसाब  लगाते  समय  इस  घारा  के  उपबन्धों

 के  अनुसार  तथा  उनके  घिन  रहते  हुए  उपखण्ड  (2)  में  उल्लिखित  कुल  राशि  के

 )  जब  कर-दाता  कोई  समवाय  50  ate

 ः
 जब  कोई  अन्य  करदाता  हो  55  प्रतिशत  ।  जितनी  राशि

 ac

 1]  (165)

 ry)  पृष्ठ  80,  पंक्ति  शब्द  पचास

 द  क
 पर

 द
 sa

 |

 रखा  जाये  ।  (166)

 ye  80,  पंक्तियां  16  से  20  निकाल  दो  जायें  ।  (167)

 क
 पृष्ठ  81,  पंक्ति  24  से  42  के  ent  पर  निम्न  रखा  aya—

 पप  by  the  aggregate  of  tho  (॥ ८10115,  ॥  any,  admissible  to  the  Sessve
 under  section  80  and  soction  801)  of  so  much  of  tho  amount  thereof  as  docs

 t  cxcecd  the  amount  calculated  at  the  rato  of  six  porcent,  per  annum  on  the
 |  employed  in  the  iudustrial  undertaking  or  ship  or  business  of  the  hotel,  as  the

 cr case  may  be,  computed  inthe  prescribed  manner  in  respect  of  the  previous  ye
 relevant  to  the  assessment  year  (  the  amount  calculated  as  aforesaid  being  hereafter,
 in  this  sectton,  referred  to  ay  the  relevant  amount  of  capital  employed  during  th:
 previous  year  ).

 (  )  The  deduction  specified  in  sub-section  (1)  sall  be  allowel  in  computing  the  total
 income  in  respect  of  the  assessment  yoar  relevant  to  tho  previous  year  in  which  the
 industrial  undertaking  begins  to  manufacture  or  produce  articles  or  to  operate  its
 cold  storuge  plant  or  plants  or  the  ship  is  first  brought  into  use  or  the  business
 the  hotel  starts  functioning  (such  assossment  year  boing  hereafter,  in  this  sec  ह

 ति  referred  to  as  the  initial  assessment  yoar  )  200  each  of  the  four  assessment  years.
 immediatcly  succeeding  the  initial  assessment  year  :

 Provided  that  in  the  case  of  an  aysessee,  being  a  cooperative  socie  ty,  tho
 provisions  of  this  sub-section  shall  bave  effect  as  if  for  the  wordy  ‘four

 assessmer  हू  ह
 क  y

 the  words  ‘‘six  assessment  yearsਂ  had  been  substituted,

 WI  ere  the  amount  of  the  profits  and  gains  derived  from  the  industiial  und  rtaking
 or  ship  or  business  of  the  hotel,  as  the  case  may  be,  included  in  the  0181  income
 (as  computed  without  applying  the  provisions  _Of  section  64  and  b  making  any

 दे  ee
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 ee  SSO
 deduction  under  Chapter  VI  A  or  section  280  0)  in  respect  of  the  previous  year  r

 क  vant  to  an  assessment  ४०21  commencing  on  or  after  the  1st  day  of  April,  1967  (not

 being  an  assessment  year  prior  to  the  initial  assessment  year  or  subsequent  to  the

 fourth  assessment  year  as  reckoned  fromthe  end  of  the  initial  assessment  year)
 falls  short  of  the  rolevant  amount  of  capital  employed  during  the  previous  year
 the  amount  of  such  short-—fall  or,  where  there  arene  such  profits  and  gains,  an

 amount  equal  to  the  relevant  amount  of  capital  employed  during  the  previous  year

 (such  amount,  in  either  case,  boing  hereafter,  in  this  section,  referred  toas  detici-

 ency)  shall  be  carried  forward  and  set  off  against  the  profits  and  gains  referred

 to  jn  sub-section  (1)  [as  computed  after  allowing  the  deductions,  if  any,  admissible

 under  soction  80  H.  section  80I  and  the  said  80.10-560 91011  (1)  ]  in  respect  of  the

 previous  year  relevant  to  the  noxt  following  assessment  year  and  if  there  are  no  such

 profits  and  gains  for  that  assessment  year,  or  where  the  deficioncy  exceeds  such

 profits  and  gains,  the  whole  or  balance  of  the  deficiency,  as  the  0250  may  1:0,  shal

 be  set  off  against  such  profits  and  gains  for  the  next  following  assessment  year  &  nd
 if  andso  farassuch  deficiency  cannot  be  wholly  so  set  off,  it  shall  be  861

 off
 against  such  profits  and  gains  assessable  for  the  noxt  following  assessmont

 nd  so  on:

 ovidod  that—

 in  no  case  shall  the  deficiency  or  any  pari  thereof  be  carriod  forwarc  peyond
 10  seventh  assessment  year  as  reckoned  from  tho  end  of  the  initial  a

 ३5९ essmont
 year

 there  there  is  more  than  one  deficiency  and  each  such  deficicncy  rele  5  (0 2.
 Jifferent  assessment  year,  the  deficiency  which  relates  to  an  earlier  a  sment

 ) a  ear  shall  be  set  off  under  this  sub-section  before  setting  off  the  deficien  in
 elation  to  a  later  assessment  year  ;

 Provided  further  that  in  the  case  of  an  assessee  boing  a  co-operative  society

 provisions  of
 this

 sub-section  shall  have  effectas  iffor  the  words  ‘i
 assessment  the  words  ‘‘sixth  assessment  yearਂ  had  been  substitutod

 [Cart  80  कौर  80  *)  के  घिन  कर-दाता  को  ग्राम  कुल  कटौतियों  में  स ेbe

 ब्र  )  होटल  के  पोत  अ्यवा  प्रौद्योगिक  उपक्रम  पर  लगी  हुई  पु  जी  उनक  ग
 उतना

 af} sf  या  जो  6  प्रतिशत  वार्षिक  की  दर  से  निकाली  गई  राशि  से  श्रमिक  न  हो  श्रद्वा  जसे  मो

 [  हो  जिसका  कर  देय  राशि  से  पहिले  वर्ष  के  सम्बन्ध  में  निहित  विधि  से
 हिसाब

 alaa ama  गया  हो  रीति  से  निकाली  गई  राशि  उसके  पश्चात  इस  घारा  में  पु  जी  की  ag  संगत

 सभी  जायेगी  जिसे  पहिने  ag  से  नियोजित  किया  गया

 (2)  उप-घारा  (1)  में  उल्लिखित  कटौती  पहली  वर्ष  से  उस  कर-देय  उप  क  नूद

 aia  का  हिसाब  लगाने  में  दी  जायेगी  जिसमें  प्रौद्योगिक  उपक्रम  में  वस्तुप्नों  का  निर्माण  g  त्र

 a  पादन  करना  राम  ग्रीवा  बने  प्रशासक  संयंत्र  अथवा  संयंत्रों  को  चलाना

 are
 / प्रिया  पोत  को  पहले  पहल  उपयोग  में  लाया  अथवा  होटल  का  कारोबार  कम

 हम्ना  कर-देय  व्य  को  उसके  पश्चात  इस  घारा  में  मूल  कर-देय  कहा  एयरो  मल

 q  वर्ष  के  तत्काल  पश्चात  खाने  वाले  चार  कर-देय  वर्षों  में  से  प्रत्येक  वेष  परन्तु  ऐसे

 कें
 ले

 जा  एक  सहकारी  समिति  इस  उप-उघारा  के  उपबन्धों  का  एसा iT -Qq 5 Ala
 रख  दिये  गये

 हों

 thee

 होगा

 जसे

 os

 छ  कर-देयਂ  aq  शब
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 वित्त  2)  विधेयक  1968
 र
 जार 6

 a
 1889

 (3)  जहां  किसी  प्रौद्योगिक  पोत  अथवा  होटल  के  कारोबार  द्वारा  प्रतीत  ल थ्
 ड  :

 aaa  प्राप्ति  की  राशि  अथवा  जैसा  मी  मामला  1967  से  अथवा  बाद  में

 होने  वाले  कर  देय  वर्ष  के  संगत  पहिने  वर्ष  (  वह  मूल  कर-देय  वर्ष  से  पहले  का  कर-देय  ad  न  हो
 wa

 ह
 बत्रा  मून  कर  वर्ष  के  बाद  से  ग्राम  होने  वाले  पर  कर-देय  वर्षों  के  बाद  का वर्ष  न  हो  )

 को  कुल  प्राय  में  (  जिसका  हिसाब  घारा  64  के  उपबन्धों  के  प्रयुक्त  किये  बिना  ale  भ्रनुच्छेद  6.

 के  अथवा  घारा  280  के  नवीन  दी  जाने  वाली  कटौती  करने  के  पत्र  लगाया  गया  हो  )  जोड़

 गई  यह  राशि  पहले  ay  लगाई  गई  पूजी  की  संगत  राशि  से  कम  तरा  ऐसी  घाटे  की

 भ्रमणा  जहाँ  ऐसे  लाम  प्रिया  प्राप्तियां  न  हों  वहां  पहिले  ag  के  दौरान  लग ई  गई  संगत

 पूजी  के  बराबर  की  राशि  पश्चात्‌  प्रत्येक  मामले  में  ऐसी  राशि  को  इस  घारा  में  घाटे  की

 राशि  कहा  आगे  ले  जाई  जायेगी  कौर  उप  शारा  (1)  में  उत्लिखित  पहिले  वर्ष  के  सम्बन्ध

 में  जो  कि  आगामी  कर-देय  ag  के  लिये  संगत  हो  (  धारा  80  ae  घारा  80  में  तथा

 उक्त  उप-घारा  (1)  में  ग्राह्म  यह  राशि  कटौतियों  का  हिसाब  लगाने  के  पश्चात  )  प्राप्तियों  भोर

 लाखों  के  मुकाबल  में  रखी  यदि  उस  कर  देय  ag  में  ऐसे  कोई  लाम  quar  प्राप्तियां  स

 हो  प्रिया  जहां  ऐसी  घाटे  की  राशि  ऐसी  प्राप्तियों  भ्रमणा  aia  से  अधिक  हो  ।  वहां  घाटे  की
 प्री

 प्रयास  बकाया  जैसा  मी  मामला  अ्रागामी  कर-देय  वर्ष  में  ऐसे  लाम  प्रिया  प्राप्तियों
 उ

 थ  थि
 द  श  के  मुकाबले  में  रखी  जायेगी  ate  जहां  इस  प्रकार  घाटे  को  पूरी  तरह  दूर  नहीं  किर

 पा  जा

 उसे  अरगल  कर-देय  वह  के  लाभ  तथा  प्राप्तियों  की  राशि  के  मुकाबले  में  रखा  ज
 ar

 ।

 द
 थ  किसी  भी  मामले  में  घारा  या  उसका  कोई  ब्रश  मूल  कर  ag के
 ग्रस्त से  सातवें  कर-देय  कप  से  ay  नहीं  ले  जाया  जायेगा  ।

 जहां  एक  से  alae  घटे  हों  ale  प्रत्येक  घारा  भिन्न- मित्र  कर-देय a  oe  सम्बन्ध
 रखती  वह  घारा  जो  पहिले  कर-देय  वर्ष  से  सम्बन्ध  रखती  उसे  इस  उ  [Tet  के  प्रयोग

 array  कर-देय  वर्षों  के  मुकाबले  पहिले  प्रा  किया  जायेगा  |

 परन्तु  यह  ग्रोवर  भी  कि  यदि  कर-दाता  सहकारी  समिति  तो  उसके  मामले  में  इस

 उपधारा के
 उपबन्धों  का  वही  प्रभाव  होगा  जपे  कि

 कर-देय  ag’  के  स्थान  पर

 कर-रॉय  वर्षਂ
 शाब्द  रख  दिये  गये  हों  ।  (168)

 क

 (  |  पृष्ठ  82  पंक्ति  1  से  11  निकाल  दी  जायें  9)

 पृष्ठ  83  में  पंक्ति  1  से  16  निकाल
 दी

 जायें 3S  70)

 द

 शाक  पृष्ठ
 86  पंक्ति  26  में  reent”’  (60  प्रतिशत  ")  के  स्थान  पर  "65

 percent’  “65  प्रतिशत  शब्द  रखे  जायें  ।  (171)

 पृष्ठ  90,  पंक्ति
 14

 में
 Gree?  जा  के  स्यान  पर  fiveਂ

 ली  र  रखे  जार  |  हि  |

 पृष्ठ  90,  पंक्ति  18  में  sixtyਂ  के  स्थान  पर

 शब्द  रखे  जायें  (278)

 451



 sas
 a No,

 2)  Bill

 167  ome
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 abs  274  के  स्थान  पर

 (  )  शब्द
 म  विक

 रो  |.  ६.

 पृष्ठ 90,
 पंक्ति  35  में  !

 रखे  जायें  ।  (28  Par

 पह  Usixty-Five’  पद

 प्रगति  Cz स्वीकृत  हुआ
 tion  was  adopted

 गरजो  देसाई  :  मैं  संशोधन  संख्या
 153  ‘ghar  करता  ह

 झ  महोदय  :
 प्रघन  यह  है  कि

 पंडित  22  में
 पृष्ठ

 by  ldingਂ  के  पश्चात  be  a  building  taken  on  rent  or

 वा  भवन  न  हो  जो  किराय ेअथवा  पट्टे पर  लिय  गया  होਂ  )  शब्द  दिये (

 जाये ।  (
 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 क्

 The  motion  was  adopted

 224,  151, 1  52,  154%  158  213,  214,  216,  219,  2
 59

 से  263,  271  से  275

 तथा  17  संशोधन  मतदान  के  लिए  रखे  गये  तथा  अस्वीकृत  हए  ।

 Ament  nts  No.  12  to  14,  106,  107,  109  to  114,  215  to
 2  4,  151,  152,  154  to  158

 213,  214,

 a

 19,  259  to  253,  271  to  275  and  17  were  put  and  ne  ण

 महोदय an  चक  प्रश्न  यह  है  FR  तृतीय  अ्रनुसुची  fat
 रूप  विधेयक  का

 ग्रह  बने
 प्रस्ताव  स्वीकृत  हु  प्रा

 The  motion  was  adopte

 संशोधित  रूप  विधेयक  में  जोड़
 गई तूतिया

 The  third  sch nedule,  as  amended,  was  added  to  the  Bill

 खण्ड  1

 नारायण  खांडेकर  :  मैं  संशोधन  सपा  17  प्रस्तुत  करता  ह  ।

 att  गरारी  देसाई  यह  संशोधन  स्वीकार  नहीं  किया  जा  क्योंकि  उपबन्धों  को

 भूतलक्षी  अवधि  पे  प्रभावित  नहीं  किया  जा  सकता  |

 _  उपाध्यक्ष  महोदय  ढारा  संशोधन  संख्या  17  मतदान  के  लिए  रखा  गयां

 तथा  अस्वीकृत  हुआ
 ्  Amendment  No.  17  was  put  and  gatived

 उपाध्यक्ष  महोदय
 : : प्रश्न

 ब  ्  ी

 खण्ड
 विधेयक  का

 an
 बने

 ।
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 =

 संख्या  2)  विधेयक  1967  ae

 प्रस्ताव  AUDA
 e .  motion  was  adopted

 wig  1  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  1  was  added  to  the  Bilt

 अधिनियम  न  सुत्र  तथा  दिया  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिए  गये  ।

 the  Bill The  enacting  formula  and  the  title  were

 ad

 थ्रो  मोरारजी  देसाई  :
 मैं  प्रस्ताव  करता

 द

 vfs  विधेयक  संशोधित  रूप  में  पा  रित
 ्  ज़ाये

 =

 इसके  साथ  मं  यह  प्रस्ताव  भी  करता
 कि

 aaa  13  (3)  के  प्रतिशत  निम्न  संशोधन

 भी  किया  aiyT—

 खण्ड
 24  y—

 bee
 _  and  shall  be  deemed  alw  inserted’’ to

 have

 C  मिल  किया  गया  तथा  सदा  शामिल fear  गया  aa  maTਂ
 ]  के
 ि द

 at  the
 end’’  [  श्ग्य्न्त  में  शामिल  किया  गयाਂ  ]  शब्द  रखे  जायें  ।

 et

 थ  [  |  के  पश्चात  ‘in  clause  * खण्ड  मेंਂ  ]  शब्द

 ‘or  hotelਂ  प्रिया  |  शब्द  हटा  दिये  जाये  |  (276)

 शी  ही०  नाज  मुकदमों  :  :  स्वावलम्बी  अ्रथेंव्यवस्था  के

 र
 क हा  गया

 है है  परन्तु  प्राय-व्यस्क  में  कोई  संकेत
 नहीं

 दिया  गया  कि  इस  दिशा  में  कोई

 यदि  20  करोड  ae पे  जाने  की  सम्भावना  है  ।  खद्य  हमारी  रायते  ठहर  समस्या

 ड  रुपये  तक  उच्च  प्राथमिकता  के  रूप  में  गा गाज  न  सागर  बाय  ce  व्यय  किया  जावे  तो  निकट

 ष्य  में  ही  6  लाख  टन  खाद्यान्न  को  अ्रतिरिक्त  उपज  हो  सकती  है  ।

 1966-67  के  meq  में  52811  करोड  रुपया  कुल  ala  कर  के  रूप  में  बकाया  पड़ा  है

 इस
 !
 प्रकार  बकाया  जमा  होना  व्यक्तिगत  तथा  राजनीतिक  भ्रष्टाचार  का  प्रतीक  है  ।  उदाहरण

 कके
 लि  थ्री  बीजू  पटनायक  तथा  श्री  मूंदडा  से  त्  वर  की  बहुत  बड़ी  राशि  बकाया  है  ।

 मंत्रियों  के  निवास  यादों  की  समाज  नासिर  अथवा  ग्न्य  रख  रखाव  के  कामों
 पर  प्र

 चे  का  glad  19,000  रुपये  के  लग मंग है  ie  संसद  सदस्यों  के  निवास  स्थानों  पर

 प्रति  ag  aq  1500  पड़े  है  ।  देग  के  वर्तमान  ग्रामीण  संकट  में  यह  वांछनीय  की

 कारी  ग्रैंड  के  अनुसार  हमारे  देश  में  13  लाख  fara  वर्ग  के  परिवारों  की  प्रतिव्यक्ति  देनी

 प्राय  26  पसे है

 _  झाय-ब्ययक
 में  इस  सम्बन्ध  में  कोई  संकेत

 vel

 है  कि  हम  इस
 a

 में
 क्या

 करने  जा  रहे
 क े2  सहीं  कर  रहे  हैं  |  बचा
 ्

 1

 स्वावलम्बी
 ग्रथेब्यवस्था  के  लिये

 क्यों
 प्र  पत  देशी  से  चलाये

 जाने  वाले  क्षे  के  सम्बन्ध
 े  मुदलियार

 afnf  त  के  प्रतिवेदन  को  a4  gar  heat  सम्बन्धी

 समझौतों  के  सम्ब  म  गान  यदे  के  बारे  में  क्या
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 कसा  थी  मुहम्मद  इमाम  :
 मैं  वित्त  विधेयक  का  विरोध  इस  लिये

 हँ

 दस  मंत्रो adage  में  ऐसे  प्रस्ताव  रखे  गये
 ह

 जो  देश  ae  जनता  दोनों  के  लिये  हा

 महोदय
 करों  में  कुछ  थोड़ी  सी  राहत  दे  कर  यह  बता  चाहत ेहैं

 कि  वह  बड़े  fama
 ह्दय

 वाले

 जनता  को  लगभग  100  करोड़  रुपये  का  करों  का  बोझ  सहना  पड़ेगा  ।  प्रम  पंप  cn
 यो

 जना

 यह  पहला  वर्ष  है  ।  ग्राम  आगामी  पांच  वर्षों  में  पत्ता  क्या  होगा
 ?

 ह

 मंत्री  महोदय  का  मूल्यों  को  स्थिर  करने  तथा  मुद्रास्फीति  को  कम  करने  का  पक्का  इरादा

 ।  परन्तु  इन  नये  करों  से  तो  जनता  पर  बोग  ही  श्रमिक  गतिरोध  उत्पन्न
 होगा  कौर

 ह
 भ्रष्टाचार

 भी  पनपेगा  ।  मुद्रास्फीति  जनता  को  नम्बर  एव  शत्  है  ।  फिर  भी  ये  जो  पेंग

 aa

 गये  इनसे  मुद्रास्फीति  मैंगलोर  वृद्धि  होगी  ।  मुद्रास्फीति  के  चार  मुख्य  कारण  है  ae

 वे
 हैं  TE? 4 (TF)  अघिक  alan  aa  ग्रसित  ऋण  लेना  तथा  घाटे  की  ag

 a > AN [tQT  ।  इसका  ay  यह  द्र  कि  जनता  को  अ्रधिक  कठिनाई  होगी  i

 वित्त  मन्त्री  पर  बहुत  बड़ा  उत्तर-दायित्व  है  ।  उनका  गतंव्य  सरकार  के  प्रति

 _  बल्कि  उनका  उत्तरदायित्व  जनता  के  प्रति  मी  है  ।  उन्हें  जनता  के  हितों  की  रक्षा  करनी  चा  ।

 हैं  ऐसी  व्यवस्था  करनी  चाहिए  fe  जनता  अच्छा  जीवन  व्यतीत  कर  सके  झ्र ौर  उसे  fas
 तम

 स्तर
 का  सुखमय  जीवन  उपलब्ध  हो  सके  ।  परन्तु  यदि  वह  योजना  के  नाम  पर  या  बिना

 विचार  के  खच  में  वृद्धि  करके  जनता  पर  ध्वजिक  कर  लगाते  रहे  तो  हमारा  भविष्य  म्रन्धकारमय
 ही  होगा  ।  वेवल  कर  लगाने  से  समस्या  का  समाघान  नहीं  होगा  ।  कर  तो  कोई  मी  व्यक्ति

 सकता
 है  ।  परन्तु  हमारे  वित्त  मन्त्री  का  व्यक्तित्व  महान  है  कौर  ag  जानते  हैं

 कि  जनता  क  प

 कठिनाई  से  करते  निकाला  जा  सकता  |

 वित्त  मन्त्री  को  सुप्रीम  मितव्ययता  पर  ध्यान  देना  त्र  हिए  ।
 गा

 qa  प्रश  क  सुधार
 pe

 ग्राम  के  ग्रध्यक्ष  थे  तो  उन्होंने  बात  कवि  कार  को
 थ

 कि  हमार ेf  में
 मचा  रियों

 की

 ह  a~AAt सख्या  fam  gi  मितव्ययता  का  कार्य  सर्वप्रथम  ws ।  द  wt  JO  प्रतिशत  घटा  कर

 AILEY  किया  जाना  चा गलित

 कल  देश  बड़े  कठिन  समय  से  गुजर  रहा  |  मन्त्री  कौर  वित्त
 सन्तों

 को ह

 अ्रपने  दर  न  देना पा  संगठनात्मक  कार्य  की  अपेक्षा  जनता  a  समध्याग्रों  पर  af

 क चा

 ant
 श्री  क्क्  नारायण  राव  :  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रशन  है  ।

 tata: 7 1 at

 के  पृष्ठ

 4।  पर
 ng  47  के  तत्काल  बाद  एक  घोषणा  है  उस  पर  मतदान  नहीं  हूरो  तुण्ड  47  पर

 प >  aya  air मतदान  बद  हम  प्रथम  अनुसूची  पर  विचार क
 हैं  प्र

 पर  हमने  उस
 घोषणा  के

 थ
 बारे  में  ई  निराले  नहीं  किया है  ।  ag  बहत  ही  महत्वपूर्ण  घोषणा

 घोपा  2 *. sufs द सलिए  इस  पर
 eyed

 :  यह  विधेयक  का  am  नहीं
 नहों  है  ह

 |  यह  एक

 मतदान  नहीं  हु
 सी  हुए  की

 थी  क०  नारायण  राव  :  यह  विधेयक  का  अलग  है  wt  जब  तक  यह  घोषणा  अघिनियम
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 | है काग  न  बनते  तब  यह  TAA  नहीं  हो  सकती  ।  इस  ॥ ० र े  a
 इस  घोषणा  को  पास

 करना  चाहिए  ।

 ललक
 खण्ड  47  |  t थी

 मोरक्को
 देसाई

 :  य
 a

 इसे
 पास

 किया
 जाना  चाहिये

 ।
 ि

 ay
 atta  नद  गोयल  :  विधेयक  के  खण्ड  38,  40  at  41 ee  में  यह

 faery  a  aq  न्  ।  यद  घोषणा  अनुसूची  का  ड्रग  नहीं  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय :  यद  यह  खण्ड  47  का  अरग  है  तो  ga  सभा  में  मतदान
 के

 लये  रखा

 गया  था  माननीय  सदस्य  इस  पर  पृथक  में  चाहते  हैं  खण्ड  47.  सभा  ने

 स्वी  कर  लिया 2  ।  फिर  भी  मन्त्री  महोदय  बाद में  इसे  स्पष्ट  कर  दगे  ।  मैं  इसे
 भी

 mem

 हतों

 पों  के  साथ  रखू  गा  ।  इस  पर  फिर  मतदान  होगा  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar)  :  It  yas  only  last  year  Shri  Morarji  Desai

 id  that  there  can  be  straight  away  10  per  cent  cutinthe  budget  When  he_  was

 nance  Minister,  he  put  up  this  proposal  beforo  Congress  Party.  To-day,  the  spec  dot
 development  is  very  slow  and  unloss  we  effect  economy.  we  cannot  make  any  progress

 present  the  rate  of  out  development  is  3.3  per  cent  which  is  less  in  comparison  to  tha

 Pakistan,  Korea,  Malaysia,  Thailand,  Burma  and  Taiwan  There  is  only  one  country

 शाद  Indonesia  which  has  lesser  rate  of  development  than  that  of  ours

 Wo  should  not  spend  lavishly  shal!  give  one  instance  A  exhibition  on  Ne

 organised  In  that  exhibition  only  pictures  of  Shri  Nehru  were  exhibited  but  abo

 30  lakhs  of  rupces  have  been  sent  out  of  this  Rs.  20  lakhs  was  in  foreign  exchange.

 th  pot  wastage,  we  should  avoid  to  have  such  type  luxury  schemes.  I  appeal  to  the  ho
 n’ble

 Minis
 ह

 to  scrap  such  5011002:654

 य I  welcome  the  schome  of  simplification  put  forth  by  the  hen’ble  Minister.  But

 ६...  me  to  know  that  the  Chairman  of  the  Committve  appointed  for  this  purpose
 does

 ot  ave  any  experience  Of  income-tax  law.  This  work  should  be  entrusted  to  tho  exports

 ns  subject  who  could  advise  cs  to  how  this  Act  can  be  simplified

 हि  In  public  undertakings,  if  an  officer  gels  an  offer  of  more  salary,  he  quits  the  ent

 ntment  and  joins  the  other.  Such  transfers  should  be  stopped.  There  should  be  so a
 ह  1 ड  itution  like  U.  C.  for  tho  appointments  being  made  in  public  undortakings  50  th

 7
 yuritism  and  political  considerations  coming  in  the  way  of  appointment  in  such  ide fa

 nts
 taking  are  stopped.  Tho  main  reason  of  losses  in  public  undertakings  is  that  appoi

 e
 arc  mi fe  on  politic}  considerations.

 Shri  Rabi  Ray  (Puri) :  The  reports  of  Mahablonis  Committee,  Monoply  Enquir

 mmittee  and  Harjari  Commission  have  proved  that  economic  condition  of  the  counrt  ह नक
 ि

 ड
 sry  poor.  The  amcunt  of  the  foreign  loan  is  iscroasingly  high.

 It question  bas  been  raised  with  regard  to  Handtoom  and  Powerloom  industry

 has ie 13 been  estimated  that  there  will  bo  an  income  of  7-8  crores  rupees  approximatel;  rom

 uch the  iposed  on  this  industry.  But  the  fact  remains  that  the  income  will  be
 en

 more  than what
 has  becn  estimated,  5 Shri  Morarcji  Desai  has  promised  that  he  wou

 lesen
 he  will  fulfil  his

 promise  and  givo  a  true into  tho  matte
 10.0

 is
 hoped  that  he

 House  in  this  rogard.
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 Shri  D.  N.  Tiwary  (  Gopalganj )  :  I  wan  to  wile  the  attention  of  the  ance

 Minister  towards  the  incomplete  Gandak  Project  Mad  this  project  been  cc  ot  ed,

 ere  would  have  been  20  Jakhs  of  tons  of  extra  food  grains  and  the  food  problem  of Financ mpletec of Bih: har
 ould  have  been  solved.  To-day  the  people  of  Bihar  feel  that  they  are  helpless.  In  orde

 0  ensure  their  self  respect  and  self-sufficiency  it  is  ossontial  for  the  Contral  Governmer
 ह to  take  ovor  this  project  and  get  it  execcuted  as  early  a:  possible.

 =
 ह

 There  are  thousands  of  endurated  persons  who  are  still  unemployed  It  is  not (  7)
 only  arts  students  are  uncmployed,  but  persons  wilh  science  qualifications  are  also

 m unemployed.  There  is  feeling  of  great  depression  in  the  educated  youngmen.  Govern
 न  hould,  therefore,  draw a  plan,  in  accordance  with  which  they  could  be  provided  th

 nployment  so  that  they  cah  make  both  ends  mcet  Otherwise  educated  unemployment ह  uld  result  in  anarchy  in  the  country

 The  hon’ble  Minister  should  pay  special  attention  towards  North  Bihar  beca
 this  is  most  backward  area  and  per  capital  income  in  this  area  ig  very  low,  hore  i

 Ctory  in  this  area  and  therefore  omployment  o;portunities  are  very  rare

 7  उप-प्रधान  मंत्री  तथा  faa  मंत्री  मोरारजी  हमरे  एक  मित्र  fa

 a

 बह  घोषणा  सभा  द्वारा  पास  न  की  गई  तो  वह  एक  बड़ी  भूल  होगी  ।  इस  ara

 कग  चाहता  हु  कि  वोपणा  केवल  तव  तक लागू  रहेंगी  जब  तक  विधेयक  कानून
 हीं

 बन

 जाता
 !

 गर्त  इस  घोषणा  पर  मदद  करना
 आवश्यक  नहीं  जब  तक  यट  विधेयक

 पारित नहं  t  जाता  तब  तक  के  लिए
 ही

 पत्ती
 7135.0  ही  ag  घोषणा  लागु  रहेगी

 ऐसा
 ष  होता रहा  है  ।

 an  ः
 ह

 माननीय  सदस्यों  ने  देश  में  प्रगति  की  ग  जनक  बताया है  ।  मैं  भी प a  तरह
 |  सहा  नहीं  हो  सकते  क्योंकि  सब  की  श्र नहीं  हूं  ।  सभी  लोग  किलो  एक  व

 लग-प्रलय
 चार  घाराय  हैं  ।  परन्तु  एक  बात  प

 ike
 =I ग्न ea  i  इस  श्रेय-व्यापक  में  विक गस दर  को

 ने  के  लिए  कछ  हल  awa  गय  रा  बार  कोई
 =|  नहं

 ई  ग्न्य  देशों

 पक्षी  हमने  तेजी  a  प्रगति  की

 जहाँ  तक  सिचाई  योजनायें  का  WEIsT  है  कत्अ का  सागर  बांध  पर  श्री  त  क
 >  करोड

 द्ग  व्यय  ft  जा  चुके हैं  ।
 ्  थ

 ्  हां  तक  पाकिस्तान  ate  फार मसा  का  समान
 at

 पिसो
 से  घन

 लेकर  प्रगति  की  है  हम  उस  पर  विदेशों  से  धन  लेकर  ग्लानि  प्रगति  को  तेज  नहीं  कर  ना
 चाहते  ।

 क  re.  ध्यक्ष  महोदय  श्री  नारायण  चि  olay  वित्त  मंत्री

 को  खपा
 बाद  रच  द

 द

 बी  नारायण  राव
 :

 मैं  तक  करना  नहीं  त्ति  परन्तु  मैं  इस  व्याख्या  से
 संतुष्ट

 mat
 हू

 56
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 az > डे उपाध्यक्ष  महोदय :
 ey

 फि

 इ  24  न

 ही
 and  shall  be

 deemed  nleays,  to  iat

 «been  inscrtedਂ

 या  गया  तथा  सदा  शामिल  किया  गया  सम
 पका  जायेगा  के के  तथा  न  पर  त  at

 the  end
 fe

 Lik
 में  शामिल  किया  गया  ]  शब्द क  जाये

 क
 कि

 nition,
 [  ]  के  पश्चात्‌  in  claus

 ध्  |  खण्ड
 में  ]  शब्द  रखे

 hotelਂ  होटल  शब्द  ger  दिये  जाये  [  276 ]

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted

 Shri  Tulsidas  Yadav  (Baramati  )  :  thave  risen  from  my  os
 to  speak  on  the  third

 reading  but  you  are  not  providing  me  an  oppartunity.

 उपाध्यक्ष  महोदय :
 प्रश्न  यह  है  :  विधेयक  को  संजो छि

 लोक  सभा  में  मतविभाजन  gat

 ह

 ry) 7 ah ae

 fen  fear  बा

 The  Lok  Sabha  divided

 पक्ष  में  114  विपक्ष  में
 75

 Ayes  114  Noes  15.0

 _..  प्रस्ताव  स्वीकृत  ्
 The  motion  was  adopted

 क

 ्

 गर  सरक  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  afafa

 COMMI  a  ON  PRIVATE  MEMBER'S  BILLS  AND  |  DILUTIONS

 दसवां  प्रतिवेदन

 Sh
 ft  Hardy

 al  Devgun  (  East-Dethi  )  :  I  move  this  House  agreed  with  the  Tenth

 Report 0  the  Committee  on  Private  Members’  Bills  and  Reso

 House on  the  25th  July,  1967.” ण
 थ  oie

 S  presented  to  tho

 remer  महोदय :  प्रश्न  यह  है
 :

 tal  ae
 हना

 गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  सं  पों  संबंधो  समिति  के  दसवें

 प्रतिवेदन  से  जो  2  जलाई  को  सभा  में  स्थापित
 ह
 किया  गया  सहमत  हैं  ।

 oe

 st
 ह  ०  |

 ad  adopted
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 बन्ध  को  नीति  के  बारे  ani संकल्प
 मजूर  बद्ध  पर

 TON  Ket
 WAGE  इ

 SEZE  POLICY

 मादी  iy
 स  क चक्रपाणी  थ्रो
 ४  िम्लिखिए  सत

 प्रस्तुत

 प
 सभा  की  राय है  कि  हल  ही  में  इए  एप  मंत्रियो ंवे

 स
 न

 पर

 ङ्घ  लगाने  की  नीति  के  बारे  मं  बहुमत  से  व्यक्  किया  गया  विचार  सलाखों

 ड मकाँ  ait  सरकारी  कर्मचारियों  के  लिये  अ्रहितिकर  है  प्रौढ़  यह  सभा  सरकार  A

 करती  है  कि  वहू  मृत्य  वृद्धि  को  रोकने  के  लिए  ate  a  श्रमिकों  तथा  वेतन  पाने  क

 क  के  निर्वाह  व्यय  में  हुई  समूची  बृद्धि  को  शत  प्रतिशत  बेहतर  करने  के  लिए
 तु

 कार्यवाही  करें  ह्  इस  सकल्प  की  पृष्ठ  भूमि  में  मैं  कुछ  शब्द  कहना  चाहता  हूं  क्योंकि  विचाराधीन

 विषय  श्रत्यरत  महत्वपूर्ण है
 |  सव  जानते  हैं  कि  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  ara  में  देश  में

 मजूरी  पर  रोक  लगाने  के  बारे  में  चर्चा  शुरू  हो  गई  थी  ।  सामान्य  आधिक  संकट  के  कररा  ही

 सा  कहां  जाने  लगा  था  ।  1966  में  भारत  य  श्रम  सम्मेलन  में  उग  समय  के  श्रम
 मंत्री

 श्र

 गजीवनराम  ने  इसका  उल्लेख  किया  था  ॥
 ्  क

 द
 ने  ज्ञापन में  भी  इस  बात

 do  a
 के  पश्चात  श्री  मोरारजी  देसाई  ने  प्रधान  मंत्री  को

 का  उल
 fear

 था  ।  ्र

 an

 में  प्रा  रहा है है  कि  a
 परसे

 ana  के  साथ  साय  लाभांश

 तथा  nea  af  पर  रोक  लग  ई  जायेगी  |

 पीठा  सोन  हुए

 ‘Shri  Cc.  CK  Bhatt: acharaya_
 सल्  CHair

 a
 ar  +»

 नारा  जनता  को  घैहा  देने  के fa  TlH  Heal  A  el

 ah  mee >
 लिए  लगाया

 ल

 प्र  मंत्रियों  की  हाल  ही  की
 बातचीत

 य  dey

 त
 कें  पश्चात  यह

 get
 221.0  मी  महत्वपूर्ण  हो  गया

 wr=rro7T  वि  थ  2  4 g समा  मंत्रि  ar  अप्रत्यक्ष  रूप  में

 केल
 का  बाध  हरते

 म  a  रोक  लगाने  सम्बन्धी  सिद्धान्त  का  समान  न्र  मे  गी  बता

 दवा  चाहता  हूं  कि  रार कार  मंहगाई  मत्ता  देने  में  जो  विलम्ब  कर  रही  डग  सरकारी

 ।  है  |  रियों  में  चिन्ता  उत्पन्न  हो  रही  है  ।

 = > मैं इस  बात  को  स्वीकार  करता  कि  मजदूरों  के  वेतन  में  कुछ  वद्ध

 rg  तीन  पंचवर्षीय  योजनाकारों  की  क्रियान्विति  के  पश्चात  लोगों  के  जीवन  स्तर  में  को
 Cy

 गर

 ve

 त्यों
 दीं  gare

 1195)  से  1:04  तक  मजूरी में  जहाँ
 42  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  है  वहा

 में  44  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  इसका  प्रथ  यह  है  कि  peg  में  मजरी  म  4  प्रतिदिन  कमी

 क  राष्ट्रीय  राय  में  20  प्र  ~~
 हुई  यह

 भीक्हाजा  र
 किन नन्ना नल

 1967  त

 नल्ल  ||  TT

 हुई  परन्तु  मैं  gem  मजदूर
 को  मजूरी

 में
 दख

 t र  a

 कर

 ay  है  कि ote लोग  ौर
 वासर  कमी  हुई  है  शय

 वां

 ग  ग्रसित  ane  ह ह  गये है

 गई  है  ।
 राष्ट्र  की

 चित्रांशी  प्राय
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 ्

 6  1889
 मजूर  वृद्धि  पर  प्र  नी  rz  सकल्प

 अनक

 a  isa a तब  iq  el

 ote

 4% 1%
 मजूरी
 cat  पर  अति

 थ  ने  केबारे में  संकेत  fears  अदि  इस

 को  कार्यान्वित 1 ह
 =

 ता  रै  तो  देश  स्थति  उत्पन्न  हो  जायेगी  ।  वित  मंत्री  का  कहना

 UG  bo |  र  का  स्पिति  क  a3  ध  हेतु  कर  रहे  हैं  ।  इस  सम्बन्ध  में यट है

 यह  तक
 4  Ic  गया  हे  बचत  द्वारा  वकास  को  तेज  करने  तथा  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लि

 eae

 कया  जा  रहा  एश  मरे  विचार  वहां  विल्कुल  गलत  है  कि  हम  मजूरी  पर  रोक  लगाकर

 निजी  का
 मुद्रा  रिਂ  मुकाबला  कर  सकते  ।  सच  यह  है  कि  तान  पंचवर्षीय  योजनाकारों  के  बाद  भी

 वार  Cr ne Iq  क  मजूरी  में  वृद्धि  नद्दी हु  परन्तु  फिर  भी  देश  में  मुद्रास्फीति  की  स्थिति  उत्पन्न  हो

 ग  |  सायद  za  नीति  a  fat  aa  मजदूरों  को  मज़ारों  में  कटौती  केदारा  व्यापारियों  के
 लाम

 वी
 bi

 को  बढ़ाना  चाहते है  ।  मूल्यों  में  वृद्धि  के  कारण  कर्मचारी  मंहगाई  में  वृद्धि  की  म

 जै
 कर  र  R  ag  वात  नहीं  है  कि  ग्रीक  मंहगाई  के  कारण  मूल्यों  में  वृद्धि  होती है  ।  मुद्रास्फीति

 ह प्रत्यक्ष  कर  घाटे  की  गर  विकासकारी  मुख्य  रूप  से  जिम्मेदार  ए

 कि  सरकार  इन  बुराइयों  की  आर  ध्यान  नहीं  दे  रही  है  ।

 सरकार  की  गलत  ग्रामीण  होती  के  कारण  ही  उत्पादन  में  कमी  हो  रहा  है  ।  मत  सरक।र

 पनी  आधिक  नीति  में  मुलभुत  परिवहन  करने  होंगे  ग्र न्य या  किसी  मी  लक्ष्य  की  प्रा  पम्मा

 नहीं  ।  तीसरा  ग़लत  य  कि  हमारा  निर्यात  उत्साह  वं  नहीं  है  ।  परन्तु  इसके  लिए
 मजदूरों

 को  दोषी  नहीं  ठहराया  जा  सकता  |  प्रवमुल्यन  के  कारण  ही  निर्यात  में  हमारी  यह  स्थिति
 हुर

 glad
 सके  लिए  मजदूरों  को  कठिनाई  में  डालने  कोई  कारण  नहीं

 जहां  तक  सरकारी  कर्मचारियों  का  सम्बन्ध  है  उनको  स्थिति  बहुत  हो  खराब  सरकारी
 =

 मंचारी  क्षुब्ध  हो  रहे है
 क्योंकि  उनको  महँगाई  के  समान  मत्ता  नहीं  fear  जा  रहा  है  ।  परिणाम

 eq
 मू  यों  में  वद्धि  के  कारण  उनका  वास्तविक  वेतन  कम  हो  रहा  सरकारी  तमंचा

 द  गडकर  प्रयोग  की  सिफारिशों  से  भी  संतुष्ट  नहीं
 है  बों  कि  उसने  केवल  41  प्रतिशत  a

 भान  बता  देने  की
 सिफारिश

 की  ei  वित्त  मंत्री  ने  सरकारी  व  मं चा रियों  को  मिलने  के  बा

 रचना न  ti  वित्त  मंत्री  न ेप्  मिलने  से  इन्कार  कर  दिया है  ।  इस  प्रका हीं  uta  है

 कोई  समस्या  हल  नहीं  हो  सकती  |

 ्

 वर  के  इरा  राय  Gal  ग्रुप  बाता  स

 द

 पता  मसलता हू  कि  सरकार  नेम

 ह
 लि

 ह

 रोक  लगाने  के  करे  में  निश्चय क कर  लिया or  सरकार
 ने
 ने  अनेक  वस्तु ग्र ों  ग्रीवा

 ने मजूरी में थाति सिमेंट, ब चीनी पर

 See

 इस्पात  प्रौढ़  सुर्ती  कपड़े  पर  से  ग्रांथिक रू
 फ  है  नियंत्रण  हुआ  लिया  है  ।  जब

 A a  नीय  न  हटाने  की  बात  बाहर  जा  रही  है  ।  इससे  मूल्यों  में  श्र ९  gra  होगी  ।  मैं  बता  देना

 द हूँ  कि  थ
 सरकार  मुल्यों  ने  बढ़ने  से  रोकने  में  ग्राफ  रहो  तो  कर्मचारी  अधिक  मंहगाई म

 देन े*
 7  सरकार  को  बाध्य  करने  हेतु  संघर्ष  करने  पर  मजबूर  हो  पायेंगे  ।

 ह
 थ

 ने
 सभी

 चिफ्क्षोय
 सम्मेलन तनों  में

 क् r
 |  Ss

 S$
 कर

 करने  की  छः  प
 को

 स्वी  दि  सरकार  इन  ही  aren  &
 त

 कार्यालय rad  नहीं  लाा

 तो  भ्रामक  कुछ  ह  ae  आन्दोलन  हो  जायेंगे  |
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 we

 mity

 5०

 Savana
 द  11889  Ge)

 a

 "arate  महोदय :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  ग्रा  कि  :

 पर सभा  की  राय  है  कि  हाल  ही  हुए  मुख्य  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में  मजूरी  वृ

 प्रतिबन्ध  लगाने  की  नीति  के  बारे  में  बहुमत  से  व्यक्त  किया  गया  विचार  लाखों  श्रौद्योगिक  »  ay

 रौ  सरकारी  कर्मचारियों  के  लिए  ग्रह ति कर  है  शरीर  यह  सभा  सरकार  से  सिफारिश  करती  ्  कि

 वह  मुल्य  वृद्धि  को  रोकने  के  लिए  alt  औद्योगिक  श्रमिकों  तथा  वेतन  पाने  वाले  तमंचा  रियों  के

 निल
 1Z a 1a}

 i
 sig में  हुई  समूची  बृद्धि  को  शत  प्रतिशत  बेअसर  करने  के  लिए  तुरन्त  कार्यवाही

 करे

 a

 रा०  मो ०  बनर्जी
 :

 मैं  संशोधन  संख्या  1  प्रकृतवत्  करता
 Z

 ्

 कि

 ह
 att  चिन्तामणि  पारशिग्रही  :  मैं  संशोधन  संख्या  2  प्रस्तुत  करता  हूँ

 pate
 महोदय :  संकल्प  तथा  संशोधन  विचार  के  लिए  सभा  के

 समक्ष  प्रस्तुत त  हैं
 ।

 oa  नन्द कु सार  सोमानी  :  जेसा  कि  श्रमी  कुछ  समय  पुत्र  श्री  noes ने
 क

 1  कि

 सरकार
 की  दक्षता  कल्पना हीन  नीति  के  कारण  ही  देश  में  वर्तमान  समस्य

 हुई
 ms

 मूल्यों  में  वृद्धि  की  समस्या  पर  लामांश  तथा  मुनाफे  पर  रोक  लगाने  की ब  गया

 से  ग्रहण  से  विचार  नहीं  किया  जा  क्योंकि  यह  समी  हमारे  ध्राथिक  ढांचे  के  भिन्न  मिन्नत

 अंग है  ।
 सरकार  उपयोगी  मोतियों  द्वारा  नृत्यों  में  वृद्धि  को  रोक  सकती  है  |

 मान मूल्य  तब  तक  कम  नहों  हो  सकते  जब  तक  कि  हमारा  राष्ट्रीय  उत्पादन  हमारी  at

 उत्पादन  क्षमता  के  अ्रनुकल  नहीं  हो  जाता  |

 खाद्य  तथा  कृपि  मंत्री  ने  वुन्द् च्न्न्  मास  ya  qm  लिखा  था  fa  वह

 LS

 जी
 जन्तु प्र ों  द्वारा

 ग्र नाज़  न  किये  जाने  की  समस्या  की र  हमें
 फ

 faq
 ए
 पहले

 उपमंत्री

 ने  कहां  पी  रुस  मग
 हद किर  कितना

 अनाज

 नष्ट  होत
 Th

 भ्रम  तक  इस  बात का
 प

 a

 ह-मंत्री  का  कहना  है  कि  यह  समूचे  देश  में  स्थिति  को  नियंत्रण  में  रखने  का
 प्रयत्न

 कर

 रहे  क

 एक  कौर  ती  लोगों  को  निर्यात  के  लिए  प्रोत्साहन  नहीं  दिया  रहा  है  परन
 a  दूसरी

 प्रो  उनसे  यह  आशो  की  जाती है  कि  वे  निर्यात  को  बढ़ावा  देगे  ।  मेरा  निवेदन  2  | ही  परकार

 को  देश  की  सभी  समपारों  का  हल  निकालने  का  प्रयत्न  करना  चाहिए  ।  मेरा  सुभाव  हैं  कि खाद्य
 तथ
 ल

 उर्वरक  पर  दी  जाने  वाली  राज्य  सहायता  वापिस  ले  लेना  चाहिए  ale  उस  ध

 evi
 भिन्न

 राज्यों  को  सिचाई  की  छोटो  योजनाओं  के  लिए  दिया  जाना  चाहिए  ।  प्रतीक  नल  कपों

 व्यवस्था  की  जानी  चाहिए  ॥

 peace
 .  मेरे

 विचार  में  उत्पादन  बढ़ाये  विना  नकद  मजूरी  को  बढ़ाना  ठीक  नहीं  है
 ।

 को  मला
 नीतियों

 के  कररा

 मुल्यों नहीं

 में  जो

 ae

 हो  गई  हे  उसको  शत्  प्रतिशत  नि  भाव  करने  के

 ई
 भत्ते में  वृद्धि  नहीं  कर  सकते  ी  a  at  उद्योगों  को  कठिनाई  में  डाल  सकते लिए  हम  मंहगा
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 क  क

 23.0
 1967

 को
 मज rd  वृद्धि  पर  प्रतिबन्ध

 थ
 की  होती  के  बारे

 रे
 में

 teed

 या उत्पादन में  लागत किशी  न

 feat €4% FU aif Nn anal @
 मजूरी  a

 श  ae
 सम्बन्ध  बनाकर  हो  उत्पादन  में  ल

 को  कम  फिया जा  सकता
 a

 आशा  हूँ  फि  सरकार  समस्या  के  समूचे  पहलू  पर  faa  कर  राय  कर  नीति  का  वत

 प्रावश्वकत
 पों  से  ताल-मेल बैठाने  का  प्रयत्न  करेगी  ।  गजेन्द्रडड़कर  आयोग  ने  अपने  प्रतिवेद  में

 हा  ट  क  यदि  सरकार  ग्लानि  कार्यवाही  द्वारा  यट  सिद्ध  करे  कि  az  मूल्यों  पर  नियंत्रण  र

 के  लि  ait  है  तो  उसको  तमंचा  रियों  का  पूर्ण  सहयोग  प्राप्त  होगा  |

 चिन्तामणि  पाणि ग्र हूं  (भवने :वर ;  :  हमारे  पुरे  देश  की  चिन्ता  का  विषय  बढ़ते  gt

 को  भयंकरता है  कौर  निरन्तर  बढ़ोतरी  F  कारण  वेतन  भोगो  aq  तो  विशेष  रूप  से  परेशन

 i  geal
 में  बृद्धि  के

 इस  प्रश्न  पर  अलग
 से

 विचार  नहीं  किया  जा  सकता  ।  इसके  लिये  एक
 ह

 व्यापक

 हस

 टकोमा  ग्र पता ने  को  ऑ्रावश्यकता है  4.0  परमात्रइ्यक  है  कि  geal  को  स्थिर  किया

 जाये we
 हम  मूल्यों  को  स्थिर  करने ऐं  विफल  रहते  हैं तथा  श्रमिकों  ate  सरकारी  कर्मचारियों

 bis

 वेतन ह
 पर  रोक  लगा  देते  तो  हमें  सफलता  नहीं  मिलेगी  ।  मैं  समझऋता  हुं  कि  समा  का

 ई  मी  madly  सदस्य  इस  बात  से  सहमत  tal है  कि  मुल्यों  को  स्थिर  कि  प  जिनों  वेजन  वद्ध

 रोक  लगाई  जाय े।  गर्त  Ww  विश्वास है  कि  सरकर  कोई  व्यापक  कार्यक्रम  करने  का

 न  कर  रही  जिससे  बढ़ती  हुई  बायी  को  भैया  ता  को  रोका  जा  अन्यथा  जब  मुल्यों

 म ेदें  वद्ध  होगी  तो वेतन  में  वृद्धि  होगी  ate  जब  वेतन  में  विधि  होगी  तो  मुल्यों  में

 ह  डू  ग  कौर  यह  चक  चलता  हो  रहेगा  ।  लोगों  में  अविश्वास  की  भावना  पैदा  होती  जा  रही

 क्  सरकार  वास्तव  में  मूल्य  वुद्धि  व  रोक  सकेगी  ।  मत  आगामी  महीनों  में  जो  भी  कायंवाही

 जाये  वह  ऐसी  होनी  चाहिये  कि  जनता  को  विश्वास  हो  जाय  कि  सरकार  मूल्य  वृद्धि  को  रोक

 ती  है  ate  उसे  क्रियान्वित  fear  चाहिये  ताकि  कम  से  कम  ग्रत्यावश्यक  वस्तु प्र ों  के

 पर
 पों  को  बढ़ने  से  रोका  जा  सके  ।

 ः
 द  मुझ  यह  देख  कर  ग्रोवर  होता  है  कि  देश  के  सब  मागों  में  उपभोक्ता  मुल्य  सूचकांक

 बड़ी
 तेजी  से  बढ़  रहा है  |  कब  हमारे  समक्ष  प्रश्न  यह  है  कि  जब  मृत्य  सूचकांक  इतनी  तेजी  से  बढ़

 रहा ह
 तो  क्या  हम  ae  की  मजूरी  ag  पर  रोक  लगा  सकते है

 ।  मैं  समानता  हूं  ऐसा  नहीं

 किया
 सकता  ।  इसके  प्रतिष्ठित  इस  समस्या  पर  वितर  करते  समय  हमें  देश  में  बढ़ती  हुई

 बेरोजगारी  पर  भी  ध्यान  देता होगा  ।  योजना  aia  के  म्रन्तिम  अनुमानों  के  श्रतुसार  देश  में

 या  ज  बेरोजगारों  की  संख्या  एक  करोड़  जिसमें  से  लगभग  70  लख  व्यक्ति  ग्रामों  में  रहने  वाले

 च्  हम  लगभग  25  लाख  नगर वासों  ।  जहां  तक  शिक्षित  लोगों  की  बेरोजगारी  सम्बन्ध  है

 लगभग  8  लख  में  ट्रक  तथा  gag  कुछ  afar  पढ़े  लिखे  एक  लाख  स्नातक  ate  स्नातकोत्तर  एवं
 )  हे  स्मारक  ग्रभियस्ता  स्त तक  बेरोजगार है  ।  aa  war  स्थिति  तो  यह  स्वाभाविक है  कि

 ह  लोगों  के  लिये  wit  alan  रोजगार  की  व्यवस्था  करना  चाहते  हैं  ।  इसके  साथ  ही  हम  बढ़ते

 हुए  मुल्यों  पर  भा  रोक  लगाना  चाहते  हैं  ।  ag  प्रावश्यक  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  विलम्ब

 एक
 ;  व्यापक  नीति  निर्धारित  की  जानी  चाहिये  ।

 क
 ae

 छ  माननीय  सदस्यों  ने  कहा है  कि  हमार  प्रौद्योगिक  क्षेत्र  में  मंदी  भाई  हुई  है  ।
 परन्तु

 मैं इस  वि  र
 से  सहमत  नहीं  हूं  ।  मैं  समझता  हूँ  कि  मं

 दी  का  जो  इतना  प्रचार  किया  ग

 2  पा  व
 केवल  मिथ्या प्र

 हे
 प्रौढ़  इसके  पं  नि

 हत  छुपा  ga 2  ग  सरकार  तथा  देश
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 is
 a  7

 गुलिकसन

 के  लगों  a  डाल  कर  काले  घन  का  पता  ों  गर-स  रा  उद्योगों

 var  लगाके
 रया

 पर  श्रमिक  क  साहा गाने  ,  बलों  पर  प्रस्तावित  नियंत्रण  को  म  करान  तथा  साम  य बीमे  कौर

 ix  का र  रत विदेशी  व्या  rae  की  सम्पूर्ण  योजना  को  पिच  बनाने  एक  ga  f

 चाल  है  of  गया  फि  सरकार  की  नई  नीति  के  कारण  बैंकों  ने  गर  सरकारी  उद्योग  को

 का  दे  कन  कर  दिया  परन्तु  म्रॉकड़ों  से  यह  कथन  aaa  थि  होता
 है  ।

 मेरा  सुभाव  यह  है  कि  देश  के  प्रत्येक  उद्योग  में  क्मंचारी  प्षिदें  होनी  चाहियें
 ।

 ga

 परप  क  लेखा  देखन  का  स्वीकार  दिया  जाना  चाहिये  ।  एक  बार  जब  उन्हें  विश्वास  में

 लिया  जायेगा  तो  वे  मितव्ययता  के  लिये  प्रयत्न  करेंगी  ।  लाम  की  मो  सीमा  अवश्य  निर्धारित

 जानी  चाहिये  ।  गत  20  वर्षों  में  गेर  सरकारी  उद्योगों  ने  सरकार  की  नीति  के  कारण  बहुत

 कमवा  है  ग्रोवर  वे  सरकारी  क्षत्र  को  दोष  देते  रहे  हैं  ।  इस  वर्ष  प्राथमिक  कठिनाइयों  के  कार शा

 fea  में
 कुछ  परिवहन  होंने  से  वे  शोर  मचा  रहे  हैं  ।  ga  समय  ग्रा  गया  है  कि  सरकार

 तथा
 गेर  सरकारी  क्षेत्रों  के  उद्योगों  में  कमंचारी  परिषदें  ग्रुप  होनी  चाहिये  ।  लाभ  की  मात्र

 प्रतिशत
 तक  सीमित  होनी  जिससे  कमंचारियों  को  काम  करने  में  श्रमिक  से

 id
 सहन

 मिल  सके  ।

 _  जहां  तक  इंजीनियरी  उद्योग  का  सम्बन्ध  उन्हें  सरकार  के  त्रा दे शॉं  पर  aris
 त हुए

 थ
 aqa  परों  पर  खड़े  होने  का  प्रयत्न  करना  चाहिये  ।  उन्हें  ग्लानि  उत्पादन

 लागत को उठ नामे

 कम

 करना  च  तककि  वे  प्रतिस्पर्धा  कर  सक  mt  निर्यात  बढ़ाने  में  सहायक  हू  सके  ।  केबल

 ग्[न्टू  रिक  खपत  पर  निर्भर  नहीं  रहना  चाहिये  ।

 |

 ग्रह
 वर्तमान  स्थिति  में  सरकारी  तमंचा  रियों  एवं  श्रमिकों  की  वेतन  विधि  पर  रो

 क  लगाकर

 ह्म
 प  समस्या  का  हल  नहीं  कर  Alay ऐसा  करने  से  तो  यह  समस्या  कौर  उल  जायेगी  |

 हमे
 उत्पादन  लागत  अन्य  सब  बातों  पर  ध्यान  देकर ए  क  व्यापक

 नीति  aqalat  चाहिये  ।

 शो  स०  Alo  बुर्जों  दिल्‍ली के  कई  समाचार  पत्रों  में  कौर  विशेषतया  24

 ‘“alZtq  अ्रांफ  इण्डिया
 ~

 में ऐसे  समाचार  प्रकाशित  हुए हैं  जिनसे  पता  चलता
 कि

 सर  र  eal  का  स्थिर  करने  का  उद्देश्य  प्राप्त  करने  हेतु  एक  व्यापक  योजना  बनाने  की  f

 में  सक्रिय  शप  से  विचार  कर  रही  है  जिसमें  सरकारी  कौर  गेर  सरकारी  क्षेत्र  में  मूल्यों

 मज
 के  म्रतुशासन  सम्बन्धी  उपायों  को  समान  रूप  से  लागू  किया  जाना  शामिल  है  ।  जिन  उपायों

 ग  विचार  जाना  है  उनमें  सरकारी  तथा  गर  सरकारी  क्षेत्र  के  कर्मचारियों  के  मंहगाई

 तथा
 अरन्य  भत्तों  में  वृद्धि  को  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  पन्त  ब्रर्थात  31  1968  तक  स्थगित

 i

 म्
 भो  शामिल है

 ।  यह  मी  कहा  गया  है  कि  उक्त  योजना  को  रूप  रेखा  लगभग  मयार  है  त्री

 मंडल  को  स्वीकृति  प्रप्त  करने  के  वाद  इसे  उप  प्रदान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  द्वारा  संसद

 न  सूत्र  के
 प्र निश्चित  काल  तक  स्थगित  जाने  से  पुर्व  हो  आगामी  मास  के  मघ्य  a

 ee

 yet  पेश  कर  जायेगा  ।  वित्ता  मंत्री  महोदय  या  तो  इस  समाचार  at  पुष्टि

 इसक  खण्डन
 क्र  |

 r  ् [|  त  मय  त्रय
 दस  पम  ग  मत

 भी  कहा  ग  रूमेली  में  अधिकांश
 मुख्य  मंत्रियों

 न  वेतन  बृद्धि  पर  रोक  लगाने  का  सुझाव  दिया है  ।  परन्तु  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री
 के  बारे  में
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 6  sae  1889
 लिंकों

 मजूरी  वृद्धि  पर  प्रतिबन्ध  की  नीति  के  वारे
 में

 सके-प

 में  प्रगति  व्यक्तिगत  जानकारी  के  आधार  पर  कहता  हूं  कि  उन्होंने  तो  यह  कहा  कि  यदि

 \ सरकार  के  कर्मचारियों  के  मंहगाई  भत्ते  में  बृद्धि  की  जाती  तो  यह  स्वाभाविक  है  कि

 इसका  प्रभाव  राज्य  सरकार  के  कर्मचारियों  पर  भी  पड़ेगा  ।  मैं  इस  बात  के  पक्ष  में  हर

 मंहगाई  भत्ते  के  सम्बन्ध  में  एक  ही  नगर  में  केन्द्रीय  सरक।र  के  रियों  तथा  राज्य  सरकार

 के  कामना  रियों  में  कोई  अन्तर  नहीं  होना  क्योंकि  उन्हें  एक  ही  दर  पर  वस्तुयें  खरीदी

 इती  है  ।  यह  वात  तके-संगत  नहीं  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  को  झाल
 50  ga  प्रो

 म

 व  किलो  ग्रोवर  उत्तर  प्रदेश  सरकार  के  कम  बारियों  को  25  पैसे  प्रति  किलो  मिलेंगे  ।  भ्रम  उत्तर

 ॥
 प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  ने  यह  कह  था  कि  यदि  केन्द्रीय  सरकार  अपने  रियों  के  महंगाई  AT

 में  बृद्धि  करती  तो  rs  भी  ata  कर्मचारियों  के  मंहगाई  wa  में  वृद्धि  करनी  होगी  ।  इस
 थ

 लिये  उन्होंने  प्रतिष्ठित  केन्द्रीय  सहायता  को  मांग  को  थी  ।  इस  बात  को  घ्यान  में  रखने  हुए  वि

 मंहगाई  भत्ते  कें  बारे  में  राज्य  सरकार  के  कर्मचारियों  ae  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों

 ई  eat  नहीं  होता  बहुत  सो  राज्य  सरकारों  ने  ale  विशेष  तथा  गर  कांग्रेसी  राज़्य

 ने  यह  घोषणा  कर  दी  है  कि  महंगाई  भत्त  के  मामले  में  केन्द्रीय  सरकार  ग्रोवर  र

 के  कमंचारियों  में  समानता  होगी  ate  इसके  लिये  ये  सरकार  हमारी  ब्याई  की
 पात्र

 हैँ

 मत  मुख्य  मंत्रियों  ने  एसा  कोई  सुझाव  act  दिया  कि  वेतन  वृद्धि  पर  रोक  लगाई  जाये  ।

 हम  गजेन्द्र गडकर  आयोग  के  प्रतिवेदन  से  सहमत  नहीं  है  क्योंकि  इसमें  केवल  एक  हैं  ग

 र  कर्मचारियों  जिनका  वेतन  क्रम  70  रुपये  से  109  रुपये  अर्थात  चतुर्थ  श्रेणी  के

 चारियों  को  90  प्रतिशत  महंगाई  को  निष्प्रभावी  करने  के  लिये  महंगाई  मत्ता  देने  की  सिफारिश

 क
 को

 गई  है  ।  इस  प्रयोग  ने  तीसरी  श्रेणी  के  कर्मचारियों  विशेषतया  निम्न
 श्र

 शी  लिपिकों

 को  जिनका  वेतन  क्रम  110  रुपये  से  180  रुपये  ate  जो  aad  ग्रसित  संकट  में  9:

 । प्रतिशत  मंहगाई  को  निष्प्रभावी  करने  के  लिये  मंहगाई  मत्ता  देने  की  सिफारिश  नहीं  को  है

 | तीसरी  श्रेणी  के  कर्मचारी  हमारे  प्रशासनिक  ढाँचे  के  ग्रा घार  cava  हैं  ate  सारा  रार क़ारी  ना

 उनके  द्वारा  किया  जारहा  हम  चाहे  जिस  फाइल  को  हमें  ज्ञात  होगा  कि  उस  फाइल  पर  #,

 प्रथम  हस्ताक्षर  किसी  वर्क  द्वारा  ही  किये  गये  हैं  ।  तातये  यह  है  कि  सारा  काम  तीसरी

 के  कर्मचारी  aq  दारा  किया  जाता  है  ।  उदू  भाषा  में  एक  कहावत  हैं  कि  प्यार  मुशी  की  कलम  से

 लिख  दिया  गया  है
 तो  नासूर  बन  कर  खड़ा  हो  जायेगा  ।  किसी  area  को  टालने  की  हिम्मत  नह

 होगी  यदि  एक  फाइल  पर बलके  कुछ  लिख  देता  तो  मंत्री  महोदय  भो  उसमें  परिवर्तन  नही

 कर  सकते  ।  परन्तु  इतने  महत्वपूर्ण  वर्ग  को  भी  उचित  मंहगाई  मत्ता  देने  की  सिफारिश  नहीं  ि

 गई  इसलिये  हम  इस  प्रतिवेदन  का  विरोध  करते  हैं  att  एक  नया  पंच फैसला  चाह  द्  |

 न्याय  की  बात  है  कि  मूल्य  सूचकांक  में  वृद्धि  होने  के  बाद  भी  सरकार  1967  से  1

 |

 a
 प्रेतों  के  आघार  पर  aye  जून  1967  से  195  ग्रंथों  के  rare  पर  मंहगाई  war  नहीं

 दे

 ;
 है

 ।  महंगाई  भत्ते  की  zat  की  जानी  चाहिये  ।

 ः  ना सरकार  न  तो  मृत्य  बृद्धि  को  रोकने  में  सफल  हुई  है  ate  न  हीं  वह  महंगाई  मत्ता

 चाहती
 राज  के  समाचार  पत्र  में  एक  समाचार  प्रकाशित  प्रा  है  जिसमें  कहा  गया

 हैं  कि

 सरकार  का  प्रस्ताव  महंगाई  भत्ता  नकदी  बाड़ों  के  रूप  में  देने  का  वे  मजूरी  में  को

 रोकना  चाहते  है
 ।  यह  एक  बहुत  प्रदूषित  बात  है  ae  सरकारी  कर्मचारी  ही  नह  ं  बल्कि  गैर

 सरकारी
 क्षेत्र

 के  कर्मचारी  इस  सुभाव  को  मानने  को  तैयार  नहीं
 है  ।  मैं

 सरका
 को

 सचेत
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 रना  चाहता  हूं  कि  यदि  महंगाई  मत्ता  आयोग  के  प्रतिवेदन  को  स्वीकार  नहीं  किया

 कठिनाइयां  उत्पन्न  होंगी  ।  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  महंगाई  भन्ते  की  ग्र दाय गी  के  प्रशन  पर  ae

 मण्डल  में  मत  भेद  क्योंकि  श्रम  मंत्री  ने  कहा  था  fe  वह  वेतन  वृद्धि  पर  रोक  लगाने  के  f
 स

 है  कौर  वित्त-मंत्रि  वेतन  वृद्धि  पर  रोक  लगाना  चाहते  adara  परिस्थितियों  को  देख

 मैं  सरकार  को  सचेत  करना  चाहता  कि  यदि  मजूरी  में  बृद्धि  को  रोका  गया  कौर  महंगाई  मर

 बृद्धि  नहीं  की  गई  तो  इसके  बहुत  गम्भीर  परिणाम  होगें  ।  देश  में  ग्राम  हड़ताल  होगी  श्र

 कोई  नहीं  रोक  सकेगा  ।  इसलिये  मैं  रार कार  से  ata  करता  हैं  कि  ऐसी  स्थिति  पैदा  नहीं
 ने

 दी  जानी  चाहिये  ।

 थी  गणा  (  श्रमदान  तथा  निकोबार  दीप  समह )  :  मजूरी  की  वृद्धि  को  राव

 का  यह  प्रस्ताव  जिस  पर  वित्त  मंत्री  महोदय  इस  समय  सक्रिय  रूप  से  विचार  कर  रहे  ग्र वां छनी

 है  तथा  इसके  बहत  गम्भीर  परिणाम  क्योंकि  इसका  प्रभाव  मार तो प्र  जनता  के  म्रत्यधि

 संगठित  वीं-सरकारी  कर्मचारियों  तथा  श्रमिक  वां  पर  पड़ता  है  ।  जेसा  कि  श्राप  को  ज्ञात  ह

 देश  के  समी  श्रमिक  dist  मजूरी  पर  रोक  लगाने  के  विरूद्ध हैं  ।  मजूरी  पर  नियंत्रण  तब  तक

 नहीं  लगाया  जाना  जब  तक  राय  कौर  ets  सम्बन्ध  में  मी  इसी  प्रकार  की  नीति
 न

 प्रपनाई  जाये  ।  यह  कहा  गया  है  कि  मूल्यों  में  वृद्धि  हो  रही  है  we  मारती  जनता  की  श्रम
 a

 समस्या  बढ़ी  हुई  कीमतें  हैं  ।  हम  पहने  भी  मुल्य  विधि  को  रोकने  में  सफल  रहे  हैं  att  मैं

 anna  हु  कि  हम  चाहे  जो  उपाय  करें  भविष्य  में  भी  हम  मुल्य  वृद्धि  को  नहीं  रोक  क्यों  कि

 मूल्य  बृद्धि  को  रोकने  के  लिये  एक  विल्कुल  भिन्न  नीति  अपनाने  की  श्रावइ्यकता  है  ।

 हमें  ज्ञात  है  कि  भारत  में  मजरी  का  स्तर  निम्नतम  है  ote  कोंचा  रियों  को  उचित  बैअत
 2 नहीं  जा  रहा

 है  ।  देग  के  लगभग  सभी  कॉमिक  संतों  ने  जीवत  निर्वाह  सूचक  में  ह
 के  बराबर  महंगाई  मत्त  में  वृद्धि  करने  को  मांग  की  यदि  ऐसी  स्त्री  में  म

 जरी
 विधि

 रोक  लगाई  गई  तो  इसका  ह yr
 रने के

 प  श्रमिकों  ग्रोवर  ग्व्यव्ग  के  क्रेच  रियों  को  भूखा

 होगा  |

 स्वतंत्र  दल  के  प्रवक्ता  ने  कहां  कि  मजूरी  को
 उत्पादकता

 के  साथ
 डा  जाना

 चाहिये  |  परन्तु  ऐसी  व्यवस्था  तो  tad  उन्नत  देशों  में  संभव  जहां  श्रमिकों  को  प  प्त  मारी

 जहां  क्यारियों  को  ag दी  जाती  कौर  ऐसा  करना  area  स म्  नहीं
 है  निम्नतम

 री  दी  जारही  हालाँकि  उद्योगपति  aga  मुनाफ़ी  कथा  रहे

 हम  इस  बात  में  गव  समझते  कि  भारतीय  मजदूर  की  मजदूरी  तथा  उसका
 महंगाई

 मत्ता  जीवन  निर्वाह  सूचकांक
 के

 साथ  जोड़ा  गया
 है

 ।  परन्तु  भारतीय  मजदूर  ने  यट
 रियायत

 बहुत  लम्बे  dag  के  वाद  प्राप्त  की  ।  अरब  यदि  मारी  पर  रोक  लगाई  गई  तो  इसका

 होगा  भारतीय  श्रम  विधियों  में  से  उन  सच  प्रगतिवादी  उपबन्धों  का  उन्मूलन  किया  जि

 बहुत  सघन  के  बाद  जोड़ा  गया  है  ।  मजूरी  वृद्धि  पर  रोक  लगाने  के  पक्ष  में  कटा  गया
 है  |

 ब्रिटेन  में  भी  मजूरी  वद्धि  पर  रोक  लगाई
 गई  परन्तु

 ब्रिटेन  की  तुलना  हम  भारत  से  न  कर

 कते  ।  वहां  श्रमिकों  वो  पर्याप्त  वेत  मजूरी  पर  रोक  लगाने  का !  पाव  उनके

 स्तर  पर  नहीं

 नी
 ह  बेन  में  भो

 मजूरी  ahs  पर  राक  तगाने nat  की  नीति
 का  घोर

 facta
 किया  गर  पा

 164



 >

 a 28  जला  ग्  196  मजूर री  वृद्धि  पर
 प्रतिशत

 थको  नीति  के
 बारे  में  संकल्प

 ot

 ॥
 = =>  (ONS क  य

 =)  मी  वि
 ai  कमो  तथा  मंदी  को

 समस्या
 है  ।  way  स्थिति  में हमारे  स

 की  ह ज  क  =

 यदि  मजूरी की  वृद्धि  प
 रोव  ल  गट  |  |: ह Iq  | क 4 ८

 प्र नुमा  लगा  सकते  =  कि देश  स्थिति

 e  पिट्सबर्ग  इसे  कभी  arias  नहीं  करेगा  ।  यदि  मजूरी  पर  रोक
 गई

 तो
 |  वग  पर  नियंत्रण  रखना  संभव  नहं aa  हीं  होगा  ।

 ह

 एक  mada  सदस्य  ने  कड़ी  है  किस  बीमारियों  का  इलाज  वर्मा  उनकी  |  z¥

 सब  बीमा  रियों  का  इलाज  ag  है  कि  हम  बोकारो  कारखाने  को  बाद  सरकारी
 शे

 को

 at aq qzi¢  तथा  सब  विकास  योजनाकारों
 को

 समाप्त  करदें  कौर  विदेशी  पूजी  को  खनी  छूट दे

 wien  हुं  कि  यह  वलिक

 uty

 सफल  fag  नहीं  हो  सकती  ।  यदि  कोई वैकल्पिक  नी  ह  फल

 सिद्ध  हो  सकती है  तो  वह  यह  है  कि
 उपभोक्ता  बस्तियों  का  उत्पादन  सरकारी  क्षेत्र  में  किया

 ह
 जा

 जिससे  उपभोक्ता  वस्तुयें  ae  दामों  पर  उपलब्ध  हो  सकें  ।  कम  से  कम  बुनियादी  gras

 ह  वस्तु ग्र ों  के  मुल्यों  पर  नियंत्रण  होना  चाहिये  रायात-निर्यात  sare  तथा  स  मान्य
 में

 .
 का  राष्ट्रीय कर गा  होना  चाहिये  ।

 श्री  नि०  do  चटर्जी  (  बदं वात  )  :  नक्सलबाड़ी  की  स्थिति  afs  शोचनीय है

 सामरिक  दृष्टि  से  भी  बहुत  महत्वपूर्ण  है  ।  वर्दी  स्थिति  इतनी  गम्भीर  हो  गई  है  Fe

 र

 लोग  सन

 ए
 रने  लगे  हैं  कि  वहां  प्रजातन्त्र  तथा  स्थायी  सरकार  टिक  भो  सकेगी  अथवा  नहीं  ।  परन्तु

 ह
 मी  शोचनीय  रीति  है  बढ़ती  हुई  कीमतों  की  ।  जब्र  तक  अत्यावश्यक  वेटरों  के  भतों  =|  a

 के  चक्र  को  नहीं  रोका  तब  तक  मजूरी  वृद्धि  को  रोकने  की  बात  बिल्कुल  aaa  झ्र

 ग्रतुफयुकत  है  ।  ऐसा  करना  वास्तव  में  जले  पर  नमक  छिड़कना है  ग्रोवर  पर  कारी  विभागों  तथ

 प्रौद्योगिक  क्षेत्र  के  कम  वेतन  पाने  वाले  कमंचार्यों  के  प्रति  बडा  gear है  हम  मारी  विधि a

 पर  रोक  लगाने  का  विरोध  कर  रहे  क्यों कि  वास्तव  में  वास्तविक  nail  कम  हो  गई
 है

 Re हालांकि  नकद  मजूरी  में  वुद्धि हुई  है  ।  वास्तव  में  कम  वेतन  पाने  वले  कर्मचारियों  को  ्  इतना

 वेतन  नहीं  मिलता  है  उन्हें  वर्ष  1947  में  मिलता  था  ।  एक  सरकारी  कम  चारो

 gtTda  वेतन  55  रुपये  होता  था  ate  aa  उसे  123  अथवा  117  रुपये  मिलते  हैं  ।  इसका  as

 हुजरा  कि  उसके  वेतन  में  शत  प्रतिशत  a
 कुछ

 ग्रसित  afg  हुई  जव  कि  जीवन  faa  त

 मुस्कान  100  से  299  हो  है  |  इसका  सरथ  यह  हुआ  वेतन  में  मंहगाई  की  क्षा  कम  द द्

 हुई
 है

 ।  यद्यपि  मलय  सूचकांक  ह  गुना  बढ़  गया  परन्तु  वेतन  में  विधि  100  प्रतिशत  अथवा

 प्रतीक  हुई
 दै  कौर  इसके  परिणामस्वरूप  कम  वेतन  पाने  वाले  कर्मचारी  कथित इस  में  हैं  ।

 ह
 दों  कम  वेतन  पाने  वले  कमता

 रियों
 का  बुरा  हाल  ।  उन्हें  ग्रसने  परिवार  का

 ह

 Pehl  करना  होता  बच्चों  की  का  प्रबन्ध  करना  होता  है  तथा  डाक्टर
 के  1

 जायगी  करनी  होती  है  र्न्स  उन्हें  वेतन  बहुत  कम
 मिलता

 वास्तव  में  थे  भुखमरी

 में  उनके  लिये  जोवन  निर्वाह  करता  कठिन  हो  गय  है  ।  मूल्य  में  ale  का  क

 कती
 प  कारण  यह  बिल्कुल  ग्रनिवायं है है

 कि  कम  से  कम  गजेन्द्र  गडकर  aria  के  प्रतिवे  न
 की

 लिफारि  दोंनो  तुरन्त  कार्यान्वित
 फिया

 जाये  ।  हालांकि  सभी  वर्ग  के  aqarfeay  मंहगाई  के

 बराड़
 मंहगाई

 भत्ता  देता  संभव नदीं है  फिर  मी  वास्त  विक  मजूरी  कौर  नकद
 मजूरी

 में  कोई

 चाहिये
 |  ह

 सम्बन्ध  सगी  हरी

 ty  सत्यों  को  alg  पर  रोक  लगाई  जानी  चाहिये  तथा  उसके  बाद  नजरों  वलि  रोक
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 W  a
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 ‘e Free
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 लगाई  ह  जव  तक श्राप  वे  धत  पर  नियन्त्रण र नहीं  कर  पाते  तथा  पू  जातियों  के

 इ  रे  पर व बैकों
 दर  1  घन  दि  q  पाको को  त

 ही
 रोए रोक

 पए

 हिए

 तक  वेतन  वृद्धि  पर  रोक

 लगाने  की  बरात  विल्कुल
 प्रत्याय  पूरण a

 क

 अध्यक्ष  महोदय  asrata  हुए

 |  Mk,  SPEAKER  in  the  chair
 द

 न्यायाघीश
 ग  ARTS  हर  ने  यह  स्पष्ट  कर  दिया

 है
 कि  जव  त

 नि व तक मूल्यों
 को  स्थिर  नहीं

 किया  तब  तक  मजूरी  वृद्धि  पर  रोक  नहीं  लगाई  जानी  चाहिये ।  मारी  पर  रोक .

 लगाने  से  फर्में  अल्प  को  ग्यान  करना  अन्यथा  war  करना  प्रत्याय  पूर्ण  प्रमा

 नवीन  होग

 यह  सच  है  कि  ब्रिटेन  के  प्रधान  मन्त्री  मिस्टर  विलसन  द्वारा  ब्रिटेन  में  वेतन  वृद्धि  पर  रोक
 c >

 परन्तु  भारत  की  परिस्थितियों  की  तुलना  ब्रिटेन  को  परिस्थितियों  से  नहीं
 की

 जा

 मत  हां  नकद  मजूरी  ग्रोवर  वास्तविक  मजूरी  में  कोई  ग्रन्तर  नहीं है  उन  का  स्तर  हमारे  से  सर्वथा

 है
 तथा  वहां  मजूरी

 को  रोकने  का  कुछ  त्रय  हो  सकता है  ,  परन्तु  हमारा  दृष्टिकोण f  बिल्कुल

 झ ग

 होना
 चाहिये  ।

 i  सरकार  को  मंहगाई  दत्त  के  प्रश्न  को  उचित  ढंग  से  हल  करना  चाहिये  तथा  इसके

 ई  सहानुभूति  पणों  रिया  नहीं  श्रततातना  चाहिये  ।  सरकारी  कर्मचारियों  की  मांगें  प्रदूषित

 ह  ।  वे  तो  केवल  यदि  कहते  है

 भ

 उन्हें  वहाँ  बस्तुएं  दी  जो  उन्हें  स्वतन्त्रता  प्राप्ति  से

 प्राप्त  मलय  बहुत  बढ़
 mg

 aq  उन  पर  नियन्त्रण  नहीं  कर  सके  यह  एक

 मानवीय
 समस्या

 है

 प्रशन  उन
 हैं  खुश  aT! Rta  का  नहीं  अपितु  उनकी  निम्नतम  ग्रावश्यक

 करता  हू ंकि  माननीय  वित  neal  29  यह  अमलतास ग  पूर्ति  करने  का  है है  |  प्रत  में

 fe  गजन्द्रगडकर  agin  के  प्रतिवेदन  को  क्रियान्वित  जायेगा  कौर  मंहगाई  के  ace

 )0  प्रतिशत  मंहगाई  न  वेवल  109  रुपये  प्रतिमास  तक  aaa  पाने  वाले  वमंचारियों

 प्रेरित  180  रुपये  तक  वेतन  पाने  वाले
 तमंचा  रियों

 को  दिया  जायेगा  ।

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak)  support  this  resolution  It  is  difficult  to  imagine

 ow  the  low  paid  employees  and  workers  are  making  their  both  ends  meet  in  these  hard

 ays  I,  therefore,  request  the  Government  to  make  arrangements  to  provide  basic  nece

 ह
 ities  to  the  public  viz.  food,  clothing  and  shelter,  The  life  of  the  feople  in  th

 of  under-nutrition  and  mal-netrition  Thereis  no  prot country  is  short  because
 In  fact  this  rasolution  should  have  re in

 the  food,  they  get.  been  more  comp

 nsive  so  asto  cover  persons  from  all  walks  of  life  Military  personnel  should  hav
 >

 n  included  in  it.  They  get  meagre  pay  but  also  they  always  rua  risk  of  their  live

 view  of  this  they  should  get  handsome  pay,  After  all  it  is  they  who  have  to  safegua

 country  from  any  aggression.  This  should  be  given  priority
 ह

 The  second  thing  is  that  teachers  are  Nation  builders.  want  to  say  that
 t

 ition  is  critical.  They  do  not  have  any  other  sources  of  income,  I,  therefore  ugeest

 ies  should  be  increased. the

 i  as  seve  s  is  that  of  low ird
 thing

 is  that  the  work  of
 Harijans  working  a

 seed  | ह: | Jay  \a  क  e  keen  in  viow  the  hard  work  done  by  them.  I

 therefore,  requ«  gue  ho  paid  towards  them.
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 ल 6  1889 ee)
 आ

 बृद्धि  पर  प्रत
 प्रतिबन्ध की  होती

 के  बारेमें  संकर
 वि

 85  ps per  cent  of  the  people &  living  in  the  villages  belong  to  labour  class  00

 vernment  should  take  care  of  them  otherwise  there  will  be  moro
 class  कर्ज

 ances  like

 Nax  ulbari

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (  Madhubani  :  Itis  dangerious  to  talk  of  wage  freez

 ae J  is  against  the  interest  of  society  But  would  say  that  in  capitalist  cconomy  the  ह
 freeze,  in  its  broad  terms,  always  exists.  The  labour  class  tries  to  get  full  share  of

 produce  but  they  are  unable  to  do  so  When  the  pricos  go  up  and  wage  frecze  is  imp
 mented,  the  salaries  come  down.  The  efforts  of  wage-frecze  huve  never  been  successf

 throughout  the  world  and  we  are  astonished  to  see  that  now  the  same  efforts  are  bein
 made  in  India  We  have  passed  several  resolutions  forthe  welfare  of  labourers  aod  we
 want  to  establish  socialistic  pattern  of  society.  The  formula  of  wage  freeze  has  no  relatio
 with  socialistic  pattern  of  society.  This  is  nothing  but  a  reactionary  talk  1  want  to  say
 that  the  salaries  of  working  class  should  be  increased  in  accordance  with  the  cost  of  fivir
 index  so  that  the  effort  of  dearness is  neutralised.  The  Government  should  see  that  | है  ण द्रिध
 living  standard  does  not  come  down.  Government  should,  therefore,  accept  the  recom:  men-

 ि dations  of  Gajendragadker  Commission  immediately.

 क  I  would  again  say  that  the  people  would  oppose  the  more  of  wage  freeze  toot
 band

 nail.
 There  will  be  strikes  and  Gheraos  to  oppose  it.

 गोमती  लक्ष्मी  कान्ता  (  खम्नम्र  :  मेरा  सम्बन्ध  प्रौद्योगिक  क्षेत्र  से  हैं  ।  वहीं

 चारो  कोयला  मजूरी  बोर्ड  की  सिफारिशों  को  क्रियान्वित  कराते  के  लिये  कई  बार
 लिख  चुके

 भ

 एक  ग्रोवर  तो  हम  मजूरी
 पर  रोक  लगाने  के  समाचर  पढ़ते  दूसरी  प्रो  यह  कहा  जाता  है

 से कि  सरकार  dst  की  सेवा  की  शर्तों  में  सुतार  करने  के  लिये
 सहानुभूतिपूर्ण पं  |  |  चार

 कर  रही  है  ।  परन्तु  यह  मय  दूर  किया  चाहिये  ।  मुश्रिक  mare  कि  मन्त्री  महोदय  पने

 उत्तर  में  इस  मय  को  दूर  कर  ।

 meal  में  वृद्धि  तथा  क्रय-शक्ति  की  कमी  के  कारण  सरकारी  कर्मचारियों  तथा  म  रो

 प्रा जित  करने  वालों  को  बड़ी  कठिन  स्थिति  सामाना  करना  पड़ता  है  ।  इसलिये  मत
 यों  की

 दै  ।  इस  उद्देश्य  की  पूर्ति  के  लिये  सरकार  द्वारा 5 व्द्धि को को
 रोकता  एकदम  प्रतियां

 है

 ibe

 गये

 ala:

 उपायों  के  साथ  साथ  समाज  में  भ्रनुदा। सित  wifes  मी  की  जानी

 स्प्रिस्का  लाने  के  लिये  उपभोक्ता घरों  को  सस्ते  मूल्यों  को  दुकानों  पर  वितरण

 a

 me

 ं  सम्भालना  होगा  ।  सरकार  को  इस  प्रकार  के  कार्यों  के  लिये  सहायता  देनी  चाहिये  ।

 weal में  वृद्धि  के  कारण  कर्मचारियों  द्वारा  मंहगाई  मत्त  में  वृद्धि  की  मांग  न्यायसंगत है

 तु  मंहगाई  दत्त  को  घोषणा  से  पहने  ही  मूल्यों  में  alt  भी  वद्ध  हो  जाती है  |  इस

 गाई  wa  में  विधि  से  कर्मचारियों  को  कोई  लाभ  तहों  पहुंचता  ।  इस  दुष्चक्र  को  समाप्त  क

 चाहिये  ।  ग्रनिवायं  वस्तु प्र ों  का
 समय  पर  ale  कुशल  वितरण  सुनिश्चित  करने  के  लिये  कम  चा

 मस्त रय  इस  प्रकार  की  योजनाओं  में  भाग  लेना  चाहिए  ।  मंहगाई  भत्त  पर  खर्चे  किये  जाने  वाला

 न
 को  मूल्यों  की  वृद्धि  को  रोकने  के  लिये  को  जाने  बालो  गतिविधियों  की  सहायता के

 aa
 किया  जा  सकता  है  इसके  लिये  एक  अच्छी  लोगों  के  सहयोग  ate  कभी

 tah
 की  श्र  यकता  है  ।  allan  गतिविधि  से  सम्बन्धित  कार्यों  में  किसी  प्रकार  का  विरोध  नहीं  होना

 ५  है  ।
 चाहिये  ह  मारा  उद  दय  नृत्यों  में वृद्धि को

 रोकना  इ

 ।
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 च् है Re  lution  Re  :
 Wage  Freeze

 posed
 (Saka)

 ee
 Shri  Hardyal  Devgun  (  East  Delhi  :  I  oppose  th  a  $  र  Be  116९2  on  my  own

 beh
 and  on  behalf  of  my  party  It  will  be  extremely  unjustified  ta  impler  DG  Sugges-
 We  had  carried  out  a  survey  in  Delhi  and  we  had  found  that  thore  are

 16  12
 lakh

 ra- ns  in  Delhi  whose  income  does  not  exceed  Rs.  125  per  month  and  their  plig
 But  middle  class  is  more  adversely  affected

 A  clerk  of  Delhi,  getting  rupees  five  hundred  immitates  (aan  10  bis  standard  o

 w  he  is  in  such  a  position  that  he  can  not  afford  to  provide  clothes  for  his  child

 ae You  will  be  surprised  to  know  that  the  wool  costing  five  Tupecs  per  poun  Bonibay
 Bone  id  on  which  no  excise  duty  is  paid  Is  DCI  sold  in  Dolhi  betwe  |  ty  five  to

 fifty re la
 $  per  pound.  In  these  circumstances  is  not  possible  for  the  poor  and  he  middle

 class |  च ्opie  Lo  purchase  11,

 of  to-day  with  that  of  1947,  you  will  find  that  t! Fyou  compare  the  wages  orkors

 are
 vory  low  paid  to-day.

 If  the  Government  is  realy  worried  about  tho  economy  of  the  country,  it  shoul,  duce

 xponditure,  Today,  we  are  having  fifty  two  or  fifty  threo  Ministers.  Unlimited  punt
 iy  being  spent  on  every  Minister.  You  shold  try  to  stable  the  economy  of  the  country.

 द  While  presenting  the  budget,  the  Finance  Minister  made  a  referonce  about  our  econe  ly,
 he  did  not  suggest  any  remedy  for  unproving  oureconomy  The  Government  9

 try  to  control  the  prices  Until  this  is  done  wage  freeze  is  most  unjustified.  You  shou

 ympare  today’s  prices  with  that  of  1:38  and  then  fix  the  wages  accordingly.  Seventy
 They  are  not  able  to  make  their nt  of  the  middle  class  people  in  Delhi  ars  in  debt.  vO

 ds  m<zet  1  think  that  instead  of  wage  f.eez  you  should  cons:der  this  question  fr  the

 ery  beginn:ng

 श्री  कन्डप्पन  ह  बताया  जान  चाहिए  fH  विकसित  ay  व्यवस्था  में  मृ  द  fa

 ड
 का  होना  अ्रावश्य क  है  ।  एक  या  दो  देशों  को  छोड़कर  इस  प्रक।र  की

 aa  रिंग  ति  विकसित  देशों

 के  इतिहास में  पहले
 कमी  सुनने में  नहीं

 arg
 ।

 aa  में  मूल्य  सूचकांक  दिन  प्रति  दिन  बढ़  रहा है
 ।  gait  रोकने  के  fait  ate  प्रयत्न  नहीं

 किय  जाते  ।  वास्तव  में  स्वतन्त्रता  के  इन  बीस  aa  में  इसे  रोकने  में  असमय  र

 हुं  ऐसी  सि
 टीमें  मजरी  स्थिर  कने  की  बात  करना  श्रावचयजनक  है  ।

 संगीत  नाटक  भ्र का दमों  Ale  साहित्य  श्रकादमो

 SANGLET  NATAK  AKADEMI  AND  SAFHTYA  AKADED
 | 1

 Dr  Janohar  Lohia  (Kannauj)  There  are  differ  sh  akademis  and
 74

 couneils, ett  ll  k  particularly  about  (wo-Sangeet  Ak
 Sahitya  Akademi,

 It 15  v  er  osting  to  study  about Sava:  द  |  (16 |  eS  tockholin  Similarly,  it  is

 O intcrestiog  t  \kudem  i
 _  of  France.

 The  me  11.0
 nigel

 1४०  been  sent  tu  the  Sahitya  Akademi  by  the  Government

 of  India

 की मक

 *  नाच  घण्ट  की  चचा

 *  Half  an  Hour  Discussion

 168



 1Q 28  जला  गोत  नाटक  ग्र का दमी  कौर

 i

 ज
 great

 | विा

 Dr.  Tri  1a  Sen  Set  WE  (0321  hri  -  Deshmukh,  Sbri  K.  K.  i)  bh  and
 Dr.  ‘eal  ar.  Those  persons  whose  names  have  been  recommended  for  the  ngeet

 Alb  demi  are  Shri K.  Menon,  Dr.  V.  K  Narayana  Menon,  Shri A.  K.  Ch  la,

 ae  ६  81801  Out  of  them  except  one  person,  all  others  a
 br.  \  ha  aod  Shri  Balaraj
 nest  r  associated  with  literature  nor  with  music  or  art

 Bureaucracy  has  come  to  such  extent  that  our  social  and  cultura!  institutions  have

 come  under  them.  It  appears  asif  culture,  literature,  art  and  music  are  in  the
 grip

 ne  Goveroment  A  Review  Committee  for  reviewing  the  three  akademis  was  appoint

 Isc if t nj  964  The  Committee  which  reviewed  the  working  of  the  akademi’s  was  also  of  t
 |

 ew  that  these  akademis  were  dominated  by  the  Government  The  Committee  i  ह

 ggested  in  its  report  that  five  to  ten  fellows  may  beenroled  in  these  akademie

 that  there  may  not  be  any  need  of  these  Ministers  and  bureaucrats  and  these  akademi

 ay  work  independently

 that It  has  also  been  mentioned  in  the  report  the  presence  of  ministe

 and  other  high  dignitaries  has  the  effect  of  inhibiting  free  and  full  discussion,  and  therefc  re,
 its  the  fullness  and  value  of  the  advice  which  these  organistations  can  tender  t

 It  has  been  mentioned  in  the  report  tbat  before  the  preparation  of  the  report,  t

 persons  preparing  it  should  be  taken  in  view  because  the  copy  of  the  report  might  be  sen

 tosome  foreign  countries  Artists  like  Bismillah  Khan  and  Shambhoo  Maharaj  should

 have  been  given  a  place  in  these  akademis

 If  we  want  to  improve  the  conditions  of  akademis  in  our  country  we  would  have  to

 onsider  about  the  funds  etc  again  The  Government  should  not  be  allowed  to  contr<

 the  akademis  merely  because  it  gives  financial  assistance  to  them.  According  to  the  repor
 of  the  Ministry  of  Education,  1964,  appropriate  and  honest  persons  should  have  contrc

 on  these  akademies  The  House  should  also  take  interest  in  it  and  should  find  out  son

 vay  to  improve  their  condition

 श्री  स०  कुण्ड  :--(  बला पौर  )  परिवर्तनशील  समाज  में  संस्कृति  तथा  संगीत  3

 थे  निदेश  दिये  जाने  की  प्रा वश्य कता  है  ।  हम  चाहते  हैं  कि  वह  area  सद्भाव  पण

 क  लोगों  की  मानना  को  व्यक्त  करने  वाला  होना  चाहिये  i  इत  पर  केवल  कुछ  लोगों  हो

 ना वर
 गर  नहीं  होना  चाहिये  ate  ना  ही  मारत  की  तरह  यह  केवल  दिखावट  की  ही  वस्तु

 हिय
 ।  भारत  को  स्वतन्त्र  हुए  बीस  वर्ष  हो

 गये
 मैं  इस  संदेश  मे  यह  जानना  चाहता  हू  ह  कि

 1,  संगीत
 ग्रोवर  साहित्य  a  यह  नये  निदेश  देने  की  दशा  में  सरकार  ने  ae  तक

 क  कदम
 +?

 Shri  Tulsidas  Jadhav  (Baramati)  May  I  know  whether  some  plays  are  arrangec  1D

 eve  y  province  cn  all  India  basis  ?  I  also  want  to  know  whether  any  steps  have  be  en  Ken

 to  er  courage  staging  of  dramas  and  if  sothe  amount  spent  thereon  ?
 a

 ी

 Ao  ato  सोंधी  दिल्ली  )  :  हमारे  देश  में  कला  ale  संस्कृति  की  रि  ति  बहुत

 थे  ।  कया  मंत्री  महोदय  समा  को  यह  प्रा श्वा सन  देंगे  कि  वह  देश  की  कला  श्री सोच  साहित्य

 त्रि  es  वर्तमान  ara  को  दूर  करने  के  लिये  श्रीनगर  कुमार  स्वामी  के  पथ
 प्रदर्शक  कार्य

 लाम  उठ  लेंगे ?

 I  want  to  know  when  the  report  of  the  Review  Committee  wil] Shri  Rabi  Ray  (Puri)
 bo  implemented  ?
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 bri  Randhir  Singh  (Rohtak)  I  want  to  know  the  steps  Government  pose  to

 ‘a  to  see  that  t'  ese  Akademis  attain  the  standards  of  Swadish  and  French  Academi

 + शिक्षा  मंत्री  (  डा०  त्रिगुण  सेन )  ;
 डा०  लोहिया  ने  अकादमियों  के  विकास  के  ara

 में  बहुत  कम  सुभाव  दिये  हैं  ।  उन्होंने  महीन  व्यक्तियों  का  उल्लेख  भ्रमित  किया  है  ।  संविधान

 अनुसार  साहित्य  अकादमी  में  विभिन्न  विश्वविद्यालयों  व्यावसायिक  संस्थानों  द्वारा

 चुने  गये  73  सदस्य  हैं  ।  माननीय  सदस्य  ने  इनके  सम्बन्ध  में  कुछ  मी  उल्लेख  नहीं  किया  है  a

 केवल  नामजद  सदस्यों  की  ही  आलोचना  की  है  ।  इसी  प्रकार  दोनों  सदस्यों  ने  नाटक  श्रकादमी  के

 सम्बन्ध  में  चर्चा  करते  समय  विभिन्न  राज्यों  viz  व्यावसायिक  निकायों  के  47  सदस्यों  के  नामों

 या  उनकी  योग्यताओं  का  उल्लेख  नहीं  किया  परन्तु  सरकार  द्वारा  नामजद  इन्ही  पांच

 का  उल्लेख  किया  है  ।  मु  ara  थी  कि  वे  कुछ  ठोस  सुभाव  देंगे  ।

 Dr. V The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)
 Menon  has  got  this  honour  with  his  own  efforts  He  is  a  great  scholar  of  Karnata

 and  it  is  why  he  has  got  this  honour.  Balraj  Sahani  is  a  famous  cinems  actor  Vv.  &

 Jhais  not  a  Government  servant.  He  has  been  amembcr  of  the  Education
 Commissi sometime  before  and  before  that  he  has  been  the  Vice-Chancellor  of  Banaras  Univer

 So  according  to  Dr.  Ram  Manohar  Lohia,  they  may  not  be  important  persons,  but  for  t
 Besides,  we  must  remember  that  the  Akademi  ha country  they  are  well  reputed  persons

 73  members  of  which  only  five  are  nominated  by  the  Government  Fifteen  members  ar

 representatives  of  the  State  Governments,  thirteen  represent  the  Universities  and  eight  a
 famous  scholars  who  have  contributed  a  great  ceal  in  the  realm  of  music

 We  have  nominated  only  five  persons  There  are  representatives  of  all  school  (
 music

 od  Art  in  the  Sahitya  Akademi  aud  Sangeet  Natak  Akademi  I  will  give  you  an  e  le

 wes he  drama  ‘Andha’  was  staged  under  the  aucpicious  cf  Sangeet  Natak  Akaden
 १ preciated  not  only  in  our  own  country,  but  in  other  countries  also  atter  of

 roud  for  our  county

 The  critism  of  Akademis  is  baseless

 इसके  पहचान  लोक  स  भा  3  1967/9  1889  के

 गित  हुई  1 ग्या  तक  के  लिए  पथ
 सल  ee

 पवि
 The  Lok-  Aci  til!  cleven  of  the  clock  on  Monday,  July  31,  1967/  Sravan

 9,  1889  (Saka)
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